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La mise en service d'un produit dans le cadre d'une installation électrique pour le tertiaire, ou pour l'industrie, est identifiée à un équipement électrique de machine. 

I) Les textes réglementaires. 

Pour les installations électriques basse tension, la norme de base est la norme NF C 15-100. 

Pour les équipements des machines industrielles, la norme NF C 79-130 à été remplacée par la norme NF EN 60204-1 d'avril 1998. 

Enfin, le décret sur la protection des travailleurs 88-1056 du 14 novembre 1988 réglemente la sécurité. 

II) La mise en service d'un équipemenT.

A sa mise en service, l'équipement électrique d'une machine doit subir les essais ou contrôles prévus par la norme NF EN 60204-1 qui sont : 

	-

-

-

-

-


1) Essai d’isolement.

La résistance d' isolement mesurée à la tension de 500 V en courant continu entre les conducteurs des circuits de puissance reliés entre eux, y compris les circuits de commande et de signalisation qui sont connectés aux circuits de puissance et le circuit de protection, y compris le châssis, ne doit pas être inférieure à 1 M(.

Lorsque les circuits de commande ou de signalisation ne sont pas reliés directement au réseau, les mesures doivent être effectuées : 

	-




	-




	-




 ( voir document 1 )

Pour les équipements électriques étendus, il est permis d'exécuter un essai individuel sur chaque partie de l'équipement. 

Les composants et appareils risquant d'être endommagés par la tension à laquelle leurs bornes peuvent être soumises lors de cet essai peuvent être court-circuités pendant l'essai.

Les circuits de commande et de signalisation d'une tension nominale inférieure à 50 V, y compris les circuits TBTF et TBTP, doivent subir cet essai, sauf s'ils contiennent des composants électroniques. 

Les circuits qui ne subissent pas cet essai doivent être raccordés au circuit de protection pendant les essais des autres circuits. 

2) Essai diélectrique.

	


Cette tension doit être fournie par un transformateur de puissance assignée au moins égale 

à :

La tension d'essai est appliquée entre : l'ensemble des conducteurs des circuits de puissance, de commande reliés entre eux, et le circuit de protection, y compris le châssis ( voir ci-dessous ). 
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Les composants et les appareils qui ne sont pas conçus pour supporter une telle tension d'essai ( redresseurs, condensateurs, appareils électroniques, etc.) peuvent être déconnectés pendant cet essai. 

Cependant, les condensateurs antiparasites branchés entre des parties actives et des masses accessibles ne doivent pas être déconnectés et doivent subir cet essai avec succès. 

3) Continuité du circuit de protection.

La continuité du circuit de protection mesurée doit être vérifiée par un contrôle visuel. 

	


4) Essais de fonctionnement à vide.

L'équipement électrique de la machine étant alimenté dans les conditions prescrites, on vérifiera que le fonctionnement de ses différentes parties est correct et que la succession des opérations s'effectue normalement. 

	-




5) Essai de fonctionnement de la machine en charge.

	


On doit vérifier le bon fonctionnement de toutes les parties de l'équipement électrique et s'assurer, en particulier, qu'une interruption de la tension d'alimentation ou son rétablissement ne cause ni danger pour le personnel ni dommage pour l' équipement électrique ou la machine.

	


III) Mesures des grandeurs sur siTe.

Les essais, mesurages et vérifications sont réglementés par les instructions générales de sécurité 

( UTE C 18-510 ) et par les prescriptions destinées au personnel habilité ( UTE C 18- 530 et 

C 18-540 ). Un extrait de ces prescriptions est donné ci-après. 

1) Définitions.

a) Essais.

	


b) Mesurages.

	


Parmi ces opérations ne sont envisagées que celles nécessitant la mise en œuvre d'appareils mobiles. 

c) Vérifications.

	


Certaines vérifications sont visuelles, d'autres comprennent des phases de mesurage et des essais. 

2) Dispositions générales.

Les manœuvres simples, ne comportant pas de risques inhérents à l'opération ( appareils possédant un niveau de protection au moins égal à IP 2x en BT ), peuvent être effectuées par des personnes non habilitées.

Les mesurages BT peuvent être effectués par une personne seule habilitée BR ( ou sur instruction habilitée B1 ) ou en équipe par des personnes habilitées B1 sous la direction d'un chargé de travaux ou d'un chargé d'interventions.

Le personnel qui procède à des mesurages veillera particulièrement à : 

	-


	-




- sélectionner rigoureusement le calibre à utiliser dans le cas des appareils à calibres multiples. 

- vérifier, avant toute opération, le bon état du matériel de mesurage et des dispositifs de protection. 

- éviter les risques de court-circuit. 

3) Mesurages de grandeurs physiques.

On distingue deux cas de mesurages. 

a) Mesurages ne nécessitant pas l'ouverture de circuits électriques.

	


Dans le cas de mesurages effectués avec un oscilloscope, la mise en œuvre de cet appareil s'apparente aux opérations réalisées lors d'interventions de raccordement : elle nécessite l'intervention d'un habilité BR ou doit être effectuée sous la direction d'un chargé de travaux ou d'un chargé d'interventions.

b) Mesurages nécessitant l'ouverture de circuits électriques.

	


Ils peuvent aussi être effectués suivant la procédure des travaux hors tension, sous tension et, si nécessaire, suivant la procédure des travaux au voisinage. 

4) Essais.

Le personnel doit être habilité. 

Les protections individuelles doivent être adaptées aux essais effectués. Lorsqu'il s'agit d'essais exécutés selon la procédure des travaux sous tension, les règles doivent être respectées. 

On distingue quatre séries d'essais. 

a) Les essais hors tension 

Ils comportent exclusivement des mesurages et des expérimentations. 

b) Les essais avec alimentation normale 

Dans ce cas, la procédure appliquée est: 

- soit celle des travaux sous tension; 

- soit celle des travaux hors tension; 

- soit celle des interventions BT. 

c) Les essais sous tension avec une alimentation extérieure autonome (réquisition). 
d) Les essais en laboratoires ou sur plates-formes d'essais. 

Dans ces deux derniers cas, on doit se reporter aux prescriptions de sécurité contenues dans le recueil d'instructions de sécurité UTE C 18-510. 



















































































































