FICHE DE MISE EN OEUVRE

Unité autour de l'idée d'INTEGRATION

Séquence prévue pour des élèves de terminales (LV1 et LV2), niveau B1/B2 du CECRL

Objectifs: - aborder un sujet brûlant de l'actualité à travers une initiative qui a suscité l'attention des médias français et allemands à l'automne 2007

· faire travailler les élèves avec différents types de supports pour les entraîner essentiellement à la compréhension auditive

PLAN DE LA SEQUENCE

· ACTIVITE 1 : travail d'écoute (CO) 

Le journaliste d'ARD présente sommairement le sujet du reportage qui va suivre. Il s'agit pour les élèves de suivre les informations essentielles et de comprendre les points principaux (durée de l'enregistrement : 40 secondes). 2 versions du même extrait ont été enregistrées à des vitesses différentes pour répondre aux difficultés rencontrées par les élèves (version à débit normal : muhabett.mp3 ; version plus lente : muhabett1.mp3) .

Les élèves travaillent dans le labo de langues en autonomie complète. Chaque élève travaille donc à son ryhtme.

Le professeur propose 2 fiches de travail (AB 1 / AB1 bis) en fonction du niveau des élèves. Les fiches ont été préalablement envoyées dans les boites électroniques des élèves, le professeur ayant déterminé qui relevait du niveau 1 ou du niveau 2. 

Quand l'élève a fini sa fiche de travail, il la dépose dans le fichier classe créé à cet effet. Il peut ensuite vérifier l'exactitude de ses réponses en consultant le corrigé (AB 1 Lösungsblatt).

SUPPORTS : 


-     AB 1: Vorstellung des Tagesthema (Niveaustufe 1)

· AB 1bis: Vorstellung des Tagesthema (Niveaustufe 2)

·  AB 1 Lösungsblatt

· muhabett.mp3

· muhabett1.mp3

· ACTIVITE 2 : travail d'écoute (CO)


Les élèves regardent à présent l'intégralité du reportage vidéo, la présentation ayant 
permis de créer des attentes.


Encore une fois, les élèves travaillent en autonomie dans le labo de langues.


Ils ont pour tâche de compléter dans un premier temps la grille d'écoute puis de répondre 
aux différentes questions de la fiche 2 (AB 2).  La fiche est cette fois-ci distribuée aux élèves 
qui la complètent et la rendent au professeur une fois le travail terminé. La correction sera 
plénière l'heure d'après (AB 2 Lösungsblatt).


SUPPORTS :

· AB 2: die Reportage

· AB 2 Lösungsblatt

· ACTIVITE 3 : travail d'écoute (CO)

A l'issue de l'activité 2, les élèves ont désormais connaissance des informations primordiales. Il va s'agir maintenant de s'attacher au contenu de la chanson « Deutschland ». Pour cela, les élèves vont regarder le vidéo clip intitulé « Muhabett und seine Freunde » disponible sur you tube.

L'activité se déroule dans le labo de langues. La fiche de travail (AB 3) est distribuée aux élèves. L'exercice I sera corrigé au bout de 2 écoutes en plenum. 

La correction des autres exercices interviendra après distribution des paroles de la chanson (AB 4). Les élèves pourront échanger leurs fiches de manière à se corriger mutuellement. 

SUPPORTS :

· AB 3: Videoclip « Muhabett und seine Freunde »

· AB 3 Lösungsblatt

-    AB 4: Songtext « Deutschland »

· ACTIVITE 4 : travail de lecture et d'analyse (CE)

Il importe à présent de comprendre les paroles de la chanson et le message qu'elle véhicule. Pour ce faire, cette activité de lecture et d'analyse sera réalisée en classe. On prendra le temps de faire lire les élèves à haute voix pour les habituer à soigner l'élocution et la prononciation. On leur laissera le temps de préparer les exercices de la fiche 5 (AB 5) avant de les corriger avec eux (AB 5 Lösungsblatt).


SUPPORTS :



-     AB 5: Fragen zum Songtext

· AB 5 Lösungsblatt

· ACTIVITE 5 : travail de lecture et d'analyse (CE)

La dernière activité prévue est envisagée comme un complément d'informations. Elle se base sur  l'article publié dans le Spiegel n°47 du mois de novembre 2007 qui reprend en partie les informations que nous avions pour les élargir. Le travail de comparaison est donc intéressant. Le travail sur le lexique (apprendre à « faire parler » les mots composés) paraît aussi avoir sa place ici. 

SUPPORTS :

-    AB 6: Artikel « im Kartenhaus » (Spiegel Nr 47/2007)

-    AB 6 Lösungsblatt

N.B. Il se peut que vous rencontriez des problèmes avec la mise en page (données enregistrées sous word mais tapées avec open office). Tout ceci est indépendant de ma volonté.

Toute remarque ou suggestion sur cette séquence est bonne à prendre. Vous pouvez m'écrire à l'adresse mail suivante : severine.grillet@ac-poitiers.fr
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