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Cursus intégré franco-allemand

à double diplôme en

Histoire
L’Université François-Rabelais de Tours et l’Université de la Ruhr de Bochum proposent, depuis la rentrée 2002, un cursus intégré franco-allemand à double diplôme en Histoire, placé sous l’égide de l’Université franco-allemande à Sarrebruck. Cette formation s’inscrit dans le cadre des relations privilégiées entre les universités de Tours et de Bochum et vise à intensifier les échanges existant déjà entre les départements d’Histoire des deux universités dont témoigne le nombre appréciable d’étudiants Erasmus/Socrates. Elle correspond à la volonté de répondre aux attentes du système éducatif français en tenant compte des orientations européennes en termes de mobilité et validation des enseignements.

A l’issue d’un parcours de six semestres réparti entre les deux universités, les étudiants sont à la fois titulaires d’une Licence d’Histoire délivrée par l’Université de Tours et d’un Bachelor of Arts délivré par l’Université de Bochum. Ils auront la possibilité de poursuivre leurs études par un Master dans une université française ou allemande et de se présenter à des formations exigeant un niveau d’études de bac+3 dans les deux pays.

En France, le public visé en priorité est constitué par les bacheliers d’une section européenne ou d’une section de double délivrance du baccalauréat (Abi-Bac). Cependant, toutes les candidatures sont prises en considération. Depuis la rentrée 2003, les étudiants issus de classes préparatoires peuvent intégrer ce cursus.

Schéma du déroulement des études

Le cursus intégré Histoire s’inscrit dans la politique européenne de l’harmonisation des études supérieures : bac+3, bac+5, bac+8. Dans un premier temps, seule la première étape, bac+3, est entièrement bi-nationale. La formation proposée ne nécessite aucune prolongation de la durée normale des études.

A bac+3 : délivrance de la Licence d’Histoire (Tours) et du diplôme de Bachelor of Arts (Bochum) 

A titre indicatif : 

A bac+4 : délivrance à Tours, du Master 1 d’Histoire, mentions « Histoire culturelle », « Histoire urbaine », « Civilisation de la Renaissance » ou Archéologie

A bac+5 : délivrance à Tours, du Master 2 d’Histoire, mentions « Histoire culturelle », « Histoire urbaine », « Civilisation de la Renaissance » ou d’Archéologie ; délivrance, à Bochum, du Master of Arts

Après avoir reçu, à Tours, une préparation aux études en Allemagne durant la première année de Licence, grâce notamment à un encadrement spécifique et une mise à niveau linguistique, les étudiants alternent les séjours à Bochum et à Tours.

En Licence 1 / 1ère année : durant les semestres 1 et 2, les étudiants suivent les enseignements dans leur université d’origine, les étudiants français à Tours, les étudiants allemands à Bochum. 

En Licence 2 / 2e année : durant les semestres 3 et 4, les étudiants français séjournent dans l’université partenaire, les étudiants français à Bochum, les étudiants allemands à Tours.

En Licence 3 / 3e année : les étudiants allemands et français effectuent en même temps le semestre 5 à Tours et le semestre 6 à Bochum.

Modalités administratives et réglementation du contrôle des connaissances

Pendant la totalité de leur cursus, les étudiants s’inscrivent uniquement dans leur université d’origine. Cette inscription donne droit aux mêmes prérogatives qu’aux étudiants de l’université d’accueil durant toute la durée du séjour à l’étranger prévu par la maquette du Cursus intégré. 

Avec l’inscription dans le Cursus intégré, les étudiants s’engagent à se soumettre à la réglementation du contrôle des connaissances en vigueur dans les universités de Tours et de Bochum. 

Les diplômes des deux universités partenaires sont délivrés aux étudiants ayant satisfait aux examens prévus dans le cadre du Cursus intégré. Pour des raisons pratiques liées au décalage entre Tours et Bochum des calendriers des enseignements et des examens, les résultats à Bochum ne peuvent être pris en compte qu’en septembre.

Contenu et déroulement de la formation

Le Cursus intégré vise, d’une part, à assurer une formation fondamentale qui tienne compte des traditions universitaires des deux pays et, d’autre part, à développer, à l’intérieur de chaque promotion, une dynamique bi-nationale. Les étudiants suivent en effet ensemble la totalité des enseignements généraux. Après avoir effectué la première année (L1) dans leur université d’origine et la seconde année (L2) dans l’université partenaire, les étudiants des deux universités sont regroupés au sein d’une même promotion durant la troisième année (L3). Une excursion est prévue dans le cadre de la première année (au titre du « projet d’études ») ; d’autres initiatives peuvent avoir lieu, à caractère historique, culturel ou dans le domaine des institutions franco-allemandes. 

La première année (L1) est consacrée à l’acquisition des connaissances fondamentales en Histoire et à la préparation au départ dans l’université partenaire. Réunis dans un groupe spécifique, les étudiants du Cursus intégré suivent notamment une formation linguistique complémentaire, un enseignement de méthodologie spécifique et une introduction à l’histoire de l’Allemagne contemporaine et réalisent un projet d’étude (excursion). Tous les enseignements généraux (cours magistraux (CM) et travaux dirigés (TD) en Histoire ancienne, médiévale, moderne et contemporaine) sont communs à tous les étudiants d’Histoire de L1 ; les étudiants du Cursus intégré sont cependant regroupés au sein d’un même groupe de TD. Ils étudient l’Histoire ancienne et médiévale au premier semestre et l’Histoire moderne et contemporaine au second (voir le livret « Licence d’Histoire » http://ash.univ-tours.fr -> Infos pratiques -> Echanges internationaux
). Certains enseignements sont choisis dans une « seconde discipline ».

La « seconde discipline »

La coopération avec l’Université de Bochum, qui propose un cursus d’histoire combiné avec une autre discipline, permet aux étudiants français de donner à leur parcours d’Histoire une orientation spécifique. Chaque étudiant peut ainsi choisir, en concertation avec un enseignant du conseil pédagogique responsable du Cursus intégré, des enseignements dispensés en Géographie, Archéologie ou Histoire de l’art. Ce choix doit être cohérent avec le projet scientifique et professionnel de l’étudiant. Sous réserve d’effectuer à Bochum, en Géographie, un travail similaire à celui exigé en second semestre de Licence 3 / troisième année (S6), les étudiants peuvent s’inscrire, à Tours, dans la filière « Histoire mention Géographie ».

La seconde année (L2) est effectuée à Bochum. La maquette de l’Université de la Ruhr prévoit de combiner à part égale l’histoire avec une seconde discipline. Les enseignements d’Histoire sont constitués de modules (cours magistraux, séances d’exercices, séminaires) ; l’un des modules permet aux étudiants d’approfondir la période historique de leur choix.

Au cours de la troisième année (L3), le premier semestre (semestre 5) est effectué à Tours. Les étudiants du Cursus intégré suivent le même programme que les étudiants de Licence d’Histoire avec notamment le choix de deux questions spécialisées dans deux périodes ainsi qu’un enseignement « Outils pour historiens ». La spécificité du Cursus intégré leur permet de poursuivre les enseignements de leur « seconde discipline » ainsi qu’un enseignement, pour les étudiants français et allemands, consacré aux « Transferts culturels franco-allemands ».

Le second semestre de L3 (semestre 6) s’effectue à Bochum. Conformément à la réglementation en vigueur à Bochum, après avoir satisfait aux examens de ce dernier semestre du Cursus intégré, les étudiants rédigent un mémoire de fin d’études (« Bachelorarbeit ») pour obtenir le diplôme de « Bachelor of Arts ». Le diplôme de Licence est accordé à Tours au vu du résultat aux examens des deux semestres de la troisième année (L3) indépendamment de la rédaction de ce mémoire.

Soutien financier

Homologué par l’Université franco-allemande à Sarrebruck, le Cursus intégré Histoire Tours-Bochum est en mesure, depuis l’année 2003/2004, de proposer aux étudiants inscrits dans ce programme une aide financière à la mobilité attribuée pendant leur séjour à l’étranger (1500€ par semestre ainsi qu’une aide à la préparation linguistique à Bochum de 300€). Un financement supplémentaire peut être accordé par la Région Centre.  

Conditions d’admission

* Baccalauréat / Abitur pour l’admission en Licence 1, avec une préparation spécifique aux études dans l’université partenaire, ou validation d’acquis (p.e. après une première année de classes préparatoires) pour l’admission en L2 et départ immédiat dans l’université partenaire. 

* Connaissances linguistiques suffisantes : le départ à l’étranger à partir de Licence 2, d’étudiants non titulaires du baccalauréat allemand (Abi-Bac) ou d’une mention « section européenne » est subordonné à l’obtention d’un certificat d’aptitude que les étudiants doivent passer à l’issue de la première année (p.e. Certificat de compétences en langues de l’enseignement supérieur ; diplôme du Goethe Institut). La poursuite des études en Licence 2 et le départ en Allemagne sont soumis à la décision du conseil pédagogique qui statue au vu des résultats obtenus à l’examen et des compétences linguistiques de chaque candidat.

* L’inscription définitive des étudiants s’effectue, à Tours, à la fin de la première année (L1), au mois de mai, sous forme d’enregistrement auprès de l’Université franco-allemande à Sarrebruck. Les étudiants de Tours auxquels le conseil pédagogique refuse l’attribution d’une bourse accordée par l’Université franco-allemande, pourront poursuivre normalement le cursus classique d’Histoire au sein de l’Université de Tours. 

Procédure de sélection et d’admission

* A la pré-rentrée de L1 : entretien de motivation avec les responsables du cursus à Tours ; vérification du niveau linguistique lors de l’entretien.

* Départ effectif en L2 : cf. supra, « Conditions d’admission ».
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