Le club allemand, moteur du lien entre le collège et l’école primaire

L’idée centrale est de rapprocher les élèves du primaire et ceux du collège en les faisant travailler ensemble autour d’un même thème et d’une même activité.

Le projet :

Il commence au collège George Sand de Châtellerault par la rencontre hebdomadaire d’élèves volontaires de tous les niveaux, germanistes ou non, pour l’heure du « club allemand ».  Le thème retenu est le conte, l’œuvre choisie un classique de la littérature allemande : Die Bremer Stadtmusikanten (Les Musiciens de Brême). Cette étape est actuellement en cours.

Les élèves de collège rencontreront  dans une étape ultérieure leurs camarades des écoles primaires voisines pour leur présenter le conte grâce à des illustrations réalisées en art plastique. Celles-ci feront l’objet d’une exposition dans les locaux du primaire. Les élèves auront eux-mêmes rédigé en allemand le texte accompagnant  leurs illustrations, et pourront les expliquer à leurs petits camarades.

Dans une troisième étape, les collégiens et les plus jeunes se rencontreront autour d’une version théâtrale du conte, facilement jouable par tous: ils pourront partager le plaisir de jouer la pièce ensemble.

Le club : 

Il est conçu pour créer une ambiance d’apprentissage plus détendue que celle d’un cours classique mais son contenu reste riche. Le jeu ou des activités n’étant pas ressenties par les élèves comme du travail contribuent à créer un climat agréable.

Les élèves découvrent l’œuvre en écoutant une version enregistrée, bien entendu simplifiée par rapport à l’original, et fractionnée en épisodes. 

Au cours de chaque séance, les élèves apprennent en s’amusant grâce à des activités variées sollicitant les quatre compétences de compréhension et d’expression écrites et orales. Le jeu réveille chez eux des qualités d’attention qui leur sont utiles pour mettre en oeuvre ces compétences. Il favorise en particulier la mémorisation.

Les supports utilisés sont multiples :

· Pour la compréhension : pendant l’écoute du conte, des transparents sont projetés pour l’aide à la compréhension. Le rappel de l’histoire en début d’heure est soutenu par des figurines cartonnées représentant les animaux et les autres protagonistes. Pour le vocabulaire inconnu, on mime pour faire comprendre.

· Pour l’expression: on mime aussi pour susciter la prise de parole. La musique étant présente dans le conte, les élèves apprennent à reconnaître quelques instruments et chantent la chanson des animaux. 

· Pour l’ accentuation : la phonétique devient jeu grâce à une séries de cartons donnés à chaque élève et symbolisant par des points, des flèches ou des lettres une scansion ou une intonation. Les élèves montrent la carte correspondant à l’accent de mot ou de phrase entendu, à l’intonation montante ou descendante, à l’exclamation ou à l’interrogation.

· Pour la mémorisation du vocabulaire : des grilles de mots cachés, un poster du paysage figurant le cheminement des animaux, le mime.

Etant donné son statut à caractère non obligatoire, le club a vu ses effectifs fluctuer à ses débuts. Il semble maintenant se stabiliser.

Le club accueille actuellement 10 élèves issus des classes de 6ème  et de 4ème. Sept sont en sixième, trois en quatrième.  Cinq élèves de 6ème sont non germanistes. Les trois élèves  germanistes de 4ème ont fait trois ou cinq ans d’allemand en primaire, un élève germaniste de sixième en a fait deux ans, un autre pas.

Si le projet se déroule selon le schéma envisagé, le club allemand  jouera pleinement son rôle de lien entre le collège et l’école primaire. Il permet aux élèves ayant fait de l’allemand pendant le primaire de garder un contact ludique avec la langue. Quant aux élèves non germanistes, cette expérience leur donnera peut-être l’envie de choisir l’allemand en seconde langue. On espère aussi que les élèves du primaire aient de cette façon une vision motivante de l’allemand au collège.
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