Wettbewerb zum  Deutsch-Französische-Tag 2008
Le concours est lancé dans le cadre du partenariat avec le Rectorat de l'académie de Poitiers de la région Poitou-Charentes et le Bildungsministerium de Mecklenburg - Vorpommern signé le 4 mai 2007.

Le thème :
"Ma région / ma ville telle que nous la voyons"

La classe /le groupe gagnant  se verra attribué le Prix du Recteur et du Ministre.

· Le projet est ouvert aux classes des collèges et des lycées. Chaque classe / groupe de français candidate réalisera un journal numérique ou un reportage télévisé comptant entre 6 et 10 séquences ou un court métrage ou bien un reportage photo. La production ne devra pas dépasser 20 minutes.  Il ne s'agit pas de faire une "superproduction", mais de livrer un produit qui informera les partenaires en France sur divers centres d'intérêt liés à la situation géographique du groupe, de la classe émettrice. Il ne s'agira surtout pas de présenter le Mecklenburg-Vorpommern mais plutôt de mettre l'accent sur les particularités dans la région / la ville. Le reportage photo doit être accompagné par un commentaire / texte enregistré. 

· La production doit comporter une version française et une version allemande et sera présentée dans la région du partenaire. 
· Les productions seront essentiellement jugées sur leur originalité,  la qualité des sujets traités, et naturellement sur la qualité de la langue.

· Les productions numériques sur CD doivent être envoyées à l’adresse suivante : 
L.I.S.A. Zentrale 

Elleried 5

z. Hd. Frau Kirchner

19061 Schwerin

jusqu'au 8 janvier 2008

· La remise des prix aura lieu pendant la semaine franco-allemande 21-25 janvier 2008 à Schwerin.
· Pour tous renseignements complémentaires: Mme Kirchner / Mme Nissen

c.kirchner@lisa-mv.de              j.nissen@lisa-mv.de
