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Lettre de rentrée 2015 des Inspecteurs d’académie, inspecteurs pédagogiques régionaux d’allemand à l’intention des professeurs d’ALLEMAND des lycées et collèges de l’académie de Poitiers, aux collègues nouvellement nommés dans cette académie et à ceux qui découvrent leurs missions nouvelles au sein du système éducatif : éclairage sur la discipline et rappel   - en complément du courrier commun interlangue de rentrée 2015 des IA-IPR de langues.

Comme annoncé dans le courrier de fin d’année scolaire 2014-15, nous avons le plaisir de porter à votre connaissance la nomination au 1er septembre 2015 de Monsieur Olivier Bord (olivier.bord@ac-poitiers.fr) sur le poste d’IA-IPR d’allemand, succédant à Madame Thérèse Behrouz qui fera valoir ses droits à la retraite au 1er octobre 2015. 

Nous espérons tout d’abord, à l’orée de cette année scolaire 2015-2016 dont les enjeux sont multiples,  que vous avez passé d’excellentes et reposantes vacances. L’académie de Poitiers a accueilli à la rentrée 2015 un nombre accru de professeurs fonctionnaires stagiaires en allemand, ce qui  se traduit évidemment par un besoin supplémentaire de tuteurs. Nous tenons à remercier tous ceux qui, parmi vous, ont accepté d’assumer cette tâche essentielle, y compris pour accompagner les nouveaux enseignants contractuels ou les professeurs des écoles détachés dans le second degré en allemand. 
1. La réforme du collège

L’année qui s’ouvre sera fortement marquée par la préparation de la mise en œuvre de la réforme du collège qui sera effective à la rentrée 2016 : chaque professeur de collège, toutes disciplines confondues, bénéficiera cette année de cinq jours de formation consacrés à cette réforme, trois jours de formation transversale et deux jours de formation disciplinaire. Les IA-IPR de toutes  disciplines seront donc amenés à rencontrer les équipes enseignantes souvent dans le cadre de ces formations, afin d’expliquer les enjeux de cette réforme, et de faire que sa mise en œuvre pédagogique se fasse dans l’intérêt et au bénéfice de tous les élèves.

Quant aux nombreux paramètres spécifiques à l’allemand à prendre en compte dans la perspective de la réforme du collège, ils seront évoqués lors de deux demi-journées de réflexion réservées aux professeurs d’allemand de collège mais aussi de lycée,  dans le cadre de réunions bi-départementales. C’est donc encore à deux voix en ce début d’année scolaire que nous porterons à votre connaissance les informations dont nous disposons actuellement ainsi que les modalités d’application envisageables pour notre discipline.

Nous vous proposons les dates suivantes et remercions par avance les chefs d’établissements de bien vouloir vous libérer et vous délivrer un ordre de mission sans frais afin que vous puisiez y participer:

· Vienne et Deux-Sèvres : mardi 22 septembre de 9 h à 12 h au Lycée Camille Guérin à Poitiers

· Charente et Charente Maritime : vendredi 25 septembre de 9h à 12h collège Quinet à Saintes.

Dans l’attente, nous invitons les professeurs à participer au conseil pédagogique de leur établissement : c’est en effet une instance de concertation et force de proposition en vue des décisions prises en conseil d’administration où vous pouvez également siéger. C’est au sein des conseils pédagogiques que se dessinera le schéma d’organisation des enseignements pour la rentrée 2016.

2. Le Plan académique de formation (PAF)

Le Plan académique de formation (PAF), élaboré en réponse aux besoins des enseignants, est essentiellement centré sur la pédagogie et la didactique de la discipline. Les enseignants du privé pourront se joindre à toutes ces formations en demandant un ordre de mission à leur hiérarchie.

- Les stages dits en offre sont ouverts à tous les professeurs du département indiqué sur la fiche correspondante. Les enseignants intéressés par les formations suivantes doivent s’inscrire eux-mêmes en ligne, sur le serveur académique  jusqu’au  dimanche 27 septembre inclus à l’adresse https://id.ac-poitiers.fr/paf/. Les candidatures ne seront plus recevables au-delà de cette date. Les stages en offre sont :
	15A0130150
	36017
	ALLEMAND: ÉCHANGES INTERNATIONAUX

	15A0130374
	36256
	LES TICE EN COURS D'ALLEMAND: LE SON ET LA VIDÉO

	15A0130428
	36324
	LE THEATRE EN COURS D'ALLEMAND, LU, ECRIT, JOUE

	15A0131116
	37315
	APPRENTISSAGE DE L'ALLEMAND- PARCOURS COMPLET


- Les participants aux stages dits à public désigné sont désignés et inscrits par l’IA-IPR de la discipline qui peut également prendre en compte des demandes d’inscription. 
	15A0130074
	35919
	LE LEXIQUE EN COURS D'ALLEMAND

	15A0130156
	36023
	RENDRE LES ÉLÈVES ACTIFS EN COURS D'ALLEMAND


3. Echanges et ouverture internationale de l’académie
Comme vous le savez, l’académie de Poitiers est très investie dans les échanges individuels avec le Land du Mecklembourg-Poméranie occidentale avec lequel a été instauré une politique dynamique d’échanges individuels Brigitte Sauzay. Nous vous invitons à valoriser les acquis dans le cadre de ces séjours individuels en donnant une large diffusion aux Portefeuilles de compétences mobilité pour les niveaux collèges et lycée, permettant ainsi aux élèves de valider les compétences du Socle durant leur scolarité Outre-Rhin. Ces Portefeuilles de compétences sont disponibles sur le site académique allemand dans la rubrique Echanges et mobilité / échanges individuels.
4. Certification
Nous vous remercions pour votre forte implication dans la préparation et l’évaluation à la certification en 3ème et en seconde qui permet de valoriser les compétences de nos élèves en allemand. Comme par le passé,
· les évaluateurs (écrit et oral) ont nécessairement suivi une formation antérieure au niveau académique. Comme tous les ans, une formation est organisée au rectorat de Poitiers, à la DEC, avec le concours de l’Institut Goethe. La date vous sera communiquée ultérieurement. La formation s’adressera à tous les enseignants qui présentent pour la première fois des candidats ou qui souhaitent compléter leur information. 

· Tout enseignant qui présente des élèves s’engage explicitement à évaluer à l’oral les élèves d’un autre collègue, de son établissement ou du secteur, sous forme d’échange de services. La date d’oral est laissée à la convenance des établissements.

· Les échanges de service entre enseignants et établissements sont fixés au niveau académique, comme pour tout autre examen. Ils seront précisés après clôture des inscriptions à la certification.

· La date d’écrit, fixée au niveau national, encore officieuse, est fixée au mercredi 9 mars 2015. Nous ne connaissons pas encore les dates de l’oral.
5. Liste de diffusion Servus et site académique
· La liste de diffusion disciplinaire SERVUS est devenue un outil de communication privilégié avec les professeurs d’allemand dans le souci de ne pas surcharger les messageries des établissements et d’accroître la fiabilité de la transmission d’informations. 

Mode d’emploi de SERVUS : 
Pour accéder à SERVUS, il ne faut pas rien configurer sur son ordinateur. Chacun reçoit un message contenant un lien. En cliquant sur ce lien, on ouvre une fenêtre contenant le message. C’est tout.  La seule contrainte est de consulter sa messagerie académique régulièrement, soit directement, soit en faisant un lien vers son adresse personnelle.
· La lettre mensuelle générée par le site académique d'allemand est envoyée systématiquement en début de mois à tous les enseignants d'allemand de l'académie. 

6. Ouverture de nouvel espace collaboratif
· Supports pour les épreuves orales en cours d’année pour le baccalauréat.

A des fins de mutualisation de supports d’entrainement (et non d’évaluation) pour préparer aux épreuves orales en cours d’année au baccalauréat, vous êtes vivement invités à déposer vous-mêmes sur le nouvel espace collaboratif mis en place à votre intention les supports d’entrainements qui vous paraissent pertinents ainsi que vos anciens supports d’évaluation. Cependant, ces supports n’auront d’intérêt pour chacun que s’ils s’intègrent de manière pertinente dans la construction de vos séquences d’apprentissage. C’est la raison pour laquelle il est indispensable que chacun conçoive ses supports d’évaluation en cohérence avec sa progression pendant l’année et en tenant compte des spécificités de ses classes. Par ailleurs, dans le respect des programmes et du cadre institutionnel, il est nécessaire que les quatre notions aient été traitées.  Afin que les supports remplissent leur mission, il est indispensable d’indiquer la notion traitée et d’y joindre la grille d’évaluation. Que les enseignants qui n’ont pas encore la pratique de l’évaluation dans le cadre des épreuves orales en cours d’année du baccalauréat et qui souhaiteraient être conseillés n’hésitent pas à contacter l’IA-IPR qui relaiera la demande auprès d’un formateur. Un courrier de M. Mistrih vous précisera les modalités de fonctionnement de l’espace collaboratif. 

· Supports d’entrainement en BTS selon le même mode de fonctionnement. 
Ainsi les enseignants sollicités pour évaluer les étudiants en BTS en dehors de leur champ de spécialité pourront s’orienter plus facilement lors de la recherche de supports.

Ces deux espaces collaboratifs sont ouverts pour consultation également aux professeurs de collège.

· Réforme du collège : espace de mutualisation de bonnes pratiques :

Espacé dédié aux professeurs d’allemand de collège pour déposer et échanger des documents de travail dans le cadre de la réforme du collège.

En ce début d’année scolaire que nous souhaitons fructueuse aux professeurs et à leurs élèves, nous remercions chacun pour la part active qu’il sait prendre dans les actions disciplinaires ou pluridisciplinaires au sein de son établissement et au niveau académique, et à cet égard nous avons combien les tâches des professeurs d’allemand, souvent en service partagé, sont lourdes. 

Olivier BORD et Thérèse BEHROUZ

Inspecteurs d’académie,

Inspecteurs pédagogiques régionaux d’allemand
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