Demande d' autorisation parentale d’utilisation de photographies d'élèves
Je soussigné(e) (Nom, prénom):

demeurant (adresse, téléphone, email):

père / mère / tuteur de l'élève (Nom, prénom):

de la classe de:
- reconnais avoir autorisé Anne Leroy, photographe auteur, à réaliser des prises de vues mettant en scène mon enfant. J’autorise le photographe, son mandataire ou ses ayant droits à utiliser librement les photographies où mon enfant figure sans demander ni rémunération, ni droits d’utilisation pour les utilisations citées ci-dessous:

1. Toutes opérations de promotion de l’auteur quel que soit le support (presse magazine, dossier de presse, internet, etc.).
2. Toutes éditions et ouvrages de librairie concernant le travail de l’auteur.

3. Toutes expositions (galeries sans considération de statut ou d'accès).
- reconnais également avoir autorisé l'utilisation de photographies représentant mon enfant sur le blog accessible à l'adresse suivante:

http://blogpeda.ac-poitiers.fr/artsplastiques-francoisrabelais/
Prises de vues réalisées entre janvier et juin 2012 dans le cadre du dispositif "Ecritures de lumière" et des activités pédagogiques associées menées avec les élèves du collège François Rabelais 107, Route de Coulonges 79000 NIORT.

Toutes diffusions et toutes utilisations commerciales seront assujetties à autorisations complémentaires et versement de droits.

Les éventuels commentaires ou légendes accompagnant la reproduction ou la représentation des photos ne devront pas porter atteinte à mon image et/ou à ma réputation. Je m’engage à être solidaire du photographe en cas de préjudice causé, par une utilisation abusive ou détournée des images, par un tiers à son insu.

Cette autorisation est valable pour une durée de 10 ans.
Fait à                                           , le                                         

Signature et mention manuscrite « Bon pour accord »








