Projet en résidence
A l’occasion de cette résidence, je souhaite prendre plusieurs directions : un travail sur l’adolescence à travers le portrait individuel et de groupe ; un sur les lieux de rassemblement des jeunes à travers la scène de genre ; enfin, je souhaite réaliser des vues d’architecture et de paysage dans l’établissement.

Ce projet est né de l’envie de revenir sur des sensations que j’ai eues à la période du collège. Celle de ne pas être habillée « à la mode » et d’être regardée. Le sentiment d’appartenir à un « groupe ». Le souvenir d’un moment passé avec une amie loin du regard des autres pour me confier à elle. 

Tout d’abord, je veux photographier les jeunes. A cette occasion, je parlerai des phénomènes liés à l’adolescence. A cette période, le corps se transforme, l’identité tend à s’affirmer. L’adolescent adopte des attitudes identifiables par la photographie comme l’expression du repli sur soi ou l’extraversion. Dans cette partie, il sera question du « paraître » chez l’individu.

Ensuite, je veux parcourir les espaces situés dans l’enceinte du collège qui sont aussi les lieux de rassemblement des jeunes : un banc dissimulé derrière un buisson, une cage d’escalier, une porte permettant d’accéder à un couloir... Des endroits qui sont autant de lieux où les adolescents se retrouvent pour discuter, se disputer, se confier, rire ou encore rêver. Il sera question, dans cette partie, de groupe social et de ses codes. Il s’agira de photographier les espaces que les jeunes investissent et s’approprient, de parler des endroits où ils vont ensemble et de manière plus large, d’évoquer les notions d’identité à l’échelle d’un groupe social et de culture à travers la scène de genre. 

Enfin, je veux mener une recherche visuelle sur l’architecture et le paysage dans l’établissement.

Dans ce travail, je souhaite multiplier les points de vue et avoir, avec une certaine distance, une approche à la fois documentaire et plastique sur la vie dans l’établissement. Je travaillerai en moyen format argentique 6x6 et sur négatif couleur. Une exposition présentera la série de photographies réalisée en résidence.

Ces différentes directions cadrent parfaitement avec mes préoccupations actuelles de photographe qui sont celles de la représentation de l’Homme et du territoire, afin de mieux comprendre l’espace social. 
Avec les élèves
Je souhaite, avec les élèves des deux classes et leurs enseignants, mener une réflexion sur la relation que les adolescents entretiennent avec leur ville et les lieux qu’ils fréquentent.

Lors de mes interventions en classe, je m’appuierai sur le travail de divers photographes qui poursuivent des recherches sur l’adolescence et sa représentation. Ne seront abordés que les photographes ayant une démarche proche du documentaire: Vesselina Nikolaeva, série School n°7 réalisée dans un lycée de Sofia, Bulgarie; Thomas Humery, série Young and Nordic sur la jeunesse confrontée aux longs hivers de Finlande; Brian Finke, série Cheerleading sur les jeunes pom-pom girls américaines et série Football Players sur les jeunes joueurs de football américain; Rineke Dishtra, série Park Portraits, portraits d’adolescents dans des parcs de d’Europe, de Chine et des Etats-Unis.

Je proposerai ensuite aux élèves de choisir différents lieux dans la ville dans lesquels ils se mettront en scène individuellement ou en groupe. Nous introduirons les questions liées au décor, au sujet, à son expression, à sa posture mais aussi les techniques photographiques de prise de vue, de composition de l’image et d’éclairage.

POINT DE DEPART
C’est quoi être adolescent ?
Quelle image les élèves ont de cette période ?

Il sera posé comme question aux élèves : « qu’est ce que ça veut dire être adolescent ? » et « quand je ne suis pas au collège, où je vais, avec qui et qu’est ce que j’y fais ? »

Il s’agira de produire des photographies et des textes courts à partir de ces questions. 

Travailler avec les élèves d’un collège me permettra à la fois d’investir le collège de l’intérieur et d’amener les élèves à sortir de l’établissement dans le cadre du projet que je souhaite mener avec eux.

DÉROULEMENT DU PROJET AVEC LES ELEVES:
Sem 1 de résidence: 1h dans chaque classe de 4e + un passage rapide de 20 min dans toutes les autres classes (au total,  16 classes+ 6 SEGPA + 1 ULIS)
- Présentation de mon travail, diaporama projeté au mur avec vidéoprojecteur 
- Qu'est ce qu'une résidence d'artiste?, qu'est ce que je vais faire en résidence pendant 5 semaines dans l'établissement?, présentation du projet en résidence, description des différentes étapes et de la finalité du projet.
- Le blog, pour qui, pour quoi, qu'est ce qu'on peut y faire? Adresse?
http://blogpeda.ac-poitiers.fr/artsplastiques-francoisrabelais/
- Je proposerai également aux élèves un questionnaire sur la représentation de l’adolescence, les notions d’identité, de culture et l’imaginaire qu’ils développent autour de l’adolescence. Il s'agira ici d'amorcer une réflexion et un travail d'écriture sur ce thème.
- Distribution des documents de droit à l'image aux les élèves (à faire signer par les parents).
Sem 2 en résidence: 2h + 2h avec chaque classe de 4e.
 (du 6 au 10 février) emploi du temps à aménager pour les 4E le lundi matin
Afin d'appréhender ma démarche de photographe, il s'agira tout d'abord d'enrichir notre réflexion sur l'adolescence et sa représentation par un travail de lecture d’images sur ce thème, puis d'enquêter afin de construire notre discours.
Je m’appuierai sur le travail de divers photographes qui poursuivent des recherches sur l’adolescence et sa représentation. Nous identifierons la démarche de chacun des artistes et laisserons les élèves librement exprimer leur opinion.
Je projetterai une sélection de leurs travaux à l’aide d’un vidéoprojecteur.
Vesselina Nikolaeva, série School n°7 réalisée dans un lycée de Sofia, Bulgarie
http://www.vesselinanikolaeva.com/work/28-school-no-7
Sophia, Bulgarie, 2004-2005

Cette série est un travail documentaire sur la première génération d’après la guerre froide et le démantèlement de l’URSS.  Les jeunes sont face à une infinité de possibilités concernant leur avenir dans un pays récemment sorti du système communiste et en pleine transition vers un système capitaliste. A l’inverse de notre société où chacun peut facilement prendre son parent en exemple, eux ne le peuvent pas. 
Vesselina Nikolaeva s’intéresse aux adolescents dans leurs rapports aux autres et au groupe à travers les regards et les gestes échangés.
Thomas Humery, série Young and Nordic sur la jeunesse confrontée aux longs hivers de Finlande
http://www.thomas-humery.com/Musique.html
Oslo, 2009
A mi-chemin entre la fiction et le travail documentaire, la série de Thomas Humery se compose de portraits d’adolescents confrontés aux longs hivers de la Finlande. Ces images côtoient des vues de paysages caractéristiques des pays scandinaves: forêts, maisons en bois, etc. Lassiture et mélancolie sont perceptibles dans l’attitude des sujets photographiés et font écho à la froideur des paysages.
Brian Finke, série Cheerleading sur les jeunes pom-pom girls américaines et série Football Players sur les jeunes joueurs de football américain
http://www.galeriephilippechaume.com/newsite/?page_id=44
Etats-Unis, 1999-2004
Quand on parle de sport aux Etats-Unis, on pense aux footballeurs américains et aux pom-pom girls en jupettes.

Avec un regard tendre et amusé, Brian Finke s’intéresse aux pratiques culturelles adolescentes américaines, à ces stars du lycée, et joue sur les clichés associés à cette culture : uniformes, victoire, angoisse, encouragements des uns et des autres. Les expressions sur les images sont à la hauteur des émotions sans compromis de l’adolescence.

Les photographies laissent transparaître les interrogations propres à cette période : l’identité à l’échelle d’un groupe social, le tiraillement entre l’envie d’être soi et l’envie d’appartenir à un groupe. 
Rineke Dishtra, série Park Portraits, portraits d’adolescents dans des parcs de d’Europe, de Chine et des Etats-Unis

http://www.mariangoodman.com/exhibitions/2007-12-07_rineke-dijkstra/
2003-2006 ?
Park Portraits est une série de portraits d’écoliers et d’adolescents, photographiés dans des parcs en Europe, en Chine et aux Etats-Unis, loin de toute structure institutionnelle, dans un espace de liberté.
Dans ces images, l’ambiance est théâtrale. L’attitude des sujets photographiés est calme, détendue et harmonieuse. L’environnement est sobre, mais des papiers de bonbons et des bouteilles vides sont étalés par terre. Un sac à dos ouvert offre une perspective presque symbolique sur une autre réalité : celle des devoirs et des responsabilités. Mais ils ne veulent pas y penser maintenant.

Rineke Dijkstra s’intéresse ici à la fois à ce qui est personnel et ce qui est universel dans le rite de passage de l’enfance à l’adolescence.
- Travail de réflexion individuel autour des lieux que les élèves fréquentent individuellement et/ou ils se rassemblent en groupe ou en famille hors de l’établissement scolaire. 

Quel lieu ? Avec qui ? Qu’est ce que j’y fait ? Est-ce que je m’y sens bien ? Pourquoi ?
Sous forme d’enquête, il s’agira de recueillir des informations qui seront ensuite le support d’un discours sur les lieux que les élèves fréquentent, sans avoir la prétention d’un discours sociologique.
- Visite expo Corsica au Moulin du Roc?

Sem 3 en résidence: 2h avec chaque classe de 4e + 4h avec chaque classe en Prise de Vue extérieure par groupe de 10 élèves de la classe 1&2 + 2h d'éditing par groupe de 10 élèves de la classe 1&2.
- Pendant 2h et avec toute la classe, mise en commun des différentes réflexions et choix de certaines scènes à représenter photographiquement. 
Travail de réflexion collectif sur la mise en place d’un dispositif afin de travailler dans une logique sérielle : choix d’un point de vue, d’une distance et d’un mode de prise de vue systématiques.
- Définition de termes techniques employés en photographie.
- Pendant 4h, prises de vues en milieu urbain avec un groupe de 10 élèves.
Matériel : 5 Appareils photographiques 
- Editing de 2h avec 10 élèves.
Sem 4 en résidence: 4h avec chaque classe en PdV extérieure par groupe de 10 élèves de la classe 1'&2' + 2h d'éditing par groupe de 10 élèves de la classe 1'&2' + 1h d'éditing en classe entière pour la mise en commun des images.

du 26 au 30 mars j’aurais préféré une semaine B pour changer

Matériel : 5 Appareils photographiques 

- Pendant 4h, prises de vues en milieu urbain avec un groupe de 10 élèves.

- Editing de 2h avec 10 élèves.

- Pendant 1h et en fin de semaine, mise en commun des images réalisées par les 2 groupes de la classe.
Sem 5 en résidence: 2h avec chaque classe de 4e.
du 16 au 20 avril
- Mise en commun des réponses et des réflexions sur la représentation de l’adolescence, les notions d’identité, de culture et l’imaginaire qu’ils développent autour de l’adolescence.
- Peut-on associer les images et les textes? Est-ce pertinent?
- Réflexion sur la restitution du travail des élèves. Qu'est ce qu'une galerie? Qu'est ce qu'on a le droit d'y faire, qu'est-ce qu'on ne peut pas y faire? Qu'est qu'une exposition?
-Réflexion sur la scénographie de l'exposition. Comment accroche-t-on les tirages? Comment insérer les textes?
Restitution en mai 2012
Exposition de tirages, présentation d’une sélection de photographies et de textes dans la salle polyvalente du collège.
