CONSIGNES POUR LES PARTENAIRES DU FRAC
PROJET « APPARITIONS COLLECTIVES »
Réalisation de la peinture murale

Le partenaire du FRAC peut choisir entre les trois options couleur indiquées sur le fichier « couleurs ». Il faut respecter les références RAL données. La peinture murale doit être réalisée en une seule de ces couleurs.

Le motif ne doit pas être coupé. Ses proportions sur le mur doivent être au plus près de celles du fichier de projection (fond blanc = mur). Il faut tracer le motif sur le mur en projetant le fichier « projection » par un vidéoprojecteur. Il faut veiller à ce qu’il n’y ait pas de déformations. Parfois il vaut mieux couper le motif en morceaux et projeter en plusieurs fois.

La peinture doit être une peinture en bâtiment soluble à l’eau et d’aspect mat. Il est très important que les aplats soient lisses et les lignes fluides et nettes. Si le motif comporte des lignes courbées, je conseille la méthode suivante : projeter le motif, placer du scotch 3M 3030 pour masquage précis sur les contours du motif (une largeur de 3cm est idéale), tracer avec un crayon le contour du motif sur le scotch, arrêter la projection, couper le scotch sur la ligne tracée avec un cutter, enlever le scotch à l’intérieur du trait, ajouter du scotch sur l’extérieur pour créer un pochoir qui permet de passer un rouleau sans déborder, passer trois couches de peinture en respectant les temps de séchage.

Emplacement des œuvres

L’emplacement des œuvres en deux dimensions par rapport à la peinture murale est indiqué dans le fichier « simulation » si elle doit couvrir une partie du motif de la peinture murale. Sinon, dans le fichier « projection ».

Pour les œuvres en trois dimensions, le partenaire du FRAC peut choisir l’emplacement par rapport à la peinture murale mais doit respecter certaines consignes. L’ensemble doit être pensé en fonction de la photographie qui sera réalisée. Celle-ci doit valoriser l’interaction entre la peinture murale (qui sera photographiée en entier) et l’œuvre de la collection du FRAC. Il faut que l’œuvre soit assez proche du mur pour ne pas créer de problèmes de profondeur de champ. S’il y en a, le protocole d’installation de l’œuvre doit être respecté.

Réalisation de la photographie documentaire (assurée par le photographe du FRAC)
La photographie doit montrer l’ensemble de la peinture murale et l’œuvre de la collection du FRAC ainsi qu’un peu de l’environnement architectural (sol, plafond, mur de retour…). Sauf impossibilité, elle est frontale. Elle doit être prise à l’horizontal, en couleurs et avec un minimum de déformation.
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