Fiche globale 

Titre: Fées-et-rient

Idées: Travailler sur le mur de la salle des trophées. Féminiser l'espace pour atténuer l'effet morbide de l'œuvre de Daniel Spoerri tout en restant dans le fantastique. 

Réflexion: Pourquoi les fées? Des figures féminines d'une beauté extrême en opposition aux mutants  de Spoerri.

Artistique: Des fées plates qui correspondent à des ombres blanches, se transportant de murs en murs, d'étage en étage pour arriver jusqu'à la reine qui grâce à sa pureté  transforme la pièce; remplaçant le morbide par du merveilleux.

Références: Gustave Moreau, peintre symboliste du 19ème siècle et les Préraphaélites (des artistes symbolistes anglais du 19ème siècle). C'est derniers travaillent sur des personnages fantastiques, imaginaires, d'une beauté extrême, comme nos fées. 
                                                        Le point de vue des élèves
Meghan
Pendant ce séjour le  balcon de Philippe Ramette nous a beaucoup inspirées, nous, le groupe des fées
Arrivée au niveau du balcon, Mélanie a dit, je cite : «Je veux juste le toucher, il a quelque chose de spécial! ». C'était un point de ralliement pour le groupe.

Hervé Trioreau trouve une certaine importance au travail en dehors des ateliers des écoles, un travail fait dans des espaces plus grand… Travaillait aussi à la dynamite.
Projet:

Le projet de faire des fées n'était pas ce qui me plaisait le plus, je préfère le fantastique. Mais « Show must go on ! ». Donc après avoir désespéré pendant une demi-journée, nous avons tout de même continué notre projet.

Les filles ont cherché à faire du château un royaume féerique mais pour en quelque sorte y ajouter ma touche personnelle, j'ai donc fait des fées mais dans un registre humoristique : se cognant aux murs, elles semble presque ridicule face aux autres qui adoptent des gestes gracieux, des courbes très féminine et digne des fées que l'on retrouve dans les livres de contes ou films , la fée traditionnelle. 
Day 1: Mercredi 11 mai.
Mercredi matin visite du château et du cabinet de curiosité. Mercredi après-midi, brainstorming et présentation générale du projet.

Day 2: jeudi 12 mai.

Travail sur projet matin et après-midi. Pause du midi, visite de la chapelle renaissance.

Durant la matinée, l'idée principale (trop complexe et incomprise) à donc été retravaillée et simplifiée.

Day 3: Vendredi 13 mai.

Dernier jour de réalisation donc très peu de temps pour finir le projet. A la fin de la journée, les fées ont été affichées dans les escaliers du château ainsi que dans la salle des trophées.
Laure

Mercredi 11 mai 2011: 
9h30:
Arrivée au château d’Oiron. Hervé Trioreau est l'artiste qui nous suivra tout le long de séjour, ainsi qu'Agathe qui travaille au château. Visite du château, découvertes d'œuvres décalées, surprenantes, morbides.... Le château est hanté par des animaux bizarres ainsi qu'un énorme ours qui dort au fin fond d'une tour...

Séance photos sur le balcon de Philippe Ramette...

12h30:
Manger! Attaque de bourdons et découverte de la fée des coquelicots.

Après midi: 
Recherche d'idées pour le projet en groupe. Idée: fabriquer une ou plusieurs fées, mais on ne sait pas encore comment ni où.

17h30:
Rentrée à l'internat, ou plutôt découverte de l'internat du lycée Jean Moulin de Thouars. Chambre à 5 personnes maximum, sinon 3, et surprise... douches mixtes...

18h40:
MANGER! 

21h: Bonne nuit!

Jeudi 12 mai 2011:
Matin:
Récapitulatif avec Hervé, découragement total pour le projet des fées... On est parti se réfugier sur le balcon de Ramette, histoire de nous remonter le moral et d'avoir plus d'arguments pour notre projet, histoire d'en mettre plein la vue à Hervé et M. Ribot! 

Midi:
Découverte de la cantine de la maternelle... Quel délice!!! On avait tellement faim aussi...

Après midi:
On attend les fournitures qu'Agathe et Hervé sont allés acheter. Meghan et moi sommes parties en mission dans la magnifique église d’Oiron, pendant que Caro et Mélanie crament au soleil en train de faire des fées. Agathe et Hervé sont revenus vers 17h, au lieu de 15h... Mais ce n'est pas grave, entre temps nous avons pu faire une bataille d'eau, des photos et des dessins! 
Vendredi 13 mai 2011:
Matin: 
Dur le réveil... Dur le transport des sacs jusqu'au car aussi... 

Réalisation (enfin!!) des fées!!! 

Midi: 
On mange enfin, heureusement parce que y en avait assez de la crise des estomacs... Rendez vous dans notre cantine préférée avec notre cantinière préférée!! 

Après midi: 
Dernières installations en vitesse pour tous les projets et départ pour Niort... On n’a pas tellement envie de partir! Louis nous fait une p'tite démonstration de Djembé en attendant à la gare de Thouars. 

Mélanie:

Mercredi: Visite du château, découverte des œuvres. Je suis impressionnée par les peintures murales. Peur de la salle des trophées (ou salle des armes) à cause de l'œuvre de Daniel Spoerri. J'ai beaucoup apprécié le balcon de Philippe Ramette par cette œuvre qui défie la gravité. Et enfin réflexion sur un projet en rapport avec le châteaux et les œuvres.

Jeudi: Fin de la réflexion sur le projet puis début de réalisation de celui-ci. Dessin des fées sur adhésif. Beaucoup de fous-rires qui nous ont inspirées: Pour nous, le rire est un moyen important pour l'inspiration et la réalisation de l'œuvre. 

Vendredi: Fin de réalisation. Mise en musée. Le jour où le boulot était le plus important dans le sens où c'était le dernier jour pour la réalisation de l'œuvre. Je suis plutôt contente du final car le phosphorescent donne bien.

