Marine

J'ai découvert dans la Chambre du Roi le travail de Claude Rutault qui m'a interpellé par le choix de la couleur orange. Son œuvre est simple: une toile est tendue sur un cadre et peinte de la même couleur que le mur sur lequel elle est accrochée. Sa technique est neutre, mécanique, et son mode de recouvrement uniforme ne présente aucun repère qui pourrait faire office de signature. La toile est la plupart du temps de format standard et le mur n'a qu'une fonction murale. Cet artiste nous a inspiré pour le projet que nous allions réaliser avec mes camarades le lendemain.Nous avions dans l'esprit de réaliser un dripping comme l'a fait l'artiste Jackson Pollock. Nous avons alors repris les couleurs principales de la Chambre du Roi que sont l’orange, le noir et le bleu, et nous avons réalisé la performance du lancer de peinture sur le corps. Pour cela nous avons installé des bâches de la couleur que nous allions utiliser, et nous avons filmé ! 

Notre œuvre a été installée dans la Chambre du Roi. Elle se décompose en trois moniteurs qui passent en boucle chacune de nos vidéos. 

Romane

Arrivé à destination après quelques temps de bus, le château d'Oiron se dresse devant nous. Après un repérage rapide des lieux, direction la salle pédagogique. Hervé, l'artiste qui nous accompagne tout au long des 3 jours, et Agathe travaillant au château nous présentent le programme des 3 prochains jours au sein du château. Préparation de projets artistiques en groupes, intégration de ces derniers dans l'enceinte du lieu. Apres ces présentations et mises en condition, nous descendons visiter le château afin de se familiariser avec celui ci et découvrir les différentes œuvres qui s’y trouvent. 
J'ai notamment découvert Claude Rutault, qui a été le fil conducteur de notre démarche artistique. Il a travaillé sur une œuvre, la salle des plattes peintures, qui se trouve dans la chambre du roi. Dans cette salle, il a utilisé toute la surface des murs afin d'en créer de nouveaux, superposés aux originaux. Ces « fausses » surfaces sont entièrement peintes en orange et il y a introduit des toiles de la même couleur. De cette façon on ne fait presque plus de différences entre le mur et la toile, celle ci se confond parfaitement sur son fond, laissant deviner la toile par le contour. L'artiste a imaginé ici des toiles, comme de simples peintures de portraits (la toile ayant une forme ovale) ou de peintures de paysages (de grandes toiles rectangulaires) leur ôtant leurs images, s'incorporant parfaitement aux murs et à la pièce. 
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