Journée académique éducation prioritaire – 21 avril 2010


Atelier 4 : Quels sont les effets du dispositif ?

L’objectif de cet atelier est de s’interroger sur les critères d’évaluation quantitative possibles de l’accompagnement éducatif et de dégager les premiers résultats de nature qualitative du dispositif. 

Comment évaluer le dispositif… quels indicateurs ? Quelle évaluation des progrès de l’élève !

· Présence des élèves ou taux de présence / absence

· Diminution des décrochages / réduction du nombre de sorties sans qualification

· Les autres propositions sont plus difficiles à mesurer : progrès des apprentissages => quelle part relève le cas échéant de l’accompagnement éducatif ?

· Les résultats aux examens semblent peu pertinents ; les progrès des élèves s’inscrivent dans un temps long.

· Dans l’aide aux devoirs, on peut repérer une évolution sur le temps de l’année. Mais le repérage des progrès reste difficile. Les évaluations restent des évaluations disciplinaires ? Comment mesurer les progrès dans l’aide aux devoirs ? Le cœur de notre mission est le temps des apprentissages. (cf. partenariat entre le conservatoire de musique de La Rochelle et le collège MendèsFrance, le conservatoire découvrant le collège et le public du collège). 

Au 1er degré : forte demande sur des activités culturelles et physiques

· Sur l’autonomie : quels critères ? quels indicateurs ? Cela repose la question de l’autonomie : est-ce un travail seul ? Cela ne peut se réduire à cela, c’est aussi une construction longue : être capable de trouver des ressources nécessaires pour l’aider à faire des choix et être capable d’envisager les conséquences de ses choix. Cela implique des étapes successives qui se construisent => comment la construire ? qu’est-ce que l’on construit sur les différents niveaux ? Au-delà de la maîtrise de capacités se pose aussi la question de leur mise en œuvre.

· Conséquence sur la vie scolaire : socialisation et citoyenneté. 

L'accompagnement éducatif permet de boucher certaines carences jusque dans l’organisation de la journée et de la semaine.

Évaluation du dispositif : la question des relations avec les parents : 

· L’A.E. est une porte d’entrée supplémentaire avec les familles => éviter la sanction pour lui préférer la construction. 

· Ce dispositif permet un autre rapport entre les parents et l’intervenant de l’AE. Plutôt une meilleure relation. Mais le positionnement apparaît difficile parfois, notamment lorsque l’AE a lieu dans d’autres lieux que l’école. Pour autant cela apporte aussi des éléments positifs sur le plan des relations et contacts entre les différents acteurs.

· Cela impose aussi une cohérence du discours de l’institution et d’autres partenaires vis-à-vis de l’élève et des parents. Encore faut-il avoir ce même discours et le même positionnement. Il faut une logique de cohérence entre l’action d’associations… et l’action de l’EPLE. 

· L’AE permet un va-et-vient avec les familles mais avec impact parfois négatif => il amène parfois un effet d’aubaine pour les parents ( ?). C’est la question du rôle de la parentalité.

Évaluation du dispositif : la question des partenaires /des partenariats 

· Réappropriation de l’aide aux devoirs par l’EN. Nouveau lien avec des partenaires historiques. Éviter la concurrence, choisir la complémentarité (temps de l’apprentissage, temps de l’aide aux devoirs, temps de l’ouverture avec les partenaires). Complémentarité exprimée par des temps différents

· Craintes financières des partenaires dont les subventions sont souvent en baisse.

· En milieu rural, élèves peuvent disposer d’une offre d’activités.

Évaluation du dispositif : la question des enseignants :

· Changement de positionnement des élèves, changement de discours des enseignants impliqués de l’AE

· Question de l’outil de liaison entre les temps de la classe et les temps de l’AE. Le collège Romain Rolland à Soyaux organise des conseils PPRE, centrés sur les élèves en difficulté : professeurs de l’équipe + CPE + assistants pédagogiques (AP) +infirmières. Au deuxième conseil PPRE, une synthèse des documents de suivi est réalisée et débouche sur l’établissement d’une préconisation. Le dialogue avec les parents peut être renouer  => échange du C.E. ou d’un enseignant avec les parents pour amener les élèves à intégrer le dispositif ( travail de triangulation ).

· Dans le premier degré, 60 h de soutien sont dues en plus de l’AE, d’où le statut différent de l’AE dans le 1er degré. Au collège, 60 h et AE sont confondues. Au collège, l’aide aux devoirs reste par conséquent première dans l’AE. A l’école, on observe une plus grande ouverture de l’AE, un partenariat plus fort avec des pratiques territoriales plus fortes également (cf. CUS).
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