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Apprenons la forêt !


Appel à projet 2009-2010
À L’ÉCOLE DE LA FORÊT est une opération définie et mise en place en 1990 par le ministère de l’Agriculture et de la Pêche et celui de l’Éducation nationale. Son objectif est de sensibiliser les élèves aux différentes fonctions de la forêt, ainsi qu'à sa gestion durable. L’opération vise à stimuler une découverte active des relations entre les hommes et la forêt, le rôle du milieu forestier dans l'environnement, les produits du bois et ses dérivés et les métiers qui lui sont liés.
À L’ÉCOLE DE LA FORÊT apporte au projet pédagogique une lisibilité institutionnelle par l'attribution d'un label. Elle vise à initier des partenariats avec des acteurs extérieurs à l’école, comme le forestier, qui peut apporter un soutien technique au projet. Le label associé donne notamment un accès gratuit à des interventions de l’ONF, selon les disponibilités par département.

La forêt, les espaces arborés et le bois en tant qu’éco-matériau sont autant de supports pour réaliser nombre d’actions pédagogiques inscrites dans le projet d’école et en lien avec les  programmes.
Les demandes de subvention doivent être déposées auprès de votre correspondant départemental au plus tard le 29 mai 2009.

Pour toute question, renseignement ou besoin d’aide technique, n’hésitez pas à contacter le secrétariat national de l’opération au 01 61 08 68 76 ou 66 et par courriel à l’adresse ecoledelaforet@educagri.fr. Le responsable EEDD de votre académie constituera également un bon relais (liste à l’adresse http://eduscol.education.fr/D0173/correspondants_eedd.htm).
Les différents formulaires utiles se trouvent en ligne sur le site Internet www.ecoledelaforet.agriculture.gouv.fr.










