Titre du projet pilote journée 1

Les jeunes organisent les Journées Européennes du Patrimoine 

I .Résumé du projet

· compétences clés ciblées par le projet


- apprendre à apprendre


- savoir entreprendre


- compétences sociales et civiques


- expression et sensibilité culturelle


En option ou développement possible : patrimoine culturel et nouvelles technologies : « Trek TIC »
· Patrimoine

Le patrimoine concerné est celui présent sur l’ensemble de la ville. Il en constitue l’objet d’étude, de découverte, et sert d’appui au projet de valorisation. Son champ peut comprendre le patrimoine scientifique, naturel, et la recherche de lien avec la thématique, variant à chaque édition annuelle.

· Groupe cible

Le projet est destiné aux élèves de l'école primaire de huit à onze ans et du collège de onze à quinze ans.

· Caractéristiques du projet

 Les traits distinctifs du projet consistent à permettre à un groupe d’élèves de construire et de décrire leur propre projet d’animation culturelle autour du patrimoine de Saint Jean d’Angély, à l’occasion des journées européennes du patrimoine. Ils doivent pour cela se répartir entre plusieurs groupes-action avec des rôles différents et complémentaires, et chaque équipe ainsi formée doit produire des objectifs à atteindre. Après ces choix préalables , s’ensuit une visite de la ville, une exploration visuelle et la collecte d’éléments d’information, photos, documents en fonction des objectifs. Une restitution de chaque groupe devant le collectif permettra la co-construction d’un  projet cohérent.

· Résultats escomptés 

En prenant les rôles de responsables locaux, d’acteurs ou de services culturels, d’un office de tourisme, de responsables de la sécurité, d’habitants, de professeurs, de journalistes, de visiteurs étrangers, de personnes âgées ou de personnes handicapées, les équipes ainsi formées par groupes vont mettre en relief plusieurs niveaux d’objectifs et résultats :

 A/ ATTENDUS

· Réaliser leur propre inventaire des richesses patrimoniales d’une ville et leurs caractéristiques logistiques et d’attractivité pour les publics.

· Se rendre capables d’organiser collectivement une animation coordonnée sur deux jours.

· Prendre conscience de leur apport et de leur rôle individuel au service d’un projet.

· Rédiger et concevoir la communication correspondant à cet événement.

· Développer des liens sociaux avec des habitants ( commerçants, institutions, particuliers).

 B/  POSSIBLES

-Imaginer une approche  et un rapport original avec le patrimoine d’une ville 

-Utiliser les technologies de l’information pour concevoir ou guider le parcours ( recours éventuel à animation de développement spécifique TICE – partenariat avec l’éducation populaire )

- Revenir de cette expérience avec le désir d’organiser cela dans leur propre ville (dissémination)

II. Description

Contexte : quelles organisations sont investies dans le projet ?

· Quel est le lien du projet avec le programme scolaire ?

· Quels professionnels sont investis dans le développement et l'implémentation du projet ?

· Relation avec le programme scolaire

L'enseignement de l'histoire des arts au sein de l'éducation nationale française a été redéfini par le ministère et ses objectifs ont été réaffirmés.  Bulletin officiel n° 32 du 28 août 2008.

« L’enseignement de l’histoire des arts est un enseignement de culture artistique partagée. Il concerne tous les élèves. Il est porté par tous les enseignants. Il convoque tous les arts... »

« ... les arts de l’espace, les arts du langage, les arts du quotidien, les arts du son, les arts du spectacle vivant, les arts du visuel ».

L’histoire des arts instaure des situations pédagogiques pluridisciplinaires et partenariales. 

Par l'enseignement de l'histoire des arts, l’institution scolaire reconnaît l’importance de l’art dans l’histoire des pays, des cultures et des civilisations.

Il offre l'opportunité de renforcer, autour d’un projet national conjoint, le partenariat entre les milieux éducatifs et les milieux artistiques et culturels. 

·    Partenariat

L’enseignement de l’histoire des arts est l’occasion de nouer un partenariat avec :

* Les institutions artistiques et culturelles de l'État :

- les établissements de formation (universités et établissements d’enseignement supérieur dépendants du ministère en charge de la culture, de l’enseignement supérieur et de l’éducation nationale : écoles d’architecture ; écoles d’arts appliqués, design, métiers d’art ; écoles de cinéma et audiovisuel ; écoles et conservatoires de musique, d’art dramatique, de danse, etc.) ;

- les établissements publics à vocation artistique et culturelle dépendant du ministère en charge de la culture, de l’enseignement supérieur et de l’éducation nationale : musées, bibliothèques, lieux d’exposition et de spectacles, archives, médiathèques, cinémathèques, etc.) ;

*Les ensembles patrimoniaux, lieux de mémoire, chantiers de fouilles archéologiques, villes d’Art et d’Histoire, et d’une façon générale, l’ensemble des bâtiments civils, religieux, militaires et des ouvrages d’art, présentant un intérêt pour l’histoire des arts ;

*Les collectivités territoriales et les dispositifs artistiques et culturels qu’elles financent ;Les associations et les acteurs qualifiés et habilités des domaines artistiques et culturels.

Contexte : Les Journées Européennes du Patrimoine sont une manifestation annuelle, instaurée en 1991 par le Conseil de l'Europe (avec le soutien de l'Union européenne) sur le modèle des « Journées Portes ouvertes des monuments historiques » créées en 1984 par le ministère de la Culture français. L’appellation Journées européennes du patrimoine est officielle depuis l’an 2000. Elles permettent de visiter le patrimoine national, monuments, églises, théâtres, châteaux, et aussi de découvrir demeures privées, banques, palais de justice, hôtels de ville, chambres de commerce, etc., toutes sortes de bâtiments habituellement fermés au public ou peu fréquentés par lui. Organisées aujourd'hui dans plus d'une quarantaine de pays et régions d'Europe, les manifestations locales, dont les dates vont d’août à novembre, favorisent la découverte de nombreux édifices et de lieux souvent ouverts exceptionnellement, ou de musées dont l'accès est gratuit ou à prix réduit.

Ces journées sont l’occasion d’entrevoir l’unité et la diversité du patrimoine culturel commun à l’Europe. Le projet consiste à proposer à un groupe de jeunes de repérer et d’organiser ces deux journées sous l’angle à la fois logistique et d’action culturelle, et d’en imaginer le programme.

Les organismes impliqués localement dans le projet « Aqueduct »,  sont l’Abbaye Royale et le Centre de Culture Européenne qui accueille la session, et les responsables du patrimoine de la Ville de St Jean, et l’Office de Tourisme. (+ partenaire éducation populaire* : option TICE) 

Pour organiser leur projet, les groupes devront tenir compte des indications suivantes : Conditions d’accès : les ouvertures ne sont pas obligatoirement gratuites, mais la gratuité est presque systématique dans les monuments publics dépendant de l'Etat et les musées ayant le label musée de France, en ce qui concerne les domaines privés ou ceux qui dépendent de collectivités locales ou d'établissements publics, les tarifs sont laissés à l'appréciation du propriétaire du lieu. Le repérage devra en tenir compte. Sécurité : Les lieux ouverts au public doivent respecter des consignes de sécurité, notamment liées au nombre de visiteurs maximum.
Dates : les journées du patrimoine se tiennent le 3e week-end du mois de septembre. 

Catégories : Des sites scientifiques et industriels peuvent aussi faire découvrir leurs secrets  et les villes de province souhaitent présenter au public leur patrimoine culturel, industriel, architectural et historique ayant participé à l'histoire de la commune. Des propriétaires privés peuvent participer à l’opération pour présenter leur patrimoine. 

Animations : en moyenne, 1 français sur 4 visite chaque année à cette occasion un ou plusieurs des 16 000 sites, dont un quart représente des sites exceptionnellement ouverts. Le public soit près de 15 millions de visiteurs pour 20 000 animations proposées. Un groupe pourra se concentrer sur la programmation d’animations, liées ou non à un site en particulier ( ex : théâtre de rue ou musique promenade dans la Cité)







Thématique : un thème général est proposé chaque année. Dans le cadre du projet, le choix peut être imposé ou choisi librement et collectivement, et ce avant la visite extérieure.

Thème 2011 : Le voyage du patrimoine.
Le patrimoine pâtit parfois d’une image figée qui en dissimule les aspects les plus complexes : le poids des siècles et celui des pierres, la permanence sur un sol chargé d’histoire, le hiératisme de sites mémoriels majeurs. Alors qu’il déplace les foules, il est toujours pensé comme immobile, situé, transmis, propriété d’une personne, d’une communauté, d’une nation.
A l’inverse, le voyage évoque l’ailleurs, la frontière, l’horizon, le dépaysement. Il fait émerger des figures mythiques (le découvreur, l’aventurier, l’explorateur) et naître des rêves de vitesse, de liberté et de partage.

Le thème du « voyage du patrimoine » a pour objectif de révéler une dimension souvent mésestimée : l’extraordinaire vitalité d’un patrimoine national qui s’est toujours constitué grâce aux circulations des oeuvres et des artistes, aux contacts entre des courants et des cultures esthétiques différentes, aux influences qui ont permis de faire se croiser les regards et d’inventer de nouvelles formes.

Objectifs

Quelles compétences clés ont été utilisées ? De quelle manière ?

Quels ont été les objectifs spécifiques du projet ?


Susciter l’esprit de découverte, et d’organisation par l’analyse d’un environnement


Développer les capacités d’observation et de réflexion


Acquérir des connaissances pratiques sur la visite du patrimoine, son approche, son respect.


Apprendre à organiser un événement, des animations.

Formuler des échanges constructifs pour un but collectif et l’esprit d’entreprise du projet

Intégrer la perspective de transférabilité de l’opération à sa propre ville, ou pour une autre ville d’Europe, dans le cadre scolaire ou pour des échanges européens futurs. (par ex. bi ou tri-lingue)

Imaginer et pratiquer des développements techniques (plan de visite, dépliant-programme, visuels, parcours à construire avec des mesures de temps – utilisation de GPS)

· Élaboration

· Activités préparatoires

Les activités préparatoires à la visite peuvent consister à former des groupes après explication du contexte et de l’environnement du projet et de ses objectifs. L’apprentissage à la lecture d’un plan de ville est recommandé. Une présentation de différents types de patrimoines présents dans la ville d’origine est possible, et la façon dont ils se préparent aux journées du patrimoine.

· Approche didactique

Il s’agit d’une méthode de construction de projets, par groupes de 2 à 4 élèves, qui sont responsables pour leurs rôles, de la recherche des éléments d’apport au projet global, et d’une réflexion participative en fonction du rôle/point de vue qu’ils auront choisi parmi ceux proposés. 

· Motivations

La motivation du projet se situe dans le fait d’offrir collectivement aux différents publics des journées du patrimoine une proposition citoyenne construite par de jeunes européens, dans un contexte d’organisation de deux journées de fête autour du patrimoine. Ces journées seront ainsi leur création collective, matérialisée par un programme intégrant les lieux choisis, les contraintes relevées, les  horaires d’animations, les rendez-vous thématiques.

Mise en oeuvre 
· Programme

Le programme de l’activité peut se dérouler sur une journée, (ou deux si résidence)  qui nécessite un encadrement des restitutions en fonction de l’âge des élèves, afin de les aider dans leur progression à franchir des étapes qui peuvent être les suivantes (à titre indicatif) :

- Choix des équipes-rôles et des objectifs

- Visite de la Ville

- Inventaire des possibilités de sites – Interviews 

- Examen et recueil des conditions de visites

- Choix de parcours de découvertes

- Organisation des animations

- Préparation du programme et organisation de sa publication/édition

· Autre développement possible

Le projet peut conduire à proposer de confier tout ou partie de  l’organisation à des jeunes, d’avoir l’initiative de le transmettre par exemple à un conseil municipal de jeunes, de proposer en retour sur la ville d’origine à leur maire de contribuer aux prochaines journées européennes,… 

· Points forts

Ancrer une approche active du patrimoine et stimuler l’appropriation de connaissances pratiques et utiles dans la perspective de le rendre attractif. Associer au patrimoine une dimension européenne d’échange et d’identité culturelle forte. Produire une activité collective (travail d’équipe) stimulant les capacités d’organisation (programme et plans de visite) d’imagination (proposer des animations) et d’ouverture aux autres (handicapés, langues étrangères, personnes âgées) dans une dimension sociale et citoyenne de médiation vers les autres.

· Suggestions

Développement de projets utilisant les TIC, approfondissements en classe ou re-visite ultérieure de lieux particuliers révélés au cours de la visite (ancienne usine, mine, musée, théâtre).
*partenaire optionnel d’accompagnement des projets d’animation intégrant l’approche « technologies de l’information et de la communication » appliquées au patrimoine culturel : l’association « Les petits débrouillards » mouvement d’éducation populaire a développé une approche TREK TIC,  de balades patrimoniales, géolocalisables et baladodiffusées... 

Dans le cadre du Plan d'Éducation au Multimédia 2010/2011,  l'association propose un accompagnement par des animateurs de structures dans la réalisation par les enfants d'itinéraires audio guidés, en lien avec le patrimoine historique, industriel ou naturel.
<http://lespetitsdebrouillardspc.org/Les-Trek-TIC-des-balades.html>

Titre du projet pilote journée 2

Le rôle de l'Église au Moyen âge - Vivre la journée d'un moine

Adaptation du projet de M. Philippe Grange-Ponte par M. Frédéric Samuel.
I. Résumé du projet

Compétences clés ciblées par le projet


- apprendre à apprendre


- savoir entreprendre


- compétences sociales et civiques


- expression et sensibilité culturelle






Patrimoine

L’étude est conduite à partir de l’exemple  d’une abbaye et de son ordre religieux. Il s'agit de faire revivre la journée d'un moine de l'abbaye au moyen- âge pour comprendre le rôle de l'Église à cette même époque.

L’abbaye est inscrite de puis 1998 sur la liste du patrimoine mondial de l’UNESCO, au titre des édifices-jalons des chemins de Saint Jacques de Compostelle en France.

Groupe cible

Le projet est destiné aux élèves de l'école primaire de huit à onze ans et du collège de onze à quinze ans.

Caractéristiques du projet

Problématique : Quelle est le rôle de l’Église au Moyen Âge ? (Fonctions et place dans la société) 

 Les enseignants peuvent traiter ce thème au cours d’une sortie pédagogique d’une journée : 

 Le matin  les élèves répondent à la problématique grâce à une visite de l’abbaye. Chacun possède des documents pour la visite : 

L'emploi du temps de la journée d’un moine de l’abbaye.

Le plan de l’abbaye

Des extraits de la « règle de saint Augustin »

Trois planches en 3D de l’abbaye à différentes époques

Ils se répartissent par petits groupes en choisissant des itinéraires différents. Il s'agit de faire en sorte qu'ils s'approprient les espaces où les moines d'autrefois priaient, travaillaient, mangeaient ou dormaient. Les élèves font la différence entre clergé séculier et clergé régulier puis les enseignants donnent des éléments de compréhension sur la fonction de chacun des lieux visités.

L'après-midi est consacré aux ateliers de calligraphie, musique, lecture...

Les chants traditionnels et les fabliaux permettront de démontrer les relations des moines avec le peuple.

Résultats escomptés 

En parcourant les lieux de la vie d'un moine puis en participant à des ateliers présentant les arts du moyen âge, les élèves  découvrent quelques aspects du sentiment religieux. 

Il s'agit de montrer comment l'Église guidait les consciences puis quelle était  sa puissance économique et son rôle social et intellectuel (insertion dans le système seigneurial, assistance aux pauvres et aux malades, universités…).

II. Description

Contexte : quelles organisations sont investies dans le projet ?

- Quel est le lien du projet avec le programme scolaire ?

- Quels professionnels sont investis dans le développement et l'implémentation du projet ?

Relation avec le programme scolaire

L'occident féodal, XIe – XVe siècle

La place de l'Eglise

Partenariat

Les organismes impliqués localement  sont le Centre de Culture Européenne, les responsables du patrimoine de la Ville de St Jean, l’Office de Tourisme et  la bibliothèque municipale qui occupe aujourd'hui l'ancien réfectoire des moines de  l’Abbaye Royale.

Objectifs

Quelles compétences clés ont été utilisées ? De quelle manière ?

 Connaître et utiliser les repères suivants

 L’âge des églises romanes : Xe - XIIe siècles

L’âge des églises gothiques : XIIe – XVe siècles

Raconter quelques épisodes de la vie d’un grand personnage religieux, homme ou femme. Recherche internet sur la vie de Saint Jean Baptiste et le pourquoi de sa décollation.

Réalisation d’un document format .doc.

Décrire une abbaye et expliquer son organisation, le rôle économique et social de l'Église

Décrire une église

Quels ont été les objectifs spécifiques du projet ?


Susciter l’esprit de découverte, et d’organisation 

 
Développer les capacités d’observation et de réflexion


Acquérir des connaissances pratiques sur la visite du patrimoine, son approche, son respect.

S'initier au chant, la calligraphie... voire aux arts culinaires du moyen Age

· Imaginer et vivre certains moments de la journée d'un moine

Élaboration

· Activités préparatoires

Les activités préparatoires à la visite peuvent consister à former des groupes après explication du contexte et de l’environnement du projet et de ses objectifs. L’apprentissage à la lecture du plan de l'abbaye.

· Approche didactique

Les éléments de compréhension sont préparés par l'enseignant, les élèves rédigent ensuite une synthèse personnelle 

Réponse à la problématique à l'aide d'un tableau en trois parties

Quelle est la place de l'Église au Moyen Age ? 

1-Les éléments que vous avez collectés pendant la visite

2-... que vous classez par grands thèmes

3-... pour construire ensuite un texte répondant à la question

· Autre développement possible

Le projet peut conduire à proposer des activités encore plus variées en atelier.  

Boulangerie, travail de la terre... ou encore passer une nuit complète dans les dortoirs de l'abbaye. 

· Points forts

Proposition de pratique pédagogique utilisant le patrimoine local

Approche active du patrimoine. 

Appropriation de connaissances par le biais d'ateliers attractifs.  Produire une activité collective (travail d’équipe) stimulant les capacités d’organisation.

Contacts, information

Noms :  
Centre of European Culture
Frédéric SAMUEL      et
Stéphane COLSENET
e-mai l: 
secretariat@cceangely.org 
frédéric.samuel@ac-poitiers.fr  
colse.net@free.fr

Adresses :  Abbaye Royale – 17400 Saint Jean d’Angély – France

