Résumé des deux journées de formation

Thématiques des deux journées

J1- Les jeunes organisent les Journées Européennes du Patrimoine

Le patrimoine concerné est celui présent sur l’ensemble de la ville. Il en constitue l’objet d’étude, de découverte, et sert d’appui au projet de valorisation. Son champ peut comprendre l’approche du patrimoine, des sciences, de la nature, des langues, et la recherche de liens avec une thématique variant à chaque édition annuelle.

Les traits distinctifs du projet consistent à permettre à un groupe d’élèves de construire leur approche propre et de construire leur projet d’animation en vue de préparer les journées européennes du patrimoine. Pour cela plusieurs groupes-action avec des rôles différents et complémentaires sont constitués, chaque équipe ainsi formée va produire des objectifs à atteindre. Ensuite, une visite de la ville, une exploration visuelle et la collecte d’éléments d’information, photos, documents en fonction des objectifs s’organisent. Une restitution de chaque groupe devant le collectif permet la mutualisation et la co-construction d’un projet cohérent et original.

En prenant les rôles de responsables locaux, d’acteurs ou de services culturels, d’un office de tourisme, de responsables de la sécurité, d’habitants, de professeurs, de journalistes, de visiteurs étrangers, de personnes âgées ou de personnes handicapées, les équipes ainsi formées par groupes vont mettre en relief plusieurs niveaux d’objectifs et résultats, et vont mobiliser compétences-clefs et techniques de projet.

Le propos est de former des adultes à réaliser ce travail avec des élèves de 8 à 16 ans.

J2- Approche concrète: -Faire vivre la journée d'un moine au Moyen -âge afin de comprendre  l'influence de l'église dans la société de l'époque
Pour cette deuxième journée de formation, l'abbaye Royale est  le cadre utilisé pour cette approche pédagogique. Il s'agit d'une approche vivante qui met en scène l'abbaye royale, héritage patrimonial majeur de Saint Jean d'Angély. C'est une approche concrète et complémentaire de la première.

En parcourant les lieux de la vie d'un moine puis en participant à des ateliers présentant les arts du moyen âge, les élèves découvrent quelques aspects du sentiment religieux. 

Il s'agit de montrer comment l'Église guidait les consciences puis d’apprécier ce qu’étaient sa puissance économique et son rôle social et intellectuel (insertion dans le système seigneurial, assistance aux pauvres et aux malades, universités…).

