Le concours de réponses aux lettres de Poilus.

Il s'agit d'un concours organisé par l'ARPEJ et la Fondation Varenne, en collaboration avec l’Éducation nationale.

Principe : rédiger la réponse à une lettre de Poilu, en se « mettant en situation » (celle d'un fils ou fille, épouse ou nièce, petit-fils ou petit-frère, etc.). Chaque texte sera d'au moins 1500 espaces-signes et au maximum de 2000 espaces-signes.

Les lettres auxquelles les concurrents sont appelés à répondre, sont choisies, avec l'enseignant parmi toutes les sources à disposition de la classe : recueils édités, archives, fonds familiaux,  etc.

Chaque lettre doit être le prétexte à raconter une histoire ancrée dans la réalité locale.

Les concurrents peuvent être des élèves ou des groupes mais chaque « candidat » est accompagné d'un enseignant référent (professeur ou documentaliste).

Ces textes seront collectés par chaque journal participant au niveau académique. Ils feront l'objet d'une sélection académique. Les lauréats de ces sélections concourront à nouveau mais cette fois sur le plan national.

Deux catégories seront en lice : collèges et lycées (généraux, professionnels, agricoles, BEP),

Dans chaque catégorie, le concours est ouvert à tous les niveaux de classe.

Le concours national sera doté par la Fondation Varenne. Au niveau académique, il s'agira d'une simple sélection mais si les organisateurs locaux souhaitent doter cette sélection en faire un concours, toute latitude leur est laissée.

De même, sur le plan académique, chaque journal est libre de publier sur le print et/ou sur ses supports numériques, tout ou partie des productions des concurrents.

Les lauréats académiques verront leurs lettres publiées dans une page consacrée à la Grande Guerre, vers la fin du mois d'avril, dans chaque journal participant. 

La date sera arrêtée ultérieurement.

Sur le plan national, les textes des lauréats seront publiés sur le site de la Fondation Varenne ainsi que sur d'autres supports, notamment numériques qui restent à définir.

Le règlement du concours sera disponible sur le site de la fondation Varenne ainsi que sur ceux des journaux participants à l'opération.

Les textes devront parvenir aux journaux sous toute forme que ceux-ci choisiront.

CALENDRIER CONCOURS 

Concours de lettres aux Poilus et l'opération « Monuments aux morts »

Un premier temps de communication au travers des journaux, de l'AFP,  mais également en direction des recteurs d'Académie et de l’Éducation nationale en générale, est prévu dans le courant du printemps, en tout état de cause avant la sortie de juin.

L'objet de cette phase, est de sensibiliser les chefs d'établissements et les enseignants, à la nécessité de se mettre en marche dès la rentrée 2013.

Rendu des textes : au plus tard dernière semaine de mars 2014

Sélection académique : terminée avant les vacances de Pâques

Réunion du jury national : début mai

Remise des prix dans un des hauts-lieux (un des grands musées par exemple, ou une ville-symbole -Verdun), courant juin

Réalisation du « recueil » : automne

Publication du recueil : avant Noël 2014

