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Les membres de l’ARPEJ s’engagent à publier un dessin au moins dans la page spéciale du 16 mai 2014
Modalités de sélection à définir avec la Mission du Centenaire

Le « PAM » : les Petits artistes de la mémoire, la Grande Guerre vue par les enfants »
Face à la disparition des Poilus, l’ONACVG invite les enfants des écoles primaires (CM1 et CM2) à s’approprier leur histoire et à la transmettre en devenant des « Petits artistes de la Mémoire ».
Aidés de leurs enseignants, les élèves choisissent un soldat de la Grande Guerre originaire de leur commune et partent à la recherche des traces et des témoignages qu’il a laissés dans sa famille et au cœur des archives municipales ou départementales.
Après avoir mené une minutieuse enquête et en s’inspirant du carnet « Belle petite Monde » réalisé par le peintre Renefer pour raconter sa vie quotidienne au front à sa fille, les enfants confectionnent à leur tour un journal retraçant le parcours de « leur » Poilu.
Peintures, aquarelles, croquis, poèmes, textes courts… les travaux qui se distinguent par la qualité de leur contenu historique et artistique, l’originalité et l’émotion qu’ils dégagent sont distingués par le jury national lors d’une journée festive à Paris.
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