Annexe au formulaire de candidature au Programme Johanna Dohnal – Simone Veil
Académie de Poitiers
Droits d’utilisation d’internet et protection des données

Conditions d’utilisation du Wi Fi et de l’internet chez la famille d’accueil
Il est interdit à l’utilisateur de Wifi et d’internet toute action contrevenant au droit en vigueur dans le pays, à la réglementation en matière de protection des mineurs ou portant atteinte aux droits d’un tiers.
Notamment :
- l’atteinte à la vie privée d’autrui et l’utilisation des données personnelles d’une personne sans son autorisation, la publication de données diffamatoires ou injurieuses ;
- l’utilisation et le téléchargement illégal, c’est-à-dire, le fait d’acquérir ou d’accéder à une œuvre de l’esprit sans l’autorisation de son auteur (par exemple : un morceau de musique, une photographie, un livre, un site web, un film) en particulier au travers de réseaux illégaux de peer to peer ;
- l’utilisation et le téléchargement d’un objet soumis aux droits voisins sans l’autorisation de son titulaire (interprétation d’un artiste-interprète, enregistrement d’un producteur, émission de télévision) ;
- l’utilisation d’un logiciel sans l’autorisation de son auteur ;
- la contrefaçon d’une marque ;
- l’incitation à la consommation de substances interdites ;
- la provocation de mineurs à commettre des actes illicites ou dangereux, le fait de favoriser la corruption d’un mineur, l’exploitation à caractère pornographique de l’image d’un mineur, la diffusion de messages à caractère violent ou pornographique susceptibles d’être perçus par un mineur ;
- la provocation aux crimes et délits et la provocation au suicide, la provocation à la discrimination, à la haine notamment raciale, ou à la violence ;
- l’apologie de tous les crimes, notamment meurtre, viol, crime de guerre et crime contre l’humanité ; la négation de crimes contre l’humanité ;

Sans qu’il y ait violation de la loi, l’usager de la connexion Wi Fi et de l’internet de la famille d’accueil s’engage cependant durant la gestion de ses propres données ou la communication avec d’autres utilisateurs à :
· Ne pas transférer des données au-delà d’une quantité et d’une durée raisonnable ;
· Ne pas héberger un serveur WEB ou autre en utilisant le site du fournisseur d’accès ;
· Ne pas interrompre le fonctionnement normal du réseau ou d’un des systèmes connectés ;
· Ne pas développer, installer ou copier des programmes destinés à contourner la sécurité, saturer les ressources tels Spams ou chaînes de lettres ;
· Ne pas introduire des programmes virus ;
· Etre vigilant sur l’installation de logiciels susceptibles de modifier la configuration des machines ;
· Eviter en général toute action qui pourrait entraver le bon fonctionnement de réseau Wi Fi ou internet.
[bookmark: _GoBack]Je m’engage, durant toute la durée de mon séjour à respecter les lois en vigueur en Autriche et plus particulièrement dans le land de Styrie concernant l’utilisation du Wi Fi et d’internet, les recommandations et consignes de l’école ainsi que celles de ma famille d’accueil.
Protection des données personnelles (RGPD)
Je m’engage à ne pas divulguer les informations et données personnelles concernant l’élève accueilli en France.
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Signature de l’élève candidat au programme                             Signature des responsables légaux

