APPRENDRE A COMPRENDRE UN TEXTE NARRATIF

AU CYCLE 1

Grande section

Comment travailler la compréhension des récits de fictions,

des albums avec les élèves ?

Projet proposé aux élèves :
Présenter aux parents un album sur lequel on a travaillé en classe, L’apprenti loup, Claude BOUJON.

Objectif de l’enseignant :
Aider les élèves à comprendre un récit de fiction en leur proposant des tâches et des apprentissages construits et élaborés d’après les apports théoriques de Roland GOIGOUX  →  se référer au document « Conférence Roland GOIGOUX - Plan et déroulement ». 

TÂCHE DE DÉCOUVERTE DE L’ALBUM :

AIDER LES ÉLÈVES À COMPRENDRE
Séance 1    
En petit groupe ou groupe demi-classe (de 5 à 10 élèves). Les groupes sont                 constitués d’élèves possédant des compétences homogènes en langue orale.

→  Cette organisation permet d’approfondir plus cette phase du travail avec les enfants en difficulté. Un travail de « débroussaillage » est effectué. On supprime les grosses difficultés de compréhension liées au sens des mots, à l’enchaînement des actions, etc.

a) Lecture de l’histoire à voix haute sans montrer les illustrations aux enfants.

Consigne : Je vais vous lire une histoire. Dans votre tête, vous allez vous fabriquer des images de ce que je suis en train de lire.

b) Phase de questionnement pour guider la compréhension afin de reconstituer collectivement le récit.

- De quoi parle cette histoire ?

- Quels sont les personnages ?

- Que fait le loup ?

- Que font les autres animaux ? Pourquoi ?

- Que veulent-ils ? 

- Que pensent-ils ?

- Pourquoi les animaux ont-ils peur du loup ?

- Pourquoi le loup doit-il partir ?

- Pourquoi le loup n’a plus le temps de regarder voler les papillons et les mouches ?
c) Reconstitution collective du récit

Quand c’est nécessaire, l’enseignant introduit des connecteurs, des structures langagières qui permettent de relancer la constitution du récit : au début de l’histoire… Il y avait un loup qui …. Puis… Alors… .

L’enseignant est également garant d’une reconstitution exacte du récit. Il reformule les phrases après avoir laissé les élèves restituer le récit avec leurs mots (→   Il s’agit de vérifier s’ils ont compris le récit).

Séance 2    
Reconstitution collective du récit 

     a) Reconstitution directe sans phase de questionnement et sans relecture préalable.

En petit groupe ou groupe demi-classe (de 5 à 10 élèves). Les groupes sont constitués d’élèves hétérogènes (petits et grands parleurs).

Consigne : Hier, je vous ai lu une histoire. Maintenant, vous allez faire fonctionner votre mémoire, vous souvenir de l’histoire et revoir dans votre tête les images que vous aviez fabriquées. Nous allons raconter ensemble cette histoire. 

b) Seconde lecture de l’histoire à voix haute sans montrer les illustrations aux enfants.

c) Phase de questionnement pour que les élèves comprennent l’implicite du texte (ce qui n’est pas dit dans le texte, mais que l’élève doit savoir pour comprendre l’histoire).

Dans cet album : l’implicite est lié à des connaissances scientifiques du mode de vie des animaux et notamment de leur régime alimentaire. 

→  Travail décroché sur des ouvrages documentaires sur le loup : observation des pages des différents ouvrages (photographies, texte, schémas, etc.). Ces observations sont ensuite réinvesties dans :

-  un travail de différenciation de supports d’écrits, albums et ouvrages documentaires.

- une étude sur le loup dans les albums et dans les documentaires. 
TÂCHE DE TRANSPOSITION

APPROFONDIR ET EXERCER LA COMPRÉHENSION
Séance 3               
En petit groupe (5-6 élèves) / avec l’étayage de l’enseignant / avec un support : les images de l’album, rangées dans l’ordre chronologique (la première image est sur le paquet →   l’élève ne peut voir et observer qu’une image à la fois).

a) Description précise de chaque image après l’avoir bien observée (Que voit-on ?  Quels personnages voit-on ? Dans quel endroit se trouvent les personnages ? Que font-ils ? Pourquoi ?).

Consigne : Hier, j’ai lu un album dont voici les images ; elles sont rangées dans l’ordre de l’histoire. Observez-les bien. Regardez bien ces images. Nous allons raconter à nouveau l’histoire avec l’aide des images.

b) Raconter ce qui se passe sur l’illustration.

Séances 4 et 5   
Lancement du projet : présenter l’album aux parents →   Réaliser un diaporama sonore avec des marionnettes (Logiciel DIDAPAGE)

a) Début de l’écriture du script : les personnages, les décors, les accessoires. 

Rédaction en classe entière ou demi-classe si le groupe classe est trop important.

Savoir identifier les personnages, les lieux, les accessoires. 

Quels marionnettes/personnages doit-on réaliser ? Comment les dessiner ? Quels éléments physiques sont importants pour tel ou tel personnage ? 

Penser à prévoir plusieurs sentiments, les émotions des personnages.
Quelques pistes pour un travail préalable si besoin.

1. Lister les différentes émotions.

2. Vivre des situations en salle de motricité notamment dans le domaine Agir et s’exprimer avec son corps (Programmes 2008 - compétence travaillée : exprimer des sentiments et des émotions par le geste et le déplacement).
3. Chercher des photos, des illustrations et des dessins de visages et d’attitudes corporelles.

4. Réaliser une collection d’émotions, de sentiments après avoir trié les photographies.

5. Extrapoler, interpréter les photographies en utilisant des éléments du contexte s’il y en a et justifier ses propos.  

Lister les différents personnages avec leurs caractéristiques physiques afin d'élaborer les marionnettes.

→  Penser à programmer plusieurs séances pour le projet en « dessin et compositions plastiques » : réalisation des marionnettes.

b) Suite de l'écriture du script 
Pour chaque page de l’album, produire un texte en dictée à l’adulte, avec des petits groupes d'élèves (5/6 élèves), sous la forme d'un tableau (se référer au document « Mise en scène-script.doc »), qui servira de trame pour réaliser le diaporama.

→  Les élèves doivent justifier leurs choix (Pourquoi tel personnage ou tel accessoire à ce moment-là de l'histoire ?) et reformuler le texte de l'album (avec leurs mots ou/et les tournures de texte qu'ils ont acquis dans les séances de travail précédentes (se hisser hors du trou, se voir en double, en triple et en quadruple, etc.).

Séances 6 et 7    
Réalisation des photographies des diverses scènes de l'histoire et enregistrement des textes.
Travail qui a été mené avec l'aide de l'animateur T.U.I.C. de la circonscription de Châtellerault.

Par petits groupes, les élèves mettent en scène les personnages dans les décors. L’animateur informatique guide les élèves pour prendre les photographies de l'histoire et enregistre les différents textes dits par les enfants.

Travail de l’animateur T.U.I.C. : montage des photographies et des textes dits par les élèves afin de réaliser la version numérique de l'album qui sera présentée aux parents lors d'un moment d'échange au sein de la classe.

→  Penser à prévoir plusieurs séances en lien avec le domaine « Découverte du monde – le monde des objets » sur la connaissance de l'appareil photo.

TÂCHES DE TRANSFERT
RÉINVESTIR LES HABILITES EXERCEES ET EXERCER LA COMPRÉHENSION
Séance 8   
Insertion d'une nouvelle page.
En groupe semi-collectif (10/12 élèves).
Il s'agit de proposer aux élèves des problèmes à résoudre.

L'enseignant introduit la page 12 (l'illustration qui montre les animaux penchés au-dessus du piège et qui regardent le loup).

Consigne : Regardez les enfants... je viens de retrouver une page de l'album sur lequel on travaille. Elle s'est décrochée du livre. À votre avis où se situe-t-elle dans l'histoire ? Que s'est-il passé avant cette illustration ? Et après cette page ? Quel texte peut-on écrire pour cette illustration ?

→  Ici, il est indispensable de mener un travail sur le changement de point de vue (le lecteur se trouve dans la « peau du loup » et regarde les autres animaux).

Séance 9   
Choisir une phrase-titre : travail d'écriture de texte.

a) Phase 1 : en groupe semi-collectif (10/12 élèves). 

Consigne : Les enfants, je ne vous ai pas lu le titre de l'album dont vous connaissez bien l'histoire maintenant. Si vous deviez donner un titre à cet album, quel titre pourrait-on écrire sur la couverture ? 

→   Demander aux enfants de justifier le titre qu'ils formulent.

b) Phase 2 : travail individuel

Donner à chaque élève une photocopie de la couverture ainsi qu'un modèle écrit en capitales d'imprimerie ou en lettres cursives (à voir en fonction des compétences de chaque élève) du titre qu'il a proposé et lui demander de copier le titre.

TÂCHES DECROCHEES 

EXERCER DES STRATÉGIES PROPRES AUX TÂCHES SCOLAIRES

Séances 10 et 11 
Remettre dans l'ordre chronologique les illustrations de l'histoire.

En petit groupe (5/6 élèves) →   Donner aux élèves les images de l'histoire dans le désordre

(si l'album comporte un grand nombre d'illustrations, effectuer ce travail en deux temps : séparer le lot d'images en deux paquets ; pas plus de 6 images).
a) Décrire précisément chaque image puis remettre dans l'ordre.

Aider les enfants à repérer celle qui est placée au début et leur demander de la décrire. Inciter à justifier son choix en ayant recours au texte.

Demander à un élève de venir chercher la bonne image, de justifier son choix et d'expliquer pourquoi les autres ne conviennent pas.

b) Raconter l'histoire individuellement avec le support des illustrations.

→  Travail de dictée à l'adulte : l'enseignant écrit sous la dictée de l’élève le texte qui correspond à chaque image de l'album.
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