Comparaison des pratiques professionnelles tertiaires 

en entreprise, en France et en Espagne, 

par les élèves de Terminale Bac Pro Secrétariat

DU LYCÉE THOMAS-JEAN MAIN DE NIORT
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I. Origine
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II. Mise en place

Il était indispensable de cibler les objectifs et les mises en place pédagogiques d’un tel projet. Quels outils de comparaisons ? Quelles entreprises partenaires ? Un déplacement en Espagne ? Des visites d’entreprises ?...

Voici les axes qui ont été retenus par les élèves et leurs professeurs :

- Placer des élèves en stage dans des entreprises espagnoles lors de la dernière PFMP ;

- Visiter des entreprises françaises et espagnoles ;
- Utiliser le Projet Pluridisciplinaire pour prendre les contacts et organiser le voyage (visites d’entreprises, hébergement et restauration, choix du transporteur) ;
- Comparer les pratiques professionnelles, le rôle d’une secrétaire et les métiers administratifs en France et en Espagne (compétences, formations et diplômes) ;
- Se rendre compte de l’utilité de l’apprentissage d’une seconde langue européenne ;
- Parfaire sa connaissance de la langue espagnole, de la culture espagnole, ainsi que du mode de vie des espagnols au quotidien.
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     Impact :     Prendre conscience de la citoyenneté européenne 

et des enjeux économiques engendrés par le marché européen.
Rapidement et grâce à des contacts personnels, nous nous sommes orientés vers le milieu des mutuelles d’assurances, très présentes sur la ville de Niort. Les élèves ont  pris contact avec La MACIF dont le siège social se trouve à Niort. Autre avantage et non des moindres, les mutuelles MACIF et MAIF ont une filiale espagnole « Atlantis » située à Barcelone. Nous avions les cartes en main et le nom d’un contact à Barcelone. Bien entendu, élèves et professeurs ont élargi leurs recherches afin de s’assurer de la viabilité du projet.
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Ainsi, de septembre 2008 à janvier 2009, la classe a été en contact avec les différents partenaires français et espagnols afin de préparer le voyage et d’élaborer les outils de comparaison. Les élèves ont mis en pratique leurs compétences, à travers la correspondance électronique, l’élaboration du budget, les appels téléphoniques (prise de rendez-vous, devis, recherche d’informations), une visite à la MACIF de Niort et des observations durant les PFMP obligatoires. 

Afin de financer une partie du déplacement, des actions de ventes ponctuelles ont été organisées (ventes de bulbes à fleurs, de chocolats à l’approche des fêtes de Noël…), en collaboration avec le foyer du lycée.
III. Voyage pédagogique

Durant une semaine, début février, les élèves ont découvert la ville de Barcelone. Elles ont tout d'abord été accueillies le mardi matin à Atlantis Seguros par le Directeur et certains associés qui leur ont présenté l'entreprise et le secteur d'activité en lien avec leur formation. Le mercredi, les élèves ont découvert le marché central de Barcelone « Mercabarna », le plus grand centre agroalimentaire du sud de l’Europe.
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Le voyage pédagogique aura donné la possibilité à une de nos élèves d’effectuer sa PFMP (Période de Formation en Milieu Professionnel) obligatoire à Barcelone, dans l’établissement  ATLANTIS Seguro. Cela n’aurait pas été possible sans la visite de cette entreprise. Les autres élèves ont finalisé en France leurs observations et comparaisons du monde de l’entreprise.
Les efforts menés par la communauté éducative de l’établissement depuis quelques années portent leurs fruits. En effet, l’ouverture d’un club Europe, avec la participation de certains élèves de cette classe, contribue  à mieux faire connaître nos voisins européens et leurs modes de vie.


Dans le cadre de leur PPCP, les élèves de Terminale Baccalauréat Professionnel Secrétariat du LP Thomas-Jean Main de Niort ont souhaité comparer les pratiques professionnelles tertiaires dans des entreprises françaises et espagnoles. 








Les élèves ont été reçus au siège d’Atlantis Seguros à Barcelone par le Directeur Général de la mutuelle et plusieurs dirigeants qui ont présenté la société, explicité les liens étroits avec la MAIF et la MACIF. Les élèves ont pu apprécier la présentation effectuée par le Directeur des  similitudes et différences du milieu des mutuelles et des assurances en France et en Espagne ainsi que du rôle d’une assistante administrative chez Atlantis Seguros.








Un moment de découvertes et de rencontres enrichissantes.











