Présentation du Concours général des métiers spécialité VENTE

I. Les principales caractéristiques du concours général des métiers

· Le concours général des métiers a été créé en 1995 (1ère session 1996), il concerne différentes spécialités professionnelles (Artisanat et métiers d’art, Bâtiment, Commerce, Vente, Restauration…).

· Le concours général des métiers permet de distinguer les meilleurs jeunes préparant un baccalauréat professionnel.

· Il vise à reconnaître l’excellence au niveau des baccalauréats professionnels et, à travers lui, des formations de la voie professionnelle en les dotant d’un concours équivalent au concours général des lycées.

· Les lauréats sont primés à la Sorbonne en présence du Ministre lors d’une cérémonie durant laquelle s’entremêlent les disciplines des baccalauréats général, technologique et professionnel.

· Les partenaires professionnels sont associés à ce concours et le reconnaissent. Ils y portent chaque année un intérêt certain ;

· en participant aux jurys,

· en collaborant à la conception des sujets,

· en organisant des manifestations destinées à récompenser les lauréats,

· en proposant des perspectives d’embauche.

· Ce concours contribue à la valorisation de la voie professionnelle et des métiers qui lui sont associés. Il affirme la reconnaissance des formations professionnelles et les compétences des jeunes qui les suivent. Pour les candidats, c’est un élément de distinction à faire figurer dans un CV.

· Les finalistes sont accueillis pour le déroulement de l’épreuve pratique orale, dans un cadre prestigieux et privilégié (les frais des candidats sont pris en charge).

· Il n’y pas de préparation spécifique, les meilleurs élèves d’une classe de terminale baccalauréat professionnel ont le niveau pour présenter ce concours.

II. Les principales caractéristiques du concours général des métiers spécialité VENTE
Le concours général des métiers spécialité VENTE (prospection/négociation/suivi de clientèle) dont la 1ère session s’est déroulée en 2004 remplace le concours général des métiers spécialité VENTE - REPRÉSENTATION (dernière session en 2003).

Les inscriptions au concours :

· La Période d’inscription au concours se situe de fin décembre à début janvier. Les candidats doivent être élèves ou apprentis en classe de terminale baccalauréat professionnel VENTE.

· Chaque établissement ou centre de formation a la possibilité d’inscrire un maximum de 5 candidats.

· Les candidatures sont proposées par le chef d’établissement ou le directeur du centre de formation sur avis des enseignants concernés.

· Une circulaire nationale est envoyée dans tous les établissements publics, privés sous contrat et CFA un mois avant l’ouverture des registres d’inscription pour préciser les modalités.

· Nombre de candidats au Baccalauréat professionnel VENTE :


       4 000
· Nombre de candidats au concours général :




          200

Les épreuves du concours : Elles se décomposent en deux parties disjointes dans le temps

· 1ère partie : une épreuve écrite d’une durée de 3 heures plus un temps de lecture de 30 minutes à la mi-mars pour tous les candidats dans leur académie d’origine. Elle consiste à rechercher des solutions pour élaborer, réaliser ou améliorer une action de prospection, de suivi ou de fidélisation de la clientèle. Elle repose sur l’exploitation d’un dossier documentaire (Produits - Entreprises - Marchés) emprunté à la réalité professionnelle.

Elle vise à évaluer la capacité du candidat à mobiliser ses connaissances, à utiliser judicieusement les informations fournies, à élaborer des propositions pertinentes.

· 2ème partie : une épreuve pratique orale - prestation orale de 30 minutes avec un temps de préparation de 4 heures - à la mi-mai sur un site sélectionné (centre d’interrogation) pour les candidats finalistes sélectionnés à l’issue de la 1ère partie. Elle consiste à réaliser une simulation de vente face à un prospect ou un client, qui s’appuie sur l’étude d’une situation de négociation-vente révélant une problématique professionnelle à résoudre par le candidat. Le candidat peut avoir à utiliser et à exploiter des outils multimédias ou de communication lors de la préparation de sa prestation ou durant son déroulement. La simulation de vente du candidat est observée par un jury et son analyse s’effectue face à celui-ci.

Les sujets sont conformes aux exigences de la formation suivie par les candidats et sont validés par les partenaires professionnels du concours qui peuvent s’associer à leur élaboration. Ils s’appuient sur une situation d’entreprise réelle ou aménagée dans laquelle le candidat prend en charge l’étude et la résolution d’une problématique professionnelle liée à son futur métier (Commercial, chargé de prospection, représentant…).

Le jury du concours :
· Sa composition

Il est paritaire et composé de 8 membres (4 représentants professionnels et 4 représentants de l’Éducation Nationale). Il est arrêté par le Ministre (courant janvier) et présidé par un Inspecteur Général. Il est souverain et ses décisions ne peuvent être contestées.

· Son rôle

· À l’issue de la correction de la 1ère partie du concours, le jury délibère et sélectionne les 8 candidats finalistes qui seront retenues pour passer la 2ème partie du concours. Son président transmet les résultats au Ministère pour les faire convoquer.

· À l’issue des prestations orales des candidats lors de la 2ère partie du concours, le jury délibère et attribue aux candidats finalistes les prix ou accessit. Son président transmet les résultats au Ministère pour promulgation et envoie des invitations à la cérémonie de remise des prix à la Sorbonne (début juillet) en présence du Ministre et des membres du jury.

· Ses obligations

Pour assurer pleinement ses prérogatives le jury devra :

· Prendre connaissance des sujets et des modalités de correction.

· Définir les critères de sélection des candidats.

· Fixer les règles de délibération dans le respect de la réglementation.

Le pilotage national du concours :

Il est confié à l’Académie de POITIERS désignée par le Ministre de l’Éducation Nationale sur proposition de l’Inspection Générale. Elle a en charge au plan national l’organisation pédagogique et pratique du concours sous la responsabilité et l’autorité des représentants du Ministre ;

· Le Recteur de l’Académie de POITIERS
· L’Inspecteur Général 
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