STAGES DE DÉCOUVERTE
NOTE D'INFORMATION DESTINÉE AUX ÉLÈVES ET AUX FAMILLES

Dans le cadre des actions d'information et d'orientation contenu dans le Parcours de Découverte des Métiers et des Formations, le collège organise du 14 au 18 décembre 2015 des stages de découverte du monde professionnel à l'intention des élèves de 3ème.

Pourquoi ces stages ?
· Pour permettre au jeune une première approche générale du monde du travail.

· Pour lui permettre d'observer d'une façon concrète et variée un métier et une entreprise (organisation, outils, production...).

· Pour l'aider, à travers cette expérience, à prendre en charge son projet d'orientation, lui ouvrir des horizons, le motiver dans son travail scolaire.

Qui fait la démarche ?

· Après avoir choisi le métier ou le secteur d'activités qu'il désire connaître, l'élève (et sa famille) effectue le plus tôt possible la recherche et la demande de stage à l'entreprise. 

· Le stage dure 5 ou 6 jours selon les possibilités ou les choix de l'élève et de l'entreprise.

· Les trois exemplaires de la convention doivent être complétés par la famille, l'entreprise puis remis au professeur principal avant le 27 Novembre afin qu'ils soient signés ; vous ne devez pas laisser d'exemplaire à l'entreprise.

Qui est responsable ?

· Le collège prend en charge l'organisation de cette activité. Les élèves restent sous statut scolaire. A ce titre le collège assure les élèves à la fois pour leurs propres risques et pour ceux qu'ils pourraient occasionner aux personnes ou aux biens de l'entreprise.

· Le repas de midi peut être pris au collège ou dans un autre établissement scolaire plus proche du lieu de stage, à la demande de la famille.

Comment est évalué le stage ? 

· L'élève réalisera un rapport de stage qui sera remis au Professeur Principal. Il sera noté tout comme l’exposé oral qui aura lieu en janvier. 
· La personne qui, dans l'entreprise, a accueilli l'élève, évaluera le travail fait en termes de pertinence, de justesse, de conformité par rapport aux expériences proposées, elle inscrira son évaluation sur le livret de l'élève.
Qui peut vous aider et répondre à vos questions ?

· Le Principal et le Professeur Principal qui organisent cette action ; ne pas hésiter à nous contacter en cas de problèmes ou d'incertitudes.

