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A            , le 

Le Principal 







à







Messieurs et Mesdames les Parents







d’élèves de 3ème

Objet : Séquence d’observation en entreprise en classe de 3ème 
Madame, Monsieur,

Tous les élèves de 3ème doivent accomplir une séquence d’observation en entreprise destinée à leur faire découvrir un milieu différent du domaine scolaire. Plusieurs objectifs pédagogiques sont visés :

-  mettre l’élève en contact avec les réalités de la vie professionnelle et économique de notre région,

-   l’aider à réfléchir à son projet personnel en cette année d’orientation,

- développer un état d’esprit de dialogue, d’échanges divers, d’apprentissage de l’autonomie et du sens des responsabilités.

Les élèves seront donc invités à :

-   effectuer les démarches de recherche de lieux d’accueil pour quatre jours du 26 au 29 janvier 2016 inclus.

-  observer, dialoguer, questionner, chercher des informations utiles afin de réussir au mieux les différents travaux qui leur seront proposés après cette période d’observation.

Trois exemplaires de la convention vous seront confiés pour lecture des règles en vigueur puis signature (un pour l’entreprise, un pour la famille, un pour le collège).
Ces conventions doivent être rendues signée par l’entreprise, l’élève et les parents au professeur principal avant le vendredi 18 décembre 2015.
 Il est à noter que des règles spécifiques concernent les élèves qui n’auront pas 14 ans au moment du stage (contacter le collège dans ce cas).

Vous trouverez, joint, un courrier destiné aux responsables d’entreprises qui accueilleront un élève de 3ème.

Ce stage donnera lieu à un rapport oral à présenter devant un jury composé de personnels du collège. Des documents seront distribués aux élèves ultérieurement afin de les guider dans sa préparation.

Nous nous tenons à votre disposition pour tout renseignement supplémentaire et vous remercions de l’intérêt que vous porterez à cette séquence éducative importante pour la formation de nos élèves.
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