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Madame, Monsieur,
Vous allez, la semaine prochaine, accueillir, l’un ou l’une de nos élèves de 3ème en stage. Ce stage d’observation fait partie de leur parcours scolaire de formation, j'espère que les contraintes qui en découleront pour vous seront compensées par l'intérêt des jeunes pour la découverte de l'Entreprise et des métiers. Se confronter au monde du travail, découvrir si l’avenir qu’ils ou elles ont envisagé est possible, analyser les obligations et les avantages, sera l’étape suivante.

Chaque élève vous remettra une fiche de présence à signer puisqu’il reste sous statut scolaire; il a des questionnaires à remplir et un mini-rapport à rédiger. Ce rapport permet de rendre compte des observations faites par l'élève, de ses intérêts et de sa motivation pour le secteur choisi. Le jeune sera évalué sur ce travail aussi bien à l’oral puisqu’il le présentera devant un jury, que sur la qualité du document réalisé en technologie, discipline de plus en plus importante dans la formation de nos jeunes élèves, comptant pour l’attribution du brevet des collèges et l’orientation.
A l’issue du stage, n’hésitez pas à nous faire part de vos observations par un petit mot, mail ou un coup de fil, il est en effet très intéressant pour l’équipe pédagogique de connaître les élèves dans d'autres circonstances que le milieu scolaire, car ils sont souvent différents lors de ce type d'activités.

Toute l’équipe pédagogique se joint à moi pour vous remercier d’accepter cette démarche et de développer chez l’enfant l’ambition de réussir même s’il fallait pour cela quitter la région.

