Billy Elliot, de Stephen DALDRY (2000)
Chapitre 4: “Affrontements”

Plan 1: en contre plongée, Billy dévale l’escalier avec ses chaussons de danse, qu’il cache dans son pantalon de jogging rouge à raies latérales blanches, en prenant soin de mettre en avant ses gants de boxe, qui sont autour de son cou. On entend la radio. Il va vers le fond du plan, après avoir sauté par-dessus la rampe. On remarque le papier peint vert à fleurs. « Le premier ministre Mrs.Thatcher a qualifié les mineurs en grève d’ennemis de l’intérieur. Dans son allocution d’hier le premier ministre… » 

Plan 2 : Billy court de la gauche vers la droite et traverse la cuisine. Il dit au revoir de face et sort de dos. Voix off (celle de son grand frère) : « Attends ! Le petit déjeuner ! » Son père sort de la salle de bain, en slip et maillot de corps, couvert de mousse à raser, une serviette sur l’épaule.
Plan 3 :Raccord dans le mouvement. Le père en plan rapproché poitrine, avec au fond la salle de bain. « Qu’est-ce qu’il mijote ? » Il est furieux. La cuisine est aussi verte.

Plan 4 : Plan d’ensemble de la rue. Billy en pantalon rouge s’avance de dos vers le fond du plan (maisons des mineurs), au milieu des CRS qui jouent au cricket, en balançant son sac. La musique au piano commence.
Plan 5 : Lien par le son. Le piano est celui du cours de danse, tenu par Mr. Braithwaite Un travelling latéral gauche droite suit Mrs. Wilkinson de dos, qui fait répéter les enfants du cours de danse, de dos. « One, two, three, pas de bourrée ». Billy est noyé  au milieu des filles en tutu. Mrs. Wilkinson se retourne, les enfants aussi. Billy de face arrive au centre du plan, repérable grâce à son short bleu (c’est aussi la couleur de la pièce). Mrs. Wilkinson est à nouveau de dos. On aperçoit la tête du père de Billy qui entre, au fond du plan. Le haut du mur du local est grillagé. Un geste du bras de Mrs ; Wilkinson, cigarette à la main, nous montre en fait la tête du père.

Plan 6 : Plan rapproché poitrine du père, qui s’avance, menaçant vers le spectateur (identification de ce dernier avec Billy). Il est derrière le grillage, visage fermé. On entend la musique et les indications de Mrs.Wilkinson.

Plan 7 : Contre champ : Cette dernière est au fond du plan, les miroirs derrière elle, dans lesquels se reflètent les élèves en tutu, qui sot face à nous. Billy est au deuxième rang, gauche cadre, Il a vu son père. Son visage se défait. Le son est toujours celui du piano, avec les indications de Mrs. Wilkinson.
Plan 8 : même que plan 6. Le père attrape les portes à double battant et les ouvre. Ses yeux très bleus sont furieux. Derrière les portes, les murs sont vers. Le père, muet, s’avance, menaçant.

Plan 9 : à peu près même plan que 7 (la caméra est plus proche). On voit bien Billy, pétrifié. Mrs. Wilkinson sort du cadre, à droite. Arrêt de la musique. « YOU ! » (voix off du père) « OUT !» Arrêt de la musique.

Plan 10 : « NOW ! » Même plan que 8. le père est fou de rage.
Plan 11 : même plan que 9. Les petites filles regardent le père et ricanent. Entrée de Mrs. Wilkinson, droite cadre, au premier plan : « I beg your pardon ? » Billy d’une voix très basse : « Please, miss ». Il s’avance. Mrs. Wilkinson est interloquée.

Plan 12 : le père, gauche cadre, furieux, en plan rapproché poitrine. Il regarde vers la droite.

Plan 13 :  même plan que 11. Billy sort, gauche cadre. Mrs. Wilkinson le suit des yeux.

Plan 14 : Billy, de dos, sort, après avoir rejoint son père (dans l’espace derrière les grilles). Celui-ci regarde Mrs. Wilkinson, menaçant, avant de nous tourner le dos et de sortir (vers le fond du plan)

Plan 15 : même plan que 13. Mrs Wilkinson se tourne vers les fillettes toujours ricanantes (elle est donc de dos).
Plan 16 : Billy quitte la salle, à demi tourné encore vers l’univers du ballet. Son père le bouscule et le pousse. Le plan est sombre. Rires et ricanements.

Plan 17 : même plan que 15. Les fillettes sont de dos, Mrs. Wilkinson de face. Plan de demi ensemble. La musique a repris et les indications aussi.     

Plan 18 : Le mur vert derrière le père (en plan rapproché tête) est le signe qu’on est de retour à la maison.  « Ballet ? »
Plan 19 : contre champ sur Billy, gauche cadre « Trouble about it ? » (même type de plan que  le champ du plan 18)

Plan 20 :  plan plus large que 18 ; plan rapproché poitrine du père, Billy étant en amorce gauche cadre « What’s wrong with ballet ? » L’évier derrière lui est plein de vaisselle sale.

Plan 21 ; contre champ. Billy de face, le père en amorce droite cadre, de dos. « It’s perfectly normal » Au milieu de la table, du ketchup, de la Worcester sauce et de la Marmite.

Plan 22 : La grand-mère de Billy (la mère de sa mère Jenny, décédée), de face, avec son chapeau sur la tête (elle est atteinte de la maladie d’Alzheimer) « It’s… normal… » (voix off du père) « I used to go about it ». L grand-mère porte une robe bleue.
Plan 23 : Billy de face (même plan que 21) « See… » Voix du père (off) : « D’accord pour mamie.. For girls…not for lads »

Plan 24 : Le père, de face, furieux mais apparemment calme : « Lads do football, or boxing or wrestling… » Même plan que 20
Plan 25 : Billy, qui fronce les sourcils mais ne dit rien (même plan que 23).
Plan 26 : « …mais pas de la putain de danse ! » dit le père avec dégoût ; (même plan que 24)

Plan 27 : même plan que 25 ; « Why lads do wrestling ? »
Plan 28: la grand-mère dont le regard va  du fils au père. Plan rapproché poitrine.

Plan 29 : Le père « Commence pas, Billy ! »

Plan 30 : travelling avant sur le visage de Billy « Où est le mal ? » « Tu le sais très bien ! »  (voix off du père) «Not, Dad ! » - Si ! –Non ! » Billy est maintenant en gros plan.
Plan 31 : « Yes you bloody well do !” Même plan que 29. Il est maintenant hors de lui. 

Plan 32 : Billy pousse son père à bout.  Et l’affronte « Quoi ? (même plan que 30) 

Plan 33 : La grand-mère a baissé les yeux. « Qu’est ce que tu veux dire, papa ? » (Billy, en off). La grand-mère regarde droite cadre vers le père.

Plan 34 : Le père qui lève la tête, martial : « Tu me cherches ? »
Plan 35 : Billy : « Non non juré ! » « Billy ! Billy ! » (le père, en off) « Il n’y a pas que des pédés, papa ! » Même plan que 32

Plan 36 : Billy en off, sur le visage de son père : « Certains sont des athlètes ! »

Plan 37 : visage de Billy (même plan que 35 : « Wayne Sleep, par exemple. Il était danseur ! »

Plan 38 : le père, effaré « Wayne…Sleep ! »

Plan 39 : Billy « Oui ! »

Plan 40 : le père, en hurlant « Ecoute, mon gars, tu mets une croix sur ce putain de ballet … »

Plan 41 : Visage Billy « …et sur la boxe aussi ! (voix du père en off)

Plan 42 : le père «   Je me crève le cul pour payer et là.. »

Plan 43 : la grand-mère, de face, avec le père en amorce à droite (il s’est penché pour insulter Billy) « Tu vas rester ici pour t’occuper de ta grand-mère, vu ? »
Plan 44 : gros plan très rapide de Billy, muet.

Plan 45 : le père, visage penché en avant « GO ! »

Plan 46 : gros plan sur la grand-mère, très triste « J’aurais pu devenir danseuse professionnelle, si j’avais eu… »

Plan 47 : Le père de face « Vous, la ferme ! »

Plan 48 : la grand-mère a un mouvement de recul, effrayée.
Plan 49 : le père est très content de lui.

Plan 50 : « Je te déteste ! Tu es un salaud ! » dit Billy à son père

Plan 51 : Le père a du mal à avaler sa salive

Plan 52 : Billy est fou de rage (plan très court)
Plan 53 : Le père, hors de lui, se dresse. Début d’une musique de guitare et de batterie, très rock ( C’est l’intro de la chanson) 
Plan 54 : Le père poursuit Billy. La grand-mère est effrayée. Le père sort gauche cadre, en renversant ce qui était sur la table.
Plan 55 : Gros plan du père, gauche cadre

Plan 56 : Billy court, de la droite vers la gauche, et son père l’attrape. Travelling avant sur les deux personnages. Le père de Billy plaque ce dernier contre le panneau de l’escalier. « Laisse moi ! » hurle Billy. Son père le bouscule en le frappant contre le mur. Billy lui échappe. Le père, de dos, le suit du regard en hurlant : « Billy ! »
Plan 57 :  Billy sort de la maison. Plan de grand ensemble du quartier. Début de la chanson « On ne peut pas tromper les enfants de la révolution » (chantée par T.Rex). Billy s’enfuit, en remontant la rue à toutes jambes, suivi par un chien. 
