HEAD ON de Fatith Akin (Allemagne. 2004)

Chapitre 6 : « Le mariage »

Plan 1 : Le son a commencé sur le plan précédent : « Mesdames et messieurs, nous sommes réunis pour célébrer le mariage de Sibel et de Cahit »

Le disc jockey, devant sa console Korg et son micro, en contre plongée, dans la salle de bal : « Je vous souhaite la bienvenue à tous. J’invite les jeunes mariés à rejoindre la piste sous vos applaudissements. » Début d’un panoramique gauche-droite de 180°, qui parcourt la salle de bal : arrivée d’invités, cameramen chargés d’enregistrer le mariage en vidéo, invités assis à différentes tables. Voix de Sibel (off) « Cahit, on doit danser –Je ne danse pas (Cahit, en off) – On n’a pas le choix ; -Pas question ! (le tout en off) Le panoramique se termine sur les mariés, assis sur un canapé sous un dais, entourés de leurs deux témoins : Selma, la cousine de Sibel arrivée d’Istanbul le jour même, et Seref, le seul ami et patron de Cahit, qui le fait passer pour son oncle auprès de la famille de Sibel.
Plan 2 : les mariés de face (plan rapproché taille), avec en avant un bouquet de fleurs et des bougies (flous). Ils sont habillés à l’occidentale. Derrière eux, des voiles rouges. « S’il te plait, Cahit , je t’en supplie », dit Sibel, en se penchant vers le marié. Il la regarde.
Plan 3 : plan de demi ensemble : les mariés et leurs témoins. Séref, le témoin du marié, se penche vers Cahit : « Cahit, fais un effort, c’est la honte ! » « Sibel ! », murmure Selma.

Plan 4 : Le disc-jockey, en plan rapproché et en contre plongée, commence une chanson sentimentale turque.

Plan 5 : Cahit se lève, Sibel à son bras (même plan que 2, plus rapproché) « T’es qu’une salope ! – Oui, c’est vrai »

Plan 6 : même plan que 3. Les mariés vont vers la salle. Selma applaudit.

Plan 7 :  plan d’ensemble de la salle. Le dais, au fond, les mariés devant, les invités assis. Les mariés commencent à danser. Les invités sifflent et applaudissent.
Plan 8 : Cahit et Sibel (plan rapproché taille). Les invités assis derrière au fond. Cahit, qui regardait dans le vide, regarde Sibel, qui regarde ailleurs.

Plan 9 : Travelling arrière qui part d’invités, parmi lesquels on reconnaît le père de Sibel, qui fume, sinistre.
Plan 10 : Travelling avant rapide sur la mère de Sibel, seule, en rouge, gauche cadre ; à droite, au fond, trois invités en noir.

Plan 11 : Raccord de point de vue : Sibel semble regarder sa mère, alors qu’elle danse, une aumônière à la main, avec Cahit, de dos.

Pan 12 : gros plan rapproché poitrine de la mère, en rouge, maquillée, qui tord la bouche, dubitative.

Plan 13 : même plan que 7

Plan 14 : changement de lieu. Le frère de Sibel, Ylmaz, ouvre une porte et laisse passer sa sœur (la caméra est à  l’intérieur de la pièce). Un bouquet de fleurs blanches, en amorce gauche cadre. Sibel entre, très souriante, suivie de Cahit, la cigarette au coin de la bouche. « C’est quoi, ça ? (Cahit) –« Votre pièce », répond en turc le frère, qui ôte la cigarette, qu’il écrase. « C’est là que vous mangez.  –D’accord », dit Cahit. Le frère demeure seul dans le plan. Le plan est rapproché taille. La musique de la salle de bal est désormais étouffée.
Plan 15 : contre champ : Cahit est assis sur un canapé rouge, gauche cadre, Sibel à ses côtés. Deux bouquets de fleurs jaunes dans des vases en formes de corps de femmes. Devant eux, le repas (pas d’alcool). « Vous avez une demi-heure » dit le frère (off). « Bien frangin ! » répond Cahit.

Plan 16 : Le frère referme la porte. On n’entend plus la musique.
Plan 17 : même plan que 15. Cahit prend une ligne de cocaïne, en la humant et en se penchant. Il se redresse. « T’en veux ? » demande-t-il à Sibel, une fourchette à la main. « Oui »

Plan 18 : On est revenu dans la salle de bal (du temps a passé). Sibel danse en gros plan avec Cahit, sur une musique très orientale, avec des invités en noir derrière elle. Reprise de la musique.
Plan 19 : Les gens dansent. Parmi eux, les témoins, dont Siref, qui en fait trop.
Plan 20 : Suite du plan 18. Sibel bouge les bras, comme dans la danse orientale.

Plan 21 : Plan plus large que le précédent de Cahit et de Sibel dansant. Ils semblent impliqués dans la danse. Ils sont couverts de billets de banque.

Plan 22 : Gros plan de Sibel et de Cahit, très heureux de danser.

Plan 23 ; Voir plan 21. Selma danse et s’amuse. Tous les invités dansent. Léger travelling arrière, qui marque la fin de la scène.

Plan 24 : Gros plan d’une affiche du groupe punk « Siouxsie and the Banshees », qui est sur la porte, à l’intérieur du squat où habite Cahit. La caméra est à l’intérieur. La porte s’ouvre. Entrée de Cahit, ivre, qui sort gauche cadre. Derrière lui Sibel, qui rit. La musique est shintée. « Tu me portes pas ? » dit Sibel en riant. (plan rapproché taille sur elle, en blanc, avec son voile)
Plan 25 : Cahit met Sibel en travers de ses épaules (souvenir de « Rio Bravo »). Travelling arrière assez rapide. Sibel rit et pousse de petits cris, son bouquet de mariée à la main.

Plan 26 : Cahit jette Sibel où il peut, étant donné l’indescriptible désordre qui règne dans la pièce. 

Plan 27 : Sibel est assise en hauteur et regarde Cahit, qui sort une bouteille du frigo : « ça, c’est pour plus tard ! » avant d’ouvrir et de boire une canette de bière. (plan de demi-ensemble)
Plan 28 : Cahit au fond du plan devant une fenêtre violemment éclairée par la lumière du jour, boit sa bière. Le désordre est abominable. Cahit monte sur un fauteuil. Il est en contre jour.

Plan 29 : Gros plan très court de Sibel, qui n’a plus son voile de mariée. Son visage est nu. « J’ai une question »

Plan 30 : même plan que 28. « Vas y » dit Cahit.

Plan 31 : Même plan que 29. Sibel baisse la tête. Son visage est éclairé latéralement par la gauche;  Elle relève la tête : « Comment s’appelait ta femme ? »

Plan 32 : (très rapide) Cahit lui jette sa canette à la tête, avec une violence terrible. 

Plan 33 : Même plan que 31. Sibel se protège le visage avec ses mains. Bruits de verre cassé.

Plan 34 : Panoramique droite gauche rapide suivant le déplacement de Cahit de la fenêtre vers la porte. Il est hors de lui, face à la caméra.

Plan 35 : même plan que 33. « Qu’est-ce qui te prend ? »  dit Sibel, qui écarte les mains.

Plan 36 : Cahit arrive à la porte, l’ouvre, se met contre le chambranle, montre l’escalier de la main en regardant Sibel : « DEHORS ! »

Plan 37 : Sibel, de face en gros plan, violemment éclairée par la suspension du lustre (Plan de demi ensemble) On remarque derrière elle un crâne avec des lunettes de soleil sur le front.

Plan 38 : même plan que 36. « Tire toi, merde ! » Cahit est dans une fureur noire.

Plan 39 : même plan que 37. Interloquée, Sibel se lève.

Plan 40 : Sibel, en amorce cadre à gauche sort, en frappant Cahit qui est à droite.

Plan 41 : Fin du geste de Sibel, qui claque la porte alors qu’elle est déjà dehors.On revoit l’affiche du groupe Punk. Léger panoramique gauche droite, qui se termine sur le visage de Cahit dont on ne voit que les cheveux. On entend les pas de Sibel dans l’escalier.

Plan 42 : Visage de Cahit, dont on voit les traits du visage. Il est bouleversé. Il est au centre du plan, éclairé par la droite. « Katharina ! » 
