La relation Canada – États-Unis

L’ économie nord-américaine intégrée constitue la « base » du succès de l’engagement du Canada à l’échelle internationale. Le Canada et les États-Unis connaissent la circulation bilatérale de marchandises, de services, de personnes et de capital la plus importante au monde entre deux pays. 

Reconnaissant l’importance de ces liens, le gouvernement fédéral s’emploie à bâtir des relations bilatérales plus importantes avec les États-Unis. Cela englobe l’expansion du réseau officiel du Canada aux États-Unis. Avec l’ouverture en juillet 2006 du nouveau consulat général du Canada à San Francisco, le réseau du Canada aux États-Unis compte maintenant 13 consulats généraux et 6 consulats, qui s’ajoutent à l’ambassade du Canada à Washington. 

Avec des marchandises d’une valeur de plus de 1,9 milliard de dollars qui franchissent quotidiennement la frontière, le Canada et les États-Unis sont les plus importants clients et fournisseurs l’un de l’autre. Pour mettre cela en perspective, le Canada a échangé chaque mois en 2006 plus de marchandises avec les États-Unis qu’avec tout autre pays au cours de l’année. 

Les réseaux de transport sont la clé du succès des relations avec les États-Unis L’optimisation de la libre circulation des marchandises, des services et du capital avec les États-Unis est une priorité essentielle du Canada. Le Cadre de politique national sur les portes et les corridors commerciaux stratégiques et les futures stratégies de portes offrent de nouvelles avenues permettant d’améliorer la compétitivité dans le contexte nord-américain.
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