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Les précisions et les conseils que nous pouvons donner en regard de notre tableau rédigé pour conseiller un camarade du 2ème groupe  qui va découvrir l’atelier MPi – CM
Projet de travail : Concevoir et réaliser un panneau décoratif 

« Le TAGUEUR »
Démarche suivie :   (Voir le dossier du résumé de notre étude pour comprendre notre démarche progressive)
Etude technologique : La mise en forme des matériaux

Que l’on nomme  (   La CONFORMATION

    Les connaissances apprises et utilisées pour mener ce travail 
- Faire attention à la qualité de son travail

    Signale que chacun est responsable de la fabrication d’une partie de l’ouvrage et qu’il doit tenir compte du travail des autres ;
- Utiliser les bons outils (la griffe)


    Prévient que chacun s’applique à se servir des outils comme montrés par le professeur et fait l’effort de parler avec les bons mots ;
- Bien contrôler sur le plan à l’échelle 1

    Oblige chacun à respecter la règle de mise en position du début de forme et à s’appliquer à ‘’exercer ses yeux’’ pour lire celle à produire ; 
- Réfléchir à la meilleure solution (plieuse ou griffe)
    Amène chacun à agir avec méthode en fonction de la forme à réaliser et en reproduisant les démonstrations faites par le professeur ;
- Être bien organiser



    Signifie que chacun prend en compte son espace de travail et l’utilisation des outils sans risque pour lui-même et ses camarades ;

- Bien savoir repérer les points tangents

    Contraint chacun à effectuer des efforts de précision par une parfaite lecture de la forme de la pièce par rapport au trait du dessin ;
- Bien utiliser le bord de l’étau pour couper à la scie
    Suggère à chacun de suivre une ‘‘astuce’’ de travail pour réussir une coupe perpendiculaire à condition de bien placer le fer horizontal ; 
- Former la pièce et la couper ensuite 

    Rappelle à chacun d’appliquer la règle de travail découverte en cours de fabrication et qui permet de limiter les pertes de métal ;  

- Ne jamais utiliser le marteau sans réfléchir 
    Impose à chacun de considérer la matière métallique comme moyen de mettre en œuvre sa réflexion technique et ses intelligences ;

- Utiliser le grugeoir pour couper une pièce droite
    Propose à chacun d’effectuer un travail en limitant une fatigue inutile tout en augmentant la qualité et la rapidité de son travail ;

* ATTENTION aux ordres de soudure des pièces
    Prouve que chacun doit considérer les étapes d’un travail comme étant toujours une obligation pour apprendre a réussir.
