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Dessin sous logiciel Solid Works réalisé par mon collègue M. GRELLIER et communiqué à l’entreprise. 

	Observations en rapport à la démarche pédagogique

Ce projet de fabrication caractérise le partenariat d’entreprise signé depuis l’an dernier par le collège sous l’impulsion de mon collègue et relayé par le chef d’établissement. Initialement prévu pour la production, en petite série, de pièces sous traitées, il s’ouvre cette année à la prise en compte d’une commande pleine et entière allant de la conception du produit, en regard du cahier des charges, à la définition et à la mise en œuvre des moyens et techniques de fabrication et d’assemblage. Ces derniers points amènent l’équipe à solliciter une seconde entreprise. Cette ouverture complé-mentaire vers le tissu économique et industriel local permet aux élèves d’observer, directement en milieu professionnel, les méthodes et procédés de fabrication. Une visite complète ce suivi des temps de fabrication qui concernent : 

- la découpe par procédé plasma  du pourtour et des ouvertures, en plein flan sur tôle fine 15/10ème;

- le pliage à la presse plieuse (ordre des plis à ce poste et identification des termes techniques et professionnels utilisés par les opérateurs.) 

Un reportage photos et vidéo confié à tour de rôle aux élèves, permet à La Liaison Classe/Atelier (LCA) de s’enrichir de cette expérience et d’envisager la production d’un diaporama commenté ou d’un livret d’action. L’un ou l’autre de ces documents inclue les temps de rencontres avec l’entreprise pour le suivi du programme d’apprentissage basé sur :

- la production du dossier technique. L’achat d’éléments de quincaillerie est organisé par la classe et le client.

- l’étude des difficultés de fabrication (pliage ; assemblages soudés et finition) est réalisé à partir d’éprouvettes d’essai afin d’assurer la maîtrise d’une parfaite exécution le moment venu.  

- la mise en service des postes est observée concernant l’importance des réglages (angles de pliage ; vitesse de rotation en perçage ; tension de soudage et vitesse de fil ‘’procédé MAG’’). Ces méthodes sont transférables à d’autres métiers.

- le calcul des développés de surfaces et de volumes est repris en LCA.

- le respect d’un planning de fabrication et particulièrement la date de livraison arrêtée au 02 décembre 2008.

… Tenant compte de la destination de cet ouvrage (Paris : cité des sciences) peut-être peut-il s’envisager une sortie pédagogique? …


Partenariat TPSB 08 / 09 : Caisson pour présentation de chrysalides ‘’Paris’’

































 
Second partenariat complémentaire et

 indispensable avec l’entreprise F3B à Cerizay  


        Plan réalisé par M. Grellier 

pour et avec le BE

 
Le 05 décembre


Notre produit assemblé avant galvanisation





Pliage à la presse  





Découpe au Plasma





Autre projet réservé …











      Présentation par M. BRACHET 


           chef de production à TPSB





Caisson 700 x 600 x 400





Ouverture pour observation par-dessus verre sécurit 6 mm





Ouverture d’aération avec grillage maille très fine 





Portes coulissantes en verre sécurit 6 mm





Autre projet réservé …








