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	Observations :   L’accentuation pédagogique forte de ce projet réside dans deux entrées maîtresses.
- La 1ère ; en réponse à l’attention à porter aux compétences 6 et 7 du socle commun de connaissances et de compétences respectivement relatives à : - la 6ème ; les compétences sociales et civiques - la 7ème ; le développement de l’autonomie et de l’esprit d’initiative. Les deux ne bénéficiant pas d’une attention suffisante au sein de l’institution scolaire, il m’est apparu judicieux de saisir l’opportunité de les aborder. 

- La 2ème entrée relative à la demande des collègues OEA (*) de l’établissement étaye cette opportunité et offre la possibilité d’observer leurs conditions de travail afin de mesurer auprès des élèves l’impact de leurs activités dans la communauté éducative. La demande et le suivi du projet sont effectués directement avec le groupe des élèves lors d’entretiens organisés dans la classe.
L’intention pédagogique générale de ce projet. 

Organiser la contribution des élèves du groupe SM de la classe de 3ème à la facilitation des tâches d’entretien des locaux par la collègue agent de service de l’établissement Madame DAVID ; la partenaire du projet.

Les connaissances ciblées extraites de l’axe citoyenneté du socle commun pour le développement des compétences sociales et civiques.
· Permettre à l’élève de connaître et de comprendre les règles de la vie collective (ou de la vie en collectivité.
· Permettre à l’élève de connaître le lien entre le respect des règles et la valeur du travail.
Les connaissances ciblées extraites de l’axe pédagogique du socle commun pour le développement des compétences d’autonomie, d’initiative.

· Les processus d’apprentissage tenant compte des points forts et des faiblesses des élèves.
· Les métiers et leur niveau de qualification, le parcours de formation à envisager.
Les savoir-faire mis en œuvre : Pour l’essentiel, et l’opportunité de ce sujet facilite le lien, ils s’observent à partir des objectifs et des contenus définis en regard d’un des scénario préconisé pour les enseignements de la technologie de l’enseignement général de collège. Sont donc abordés :

· le cycle de vie d’un produit (globalité des données socio-économiques de la mise sur le marché d’un produit et cahier des charges) 
· les contraintes techniques et technologiques de sa transformation en regard de sa nouvelle fonction et des conditions de son utilisation
· les précautions quant au travail des matériaux composant le produit initial et leurs mises en oeuvre
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