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Dimensionnement de puissance de chauffage pour une installation domestique
Le but de ce TD est de réaliser le Dimensionnement de la puissance de chauffage pour une installation domestique à l'aide du logiciel. 

PRESENTATION DU LOGICIEL: 

Dans un premier temps il est nécessaire d'introduire les dimensions des différentes pièces afin de calculer le volume à chauffer. En fonction du volume des pièces on associe les déperditions thermiques. 

On a la possibilité de pouvoir choisir son mode de chauffage soit direct ou par accumulation ainsi que le type d'habitation ( appartement ou maison ). La température intérieure, la température extérieure, et l'écart de température sont paramétrables. L'année de construction est prise en compte afin de connaître le type d'isolation de la construction. 

A l'aide de toutes ces informations le logiciel nous donne une estimation de la consommation en heures creuses et heures pleines pour l'année, ainsi que la puissance à souscrire à E.D.F. 

La production de l'eau chaude est prise en compte en fonction de la puissance du chauffe-eau. 

Ce logiciel nous donne donc en fonction du type de chauffage, du type de l'habitation, de la puissance du chauffe-eau, une estimation du prix des consommations annuelles ainsi que la puissance du contrat à souscrire chez E.D.F.. 

TRAVAIL DEMANDE :

1) Déterminer la puissance des appareils à installer pour réaliser le chauffage d'une installation  

    domestique en sachant que: 

Cuisine: L = 4.5m, 1 = 2.5 m 

Salon et séjour: L = 7 m, 1 = 4.18m Accumulation 

Chambre 1 : L=3 m, 1 =3.5 m 

Chambre 2 : L = 4 m, 1 = 3.5 m 

Chambre 3 : L = 4.2 m, 1 = 3.5 m 

Salle de bain: L = 3 m, 1 = 2.5 m 

Wc : L= 1.5 m, l = 0.9m

Estimation pour une maison de 120 m2 construite en 2001. 

Un chauffe-eau de 300 1 d'une puissance 3 000 W. 

2) Quelle est la puissance EDF à souscrire? 

3) Rendre la feuille d'estimation des consommations de chauffage hors ECS ( Eau Chaude 

    Sanitaire). 

