 Ce que je dois retenir sur …


LA FONCTION :

Les sectionneurs ou interrupteurs sectionneurs servent à isoler l'armoire électrique de la source d'alimentation. Ce sont les appareils où l'alimentation électriques est raccordée.

Lorsqu’ils sont ouverts ils garantissent qu’aucune liaison n’existe entre la source d’alimentation et le reste de l’armoire électrique.

Le sectionneur ne possède pas de pouvoir de coupure, donc il ne peut pas ouvrir  un circuit en charge. Par contre l'interrupteur sectionneur possède un pouvoir de coupure. 
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LA CONSTITUTION :
Ces appareils possèdent des contacts principaux qui servent à l'alimentation du circuit de puissance. Ils peuvent être également équipés de contacts auxiliaires permettant de connaitre leur état (ouvert ou fermé).
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Dans la plupart des cas, les sectionneurs peuvent être équipés de cartouches fusibles, de cette façon ils assurent aussi une fonction de protection.

De plus, tous possèdent un dispositif de verrouillage en position ouverte (avec coupure visible) condamnable par cadenas.
LE CHOIX :

Il se fait en fonction du courant nominal qui passe dans l'ensemble du circuit.
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