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 Ce que je dois retenir sur …
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Le contact direct

C’est le contact d’une personne 

avec les parties actives des matériels 

normalement sous tension.

Protection contre les contacts directs

Lorsqu’il n’est pas possible de réaliser la consignation ou la mise hors de tension, la mise hors de portée des pièces nues sous tension accessibles aux travailleurs doit être assurée par : éloignement, obstacles, isolation.

Mise hors de portée des pièces nues sous tension
L’éloignement consiste à prévoir une distance entre les parties actives et les personnes de telle sorte qu’un contact fortuit soit impossible directement ou indirectement par l’intermédiaire d’un objet conducteur ( perches, tubes métalliques…).
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L’interposition d’obstacles consiste à disposer des obstacles entre les personnes et les parties sous tension. L’obstacle est utilisé lorsque l’éloignement ne peut être assuré.

L’interposition d’obstacle consiste également en l’utilisation d’enveloppes (boîtiers, coffrets, armoires, etc.) permettant de protéger les personnes contres les contacts directs.
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L’isolation consiste à recouvrir les parties actives par une isolation appropriée. 

L’isolation intervient lorsque l’éloignement et les obstacles ne peuvent être utilisés. 
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