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I) INTRODUCTION.

L'exécution des travaux manuels fait exclusivement appel à deux qualités différentes de l'opérateur: sa force et sa sensibilité. 

Le développement scientifique et technique a permit une simplification, une amélioration du travail de l'homme. Le rôle des sens a été réduit par l'utilisation d'appareils de mesure et de contrôle, tandis que les possibilités d'action sur la matière ont été considérablement augmentées par la mise en oeuvre de sources d'énergies importantes (pneumatique, hydraulique, électrique, etc...). 

L'intervention humaine au sein de la fabrication a donc régresser au profit de systèmes permettant une fabrication ainsi qu'un contrôle automatique:

II) GENERALITES.

Chaque processus industriel de transformation ou de fabrication est constitué d'un ensemble de machines qui associé réalise le travail voulu. 

Chaque machine ou                                  , comprend un ensemble de moteurs, vérins, vannes et autres dispositifs qui lui permet de fonctionner: ce sont

Ils sont pilotés par un automate ou                            . Cette partie commande élabore des ordres transmis aux actionneurs à partir d'informations fournies par la machine au moyen d'interrupteurs de position, de thermostats et autres dispositifs appelés

Entre la partie commande et l'homme se trouve la                               . Elle permet à l'utilisateur de transmettre des informations au moyen de dispositifs adaptés ( boutons poussoirs, commutateurs, etc...). De même la partie dialogue retourne vers l'homme des informations sur l'état du système sous des formes compréhensible par lui ( voyant, afficheur, cadrant, etc...). 

III) STRUCTURE DES AUTOMATISMES.

1) La partie opérative.

Elle se compose de trois ensembles :

	-


	-




	-




2) La partie commande.

Elle se compose de 4 parties :

- Les interfaces d'entrée transforment les informations issues des capteurs de la partie opérative ou de la partie dialogue, en informations de nature ou d'amplitude compatibles avec les caractéristiques technologiques de l'unité de traitement.

- Les interfaces de sorties transforment les informations émises par l'unité de traitement en informations de nature ou d'amplitude compatibles avec les caractéristiques technologiques des pré-actionneurs d'une part, et des visualisations et avertisseurs d'autre part.

	-




	-




3) La partie dialogue.

Elle se compose de deux éléments:

	-




	-




Exemple:

En partant des définitions de base énoncées au paragraphe précédent, nous détaillons maintenant les éléments constitutifs d'un automatisme ( Voir schéma fonctionnel document 1 ).

















































