
Projet pédagogique :

«España tierra de exilio y de acogida» 

Classe de première ou de terminale

Niveaux B1-B2

    Tâche de fin de séquence : production orale en continu
 «Vous êtes journaliste et vous racontez le voyage d'un clandestin, son arrivée en Espagne et ses difficultés en vous inspirant des différents documents de la séquence.»

· Choix d’une nationalité/départ d’un pays

· Moyens mis en  oeuvre/voyage

· Arrivée en Espagne

· Difficultés rencontrées/langue/culture /état de santé

Vous enregistrerez votre travail en labo de Langues. Les notes prises tout au long de la séquence alimenteront votre production orale.

Les critères d’évaluation tiendront compte du schéma intonatif, de la fluidité, de la cohérence des propos, de la richesse de la langue, du respect des temps de la narration et de l’utilisation des connecteurs logiques.

1. Intérêt et signification des documents :
L’ensemble de ces documents  sensibilise les élèves à un problème historique et sociologique : pendant la Guerre Civile, des milliers d'Espagnols ont quitté leur pays forcés et contraints et aujourd'hui des personnes d'Afrique, d'Amérique du Sud ou d’Europe de l’Est tentent leur chance dans cette Espagne qu'ils voient comme un «Eldorado»,  parfois au risque de leur vie.

ETAPE 1 : première séance

Le document 1 est un témoignage de Ana María Matute, dans Magazine, suplemento de
El Periódico, Enero 2001.
 C’est le regard d’une enfant pendant la Guerre Civile. Ses souvenirs laissent percevoir une grande douleur pendant ces années difficiles et en même temps des moments forts, des émotions empreintes d’innocence.

ETAPE 2 : (traitée en 2  séances)

Le dossier introductif est constitué de  photos  prises aux Canaries et montrant l'arrivée des clandestins, d’une série de définitions, de documents autour de l’immigration récente en Espagne et d’un diaporama sur ces embarcations de fortune. 
Ces documents peuvent être présentés en début de séquence pour sensibiliser les élèves au sujet abordé. Ils sont consultables sur le site du journal espagnol: http://elmundo.es
Le document 2 est un extrait du roman de Mariano Vara, Los derechos torcidos, (1994) in

Nuevos Rumbos, 3ème, Editions DIDIER p. 124-125  qui raconte le périple d'un jeune garçon maghrébin Mahed et de son père ; ils  décident de venir en Espagne sur une embarcation de fortune sans vraiment mesurer les dangers.

ETAPE 3 : séance 4
Le document 3  permet un entraînement à l’épreuve écrite  du Baccalauréat, il constituera l’évaluation formative. « Sueño fracasado », Session 2007 (Séries STI, STL et STG), tiré du journal El País du 10 Septembre 2006 et  écrit par Manuel Altozano. Cet article  raconte le périple de Saliou Fall, un Sénégalais qui risque sa vie sur une embarcation précaire pour rejoindre l'Espagne, mais les clandestins doivent abandonner leur bateau et revenir sur les côtes africaines. Il ne pense qu'à une chose : repartir dès qu'il aura réuni la somme d'argent nécessaire.

ETAPE 4 : séance 5 

Le document audio 4  « Emigrantes » constitue l’évaluation de la compréhension de l’oral.

Il permet  d'entamer une réflexion  sur ces problèmes de société et de se faire une idée de l'impact psychologique que l'exil peut causer chez un être (dans le passé pendant la Guerre Civile et maintenant avec la nouvelle émigration).

* A partir de ces pistes proposées, le professeur devra construire sa propre mise en œuvre.

2. Déroulement de la séquence :
· Séance 1 : Activités de compréhension de l'écrit
· Document 1 : Témoignage d'une enfant de la Guerre Civile : “ El último día  de mi infancia ” “Chronique” de Ana María  Matute dans Magazine, supplément de El Periódico, Enero 2001.
 Les élèves vont rendre compte des circonstances historiques du témoignage et des sentiments de l’auteur. Ils doivent donc être capables de réaliser un compte rendu.
· Séances 2 et 3 :

· Document 2 : « Emigrar » extrait de Mariano Vara, Los derechos torcidos, (1994)
In Nuevos Rumbos, 3ème, Editions DIDIER p 124-125.
Ce document fera l’objet d’une compréhension de l'écrit en ateliers, suivi  d’un compte rendu à l’oral

puis d'une prise de parole en continu autour de 4 axes de lecture: 

       -    Mahed  et sa famille

· Le départ de Mahed et de son père

· Le voyage

· Le denouement du voyage

Ce compte rendu permettra une prise de parole en continu et prépare la tâche de fin de séquence que le professeur aura pris la peine d’expliciter.
· Séance 4  (groupe 1) : travail réalisé avec l'Assistant et constituant un entraînement à l’expression orale pour permettre l'assimilation du lexique.
· Dossier introductif : photos de clandestins arrivant sur les côtes canariennes.

                                        http://elmundo.es/
· Séance 4 (groupe 2)
Cette activité constitue  un entraînement type Bac «Sueño fracasado» (Session 2007).
Elle se déroulera en partie en classe et en partie à la maison.

· Séance 5

Evaluation de la compréhension de l’oral :

· Document 5 : « Emigrantes  » 

Document audio créé et inspiré de la presse.

Il fera l’objet de deux écoutes en classe, une fiche de compréhension est à remplir à l'issue de l'audition. Puis les élèves doivent reformuler et être capables de résumer l'essentiel de la fiche d’aide à la compréhension et de la problématique de l'exil.

En amont, une recherche lexicale de la terminologie autour de l'exil, l'exode, l'émigration, l'immigration  les aura sensibilisés au lexique qu’ils vont rencontrer. Ceci leur permettra de mieux cerner les différences sociologiques (l’exil des Espagnols pendant la Guerre Civile et l’émigration d’aujourd’hui, l’exil politique et l’émigration économique).



 

