EVALUATIONS

Evaluations formatives : 

1. Expression orale en continu. Evaluation des passages mémorisés dans le support 3 « La familia de Quique ». Nous évaluerons la mémorisation du texte mais aussi la prononciation, l’intonation et l’aisance de l’élève.

2. Expression écrite. Cette évaluation intervient à la fin du dernier support et constitue une préparation à la tâche de fin de séquence. A partir des faits de langue travaillés et mémorisés dans la séquence, les élèves réaliseront leur propre blog avec des photos de leur choix. Ils se présenteront et présenteront leur famille et amis.

Evaluation sommative : expression orale en continu.                                                              Tâche : « A partir de las fotos que has elegido para realizar tu blog, preséntate, presenta a tu familia y amigos. No olvides describirte y describir a los otros brevemente, hablar del carácter y de los gustos de cada uno. »
Afin d’aider nos élèves dans la préparation de la tâche de fin de séquence, nous pouvons leur fournir la liste des compétences qui seront évaluées. 

« Fiche de compétences » 

A l’issue de l’étude de la séquence, l’élève sera capable de :
· Se présenter brièvement à la première personne: me llamo…, me llaman…Me llaman así porque… Vivo en un piso o en una casa con…

· Se présenter et présenter les autres à partir d’une photo :

· Este soy yo. Estos son… Esta es... 

· Je sais me situer et situer les autres sur une photo en indiquant la position : Estar a la izquierda, a la derecha, enfrente, al lado de…; en donnant un trait physique caractéristique, par exemple : Yo soy el que lleva…El más pequeño es…

· Se décrire physiquement, décrire son meilleur ami et quelques membres de sa famille brièvement. 

· Parler de son caractère et de donner quelques traits de caractère des autres. 

· Raconter ce qu’il aime et ce que les autres aiment à l’aide des verbes « gustar », « encantar » et du participe passé « preferido ».
· Parler de ses rapports avec les autres et de les justifier. Par exemple : Quiero a mi abuelo porque… ; no aguanto a mi hermana pequeña porque… ; me llevo bien con mis padres porque…
Outre les compétences linguistiques mentionnées, s’agissant d’une tâche d’expression orale on évaluera également :        

· L’aisance, la fluidité.                     



·  La correction de la langue. 




· L’intonation et prononciation.  
· L’utilisation des marques de l’oral.

