Prise de parole en continu : 

Les élèves devront trouver une situation dans laquelle ils s’exprimeront à la première personne devant un auditoire pour réemployer l’essentiel des apports linguistiques de la séquence. La situation proposée ici est celle du père Mac Enroe qui convoque les parents d’élèves afin de leur expliquer ce qui s’est passé dans la piscine afin de mieux préparer l’accueil des nouveaux élèves issus des quartiers pauvres. 

Les critères de l’évaluation  seront définis avec les élèves : Temps de parole en continu, prononciation et intonation, réemplois de la séquence, et richesse de la langue. Correction de la langue.  

« Je suis chargé de prononcer un discours dans lequel je devrai convaincre mon auditoire de ne pas commettre ou proférer des faits ou propos intolérants. Je montrerai, également, que métissage signifie richesse en évoquant et en citant le poème de Nicolás Guillén ». 

  Expression écrite. 

Le professeur,  peut opter pour la rédaction d’une note adressée aux élèves du collège « Saint Patrick » afin de les convaincre de ne plus proférer de propos racistes. 

Dans les deux cas, il sera rappelé aux élèves que les productions devront s’appuyer sur l’ensemble des documents de la séquence. 
Enoncé possible de la production orale finale. 

En gras la langue réinvestie de la séquence. 
“Soy el padre Mac Enroe, director de este colegio , y como ya saben, acabamos de recibir a nuevos alumnos que, sin duda, también serán los nuevos camaradas de sus hijos. La semana pasada en la piscina, tuve que reñir a todos los alumos porque se burlaron de los nuevos que acaban de llegar. Los alumnos de Saint Patrick deben saber que no se puede reír de los demás por ser diferente, por ser mestizo o por ser más pobre. Todos los chicos de este colegio merecen el mismo respeto. Quiero ahora que todos los jóvenes, aquí, acaben respetándose los unos con los otros, quiero también que se comporten más fraternalmente y que aprendan a respetarse aunque sea lo único que aprendan en este colegio.   

Como lo proclama el artículo primero de la declaración de los derechos humanos todos los hombres nacen libres e iguales en dignidad y derechos. No hay que olvidar los valores de la ciudadanía. Pues es lo mismo, aquí en este colegio. Todos valemos lo mismo, no vale más el que más tiene. No importa quiénes somos o dónde nacimos, no importa si venimos de las barriadas o de aquí cerca, no importa si somos amerindios, blancos, negros, mulatos o mestizos. Al contrario, podemos enriquecernos gracias a las diferencias.  

Antes de terminar, señoras y señores, y para valorar lo que estoy diciendo, quiero recordar las palabras de un gran poeta cubano y mulato que escribía en castellano, idioma de sus abuelos españoles pero en sus palabras, aún se oye el son de los tambores de sus antepasados africanos. Ahí está la verdadera riqueza”. 

                                    Poème redit ici.  

