VACACIONES EN MÉXICO

Sin duda una de las mejores zonas para vacacionar es el Caribe mexicano. ¡ Ahí encontrarás playas, diversión y cultura !

Te recomiendo llegar a Cancún y de ahí te puedes mover a otros lugares como Playa del Carmen, Isla Mujeres, Cozumel y Tulum. A una hora de Cancún, por ejemplo, podrás visitar Xcaret, un parque ecológico en el que encontrarás una gran variedad de actividades que te permitirán descubrir el mundo maya. En Tulum, una ciudad más al sur, podrás admirar la única zona arqueológica mexicana construida a la orilla del mar. ¡Es un lugar impresionante y mágico !

En esta misma zona encontrarás una de las mejores playas no sólo de México sino del mundo, se llama Playa Maroma y es sin lugar a dudas un lugar paradisíaco que te sorprenderá con sus cristalinas aguas y su mundo submarino. No dejes de visitarla. Para trasladarte de un lugar a otro puedes rentar un coche, el cual hará que tu viaje sea más cómodo pero sobre todo te permitirá alejarte de la zona y visitar ciudades muy bonitas como Mérida, en el estado de Yucatán.

Eso sí, antes de abandonar el país te aconsejo que viajes a la ciudad de México, pues tiene muchos sitios interesantes que sin duda te ayudarán a comprender mejor lo que era y es este país.

En cuanto a la gastronomía, en México descubrirás una cocina variada, deliciosa y llena de sorpresas. ¡No dejes de disfrutarla ! Ah, pero ¡ten cuidado con los sabores y salsas fuertes ! ¡ Al igual que con el tequila !

Por último, creo que es importante que tomes ciertas precauciones pues México es un país con serios problemas de inseguridad :

· No visites zonas problemáticas.

· No utilices taxis no autorizados.

· Pon atención a tus objetos personales cuando utilices el tranporte público. Ten especial cuidado en las estaciones de metro y en los aeropuertos.

· No camines solo durante la noche.

· Si decides rentar un coche, obedece las señales de tránsito y así no tendrás ningún problema con las autoridades.

· Tampoco te obsesiones con la inseguridad y disfruta de este hermoso país.

Si sigues estas sencillas recomendaciones, tu estancia en México será todo un éxito.
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