CO Las oligarquías Aparcoa, Marés González.
► http://www.youtube.com/watch?v=LVZwSb7nAEI
Oligarquías numero 9 :    Fin libro página 192-193
A partir de 1’30 d’écoute :

Ellos se declararon patriotas, se sintieron tranquilos y seguros.

El pueblo fue por campos y campiñas a vivir hacinado, sin ventanas, sin suelo, sin camisa, sin escuela, sin pan. Así fue devorada, negada, sometida, arañada, robada, joven América, tu vida. Cuando sonó la trompeta estuvo todo preparado en la tierra. Y Jehová repartió el mundo a Coca Cola ink, Anaconda, Formotors, y otras entidades. Compran países, mares, pueblo, policías, diputationes, lejanas comarcas en donde los pobres guardan su país como los avaros el oro. Los parlamentos se llenaron de pompa, y corrió cada uno a llenarse los bolsillos en su negocio, uno acaparando la leche, otro estafando en el alambre, otro robando en el azúcar, y todos llamándose a voces « patriotas, con el mononopio del patriotismo. 







Oligarquías, Canto General, Aparcoa
Sites intéressants :
► http://www.nerudacantogeneral.cl/aparcoa.html
El Canto General es fuente inagotable de inspiración para destacados artistas de los mas variados ámbitos, entre ellos músicos, que se entregan a la exaltación de nuestra América, al himno de un pretérito heroico y fundamento dialéctico del proceso de emancipación anticolonial. Compositores de diversos géneros musicales nos interpretan su visión de Canto General.
►  http://www.youtube.com/watch?v=LVZwSb7nAEI
Lista muy completa de las diferentes partes recitadas y cantadas de « Canto General ».

► http://aruasjf.wordpress.com/2009/08/31/la-ley-del-embudo-neruda/
« Ellos se declararon patriotas » : texto muy claro que confirma/completa lo que van a estudiar en el poema « oligarquías ».
