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Padre de Adriana


Hace 2 años, Adriana, que tiene ahora 16 años, empezó a trabajar en un restaurante todos los días después de la escuela. Este año, Adriana dejó la escuela y comenzó a trabajar todos los días en el mismo restaurante.

Yo no quiero que Adriana trabaje todo el tiempo y sobre todo por la noche. Sería mejor para todos nosotros si se educara. Todo el mundo sabe que los niños que terminan la escuela pueden conseguir mejores empleos y ganar más dinero. Si Adriana terminara la escuela y consiguiera un buen trabajo, todos nos beneficiaríamos del dinero adicional. Eso no sé cómo hacer que lo entienda.

 
Adriana obtenía muy buenas notas en el colegio y los profesores siempre dijeron que podía ser buena estudiante y, tal vez, hasta ir a la universidad. Yo esperaba que ella fuera un ejemplo para nuestros hijos más pequeños, trabajando duro y quedándose en la escuela. No quiero que mis hijos pequeños sigan su ejemplo y abandonen la escuela para trabajar. Quiero a mis hijos y quiero que Adriana y  sus hermanos tengan un buen futuro. 


Claro que me di cuenta de que le costaba pedirnos dinero para salir con los amigos a tomarse una copa o comprarse algún disco, sin hablar del carné de conducir que le hacía tanta ilusión. Pero, aunque Adriana no lo crea, yo, que soy obrero sin cualificación, ya sé lo que es vivir una vida entera trabajando sin perspectiva ninguna.

