Séquence pédagogique

« El tabaco »

Document 3 : 

Objectifs et axes de commentaire


http://www.el-mundo.es/debates/debate.php/tabacotrabajo
· Ce document s’inscrit dans le prolongement du document 2 : il propose des réactions de lecteurs espagnols sur la possibilité de limiter la consommation de tabac sur les lieux de travail. Il permet de comparer différentes opinions et de relever différents arguments pour / contre. En ce sens, il aide les élèves à préparer leur propre point de vue sur la question (tâche finale) car il apporte la langue et des arguments pour dire, en complément des deux autres documents étudiés en amont.

· Au niveau linguistique, on peut retenir :

· de nombreux réemplois :  el tabaco  - fumar  - un cigarrillo  - un fumador  - un no fumador  - la prohibición  - el consumo  - ser nocivo para la salud  - los lugares de trabajo /los sitios de trabajo  - un debate  - ser adicto a  - soportar  - aguantar  - estar dividido  - estar a favor de …

· des apports nouveaux : estar de acuerdo  - estar en contra de  - molestar – contaminarse  - dejar de fumar  - ser un fumador pasivo  - me parece muy bien que + subj.  – me parece injusto que + subj.  – pedir que / querer que / proponer que + subj. + concordance 

 Pour finir, il peut être intéressant d’étudier le ton de ces différentes interventions et de  faire préciser les caractères des intervenants (ser comprensiva, ser intolerante, hablar en un tono tajante, ser muy cortés …).
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