Projet pédagogique présenté par Mme Pouvreau Monica, professeur au Lycée Jean Dautet de La Rochelle
« ¡ Soy distinto ! ¿  Y qué ? » 
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Niveau B1-B2
             Tâche de fin de séquence :

Activité de production orale en continu : 

« Usted es periodista y presenta en la tele un programa dedicado a personas discapacitadas. Cuenta sus dificultades para integrarse, encontrar trabajo, simplemente ser reconocidas  en la sociedad.» Explica el caso de la persona, comenta sus problemas e intenta proponer soluciones para mejorar su integración.
1. Présentation de la séquence :
L’ensemble de ces documents  s’inscrit dans le cadre du programme du cycle de Terminale (Espaces et échanges- l’idée de progrès dans la société abordée du point de vue de sa cohésion et de son ouverture). 

Le niveau visé, selon le Cadre Européen Commun de Référence pour les Langues est le niveau B1-B2.

L’objectif de cette séquence est de sensibiliser les élèves à un problème sociologique : la place des handicapés dans notre société. En effet des millions de personnes sont discriminées du fait de leur différence physique ou mentale. Il paraît donc intéressant de réfléchir à cette problématique et d’inciter nos élèves à analyser cette intolérance, cette incompréhension vis à vis  de personnes qui sont différentes. L’approche se fera à partir de différents témoignages des personnes elles-mêmes ou de leurs proches.
Cette séquence est l’occasion de travailler le texte long à travers une nouvelle destinée à des enfants et d’augmenter l’exposition à la langue, puisque dans un premier temps, la nouvelle sera proposée sous la forme d’un fichier MP3.
  Les activités langagières privilégiées sont la compréhension de l’oral et  l’expression orale en continu. Les élèves doivent être capables de construire un argumentaire cohérent et abouti en ayant mémorisé le lexique propre au handicap. Sur un sujet aussi sensible, le but recherché est de promouvoir la tolérance.

 Tout au long de la séquence, les élèves auront l’occasion de s’entraîner à la prise de parole en continu.
Dans le prolongement du travail réalisé , cette séquence peut aussi être  l’occasion d’entraîner les élèves à mener un débat citoyen. Il s’agirait ici de réfléchir à l’intégration des handicapés dans notre société et d’inciter les gens à avoir un autre regard sur eux.
2. Supports d’étude :

Le document  1 ( en CE OU CO), « Mi hermana es distinta » est une nouvelle de Pako Sagarzazu avec des illustrations de Mikel Valverde. Editores asociados , Editorial La Galera, 2001.

 C’est le regard d’une enfant sur sa petite sœur trisomique. Elle en parle avec gravité mais aussi avec beaucoup d’humour et donne une belle leçon de tolérance à son entourage.

Cette nouvelle a été enregistrée par l’assistante d’espagnol du Lycée Jean Dautet de La Rochelle, Marta Roa López et permet  un travail en autonomie à la maison.
 Le document 2 (CO) est un extrait du film espagnol « Yo también », de 2009, tourné  par Alvaro Pastor et Antonio Naharro avec Lola Dueñas et Pablo Pineda. 
C’est un film permettant d'aborder la place des personnes handicapées dans la société et de sensibiliser les élèves au respect de la différence.
Un jeune trisomique, Daniel Sanz  intègre le monde du travail et tombe amoureux d’une collègue. Il se heurte à la moquerie, à l’incompréhension de son entourage.
Les élèves auront la possibilité de voir le film en dans son intégralité  (1h43)  mais la séance se limitera à analyser la bande annonce  ( 1’35) disponible sur le site du film :
http://peliculas.labutaca.net/yo-tambien
L’affiche du film est également proposée à l’analyse.

Un extrait d’une interview de l’acteur Pablo Pineda ( CE) ,publiée par elpaís.es permet aux élèves de comprendre son parcours.
http://www.estimulaciontemprana.org/pablopineda.htm  

Le document audio 3 (CO) « Rafael de la ONCE»
Ce document est disponible sur le site de l’Académie de Versailles :
 http://www.audio-lingua.eu/spip.php?article1328
C’est un témoignage très court d’un handicapé visuel. Il raconte son parcours et évoque la fondation « Once » qui l’a aidé à s’intégrer dans la société.

Ce document permet  de poursuivre la réflexion à propos du handicap  et de comprendre à quel point la Once est une organisation importante pour les déficients visuels.

Au préalable, les élèves seront invités à compléter leurs connaissances autour de la ONCE en consultant le site Web et en complétant une fiche pour rendre compte de ses spécificités.

http://www.once.es
Le document vidéo 4 ( CO) permettra un entraînement à la prise de parole, les élèves devront analyser le spot de prévention sponsorisé par la ONCE : 

« ¿ Qué tiene de especial ? », Anuncio de la Fundación ONCE 2011. 

http://www.youtube.com/watch?v=ZGb4RBKDUyY
  Ce spot aborde le thème de la différence. L’approche rappelle la nouvelle
 «  Mi hermana es distinta », dans la mesure où elle se fait à travers le regard d’une petite fille, qui ne voit vraiment pas ce que sa petite copine de jeu a de spécial et de différent.

Non seulement les élèves devront résumer les faits après avoir visionné  le court-métrage  mais également expliquer à quoi servent ces spots et quel est le propos de la Once.

