Présentation de la séquence  - Intérêt et signification des documents
· Thème : L’immigration vue sous l’angle de l’intégration dans le pays d’accueil.
Niveau proposé : terminale 
Cette séquence permet de faire réfléchir nos élèves sur les causes politiques et économiques de l’immigration dans l’Histoire récente et aussi sur les conséquences sociales de ce phénomène (Quel regard sur le migrant ? Quelle place pour lui dans le pays d’arrivée ?).

L’approche par le biais de témoignages de descendants d’Espagnols installés en France apporte un éclairage différent sur ce thème souvent traité à partir de deux axes géographiques principaux, axes liés aux grands mouvements migratoires auxquels est confronté le monde hispanique actuel (Amérique latine (  Etats-Unis ; Afrique ( Espagne). Les élèves connaissent le sujet qui peut même– peut-être –faire écho à leur propre histoire familiale récente ou ancienne.

Cette étude de documents permet d’éveiller la conscience des élèves sur l’Autre, sa différence, son parcours et de rappeler que les mouvements migratoires ont souvent contribué à la dynamisation de l’économie des pays d’arrivée (intérêts économiques, intérêts humains). Par ailleurs, la séquence permet de faire rechercher le sens de certains termes  (xenofobia, rechazo, discriminación, racismo, prejuicios, estereotipos) et de mener une réflexion sur ce que représentent les racines pour un individu. Les élèves acquièrent ainsi un lexique précis et riche, ce qui contribue au développement de leur esprit critique.

Cette séquence se compose de trois documents :

      Document 1 : un document audio général sur l’émigration, inspiré d’un article de rtve  (conçu par Mme Monica Pouvreau, Professeure au Collège Fabre d’Eglantine à la Rochelle)
      Activités langagières : compréhension auditive puis expression orale 
     Document 2 : un extrait d’article de presse basé sur deux témoignages de descendants d’Espagnols qui ont émigré en France dans les années 1940 et 1960. Ce sont deux exemples de réussite sociale dans le pays d’accueil. Ces personnes évoquent à la fois les obstacles qu’elles ont dû surmonter et ce qui leur a permis de s’intégrer plus facilement.
      Activités langagières : compréhension de l’écrit puis expression orale 
      Document 3 : deux campagnes radiophoniques de sensibilisation de la Croix Rouge d’Almería.
      Activité langagière : évaluation de la compréhension de l’oral
Chaque document permet d’entraîner les élèves au compte rendu et de nourrir leurs connaissances lexicales, grammaticales et culturelles sur le thème de la séquence.
En outre, le premier document constitue un entraînement à la compréhension de l’oral, qui sera évaluée en fin de séquence (capacité à repérer des informations et à les mettre en relation pour comprendre, capacité à discriminer des sons).

· Evaluations sommatives en fin de séquence : 
Dans un premier temps, on prévoit une évaluation de la compréhension de l’oral, à partir du document 3 (cf. les fiches d’évaluation).
Dans un deuxième temps, ce pourrait être une production écrite, l’objectif étant d’être capable d’argumenter son point de vue personnel sur une question en rapport avec le thème de la séquence, par exemple : Comenta esta cita sacada del documento «Emigrantes» : "Cada emigración supone dolor, sufrimiento, dificultades pero al mismo tiempo una apertura humana, un intercambio y una experiencia enriquecedora para todos."   
On pourrait également inviter les élèves à réfléchir sur un extrait du slogan des deux campagnes de sensibilisation et à échanger leurs idées (prise de parole en interaction) ou à donner leur point de vue personnel et à le justifier (production écrite ou orale) : ¿Qué significa para ti : « Ante la inmigración, no te pierdas en prejuicios, mira con los ojos de la inteligencia » ? Ces questions d’analyse permettraient de mettre en relation les trois documents. 
Les notes prises au long de la séquence ainsi que le travail mené en classe et à la maison (compréhension, commentaire et mémorisation) permettent à l’élève de se préparer à ces évaluations.
· Pré-requis : avoir abordé la Guerre Civile et la dictature de Franco (ou alors faire effectuer un travail de recherche sur ces points en amont).
· Série : SES   -  S    ou  STG  niveau B2
NB : cette séquence peut être l’occasion d’aborder des éléments vus par les collègues de SES,  ou d’Histoire-Géographie (motifs de certains mouvements migratoires ; situation de l’Espagne dans les années 40, de la France lors des Trente Glorieuses ; apports économiques de la main-d’œuvre immigrée…).
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