LA PRENSA HA DICHO

Cálida, divertida y simpática que retrata de manera realista los esfuerzos de muchas mujeres americanas de la primera generación. 
MARTA BARBER / MIAMI HERALD 

El director se acerca a esta historia de una forma sensible, huyendo de todo posicionamiento político, presentándonos una historia que bien podría ser la de cualquier viajero de la época por ese territorio plagado de desigualdades e injusticias. Ese es uno de los grandes aciertos de la película, junto a su ritmo e interpretaciones [...].

Gael García Bernal (“El crimen del padre Amaro”, “La mala educación”), con acento argentino, acierta en la composición del personaje, en una sobria y convincente actuación, alejada de cualquier exceso. [...]

Interesante película, triunfadora en Cannes y Sundance, con uno de los “rojos” de Hollywood, Redford, como productor ejecutivo, que nos acerca al mito, pero siempre en su vertiente más humana. Muy recomendable.

http://www.elmulticine.com/
Lo mejor 

El contexto histórico. 

Lo peor 

La actuación del personaje Gonzalo Infante. 

Crítica 

Es una pelicula muy buena. Las actuaciones, en lo general, son muy buenas [...]. El estilo de la película me encanta porque la trama se trata de [...]  la lucha entre las clases sociales. El argumento es bueno porque el director demostró la triste historia del regimen militar. Lo que me gustó mucho fueron algunas cortas escenas que había por toda la película que no había personas hablando y que dejaban los espectadores pensando sobre lo que se está pasando en la pelicula. Recomiendo la película a mayores de 13 años por tener algunas escenas que no son apropriadas.

http://es.movies.yahoo.com/
Absolutamente entretenida para aficionados al cine de todas las edades. Para las chicas que se sientan deprimidas porque no tienen el aspecto de una modelo, la película supone un respiro de sentido común y aire fresco. Nos recuerda cómo algunas veces las mujeres de las películas son como las de la realidad. 
ROGER EBERT / CHICAGO SUN TIMES 


Si hay algo que une a todas sus películas es sin duda el tema de la muerte, tratada desde diferentes ángulos. En "Tesis" es la curiosidad morbosa de las snuff-movies, en "Abre los ojos" la muerte puede ser evitada viviendo en un universo virtual, y en "Los otros" la existencia de los vivos es contemplada desde el punto de vista de los que ya no están en este mundo, y al igual que en esa última cinta, el director español usa la muerte como una forma de mirar la vida. 
Los que conocieron a R. Sampedro afirman que el actor está perfecto en su caracterización del tetrapléjico protagonista de esta historia. Jaime 2002 http://www.ciao.es/
Una cálida y divertida historia familiar que desafía la imagen que tenemos sobre las familias emigrantes. 
CARLA MEYER / SAN FRANCISCO CHRONICLE 

