Comunicarse en el siglo XXI

Séquence pédagogique pour le cycle terminal

Déroulement de la séquence et objectifs linguistiques
· Séance n° 1 :
Le professeur distribue le premier support d’étude, le texte intitulé « El Palacio del Estilo » d’Ignacio Martínez de Pisón.

Après un temps de lecture silencieuse, les élèves sont invités à présenter le thème de ce document et à expliquer ce qu’est « El Palacio del Estilo ».  En même temps, on fait dégager d’entrée l’opinion du protagoniste sur les nouvelles technologies (estaba en contra de…).
On peut ensuite travailler la compréhension de ce support en s’appuyant sur une série de repérages d’informations et de questions demandés aux élèves (compréhension sélective : on détermine les axes de sens qui constituent l’ossature de notre compte rendu sur ce document), ici, par exemple :
· Apuntar los elementos que muestran que Pascual estaba en contra de las máquinas modernas y de los ordenadores (cita 3 elementos por lo menos).
· ¿Cambió Pascual  de opinión con el tiempo? Justifica tu respuesta con una frase del texto.

· Apuntar las consecuencias de la decisión de Pascual respecto a su tienda y a su clientela.
· Basándote en el texto, intenta definir algunos rasgos de la personalidad de Pascual (ce dernier point permet d’entrer dans la compréhension de l’implicite : Pascual era una persona muy meticulosa (cf. l.5-7) pero también testaruda y hermética a la evolución del mercado y de las expectativas de los consumidores. Se equivocó, falló en su juicio).
Il est probable que l’heure ne suffise pas pour faire dégager tout ces points. Dans ce cas, on donne le(s) repérage(s) qui reste(nt) à faire à la maison. On demande aussi aux élèves de mémoriser quelques phrases du texte porteuses de sens (ex. l. 1-3).

Au niveau linguistique, le travail sur ce document permet de faire travailler les faits de langue suivants :

· réactivation des temps du passé : passé simple et imparfait de l’indicatif

· ser devant une caractéristique essentielle : ser el dueño de una tienda de…, ser meticuloso, ser cuidadoso, ser un enamorado de las máquinas tradicionales, ser testarudo
· estar a favor de las máquinas tradicionales # estar en contra de…

· tener éxito, tener una buena clientela

· perder su clientela, no darse cuenta de que…
· desdeñar, ni siquiera dignarse a…

· estar convencido de que…

· estar de moda # ser una moda pasajera
· Séance n° 2 :

Cette séance permettra de revenir sur ce qui a déjà été dégagé et de terminer le compte rendu sur le support n° 1.

En complément, on peut demander aux élèves de donner leur point de vue personnel sur cette histoire, sur le comportement de Pascual et sur ce que les propriétaires de magasins doivent faire s’ils veulent continuer à vendre et durer dans le temps. Les élèves font ce travail d’expression par écrit (6-8 lignes) à la maison et le professeur peut relever quelques productions pour encourager la classe à travailler et à consolider l’expression écrite. La question dépasse le cadre strict du cours d’espagnol et permet aux élèves de mobiliser certaines des connaissances de base qu’ils ont apprises en mercatique et qu’ils sont contents de montrer en général ! Ceci permet d’ancrer dans la mémoire à long terme les savoirs emmagasinés dans d’autres disciplines et de montrer aussi que certaines notions peuvent être abordées dans différentes matières.
Ensuite, on procède au compte rendu du support n° 2 : le fichier son « La revolución informática ». On aura donné ce document à entendre au moins une semaine avant en le déposant sur l’ENT du lycée, dans le répertoire de la classe par exemple.

Ce deuxième support apporte un éclairage historique sur les grandes étapes de la révolution informatique. Le document permet aussi de travailler le lexique en rapport avec les nouvelles technologies : une autoroute de l’information, un ordinateur personnel, les réseaux sociaux, un ordinateur portable, un téléphone portable, un site de téléchargements, télécharger, un moteur de recherches, un outil, les TIC, un utilisateur, un téléphone portable… On exigera des élèves qu’ils mémorisent ce lexique et on testera leur mémorisation par le biais d’un contrôle de vocabulaire. Ceci permet de les préparer à la compréhension des supports suivants et à la réalisation de la tâche de fin de séquence.
· Séance n° 3 :

Après le contrôle de connaissances, on donne aux élèves le troisième support : « ¿Qué haces por Internet ? ». 

On explique aux élèves qu’ils vont devoir prendre la parole en continu pendant quelques minutes, afin de dire ce qu’ils ont coutume de faire sur Internet et ce que cela leur apporte (las ventajas). On peut laisser aux élèves 7-8 minutes de réflexion de façon à ce qu’ils préparent leur réponse (sans nécessairement passer par l’écrit). 

Ensuite, on sollicite plusieurs élèves qui témoignent et il est intéressant ensuite de solliciter le reste de la classe pour compléter, nuancer, valider… les informations apportées. Ceci permet de créer une interaction au sein de la classe et une dynamique au niveau de la prise de parole.
Sur le plan linguistique, on peut retenir les éléments suivants, que l’on fera mémoriser :

· PERMITIR + infinitivo : permite ganar tiempo, ahorrar dinero, beneficiarse de ofertas importantes…

· Evitar + infinitivo : evita desplazarse, lo que es ventajoso cuando vivimos en un lugar aislado donde no hay tiendas, es cómodo también para los minusválidos físicos…

· Ser pour exprimer une qualité essentielle : ser práctico, rápido, fácil de hacer, ser indispensable para los deberes, ser casi instantáneo, ser ilegal, ser peligroso para los datos personales o bancarios…
· Lo bueno es que… # Lo malo es que…

· Mantener el contacto con alguien.

· Escuchar y descargar música, ver y descargar películas.

· Perjudicar a la industria cinematográfica y discográfica.

· No respetar los derechos de autores.

· No respetar la privacidad. 
· Séance n° 4 :

Après une reprise sur le document  n° 3, on distribue le quatrième et dernier support de la séquence : un extrait d’article « ¿Internet amenaza el contacto real ? ».
Ce texte est plus long et plus dense mais sa compréhension sera facilitée par tout le travail mené en amont, c’est pourquoi il me semble plus judicieux de le placer en dernier.

On laissera du temps aux élèves afin qu’ils découvrent le texte en leur donnant une consigne de lecture permettant de faire la compréhension globale du document : « Leed atentamente el texto para ser capaces de presentar su tema así como dos o tres ideas importantes que habéis comprendido. »

Après cette première étape, on peut travailler ce texte selon les axes de sens suivants et retenir les faits de langue en rapport :

· La aportación de Internet según el autor y su observación negativa inicial (Internet nos permite mantener el contacto…/favorece/facilita la comunicación… pero parece modificar nuestras relaciones según el autor, haciéndolas mucho más superficiales : “esta maravillosa capacidad de contacto no va acompañada de profundidad en la relación”(l. 3-4).
· Comparar la comunicación cara a cara versus la comunicación detrás de una pantalla (con la ayuda de la pizarra): una forma de comunicación que inhibe (por la presencia física del receptor que genera estrés y miedo a las reacciones y respuestas eventuales)  # una forma de comunicación que desinhibe y facilita las confidencias o declaraciones (on fera rechercher trois éléments du texte qui montrent que l’écran offre une protection pour l’émetteur).
· Las advertencias del autor : los posibles engaños y malentendidos que puede generar la comunicación virtual (con la posibilidad de “fingir”, mentir y engañar al otro ya que no se ve forzosamente la cara del emisor que puede ser un perverso a veces). Por otro lugar, muchos malentendidos se deben también a la ausencia de elementos indispensables a la comprensión correcta del mensaje (lenguaje no verbal, entonación que permita expresar la ironía o mostrar que la afirmación va en serio…). Al final, el autor nos advierte también acerca de la utilización errónea de la palabra “amigo” que se emplea en las redes sociales para referirse a los conocidos que cada uno pueda tener. On pourra à ce propos sonder la classe et demander aux élèves combien de véritables amis ils ont dans la vie et comparer avec le nombre « d’amis » qu’ils ont sur les réseaux sociaux. A partir de là, on leur demandera ce qu’est pour eux un véritable ami (un amigo de toda la vida: una persona presente en los buenos y malos momentos de la vida, una persona que nos apoya, con la que podemos desahogarnos en caso de problema…).
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