Déroulement de la séquence

__________ 

·    Séance n°1 :  

Pour commencer la séquence, on donnera en amont le document 1 (la page de couverture du journal El País) à travailler à la maison, afin que les élèves puissent préparer un petit compte rendu de lecture. On donnera la consigne de travail suivante :

· Observa esta portada y lee atentamente el artículo enmarcado.

· Busca los elementos siguientes : el problema evocado – la fecha  -  el lugar  -  las consecuencias y las víctimas del problema evocado.  

· Prepara por escrito una presentación del artículo con los elementos que habrás apuntado.

On pourra relever certains travaux pour vérifier et évaluer le travail réalisé par les élèves (sans mettre nécessairement une note).

Après une lecture de l’article par le professeur, on demandera aux élèves d’en rendre compte. On retiendra les éléments linguistiques suivants que l’on fera mémoriser :

· le titre « La mancha de petróleo amanaza con causar un desastre ecológico en Galicia »

·  le passage : « El fuel derramado por el Prestige, el petrolero que sufrió una vía de agua el pasado miércoles cerca de Finisterre, se fue directamente hacia la costa y se extendió a lo largo de unos 35 kilómetros » (l.31-37).

· causar una marea negra

· derramarse

· contaminar, destruir, ensuciar, desfigurar el paisaje

· el litoral, las aves marinas, los peces, los mariscos, el ecosistema, el medio ambiente, los pescadores.

On pourra terminer l’heure en faisant lire l’article aux élèves. Ils pourront ainsi s’entraîner à prononcer et accentuer correctement.

Pour le cours suivant, on exigera des élèves qu’ils soient capables de rendre compte précisément de ce document à partir de ce qu’ils auront mémorisé. Ce travail de mémorisation sera évalué en début d’heure par une reprise individuelle notée (prise de parole en continu).

·   Séance n°2 :
La séance commencera par une reprise individuelle à partir du document 1. On sollicitera un élève qui devra produire un compte rendu de l’article (voir consignes de travail citées plus haut).

Ensuite, on abordera le deuxième document : la campagne de WWF/Adena. Lors de la présentation, on s’attachera en particulier à montrer les objectifs de cette publication. On fera préciser ce qu’est une ONG (le sigle, les buts possibles) et on pourra demander aux élèves de faire des recherches sur WWF/Adena (type d’ONG, date de création, objectifs) pour le cours suivant.

Pour commenter le document, on accordera une place importante à la description et à l’analyse du montage photographique qui attire particulièrement l’attention, d’une part, par l’espace qu’il occupe dans la page et, d’autre part, de par ce qu’il représente. On fera remarquer l’impact qui naît de la métaphore visuelle petrolero/ataúd, souligné par le plan rapproché et le mouvement qui vient vers nous et qui ne semble pas pouvoir s’arrêter. Par ailleurs, la légère plongée accentue l’immensité du navire et le rend plus menaçant encore.

On commentera l’inscription « ¡ Nunca más ! » en noir sur la photo en la reliant avec le désastre écologique occasionné par le Prestige sur les côtes galiciennes. On expliquera que cette campagne s’appuie sur l’élan d’indignation nationale suscité par cette catastrophe.

On attirera l’attention des élèves sur la légende de l’image qui est une invitation à collaborer avec WWF/Adena. On pourra faire expliciter en quoi pourrait constituer « tu ayuda » : mandar dinero (hacer donativos), hacerse socio de la ONG, colaborar, manifestarse… Ce sera l’occasion d’employer des formules du type : La ONG espera que los lectores les manden dinero, que se hagan socios de su organización, que colaboren manifestándose o apoyándoles…
Sur le plan linguistique, on retiendra les éléments suivants :

· una campaña de protesta contra los petroleros basura

· una Organización No Gubernamental de tipo ecologista que aboga por la defensa del medio ambiente y de los animales

· hacer un donativo, mandar dinero, manifestarse, apoyar, ayudar, colaborar, necesitar
· réemplois de marea negra, petrolero, petróleo, derramarse, las costas, el medio ambiente, un desastre ecológico, destruir, contaminar
· un fotomontaje impactante, llamar la atención, chocar, dar miedo
· mostrar el peligro representado por…
· una metáfora visual, un ataúd, la cruz latina, un símbolo de  muerte
· el picado, poner de relieve, el movimiento hacia nosotros, la inmensidad
· el color negro para evocar la muerte, la tragedia
· la determinación, estar determinado a, exigir que + subjonctif, querer que + subjonctif, esperar que + subjonctif
· hacerse socio de
Pour le cours suivant, on exigera des élèves qu’ils puissent rendre compte du document en intégrant les faits de langue travaillés. On pourra leur demander également de préparer par écrit leur point de vue sur cette campagne et de le justifier en 5-6 lignes. On relèvera quelques productions écrites.
·   Séance n°3 :
La séance commencera par une reprise collective ou individuelle à partir du document 2.

Ensuite, le professeur proposera une activité de compréhension de l’oral à partir du document 3 : l’enregistrement d’une conversation entre deux jeunes adultes, un Colombien (David) et une Espagnole (Silvia), autour de l’engagement personnel et la solidarité. 

Pour préparer ce travail et exposer au maximum les élèves à la langue, on leur mettra à disposition le fichier son (sur le réseau intranet de l’établissement), au moins une semaine à l’avance avec un travail à effectuer. Il s’agira de repérer un certain nombre d’informations permettant de rendre compte du document. Ce procédé développera l’autonomie des élèves dans la mesure où chacun pourra réécouter autant de fois que nécessaire les passages contenant les informations à discriminer.

La fiche de travail pourra être la suivante :

1. Indica cuál es el tema de esta conversación entre David et Silvia.
2. Completa la frase siguiente :  Según David, « ser solidario es esencial para ayudar a los otros que pueden … … … … en … … … … … y conocer … … … … … … … … … económicas o … … … … … … … … … »
3. Apunta un sinónimo de la palabra ayuda según Silvia.
4. ¿ Cómo se puede ser solidario según David ? Cita cuatro posibilidades por lo menos.
5. Apunta los nombres de las cuatro ONG citadas por David.
6. Para Silvia, ¿ ser solidario es sinónimo de qué ? Apunta cinco elementos.
7. En concreto, ¿ cómo se compromete David para ayudar a los otros ? ¿ Qué le aporta a nivel personal ?
En classe, on fera réécouter le fichier son une première fois dans son ensemble, de façon à en faire une présentation globale. Ensuite, on procèdera à des écoutes fragmentées correspondant aux unités de sens retenues pour faire un compte rendu du document.

Sur le plan linguistique, on fera mémoriser les faits de langue suivants :

· Lexique :

· la solidaridad, el compromiso personal, comprometerse a favor de, ser solidario

· un valor fundamental

· ayudar a los otros

· un apoyo

· adherirse a una asociación, réemploi de hacerse socio de una ONG, manifestarse, colaborar, formar parte de

· « Gota a gota se hace el río »

· estar atento al otro, hacerle caso, animar a alguien
· una fuente de satisfacción personal, ser útil, abrirse al mundo, permitir + infinitif, alcanzar cierta plenitud
· estar satisfecho, ser feliz
· ser altruista, ser generoso, implicarse
· Grammaire :
On exigera un emploi pertinent du conditionnel et on travaillera les structures suivantes : no creo que + subjonctif, creo que + indicatif.

On ne donnera la transcription du document qu’à la fin. On demandera aux élèves de pouvoir rendre compte de cette conversation lors du cours suivant et on pourra aussi leur demander de préparer une lecture du document, afin de faire travailler les compétences phonologiques (prononciation, accentuation, rythme, respect de l’intonation).
·   Séance n°4 :
La séance commencera par une synthèse des points essentiels abordés lors de l’étude du document précédent, individuelle ou collective, notée ou non. Ensuite, on pourra consacrer un temps de lecture à deux voix plus ou moins important. Ce travail de lecture n’est pas négligeable car il permet aux élèves de parler en espagnol en continu et d’acquérir de l’assurance. Ceci, mené conjointement avec tout le travail de mémorisation et d’appropriation des faits de langue, permet de rendre les élèves autonomes dans la langue : ils prennent de l’aisance, ils fixent les mots pour s’exprimer ou pour effectuer une tâche précise.

Dans un deuxième temps, on abordera le dernier document de la séquence : la lettre d’une lectrice à la revue El País Semanal à propos des ONG.

On pourra étudier ce document à partir d’un travail de compréhension sélective mené à partir de repérages demandés aux élèves. Ainsi, on leur demandera de surligner de différentes couleurs les éléments qui permettent de rendre compte de cette lettre selon les axes de sens retenus : les sentiments éprouvés par la narratrice (tristesse, impuissance, indignation et colère) et les raisons pour lesquelles elle se sent comme cela (les reproches qu’elle fait aux ONG). On invitera également les élèves à réfléchir sur l’accumulation de questions qui met en évidence les interrogations et les doutes de la narratrice. On soulignera, enfin, le ton indigné et accusateur.

Au niveau linguistique, on retiendra les faits de langue suivants :

· estar indignada, estar enojada, denunciar, poner en tela de juicio el funcionamiento de, réemploi de abogar por más transparencia, querer que + subjonctif
· estar triste, ser sensible a

· sentirse impotente, inútil, frustrada

· demasiado + nom (hay demasiadas ONG, demasiadas necesidades)
· reprochar + infinitif
· estar en contra de, estar a favor de
· aunque + subjonctif
Les élèves auront à mémoriser ces éléments pour pouvoir rendre compte de ce document. On pourra aussi leur demander s’ils partagent le point de vue de la narratrice et de justifier leur opinion. On fera préparer ce travail à la maison, en exigeant 7-8 lignes et on le relèvera. Ce sera une évaluation formative qui préparera la tâche de fin de séquence : elle permet de consolider l’expression et de faire apparaître des besoins éventuels. En même temps, elle permet de contrôler les acquis des élèves.
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