Cours n° 3 

Fichier son n° 3 sur le tableau de Pablo PICASSO : Guernica

Etude du tableau de Pablo PICASSO
Fichier son

El cuadro Guernica

« El cuadro de Picasso « Guernica » fue pintado en mayo y junio de 1937 por encargo del gobierno republicano para ser expuesto en el pabellón español durante la exposición universal de París de 1937.

Se quedó mucho tiempo en Nueva York pero hoy en día se encuentra en el Museo Reina Sofía en Madrid.

Se trata de un cuadro muy grande (3.50x7.80). Los colores del cuadro son el blanco y negro.

La estructura del cuadro es semejante a un tríptico con un panel central, el panel izquierdo y el panel derecho.

En el panel izquierdo, se puede ver el toro y la mujer con su niño muerto.

En el panel central, se ve el caballo agonizante, la mujer portadora de la lámpara y el soldado muerto. A la derecha, están la casa en llamas y la mujer gritando. »
L’approche qui est faite du tableau de Picasso ne se donne pas pour objectif d’être exhaustive. Il s’agit de donner quelques clés de lecture aux élèves qui seront amenés à approfondir son étude notamment en classe terminale.

Le fichier son peut être proposé en même temps que l’observation du tableau (qui peut être vidéoprojeté). Comme pour les deux premiers cours, le document proposé permet de donner quelques caractéristiques essentielles sur le tableau. Plusieurs écoutes permettront de dégager les informations comme la commande du tableau, la date de sa réalisation, sa taille et sa gamme chromatique.

Ces informations dégagées, le professeur peut en demander la restitution en imposant le réemploi des structures comme :

· Sabemos que…

· Nos enteramos de que…

· Podemos decir que…

· Podemos añadir que…
Le professeur ne manquera pas de mettre en relation le tableau avec le contexte historique de 1937. Les connaissances installées lors des deux premières séances faciliteront ce rappel et permettront de consolider la formation et les emplois des temps du passé.

Cette pause récapitulative réalisée, le professeur peut poursuivre le travail de compréhension du support en s’attardant sur les informations données quant à la composition du tableau et aux principaux éléments représentés.

Les écoutes successives associées à l’observation simultanée du tableau aideront la bonne compréhension de ce qui est expliqué.

Le professeur peut choisir alors de s’attarder sur certains éléments du tableau et demander aux élèves de proposer des pistes d’analyse sur leur portée symbolique.

Par exemple, le professeur peut choisir d’attirer l’attention des élèves sur :

· la mère portant sur son enfant mort, image symbolique de la Pieta représentant ici les victimes innocentes du bombardement,

· la colombe évoquant, entre autres, la paix brisée,

· le soldat mort symbolisant les combattants sacrifiant leur vie pour défendre leur liberté,

· la femme avec la lampe dont les interprétations nombreuses peuvent laisser croire à une représentation de la justice ou de la république espagnole,

· la maison en feu évoquant les nombreuses destructions matérielles du bombardement.

Le professeur apportera le lexique nécessaire et invitera les élèves à proposer leurs interprétations en utilisant des tournures comme :

· puede ser que

· podemos imaginar que…

· se puede imaginar que…

· remitir a

· dar a pensar que…

· referirse a…

La phase descriptive réalisée, le professeur peut proposer alors une analyse du tableau portant sur deux axes :

· le tableau comme témoignage du bombardement de Guernica,

· le tableau comme dénonciation de la violence.

Le premier axe peut être traité en proposant une photo ou deux de la ville de Guernica sur l’état de la ville après le passage des avions que l’on peut trouver sur les sites dédiés à ce sujet. 

L’observation croisée de la photo et du tableau permettra au professeur d’obtenir des interventions des élèves sur la violence et la destruction causées par le bombardement et sur les intentions du peintre.

Ces commentaires feront appel de nouveau à la formation et aux emplois des temps du passé. Sur le plan lexical, ils permettront d’introduire le champ lexical lié à la violence, à la destruction et à la guerre : la destrucción, la violencia, la muerte, las víctimas, los civiles, la desolación , las ruinas…  
Le deuxième axe peut être abordé en demandant aux élèves d’identifier les éléments qui indiquent que le tableau se réfère au bombardement particulier de la ville de Guernica. Il sera alors aisé de montrer aux élèves que si ce tableau dénonce les violences liées au bombardement de Guernica, il s’attaque aussi à toutes les formes de violence liées à la guerre en général. 

Après avoir travaillé ces éléments, et pour que les élèves soient capables de présenter le tableau au cours suivant le professeur peut :

· distribuer le script du fichier son qui donne les éléments essentiels sur le tableau,

· faire noter le lexique et une ou deux phrases représentatives des axes de sens travaillés.
.

En classe de seconde ou dans une bonne classe de 3ème,  le professeur peut donner à traduire cette phrase de Picasso :

« La pintura no está hecha para decorar las habitaciones. Es un instrumento de guerra ofensivo y defensivo contra el enemigo ».

De retour en classe et la compréhension exacte étant assurée par la traduction, le professeur peut proposer un travail de groupe de quelques minutes pour demander aux élèves d’expliquer en quoi cette phrase peut être mise en relation avec Guernica.

Cette activité exigeante mais à la portée des élèves constitue à la fois un travail de synthèse et une évaluation formative d’expression :

· travail de synthèse parce que les axes d’analyse travaillés pendant la séance sur Guernica devront être repris. Idées et langue seront alors réinvesties par les élèves.

· évaluation formative parce que le professeur pourra vérifier la bonne compréhension des idées évoquées dans l’analyse. 
Par ailleurs, en termes de compétences, le professeur évalue d’ores et déjà la compétence pragmatique de souplesse. La langue cible de la séance sur le tableau devient outil dans cette activité. Le professeur mesure alors, même s’il s’agit d’un travail de groupe, la capacité de ses élèves à mobiliser les bons outils.
