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Derecho a la vivienda en Argentina
el 12 de Diciembre de 2008
La vivienda es el lugar de refugio que necesitan las personas para protegerse, resguardarse de las inclemencias del tiempo, preservar su intimidad. Es una necesidad humana básica, como el alimento, el abrigo o el descanso.

Casi todas las personas poseen vivienda, como lugar donde vivir (aunque muchos viven en la calle, en gravísima situación de riesgo) lo que dista mucho de suponer que la mayoría de la gente posea una vivienda digna. Esta imposibilidad de contar con una vivienda propia o alquilada, va de la mano con la pobreza, que a su vez está íntimamente relacionada con la falta de trabajo o el trabajo precario

¿Qué es una vivienda no digna? Según el Instituto Nacional de Estadísticas y Censos de  Argentina (INDEC) son viviendas precarias de zonas rurales como los ranchos, con techos de paja, pisos de tierra y paredes de adobe. Son tambien las casillas de chapa de las ciudades, los conventillos y los inquilinatos, donde no hay resguardo de la intimidad, y se comparten por ejemplo, los baños entre varias familias. Pueden ser viviendas móviles, como casas rodantes, o vagones de ferrocarril. 

Para que hablemos de viviendas dignas, deben contar con las mínimas condiciones sanitarias para preservar la salud de sus moradores, como provisión de agua potable o servicio de desagüe cloacal.
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