Document 2, script du fichier audio
David Silva, gitano.

El País 11/2000

Soy David Silva, soy gitano y tengo 20 años. Estoy casado desde hace cuatro años por el rito gitano y a los nueve meses nació mi hijo, Jesús. Ahora tiene 3 años y va al cole. Quiero que tenga más oportunidades que yo, que dejé el colegio en octavo. Los maestros me ponían a pintar en una esquina.

Ojalá que cuando tenga 14 o 15 años no haya tanto racismo. Porque lo hay. No te lo dicen a la cara, pero yo estoy harto de ir a echar solicitudes o a pedir trabajo a las obras y que nunca me llamen, y los payos que van detrás de mí, sí. Así que me busco la vida recogiendo chatarra. Salgo en mi furgoneta y la busco por los barrios, me pagan al kilo. Con eso y con lo que me dan del Ingreso Madrileño de Integración, nos da para comer.

Vivimos en una caravana de seis metros que compré de segunda mano hace dos años, cuando tenía trabajo como guarda de una obra. 

Salud, mi mujer, coge el agua de la fuente del parque , y la tele la vemos porque he tirado un cable desde casa de mi madre y cojo la luz de su piso. Pero esto se va a acabar. Me van a dar una vivienda del Instituto de la Vivienda de Madrid. Ya sólo me falta encontrar un trabajo. No pido más. No es que me arrepienta, pero a veces pienso que tengo 20 años y que soy muy joven para andar ya atado de por vida con una mujer y un hijo.

