Evaluation de fin de séquence. 
Expression écrite puis prise de parole en continu : “Un indio shuar es invitado a una cumbre internacional sobre el calentamiento del planeta.

Va a expresarse como representante de su pueblo. Redacta su discurso en el cual mostrarás el cambio y el sufrimiento de la selva donde vive con los suyos. Recuerda que la tierra es para él un madre”. 

Après correction par le professeur des productions écrites, les élèves mémorisent l’essentiel de leurs travaux qui seront récités en PPC en classe entière. Puisqu’il s’agit d’un discours, il serait dommage de ne pas solliciter l’activité langagière correspondante.  

En outre, cela permettra d’exploiter toute la richesse linguistique de la séquence en sollicitant les compétences, les savoirs et la mémoire collective de l’ensemble de la classe. 

Enoncé possible de la production finale. 

En gras la langue réinvestie. 

“Soy un defensor del pueblo shuar y vengo de lo más hondo de la selva amazónica donde vive esta tribu. Puedo decirles, seóras y señores que la tierra de los indígenas shuar está sufriendo.  Igual que un niño chiquinino, su selva llora y tiembla. Le duele  del dolor más doloroso porque tiene una fiebre altísima. Le duele porque cada día los colonos cortan millones de árboles para abrir caminos y carreteras que dejan como grandes heridas en su piel. Es como si hurgaran en la intimidad del cuerpo de la selva con las grandes máquinas que son como poderosas lenguas.  Ahora es como un  desierto donde se achicharran los hombres, se secan los ríos y se mueren los animales. Los colonos no tienen respeto por la tierra que es como una madre que los protege y les da de comer. Dicen las aves a los indios que ya no la quieren y que ella necesita respeto, y un poquito de amor que le cure las penitas. 

Ellos, los shuar, ahora, se internan monte adentro pero cada día llegan más colonos. Se ensañan con los animales y se lanzan monte adentro en grupos bulliciosos como si fueran bárbaros.  Es como un suplicio y también una profanación de un lugar que es un santuario para el pueblo shuar. La herida de su tierra es demasiado grande: estos extraños están construyendo la obra maestra del mundo civilizado: el desierto”. 

