	Evaluation finale.


 Activités langagières sollicitées : 

Evaluation possible: PPC. Apoyándote en el vocabulario memorizado, di lo que te gustaría ser cuando seas mayor.  

Evaluation retenue : EOI. Mise en place d’un dialogue entre un adulte et un jeune sur l’avenir professionnel et les choix de vie de ce dernier. Apoyándote en el vocabulario memorizado, redacta un diálogo para luego ser capaz de representarlo en clase. (Les élèves doivent bénéficier d’un peu de temps entre la fin de la séquence et l’évaluation afin de préparer les grandes lignes de leur échange).

Les critères de réussite devront être rappelés aux élèves : les transferts de la séquence pertinents et cohérents dans l’échange, la richesse et la correction de la langue, la prosodie, les temps de paroles,  l’intonation et le caractère naturel du dialogue et de sa mise en scène si ce dernier est réalisé en plénière. Dans ce cas,  certains critères de l’évaluation peuvent être pris en charge par d’autres élèves (temps de parole, pointage des réemplois, mise en scène, intonation). Le professeur se réservera l’évaluation de la prosodie et la correction de la langue. Il sera rappelé qu’il est très important de ne pas réciter un écrit mémorisé puis oralisé. 

Le  dialogue peut aussi, bien entendu, être filmé ou enregistré et évalué a posteriori par le professeur.

Enoncé possible à l’issue de la séquence : En gras la langue transférée. 
El profesor : ¿ Me han dicho tus padres que quieres dejar de estudiar ? 

La alumna: Sí, lo estoy pensando, no puedo abrir un libro, no me gusta nada y no me interesa. Para mí el colegio es como una jaula o algo peor. 

El profesor: ¿ Y tus padres, están de acuerdo? 

La alumna: Pues no, mi madre no quiere que deje de estudiar, mi padre también quiere que acabe los estudios. Me dice, ¡Tú harás lo que yo te diga! Pero ya no aguanto estar metido allí con todos esos tipos.  

El profesor: Pero Ana, ¡ Este año las cosas no te van mal!  ¿ Qué te pasa con el instituto?  

La alumna: ¡ Qué sé yo! A lo mejor estoy entrando en una fase rebelde. Ni yo misma sé qué me pasa. 

El profesor: Bueno Ana ¿ dime, qué quieres ser de mayor?

La alumna: No sé, me cuesta un montón hacer planes para el futuro. Antes,  soñaba con las típicas profesiones que piensan las chicas más jóvenes que yo, es decir, doctora, actriz, policía, maniquí, veterinaria...

El profesor :¿ Y ahora ?

La alumna : Ahora, ya se me ha pasado la edad para esas cosas. Cuando sea mayor, quisiera ganar mi propio dinero y me pasaré el tiempo trabajando y tendré mi propio chalet en la montaña  y además, nunca me casaré! 

El profesor: ¡Eso ya lo veremos! Mira, me parece muy bien lo de trabajar pero tienes que terminar con los estudios en el instituto y cuando acabes, ya veremos...

