La Isla de Margarita

También conocida como « La perla del Caribe », es el principal destino turístico de Venezuela. Ubicada en la costa venezolana en pleno mar Caribe, pero alejado de la zona de huracanes, cuenta con 93 kilómetros de hermosas playas con temperatura media anual de 27 grados centígrados. Algunas, con fuerte oleaje, y otras, casi sin olas, hacen de esta isla un lugar ideal para la practica de distintos deportes acuáticos como el windsurf, el kitesurf, y el surf propiamente dicho.

También es un importante centro de comercio ya que cuenta con régimen especial de puerto libre. Margarita ofrece grandes opciones para disfrutar de sus excelentes vacaciones.

Cuenta con sitios históricos como el castillo de la Asunción, y el castillo de Pampatar, el fortín de Juan Griego. También puedes visitar la iglesia de la Virgen del Valle, centro de fe para toda la isla.

Cuenta con parques naturales como el Parque Nacional de la Restinga, la península de Macanao, Los Frailes, ideal para el buceo y el esnórqueling.

También cuenta con paseos a otras islas cercanas como son el caso de la Isla de Coche y Cubagua.

Cuenta con atracciones muy variadas que van desde el museo del Mar donde podrás ver el esqueleto de una ballena. 

La Isla de Margarita ofrece grandes centros comerciales para ir de tiendas así como turísticas calles de comercio con excelentes descuentos para sus visitantes.

La Isla Margarita cuenta con un aeropuerto internacional donde llegan gran cantidad de vuelos naciones e internacionales.

Sin embardo, también puedes llegar por ma tomando el ferry que sale de la ciudad puerto de la Cruz en tierra firme. 
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