LA RUTA QUETZAL: Un programa de estudios y aventura 
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La Ruta Quetzal es un viaje de estudios para jóvenes de 16 y 17 años que, cada año, recorren España y algún país americano durante casi dos meses. En 1979 y por sugerencia de S.M. el Rey de España, se creó este programa con el objetivo de consolidar entre la juventud de los cimientos de la Comunidad Iberoamericana de naciones entre todos los países de habla hispana, incluidos Brasil y Portugal.  

Ruta Quetzal BBVA es un programa "iniciático", "ilustrado" y "científico", en el que se mezclan dos ingredientes básicos: la cultura y la aventura. Gracias a él, y a lo largo de veintidós años, cerca de 8.000 jóvenes europeos, americanos y de países como Marruecos, Guinea Ecuatorial, Filipinas y China  han tenido la oportunidad de descubrir las dimensiones humanas, geográficas e históricas de otras culturas.   

La Ruta Quetzal BBVA es una experiencia formativa en la que los participantes además de ampliar sus conocimientos, desarrollan un espíritu de cooperación internacional, con el fin de crear una nueva y más real escala de valores, que va más allá de la riqueza y la pobreza. 

A través de un riguroso proceso de selección, los expedicionarios son elegidos entre los mejores estudiantes de cada país. Puedes concultar el histórico de las expediciones (fotos, crónicas, itinerarios,...) y conocer las condiciones de participación en la página oficial de Ruta Quetzal:

http://www.rutaquetzalbbva.com/TLRQ/
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