Ces instruments constituent un outil privilégié pour instaurer des situations authentiques d’apprentissage.
Les TICE nous donnent l’occasion d’être en prise directe sur la culture et le vécu des pays dont on étudie la langue ; elles font de celle-ci l’instrument de la découverte progressive d’une culture, et permettent l’accès rapide, quasi illimité, à une documentation variée, authentique et constamment remise à jour.
Les TICE sont un facteur de motivation pour des élèves formés à leur utilisation ; les tâches assignées en classe deviennent plus variées et moins abstraites. Les savoir-faire qu’elles mettent en œuvre sont nouveaux dans notre enseignement : savoir accéder à l’information, savoir traiter les informations en parallèle (les comparer, les rapprocher ou les opposer) puis savoir les produire et les exposer, savoir les mettre en archive. Par ailleurs, le maniement de l’outil informatique par les élèves en cours de langue contribue à l’acquisition de compétences validées dans le cadre du Brevet Informatique et Internet (B2i).
Elles élargissent l’espace de la classe en y intégrant le laboratoire multimédia.

Elles réorganisent les rôles et places respectifs de l’enseignant et de l’élève : si le premier reste maître d’œuvre du projet, en aidant l’élève à atteindre les objectifs fixés, construire sa démarche et surmonter les obstacles et en continuant, comme dans toute séquence d’apprentissage classique, à anticiper, planifier, réaliser et évaluer, il n’est plus la référence unique en matière de savoir ; le second, quant à lui, devient acteur de sa formation, une formation à sa mesure. Les nouvelles technologies favorisent par conséquent l’autonomie de l’élève à travers une individualisation des apprentissages, en rendant possible une diversification des activités, des rythmes, des modalités d’aide et d’évaluation ; elles facilitent ainsi l’émergence d’une nouvelle communauté d’apprentissage, s’appuyant sur la coopération et le partage des connaissances.

Il n’en reste pas moins que l’enseignement à partir des nouvelles technologies de l’information ne constitue qu’un moyen, intégré à une démarche de cours construite et structurée, et reste au service de celle-ci. Quels que soient les vecteurs techniques retenus, la réflexion du professeur, dans l’élaboration de son projet, porte surtout sur la pertinence des documents-supports et des tâches proposées aux élèves et sur leur intégration dans le projet pédagogique où les objectifs linguistiques sont déterminants. Il convient donc d’utiliser les TICE avec discernement. Ce sont des outils servant à aider les apprentissages mais ce n’est pas une fin en soi.
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