Mise en œuvre.  

Après deux lectures silencieuses, la classe doit être en mesure de dégager rapidement le sens global de l’extrait. También se trata de un padre con su hijo. Ambos están hablando del colegio, pero esta vez no están discutiendo.  Al muchacho no le gusta nada el colegio.Le professeur : Recordad a Miguel, a lo mejor, igual que Miguel, cuando sea mayor, quiere dejar los estudios y pasarse el tiempo trabajando y ganar su propio dinero.

Le professeur: ¿Además de hablar, sabéis lo que están haciendo?  Están pescando los dos. Cette relance du professeur permettra de faire inférer les mots : corcho et línea grâce à la phrase : « el muchacho mira el agua y atiende al corcho. » et au vocabulaire connu. Cela est  important pour comprendre que le père profite de cette partie de pêche pour communiquer avec son fils.

¿ Cómo vemos que ya no le gusta el colegio? No aguanta. Es como una jaula o algo peor. Hace lo posible, pero al rato, tiene ganas de salir corriendo. El profesor de inglés dice que tiene la cabeza en otra parte. Ya que es así, prefiere tener todo el cuerpo... Comprendemos muy bien que Miguel quiere dejar de ir al colegio. 
Relecture du professeur de la ligne 9 en  insistant sur les négations. Les élèves : Marcelo repite no, lo cual nos indica que ya no aguanta el colegio. Las negaciones evidencian su odio, su aversión para con el colegio. Además, dice esos tipos... estará hablando de sus compañeros. Le professeur: Ni siquiera le gusta estar con sus compañeros. 

El padre trata de reanudar el diálogo  ya que dice sin embargo, el año pasado las cosas iban bien pero nos damos cuenta de que Marcelo, quiere dejar de hablar de esto. Dice: ¡Qué sé yo! No me interesa  ahora. Ya no quiere hablar. 
Lecture ligne 17.  El padre ya no habla del colegio ya que se da cuenta de que Marcelo está enfadado y ya no quiere hablar de esto. El padre, ahora, está hablando de la pesca.  Le pregunta a Marcelo  si ha probado con una línea algo mejor y por primera vez, su hijo lo mira con interés. Comprendemos que ha conseguido reanudar el diálogo. La línea, el hilo de la pesca puede también evocar...el hilo del diálogo reanudado entre padre e hijo. Este padre es muy hábil porque, a lo mejor, más tarde, cuando Marcelo esté más tranquilo, podrá hablar de sus estudios con él y de lo que quisiera ser cuando sea mayor. 
Ce dialogue permettra de terminer la séquence sur une  perspective de dialogue ouvert et optimiste pour l’avenir. Par ailleurs, si cette étape est la dernière, et si le professeur en a le temps, il sollicitera la mémoire immédiate des élèves en faisant relire le dialogue à deux, de la ligne 9 jusqu’à la fin (¡ Qué sé yo !) Ces courtes répliques pourront être réutilisées opportunément lors du dialogue final en autonomie.

