Le professeur introduit la séance par la diffusion du document au vidéoprojecteur. 

Invités d’abord à une observation silencieuse, les élèves sont amenés rapidement à réagir en faisant part de premiers constats. Ainsi peuvent apparaître les éléments essentiels du document : « El documento habla de vacaciones en España». 

Le professeur fait identifier les trois lieux dont il s’agit : « Parque Natural el Tajo », puis « Parque Nacional de Doñana » et enfin  « Cartagena » et les situe sur la carte d’Espagne.

La deuxième approche de compréhension globale du document peut reposer sur la lecture des 3 textes : le professeur demande alors aux élèves de mettre en relation chaque texte avec chaque image d’illustration et de souligner les termes qui ont permis cette mise en relation.

Ainsi le premier texte « Castilla la Mancha » est relié à la photo à droite du document puisque des activités comme « recorriendo en canoa los cañones » sont mentionnées.

Le deuxième texte est relié à la première photo comme le suggèrent les mots « paseos a caballo ». Enfin le lien du 3ème texte avec la dernière photo est tout trouvé grâce à « se practicarán vela y piragüismo… » 

La lecture des textes est alors de nouveau proposée aux élèves dans le but de préciser à qui ils s’adressent : « se dirige a los futuros turistas » et quel est en est le thème. Le professeur introduit le futur déjà présent dans les textes et amène l’utilisation de « cuando + subjonctif » : « los textos explican lo que podrán hacer los turistas cuando estén de vacaciones en el Parque Natural Alto Tajo, en el Parque Nacional de Doñana o en Cartagena ».

Un repérage thématique consiste alors à relever « las actividades que podrán hacer los turistas cuando estén de vacaciones ».  

Le professeur peut faire varier les formulations linguistiques en proposant une reformulation sous la forme se + 3ème personne : « se harán excursiones ».

Le bilan des activités réalisées, le professeur procède à une pause récapitulative consistant à redire ce que représentent les photos, ce qu’expliquent les textes et les activités qui sont proposées.

La compréhension littérale étant assurée, le professeur fait réfléchir ses élèves à la nature du support qui n’a pas été commenté jusqu’alors. 

Le mot étant introduit, le professeur peut rappeler la finalité des publicités dans notre société : faire vendre ou donner envie aux consommateurs d’acheter un produit ou un service. Les élèves sont alors amenés à identifier quel est le service vendu ici à savoir des vacances dans certaines régions d’Espagne.
Pour approfondir l’analyse, le professeur fait rappeler « las actividades que podrán hacer los turistas cuando estén de vacaciones » pour faire définir que ces activités sont liées à l’aventure et au sport. Le titre du document « deporte y aventura » apporte une aide pour introduire notions et vocabulaire.

Ce repérage induit la conclusion du type de touristes auquel s’adresse cette publicité et le genre de tourisme qu’il promeut. 

Pour terminer l’étude de ce support, le professeur attire l’attention des élèves sur le fonctionnement de la publicité à savoir comment elle s’y prend pour attirer les touristes : le rôle des photos (el papel de las fotos, el objetivo de las fotos) pour attirer le regard et donner envie aux touristes (apetecer, dar ganas), l’insistance sur certains types d’activité sont autant d’éléments à commenter.

Le professeur prolonge le temps de parole des élèves en leur demandant de dire où ils aimeraient aller parmi les trois destinations et ce qu’ils aimeraient faire. Le conditionnel du verbe « gustar » peut être introduit de manière lexicalisée « a mí me gustaría ir a…y me gustaría hacer paseos a caballo ».)

Les traces écrites porteront sur un exemple de phrase comme « cuando estén de vacaciones en Cartagena, los turistas podrán practicar vela », « a mí me gustaría ir al Parque Nacional de Doñana porque me gustaría… » que les élèves devront mémoriser.   

Le professeur donne aussi des notes non rédigées qui serviront de points de repère pour les élèves pour rendre compte du document. Ces notes permettent un rappel de points importants sans enfermer les élèves dans un questionnement : l’objectif étant qu’ils prennent en charge de manière autonome leur compte-rendu pour la séance suivante.

A titre d’exemple, le professeur peut faire noter les éléments suivants :

· Tipo del documento

· Objetivo

· A quién se dirige

· Las actividades que propone

· A qué tipo de turistas se dirige

· En qué aspectos insiste la publicidad para apetecer a los turistas

