Ce fichier son peut être abordé en compréhension de l’oral. Le professeur soumet ce texte aux élèves pour procéder à un premier bilan de ce qu’ils en comprennent.

On peut attendre que les élèves soient en mesure de dire qu’il s’agit d’un texte sur une île qui s’appelle « Margarita ».

Un retour sur la première phrase et la projection d’une carte permet à tous de situer cette île. Cette situation géographique facilite en outre le repérage des informations sur le climat.

Une nouvelle écoute du texte est proposée aux élèves pour en cerner le thème. Cette activité les amène à comprendre que « el texto presenta unas características de la Isla de Margarita y enumera lo que se puede hacer en esta isla »

A partir d’écoutes successives et fragmentées, le professeur peut conduire les élèves à un repérage portant sur les deux axes définis lors de la compréhension globale.

	Presentación de la Isla
	Lo que se puede hacer

	Cuenta con parques naturales como la península de Macanao
	Buceo

Esnórqueling 


Ce repérage réalisé en classe entière sert à la fois de recueil d’informations mais aussi de sollicitation. Les élèves peuvent s’appuyer sur « cuenta con » et « se + 3ème personne » pour reformuler ce qui aura été repéré et élucidé au fur et à mesure de la collecte d’informations. 

Repérage et reformulation conduisent à une conclusion logique selon laquelle « en la Isla Margarita se puede hacer muchísimas actividades » ou « Cuando estén en la Isla Margarita, los turistas podrán hacer muchísimas actividades ». 

Le relevé réalisé conduit à un autre constat : les éléments sur lequel insiste le texte.

Ainsi les élèves peuvent classer les activités et réaliser que l’on insiste à la fois sur 

l’ exotisme « lo exótico », sur l’aspect culturel « lo cultural », sur les activités sportives et d’autres activités diverses comme le shopping.

La conclusion portera sur le fait que ce texte s’adresse à différents types de touristes pour ne pas dire à tous les types de touristes.

Enfin, le professeur interroge ses élèves sur les intentions du texte. Lexique, expressions et faits de langue étudiés depuis le début de la séquence constituent des éléments sur lesquels les élèves s’appuient pour exprimer que « el texto quiere apetecer a los turistas », « el texto les aconseja a los turistas que se vayan de vacaciones… ».

Ce dernier point conduit les élèves à constater que ce texte fonctionne à la manière d’une publicité puisque les intentions sont les mêmes et qu’il insiste sur « lo bueno » de la Isla Margarita » dont il donne « una visión idealizada ».

Pour finir, le professeur fait comparer ce texte avec les documents précédents et fait ressortir les points suivants :

· Il fonctionne comme une publicité et cherche à donner envie aux futurs touristes.

· Comme pour la publicité sur Cuba, ce texte donne une vision idéalisée du lieu.

· Ce document propose des activités sportives comme dans la publicité « España al aire libre » et des activités de plage comme la publicité sur Cuba.

A partir du relevé fait en classe, les élèves doivent être capables de :

· présenter la Isla de Margarita et d’énumérer ce que l’on peut y faire,

· expliquer les intentions de ce texte et les points forts sur lequel il insiste,

· comparer ce texte avec les deux autres documents de la séquence.

