S’agissant d’un document audiovisuel, il est abordé en compréhension de l’oral. Un premier visionnage permet de faire identifier le thème du reportage à savoir le parador de Tolède et le type de visites que l’on peut y faire. Comme pour les autres supports, le professeur veille à situer Tolède sur la carte d’Espagne non seulement pour s’assurer de la localisation du lieu mais en plus pour montrer d’emblée aux élèves que la situation géographique de Tolède à l’intérieur des terres implique un tourisme différent des destinations rencontrées jusqu’alors : il ne peut plus être question de tourisme balnéaire.

Le professeur peut ensuite centrer l’étude du reportage sur la première partie (la présentation faite par Susanna Torres) : une écoute fragmentée de certains passages permet aux élèves d’identifier les informations essentielles sur le parador à savoir sa date d’ouverture, sa situation géographique et la caractérisation de l’édifice (un cigarral) dont la définition est d’ailleurs donnée. 
Un temps intermédiaire peut consister à visionner le reportage sans le son pour faire émettre des hypothèses aux élèves : à partir de ce qu’ils voient, quelles sont les activités que peut faire le touriste à Tolède.

Les élèves sont ensuite amenés, par des écoutes successives, à valider les hypothèses qu’ils viennent d’émettre et à identifier les différentes activités que peut réaliser le touriste à Tolède. Ce temps de découverte peut être mis en relation avec les images sur lesquelles on aperçoit entre autres la cathédrale et l’alcazar.

Les expressions comme « perfil monumental, histórico y artístico », « los turistas que visitan Toledo se ven atraídos pues por la riqueza cultura y artística de la zona » et « pueden degustar(probar) la excelente gastronomía típica de la zona » seront particulièrement étudiées.  

(Dans le reportage Susana TORRES utilise le verbe « degustar » que le professeur peut remplacer par « probar » dans sa trace écrite ou dans la phase de mémorisation.

Ces différentes étapes réalisées, le professeur propose une pause récapitulative visant à mettre en avant les caractéristiques principales du tourisme à Tolède. Ce bilan récapitulatif permet de dresser un bilan et d’aller plus loin dans l’analyse : quel type de tourisme à Tolède et donc quel type de touristes et leurs préférences.

Cette conclusion et cette analyse sont confirmées par les avis des touristes interviewés en deuxième partie. Deux ou trois écoutes successives permettent aux élèves de relever ce qui leur plaît. Une liste de ces points positifs peut être dressée.

L’analyse peut être poursuivie en demandant aux élèves d’exprimer ce qui pourrait relever de points négatifs ou d’inconvénients dans ce type de vacances. Ainsi le cours peut déboucher sur un relevé d’avantages et d’inconvénients présentés sous la forme d’un tableau et d’une liste de notes non rédigées :

	Lo bueno
	Lo malo


Ce relevé présente plusieurs intérêts :

· Il permet une reformulation des différents points abordés pendant la séance et la réactivation de « lo + adjectif ». Une mise en relation de ces idées peut être proposée pour enrichir les énoncés des élèves et leur donner des outils pour organiser leurs idées. Ainsi « en cambio », « sin embargo », « pero », « mientras que » peuvent être utilisés ici.

· Il constitue une série d’arguments dans laquelle les élèves pourront puiser lors de l’évaluation de fin de séquence pour exprimer leur préférence ou non pour ce type de tourisme.

· Il relève de l’entraînement puisque à partir du tableau réalisé en amont, les élèves sont en mesure de donner leur avis sur ce type de tourisme. Sur le plan formel, cela correspond à ce qu’ils devront faire en évaluation et sur le plan linguistique cette activité induit la réactivation des faits de langue étudiés pendant la séquence et notamment l’utilisation de « gustaría » introduit avec le premier document. 

Le professeur peut compléter l’étude de ce reportage en faisant comparer ce document aux autres déjà étudiés.

Un prolongement possible :

Dans une classe de section européenne, par exemple, pour laquelle le professeur dispose de plus de temps d’enseignement, il peut être proposé une activité de prolongement qui permet de varier les activités mais aussi de vérifier la bonne compréhension des élèves du fonctionnement d’un document publicitaire : le professeur peut leur fournir une photo de Tolède (le DVD en propose un certain  nombre) ainsi que le logotype des paradors et leur demander de créer une publicité pour le parador de Tolède. Cette activité qui peut être réalisée en groupe, fait appel à la créativité des élèves, permet un travail sur la langue et de vérifier que les élèves ont bien compris la finalité de leur publicité (donner envie aux lecteurs d’y passer ses vacances). Les élèves s’inspirent alors des procédés décryptés lors de l’étude des deux premières publicités.  
