Mise en œuvre du travail collectif de compréhension de l’écrit. 

Definir quiénes son los personajes  Son tres. Carmela que era la mejor alumna de su clase, una maestra y un niño que se llamaba Facundo. Cette consigne du professeur est inutile, si la classe est formée à définir des choix en début de compréhension de texte. 

Ensuite le professeur dirigera les élèves vers la misión de Carmela 

-¿Qué le pidió la maestra a Carmela ? Le pidió que le enseñara a Facundo a leer y a escribir.  Les mots enseñar, escribir, analfabeto y leer  présents dans ce début de texte ainsi que les acquis de la séquence doivent permettre la compréhension de cette unité de sens. 

 -¿Por qué le pidió eso la maestra a Carmela ? Era la mejor de la clase, eran pobres y tenían que ayudarse. 

-¿Qué tipo de alumno era Facundo?  Era un niño analfabeto pero muy...avispado. Les élèves ne connaissent pas ce mot mais ils pourront inférer le sens grâce à la conjonction de coordination pero qui les conduira à comprendre et à dire listo o inteligente. Il en est de même pour pasmosa : le sens de ce mot inconnu en première sera inféré grâce à l’énoncé précédent : fue aprendiendo con una facilidad ... 

Les réponses des élèves et les apports seront bien sûr soigneusement notés pour être appris et réutilisés en fin de séquence. 

- La dernière étape, plus difficile à appréhender dans le cadre de la compréhension écrite concerne la notion de transmission et de continuité : Facundo, el aprendiz se hizo maestro.

 ¿ De qué se enteró Carmela años después ? Se enteró de que Facundo había alfabetizado a sus padres. Le mot continuidad, transparent et très important ici,  devra être relevé pour donner les moyens à la classe de comprendre la fin du texte. A Carmela ; la marcó…esa continuidad  ya  que ella le enseñó a leer a Facundo. Sí, igual que el viejo aguador, le transmitió su saber. 

Al final del texto, nos enteramos de que Facundo se hizo maestro, terminó siendo maestro igual que  Carmela.

Un élève pourra conclure et montrer, par ce biais, la totale compréhension du document. Carmela le enseñó a Facundo y ése aprendió para luego también enseñarles, a su vez,  a  sus padres. 

Même si tous les éléments du texte n’ont pas été relevés, l’essentiel (en prise avec le sens de la séquence) a été dégagé. 

Travail à la maison pour la séance 4 :

Mémoriser la production qui a été relevée au tableau pour être capable de : 

«  Explicar el título : aprender y enseñar ».

Cette question permettra de faire réfléchir les élèves qui, pour répondre, devront reprendre,  en expression orale en continu,  l’essentiel du texte de Benedetti. 

