OBJECTIFS LINGUISTIQUES
La mode : « Esta temporada », « la imagen actual », « estar de moda », « la moda », « abundar,lucir, llevar ».
La coiffure : « las cabelleras platino y perillas », « el pelo luce muy corto o muy largo ».

Les vêtements : « los pantalones elásticos de cuadros, los minitops con ombligos al aire, los vaqueros, grandes botas de montaña y camisetas con mensajes o dibujos», « camisas atadas a la cintura », « pantalones ceñidos », « traje y corbata ».

Les accessoires : « orejas y labios anillados », « tatuajes y gafas de titanio », « pendientes », « uñas pintadas de negro, pulseras de cuero ». 
La personnalité : « la personalidad ».







Les droits et les interdictions : « la libertad de expresión », « el uniforme prohibe llevar… », « permitir », « impedir » Apports du professeur.
QUELQUES PISTES POUR LA MISE EN ŒUVRE

Après avoir fait quelques élucidations lexicales dans le document « Moda en el campus » : « esta temporada : cette saison », « el ombligo : le nombril », « lucir : porter, montrer », « las cabelleras : les chevelures » et « las perillas : les barbiches », nous demanderons aux élèves de relever les tendances vestimentaires, coiffures et accessoires des étudiants à la mode.

La description du support image nous permettra de compléter ces tendances. Nous arriverons à la conclusion que tous les jeunes n’ont pas la même personnalité et que c’est à travers des vêtements, des coiffures et des accessoires que les jeunes arrivent à l’exprimer. L’uniforme constitue un frein à la liberté d’expression des jeunes et au développement de leur personnalité car il interdit tout signe de distinction.

Travail à la maison 
· Mémoriser le lexique et les phrases notées dans le cahier afin d’être capable d’expliquer quelles sont les tendances vestimentaires, de coiffure et accessoires à la mode des jeunes espagnols.

· Compléter la phrase suivante : « El uniforme impide /prohibe llevar… »

