OBJECTIFS LINGUISTIQUES

L’uniforme : « El uniforme », « El uniforme escolar ».

L’expression du temps : « Hoy día ».

L’expression d’une action en train de se dérouler : « está creciendo », « está aumentando, incrementando » (Apports du professeur).
Le désaccord : « No estar de acuerdo », « Estar en contra » « Los que están en contra de… » (Apports du professeur).

L’accord : « Estar de acuerdo »,  « Estar a favor ». « Los que están a favor ».

Les avantages de l’uniforme : « Los beneficios atribuidos a los uniformes escolares ».
L’argumentation en faveur de l’uniforme : «  la mejoría de la disciplina, el aumento del respeto a los profesores, de la asistencia a los colegios, una menor distracción, una mejora de rendimiento académico, el incremento de la autoestima y de la confianza, la disminución del gasto en ropa ».

L’expression d’une opinion : « los que están a favor piensan que el uniforme mejora…aumenta…incrementa…disminuye… »
L’argumentation contre l’uniforme : « Los establecimientos no tienen derecho a interferir en la elección de la ropa que llevan en el colegio. » « Hay que respetar la libertad de expresión de los estudiantes ».
L’opposition : « Sin embargo ».

L’opinion : « piensan que… » ; Apport du professeur « opinar ».
QUELQUES PISTES POUR LA MISE EN ŒUVRE

Nous aborderons l’étude du support en compréhension de l’oral. Avant de commencer l’écoute du document, nous apporterons quelques élucidations lexicales : « estar creciendo : être en augmentation », « ser numeroso : être nombreux » et  « sin embargo : cependant ».

Au cours des premières écoutes du document dans son intégralité, les élèves dégageront les idées principales : « El número de colegios públicos que adoptan uniformes en América del Norte y de América Latina está creciendo. » « Los beneficios atribuidos a los uniformes escolares son muy numerosos. » « Muchos piensan que hay que respetar la libertad de expresión de los estudiantes. »

Ensuite, nous écouterons plus en détail le deuxième paragraphe et nous leur demanderons de relever les bénéfices attribués à l’uniforme. Afin qu’ils puissent mener à bien cette tâche, nous leur apporterons quelques élucidations lexicales : « una mejoría= una mejora : une amélioration », « un aumento= un incremento : une augmentation », « una menor : une moindre », « el gasto : la dépense ».

Pour terminer, nous écouterons la dernière partie du document et  demanderons aux élèves de relever les arguments contre le port de l’uniforme. 

Nous conclurons en disant que les avis sont partagés : certains sont pour le port de l’uniforme et d’autres contre. Tout le monde n’est pas d’accord sur le sujet, le débat est ouvert.

A  la fin de la séance, nous distribuerons le script et surlignerons : « Hoy día está creciendo en América del Norte y América Latina el número de colegios públicos que adoptan uniformes » « Los beneficios atribuidos a los uniformes escolares son muy numerosos. »    « Sin embargo, muchos piensan que hay que respetar la libertad de expresión de los estudiantes y que los establecimientos no tienen derecho a interferir en la elección de la ropa que llevan en el colegio. »
Travail à la maison
· Mémoriser les phrases surlignées dans le document. Lors de l’évaluation de fin de séquence, ces phrases permettront au médiateur du débat de présenter le sujet et/ou de le relancer. 

· Compléter : Los que están a favor del uniforme dicen que… (pour compléter la phrase les élèves devront utiliser les verbes suivants : mejorar, aumentar, disminuir, incrementar ainsi que le lexique du support.

Y los que están en contra piensan que…

