Objectifs linguistiques
L’envie : « ¿Qué te apetece ? ».
Une proposition : « Tengo espaguetis…¿O prefieres que hagamos arroz ? Tengo pescado congelado…Más pasta, tortellini. Mira, una crema de puerros.

La réponse à une proposition : « No sé…lo que tú quieras. » « Lo que sea más fácil ». « Vale ».
Les marques de l’oral : « A ver… », »Mira. » « Pues… », « Pero bueno…
Quelques pistes pour la mise en œuvre…
Nous aborderons ce support en compréhension de l’écrit. Après avoir fait la lecture du dialogue et l’élucidation des mots : « el arroz », « el pescado » et « los puerros », nous demanderons aux élèves de raconter ce que Silvia propose à manger à Irene. Nous pouvons attendre des élèves les réponses suivantes :

1. Silvia dice que tiene espaguetis, arroz, pescado congelado, pasta y crema de puerros.
2. Silvia le propone a su amiga comer espaguetis o arroz, pescado congelado, pasta o crema de puerros.
3. Silvia le propone a Irene comer espaguetis o arroz si prefiere.
Ensuite, nous pouvons proposer aux élèves d’expliquer ce que Silvia demande à son amie dans les lignes 2-3 et 8-9 du document. (Silvia le pregunta a Irene si prefiere que hagan arroz. Le pregunta también lo que le apetece.)

Pour conclure, nous leur demanderons de relever les réponses données par Irene aux propositions de menu : « Lo que sea más fácil. No sé…Lo que tú quieras. Vale. »

Afin de faciliter la mémorisation des outils linguistiques nécessaires à la réalisation de la tâche de fin de séquence, nous pouvons demander de surligner dans le dialogue,  de couleur différente :

·  les propositions faites par Silvia : « Tengo…tengo espaguetis…Tengo pescado congelado…Más pasta, tortellini. Una crema de puerros. »

· Les questions que Silvia pose à Irene : « ¿O prefieres que hagamos arroz ? ¿A ti qué te apetece ? »

· Les réponses donées par Irene : « Lo que sea más fácil. No sé…Lo que tú quieras. Vale. »
· Les marques de l’oral : « A ver… », « Mira. » « Pero, bueno… » « Pues… »

Travail maison

· Mémoriser le dialogue pour le représenter en classe en binôme. La représentation sera évaluée. Elle constitue, par ailleurs, un entraînement à la tâche de fin de séquence.

