Transcription du document sonore « Ser solidario »
Entretien de deux Assistants de langue espagnole sur le thème de la solidarité.

· ¿ Qué piensas de la solidaridad y del compromiso personal? ¿Qué significa ser solidario para ti ?
· Bueno… A mi modo de ver, diría que, para mí, la solidaridad es un valor fundamental hoy en día porque vivimos en una sociedad en la que los problemas socioeconómicos son importantes, entonces ser solidario es esencial para ayudar a los otros que pueden estar en apuros y conocer dificultades económicas o psicológicas.

· Sí, sí, estoy completamente de acuerdo. A mí también, me parece importante poder proponer una ayuda, un apoyo a los otros. Entonces, según tú, ¿cómo se puede ser solidario en concreto por ejemplo ?

· Hum…pues, bueno… no sé, es que hay muchas maneras de serlo. Hay muchas maneras porque uno puede proponer una ayuda puntual a una persona en dificultad ; otro puede adherirse a una asociación o hacerse socio de una ONG, hay muchas, como por ejemplo : la Cruz Roja, también está Acción contra el Hambre, Médicos Sin Fronteras, Greenpeace… Uno puede manifestarse, presionar, colaborar de una forma u otra. Gota a gota es que se hace el río.
· Creo también que comprometerse es importante y no creo que haya una única manera de hacerlo sino múltiples. Ser solidario es estar atento al otro, hacerle caso, escucharlo, darle consejos, apoyo …en fin, animarlo. ¿ Qué te puede aportar el hecho de comprometerse a favor de una causa ?

· A ver, pues… hum… Diría que me parece ser una fuente de satisfacción personal. Sí, la sensación de ser útil, de abrirse al mundo. En mi opinión, eso es lo que…, lo bueno para la realización personal, para el equilibrio. Creo que permite alcanzar cierta plenitud. Eso es : una forma de plenitud. Por ejemplo, aquí en Angoulême, yo formo parte de una asociación que se llama « Déclic », es una asociación que lucha contra el iletrismo, que trabaja con personas analfabetas y con los extranjeros que no hablan bien el francés… 
