Quelques pistes pour la mise en œuvre du support

Nous aborderons ce support audio en compréhension de l’oral.                                  Avant de commencer l’écoute du fichier audio, nous écrirons au tableau :                            - le titre du document « Todo era silencio » (leyenda de Guatemala) en précisant qu’il s’agit d’une légende maya extraite du livre sacré Popol-Vuh des indiens « quichés » ;   - et le nom des deux dieux mayas : Tepeu et Gucumatz.
La première écoute du document permettra aux élèves de comprendre qu’il s’agit d’une légende à propos de la création de la Terre.                                                             Le travail de compréhension de l’oral pourrait se poursuivre en demandant aux élèves de compléter le tableau qui suit. Mais avant, nous éluciderons : « los arroyos : les ruisseaux ; cuidar a : prendre soin de ; alabar a : louer les mérites de ».

	¿Quiénes crearon la tierra ?

¿Cómo la crearon ?


	Describe cómo era la tierra al principio.

Al principio…


	Enumera las etapas de la creación.

Primero,

Luego,

Después,

Al final,


	¿Por qué Tepeu y Gucumatz crearon al hombre ?


Après avoir fait une mise en commun en groupe classe des informations relevées, nous demanderons à un élève de raconter à l’aide du tableau comment la vie est apparue sur la Terre. Ensuite, nous distribuerons le script et demanderons de relever les verbes conjugués à l’imparfait et au passé simple en justifiant leurs emplois, et ceci dans le cadre du projet de rédaction d’un conte. (Pour ce projet, le travail avec le professeur de français est particulièrement intéressant).                                                 En fin de séance, nous demanderons de surligner dans le document les phrases suivantes : « Crearon a los animales. Pero estos animales no hablaban, no podían alabar a sus creadores. Entonces los creadores inventaron al hombre.”(Ces phrases seront mémorisées).

Travail maison                                                                                                                       S’entraîner à raconter à l’oral la légende maya travaillée en classe à partir des phrases surlignées dans le document et du tableau complété en classe en vue d’une évaluation de l’oral.
