


SCRIPT DOCUMENTS SON ORIGINAUX



SUPPORT 1 : ¿QUE ME PONGO ?

A ver…¿qué me pongo ?...¿la camiseta verde ?...no, la verde no, que no me pega con la falda. Bueno pues…la azul de rayas. No, tampoco, que me la puse hace dos días y van a creer que no tengo otra. ¡Ay ! ¡Ya sé ! la negra. ¿Dónde está ? ¡Vaya ! Seguro que está en la lavadora. ¡Jo ! ¡Qué fastidio ! ¡Qué rompecabezas ! ¡Y lo tarde que es ! Como llegue otra vez tarde a la escuela, mi madre me mata…Venga Laura decídete…¡Pues ni falda ni camiseta ! Me pongo el vestido estampado, las botas y…la sudadera negra. ¡Uf ! ¡Qué alivio ! Y además me queda genial. Seguro que el grupito de envidiosas se va a pasar el día mirándome…

Mamá me voy a la escuela. ¡Lávame la camiseta negra por favor !

Bueno, yo me tengo que organizar mejor. En clase de inglés me pienso lo que me pongo mañana…



SUPPORT 2 : PAULA

Hola, soy Paula. Yo creo que el uso de los uniformes escolares está muy bien, pues con ellos nos distinguimos de otras escuelas. Además me evito el estar pensando cada día qué ropa ponerme, lo que me haría perder un poco de tiempo. Y me gusta ver que, dentro de mi escuela, todos somos iguales y recibimos el mismo trato por parte del personal educativo.




SUPPORT 3 : RAQUEL

Yo soy Raquel. A mí, me gustaría poder ponerme el tipo de ropa que a mí me gusta, creo que el uniforme no siempre es lo más cómodo para nosotras. Me gustaría poder usar pantalones.

A mi hermano no le importa llevar el uniforme pero le gustaría poder llevar el pelo más largo.
