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Teresa Carreño nace en Caracas el 22 de diciembre de 1853. Concertista y compositora venezolana de fama mundial, es considerada la más grande pianista de su época.

En noviembre de 1862, con apenas 9 años, Teresa Carreño ofrece su primer concierto en el Teatro Irving Hole de Nueva York. Luego de pasar una temporada en la Habana (Cuba) y en los Estados Unidos donde toca en la Casa Blanca para el presidente Abraham Lincoln se radica en París en 1866.

Se casa en 1873 con el violinista Emile Sauret pero se divorcia dos años después para casarse al año siguiente con el cantante de ópera Giovanni Tagliapietra.

La sociedad caraqueña empezó a adoptar una actitud de rechazo hacia Teresa Carreño por ser una mujer divorciada y vuelta a casar lo que era por esa época un escándalo. Las circunstancias derribaron en el boicot de las óperas presentadas y por ende en el fracaso de la temporada.

De regreso a Europa, Teresa Carreño se desempeñó como solista de la orquesta filarmónica en Berlín.

Al estallar la primera Guerra Mundial, Teresa Carreño inicia una gran gira por España, Cuba y Estados Unidos donde fallece el 12 de junio de 1917, víctima de un agotamiento general debido a los largos años de excesivo trabajo.

Entre sus obras como compositora figuran « El himno a Bolívar », « Saludo a Caracas », « El vals a Teresita » dedicado a su hija entre otras destacadas piezas.

Las cenizas de Teresa Carreño fueron traídas a Venezuela en 1938 y desde 1977 reposa en el Panteón nacional.

En su honor el principal complejo cultural de Caracas inaugurado en 1993 lleva su nombre, el teatro Teresa Carreño.

