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Ce support est proposé en premier pour donner aux élèves un premier point de repère écrit avant l’étude d’un document iconographique.

Une première approche du poème peut être réalisée an compréhension de l’oral pour faire entendre aux élèves que le poème évoque une princesse triste.

Le professeur peut diffuser le tableau de Velázaquez pour illustrer le propos et guider la compréhension des élèves. Ce tableau ne sera pas commenté puisqu’il est réservé à l’évaluation mais les élèves en auront eu une première vision ici.

L’étude de la première strophe pourra se faire soit en compréhension de l’oral soit en compréhension de l’écrit. Le professeur procèdera à une compréhension exhaustive des vers de la strophe pour en faire dégager tous les éléments relatifs à la tristesse de la princesse.

Le professeur insistera par exemple sur l’alliltération en « s » des premiers vers qui évoquent les soupirs de la princesse. Par ailleurs, le professeur attirera l’attention des élèves sur l’entourage de la princesse : une fleur est en train de faner et personne ne joue du clavecin. Non seulement la princesse est triste mais son entourage l’est tout autant. Cette remarque permettra d’utiliser par exemple « no sólo…sino que además… »

On attirera l’attention des élèves sur la richesse de cet entourage : « la silla de oro ».

Le professeur peut alors traiter la question du premier vers : « ¿Qué tendrá la princesa ? ». Après avoir rappelé et élucidé la valeur du futur d’hypothèse, le professeur peut demander aux élèves les raisons de la tristesse de la princesse. Ce sera alors l’occasion d’introduire et de travailler les tournures d’hypothèse ou de travailler sur le futur d’hypothèse.

L’étude de la deuxième strophe pourra se faire en compréhension de l’écrit. En effet le lexique nombreux et inconnu ainsi que les métaphores peuvent être une entrave majeure à la construction du sens en compréhension de l’oral.

Le professeur pourra lire et élucider les vers concernant les souhaits de la princesse. Lister ainsi ses souhaits permet de montrer qu’ils sont tous formuler en commençant par un verbe et que tous ces vers dépendent du verbe « querer » qui devient central. Le professeur peut alors faire dire à ses élèves que cette strophe évoque les souhaits de la princesse : « la segunda estrofa enumera lo que quisiera hacer la princesa si pudiera… »
Une reformulation à partir de cette amorce invitera les élèves à utiliser si + subjonctif imparfait de manière lexicalisée et le conditionnel. On obtiendra par exemple : « Si pudiera la princesa, sería mariposa », « Si pudiera la princesa volaría hacia el cielo ».

Cette phase de reformulation réalisée, le professeur fera analyser à ces élèves les points communs de ses rêves. Ainsi l’évocation de la nature, de la liberté devraient apparaître ici. La profusion des verbes d’action indiquera la volonté de mouvements de la princesse qui s’oppose à la mobilité et à la tristesse de la première strophe.

Cette analyse des rêves de la princesse permet un retour sur les hypothèses de la première strophe à partir de la question « ¿Qué tendrá la princesa ? ». Le professeur mettra en perspective les hypothèses des élèves et les éléments de réponse apportée par la deuxième strophe.

L’étude du poème pourra alors se terminer sur un retour à la phrase d’amorce « Si pudiera la princesa… » et sur la question : ¿Por qué no puede hacer lo que quiere ?

Le professeur fera réfléchir alors ses élèves sur le statut de la petite princesse confrontée aux obligations de son rang et expliquera la vie quotidienne à la cours réglée par l’étiquette. Un rappel de la richesse de son entourage permettra alors de mettre en évidence le paradoxe entre l’opulence de la princesse et son manque de liberté. Ce paradoxe induira alors l’utilisation de « aunque » et de « a pesar de ».

Sur le plan lexical « la jaula de oro » illustrera ce paradoxe.

Le professeur pourra relier ce poème à l’adage : l’argent ne fait pas le bonheur et peut introduire l’expression « Poderoso caballero es don Dinero » pour la discuter puisqu’ici l’argent ne permet pas à la princesse d’être heureuse.

Une mémorisation des faits de langue ainsi que celle du poème seront des étapes incontournables que le professeur envisagera pour fournir aux élèves les outils indispensables dont ils auront besoin à l’heure de réaliser l’évaluation de fin de séquence.

