TROISIEME SEQUENCE DU FILM   :    EL SERMÓN

En marzo de 1511, los dominicanos congregaron a todos los ricos poderosos de la isla para que escucharan el sermón de Montesinos.

“Los indios están extrayendo el oro con el que construímos nuestras ciudades incluso nuestras iglesias. Un oro que sirve para financiar nuestras conquistas en lugares remotos y hace girar la inmensa rueda del comercio. A todos nos alcanza el sudor de los indios y a los que más, a su majestad y a sus obispos. 

Como sacérdote que soy me debo a los mandamientos del evangelio y el primero de ellos es predicar la verdad : “yo soy la voz de Cristo en el desierto de esta isla” y estáis en pecado mortal.

· pero ¿qué está diciendo? Este hombre se ha vuelto loco.

Vivís en pecado mortal y en él morís por la crueldad y por la tiranía que usáis con esta gente inocente.

Decidme con qué derecho y con qué justicia tenéis en tan cruel y horrible servidumbre a estos indios que vivían pacíficamente en sus tierras.

· esto es indignante, 

Con qué autoridad habéis hecho tan detestables guerras a esta gente. Con qué derecho los tenéis así de oprimidos, así de exhaustos y de hambrientos. Se están muriendo por vuestra culpa o mejor dicho los matáis.

· ¡qué verguenza, esto es intolerable!

¿Cómo podéis estar tan dormidos, tan hundidos en este sueño letárgico. Mirad a los indiso a los ojos ¿Acaso no son hombres?, ¿no tienen almas racionales, acaso no estáis obligados a amarlos como a vosotros mismos?

· ¡qué demonio ! vuestro sermón de hoy ha puesto en cuestión mi autoridad y las del Rey. Vos sabéis bien que las concesiones de los indios están bajo la ley. Exijo una retractación oficial, Padre Montesinos.

La verdad tiene muchos en su contra, la mentira muchos a su favor.”

· esto es una ofensa capital, colgádle, traidor que le quemen Montesinos.Vuélvete a España antes de que te cortemos la lengua.

Nunca se retractó, siguió denunciando hasta que lo mataran.

En Venezuela.

Él fue la primera voz de la conciencia contra todo un imperio así, en una iglesia como ésta.
