CONSIGNES

Lee el documento y subraya los verbos y adjetivos que revelan la actitud del señor Lavalle y de Flora Tristan a lo largo del texto.
→ Para el señor Lavalle: 
L1 « se quejó » porque la falta de mano de obra le estaba arruinando No lamentaba la muerte de sus esclavos sino la pérdida de dinero.
L8 « replicó »: no se dejó convencer por los argumentos de Flora
L 14 « se quedó mirándola, desconcertado » porque nunca nadie se había opuesto a él, y sobre todo a la esclavitud aún menos una mujer.
L17 « replicó, por fin,incómodo » intentó encontrar un argumento válido para oponerse a la idea de la abolición de la esclavitud.
L23 « Con tonito triunfal » porque pensaba que con el argumento de las mujeres infanticidas, Flora no podría contestarle nada. Para él era un argumento irrefutable. 
→ Flora Tristan:
L5 « Flora se atrevió a insinuar que tal vez... ». Al principio, intentó dar su opinión de manera diplomática sin ofender al señor Lavalle. Se mostró muy prudente.
L11 « Flora no pudo contenerse más. Exclamó... » Ya no pudo más. Estuvo harta de los argumentos absurdos del señor Lavalle y tuvo que decirle lo que pensaba realmente. salió de quicio
L25 « repuso » no se dejó intimidar por el propietario yse mostró muy tajante.
●Synthèse partielle et une fois le passage compris, lecture du texte à voix haute.
● Subraya en el texto todos los verbos en pretérito (s'il reste du temps sinon le travail est donné à faire à la maison).
●Trace écrite: le vocabulaire ou les structures soulignées en rouge.
