Desmontando a la « generación ni-ni»

Seguro que muchos habéis visto por televisión un « reality » que reúne en una casa « la flor y nata » de la juventud española. Desde ese programa, han bautizado a los participantes como chicos « ni-ni », porque no estudian, no trabajan [...]. 

Fernando Vanvolsem, Elisa Albella, Alejandro Muñoz, Adrián G. Calonge y Román García demuestran que los jóvenes tienen más preocupaciones que el botellón y que han decidido aprovechar su vida sin renunciar ni a la diversión ni al ocio. 

Fernando Vanvolsem, 15 años

Fernando bien podría ser el hijo que todos los padres quieren tener: saca buenas notas, es deportista y además, trabaja. Y todo ese currículo con solo 15 años. « No lo hago por dinero, arbitrar los fines de semana es una manera de conocer el deporte que practico desde otro punto de vista ».

Precisamente es el punto de vista lo que le diferencia de la generación que ni estudia ni trabaja: « Tengo amigos que están dentro de ese saco, no saben lo que están haciendo y que su futuro está en juego ». 

Fernando gana unos 18 euros por partido y arbitra dos veces por semana [...]. « Con el dinero ahorro y me pago mis viajes » ¿Y el tiempo? « Desde que curro he aprendido a organizarme mucho mejor ».

Elisa Albella, 16 años

Solo lleva desde septiembre saboreando [...] la independencia, pero para Elisa, trabajar y sacar sobresalientes van de la mano. Es la segunda entrenadora del equipo femenino de baloncesto de su colegio, el Liceo Francés. [...]

« Este trabajo es una manera positiva de organizar tu vida », apunta. No es la única de sus amigas que hace malabarismos con su tiempo; el resto dan clases a niños para ganar algo de dinero. « No es mucho, pero tener algo ahorrado te permite hacer planes sin tener el permiso de tus padres », confiesa entre risas.

Elisa ha practicado baloncesto desde que era pequeña, ahora lo enseña porque le gusta despertar vocación en sus jóvenes alumnas. [...] « Aún no sé qué quiero ser de mayor, pero me gustaría estudiar Economía en Londres o algo así ». 

Porque además de entrenar dos días por semana, de estudiar 1° de bachillerato y de hacer deporte, estudia inglés y francés. Su preparación podría dar vértigo a algún « ni-ni »: no entiendo que no tengas inquietudes; sin hacer nada en la vida el mundo no avanza ». 

[...]

Adrián G. Calonge, 16 años

Adrián G. Calonge comienza el día a las siete de la mañana. Vive en Santa María de los Llanos (Cuenca) y se desplaza hasta Quintanar de la Orden (Toledo) para estudiar 1° de Electromecánica de vehículos (FP). Donde realmente disfruta es en el taller: « Me gusta arreglar motores de coche, es a lo que me quiero dedicar en el futuro ».

La clase termina a las 14.15 horas y regresa a su pueblo para comer, descansar una hora, [...] y trabajar en el campo con su padre: « Hay que podar las viñas, después arar el terreno y luego abonarlo. Si no después del verano no se podré vendimiar. También tenemos olivos y el mes pasado recogimos las aceitunas ». 

« Me da una paga de 150 euros al mes y me paga la ropa y la licencia de caza ». El día concluye jugando al fútbol con sus amigos. [...]

Román García, 16 años.

Se considera « un buen chaval ». Saca buenas notas, trabaja como árbitro los fines de semana, toca en un grupo de rock & blues y colabora con varias ONG... ¡Todo un adicto al trabajo! « Mis padres están encantados con lo que hago », afirma, « solo me piden que apruebe ».

« Pitar » fútbol sala no es su primer empleo. « He repartido panfletos y he cuidado niños », recuerda, y reconoce: « prefiero hacer de canguro, la verdad, lo de la publicidad era un rollo ». 

Román gana unos 160 euros al mes y se los gasta en los ensayos de su grupo, Sementera, que se toma muy en serio.[...]« A los « ni-ni » les diría que estudien, por cultura y para que no los engañen », afirma.
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