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Madre de Adriana


Hace dos años, Adriana, que tiene ahora 16 años, comenzó a trabajar en el Macdo durante un par de horas diarias después de la escuela. Este año, ella dejó la escuela y comenzó a trabajar la jornada completa en el restaurante. El tener a Adriana trabajando a tiempo completo ha significado un gran cambio para nuestra familia. 

Hay pocos empleos disponibles en el pueblo. La apertura de este local para los jóvenes fue una oportunidad para Adriana que ya nos decía que no quería seguir estudiando.Yo nunca fui a la escuela ni tuve ninguna formación especial, de manera que los jornales que gano son siempre bajos. Nos ha costado trabajo ganar lo suficiente para alimentar a nuestros cuatro hijos, comprar el material para el cole ... aunque nosotros trabajemos siempre que podemos. La verdad es que muchas veces me preguntaba cómo íbamos a terminar el mes. Ahora que Adriana trae a casa algún dinero, podemos comprar un poquito más de comida, ropa nueva, o algún libro para los más pequeños.

Adriana es tan fuerte como una persona cualquiera, y es perfectamente capaz de trabajar todo el día. Además, yo creo que los niños deben contribuir al sostén de su familia, como siempre lo han hecho en nuestra familia. Estoy orgullosa de Adriana por ser tan responsable, además es una chica tan discreta y siempre tan complaciente que da gusto verla con sus hermanos pequeños. La verdad es que espero que todos mis hijos crezcan y sean personas responsables y trabajadoras.
