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Estoy muy preocupada por Adriana, que a los 14 años comenzó un trabajo fregando el suelo en un restaurante. Adriana ha abandonado la escuela y a los 16 años trabaja jornada completa. 

El trabajo es agotador. Adriana se cansa con facilidad y padece dolores en la espalda. Me gustaría que viera a un médico que pudiera decirle qué efecto a largo plazo podría tener este trabajo para su salud.


Claro que tiene sus propios ingresos pero me preocupa la falta de educación que conlleva la marginación, la incapacidad para poder mejorar su situación, crecer profesional e intelectualmente.

Yo creo realmente que Adriana tendría que acudir a la escuela con otros estudiantes de su edad. A partir de los 14 ya no tenía tiempo libre para descansar dado que durante dos años ha compartido su jornada entre la escuela y su trabajo en la restauración. Claro que eso no le permitía integrarse a un grupo de jóvenes, o participar en actividades que están al alcance de los jóvenes en nuestro pueblo. Estas actividades son importantes para que los adolescentes se desarrollen con salud y aprendan a relacionarse con los demás. 

Es una pena que Adriana tenga que trabajar con adultos todo el día. Además este horario que la deja salir a unas horas avanzadas de la noche no es adaptado para una adolescente cuyo crecimiento no ha terminado sin pensar en los peligros que la pueden esperar por el camino de vuelta a casa. Me molesta que su madre no lo entienda, que no sea consciente de que su hija, por ser tan frágil y tan joven padecerá dentro de poco unas lesiones físicas irreversibles.
