Secuencia: el medio ambiente, fracasos y soluciones		Documento 2
Campaña de publicidad del Ministerio de Medio Ambiente
El TOTAL ES LO QUE CUENTA[endnoteRef:1] [1:  http://www.mma.es/secciones/total/campanias.htm] 


1. Formar un grupo de 2 o 3.
2. Escoger un cartel.
3. Comentar el cartel en grupo (no hay que redactar, sólo hay que apuntar las ideas principales). 15 minutos de preparación + 10 de minutos de ensayo oral entre los miembros del grupo.
4. Presentar en grupo delante de la clase.


Para comentar eficazmente hay que:

· describir los elementos que componen el cartel gracias a preposiciones de lugar y de dirección para situar los elementos. También hace falta utilizar números ordinales. 
· analizar (con conectores para poder jerarquizar) la meta/el objetivo de la campaña de información, determinar el público objetivo y decir si esta publicidad es impactante, si es lograda o no.

AGUA [http://www.mma.es/secciones/total/total_pdf/biodiversidad.pdf ]
Léxico de las fotos: Total por unos….: bon/en bref/ce n’est pas pour quelques…., un retrete: un W.C., una manga de riego: un tuyau d’arrosage, una canalización, una fuga de agua: une fuite d’eau, un grifo: un robinet, cepillarse los dientes: se brosser les dents, una lavadora: une machine à laver, hacer una colada: faire une lessive. 
Léxico del texto: Desperdiciarse: gaspiller, la cosecha: la récolte, el empobrecimiento: l’appauvrissement, una fuente: une source, une fontaine, un manantial: une source, invertir el proceso: inverser le processus.
INCENDIOS [http://www.mma.es/secciones/total/total_pdf/biodiversidad.pdf]
Léxico de las fotos: Total por unos….: bon/en bref/ce n’est pas pour quelques…., una colilla: un mégot, los rastrojos: les chaumes, un botellín: une petite bouteille, una chispa: une étincelle, una cotorra: une perruche, un cepo: un piège, 
Léxico del texto y eslogan: la superficie arbolada: la superficie arborée, valioso: qui a de la valeur, précieux, perjudicar: nuire, porter préjudice.
AIRE [http://www.mma.es/secciones/total/total_pdf/aire.pdf ]
Léxico de las fotos: Total por unos….: bon/en bref/ce n’est pas pour quelques…., la calefacción: le chauffage, un radiador, el mando a distancia: la télécommande, el aire acondicionado: la climatisation, un tubo de escape: un tuyau d’échappement, una nevera: un frigo, 
Léxico del texto: une tonne, el aumento: l’augmentation, la subida : la hausse, la salud : la santé.

[bookmark: _GoBack]Trabajo en casa: Aprender de memoria el léxico y las frases apuntadas en el cuaderno.

