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Support n° 4         Amos de casa       Cada vez más hombres colaboran en  las tareas domésticas . Asumen la  corresponsabilidad y algunos incluso , se convierten en amos de casa.   En España son unos 445.200.Una dinámica creciente avivada al calor  de la crisis.       El  reloj  marca las ocho y cuarto de la mañana,pero ni  el sueño  ni  el  gélido aire matutino  de Madrid parecen afectar a Pedro Caballero y  sus tres hijos de seis ocho y diez años. Cada día  ,desde que decidió  dejar su trabajo voluntariamente hace cuatro años,este  madrileño  de 42  años  se encarga  de llevar a sus niños al colegio y del resto de  las  labores del hogar .Como él, cada vez más  hombres   no sólo  colaboran  en las tareas domésticas, sino que  asumen  el peso  de los  quehaceres de  sus viviendas  al convertirse en amo s de casa.   Una fina  capa de polvo  recibe al visitante anunciado en  el piso  de  Caballero en Pozuelo de Alarcón(Madrid). El vistoso tapiz  y las  múltiples pequeñas figuras de la  estrecha entrada  dan paso al orden y  a la casi impecable  limpieza   de la vivienda. A la izquierda del  recibidor, las tres  camas deshechas  que se agrupan en la  habitación   de sus hijos asoman a la espera de que comience la rutina del  madrileño.Su decisión,sin embargo, fue voluntaria.Caballero optó por  dar vía libre a la prometedora  carrera   de su mujer."Yo era responsable  comercial.La profesión  estaba  en caída  y se puede  retomar  en  cualquier momento.Ella ( empresaria  del sector de servicios)tenía una  trayectoría con más futuro y era mejor  quedarme en casa  para que  tirase  mi mujer"." Haciendo nú meros , he visto en muchos casos que  uno de los salarios se utiliza para pagar a otra persona."   La adaptación a su nuevo trabajo no fue , sin embargo , un camino de  rosas.Ignoraba como gestionar su hogar"Ahora valoro más porque lo  veo desde el otro lado de la  barrera... "   Ante   este escenario Caballero creó una página web que publicita  incansablemente para orientar a los amos de casa  nóveles .El objetivo  es guiar y concienciar  al mismo tiempo a aquellos que se  atrevan  a  trabajar en  la empresa  de su hogar.                                     (El  País  Semanal - Sergio Delgado 28/11/2013)    
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Cada vez más hombres colaboran en las tareas domésticas. Asumen la corresponsabilidad y algunos incluso , se convierten en amos de casa.


En España son unos 445.200.Una dinámica creciente avivada al calor de la crisis.

El reloj marca las ocho y cuarto de la mañana,pero ni el sueño ni el gélido aire matutino de Madrid parecen afectar a Pedro Caballero y sus tres hijos de seis ocho y diez años.Cada día ,desde que decidió dejar su trabajo voluntariamente hace cuatro años,este madrileño de 42 años se encarga de llevar a sus niños al colegio y del resto de las labores del hogar.Como él,cada vez más hombres  no sólo colaboran en las tareas domésticas,sino que asumen el peso de los quehaceres de sus viviendas al convertirse en amos de casa.

Una fina capa de polvo recibe al visitante anunciado en el piso de Caballero en Pozuelo de Alarcón(Madrid).El vistoso tapiz y las múltiples pequeñas figuras de la estrecha entrada dan paso al orden y a la casi impecable limpieza  de la vivienda.A la izquierda del recibidor,las tres camas deshechas que se agrupan en la habitación de sus hijos asoman a la espera de que comience la rutina del madrileño.Su decisión,sin embargo, fue voluntaria.Caballero optó por dar vía libre a la prometedora carrera de su mujer."Yo era responsable comercial.La profesión estaba en caída y se puede retomar en cualquier momento.Ella (empresaria del sector de servicios)tenía una trayectoría con más futuro y era mejor quedarme en casa para que tirase mi mujer"."Haciendo números, he visto en muchos casos que uno de los salarios se utiliza para pagar a otra persona."

La adaptación a su nuevo trabajo no fue ,sin embargo, un camino de rosas.Ignoraba como gestionar su hogar"Ahora valoro más porque lo veo desde el otro lado de la barrera..."

Ante este escenario Caballero creó una página web que publicita incansablemente para orientar a los amos de casa nóveles.El objetivo es guiar y concienciar al mismo tiempo a aquellos que se atrevan a trabajar en la empresa de su hogar.

                                 (El País Semanal-Sergio Delgado 28/11/2013)


