Séquence : risques et progrès scientifiques

Séance 1 : le progrès scientifique en question

Objectifs :
- CE : comprendre un texte argumentatif
- PO : expliquer / argumenter une opinion


1) Lisez silencieusement le texte suivant.

Texte : 

Nous savons de plus en plus que le progrès scientifique produit autant de potentialités asservissantes ou mortelles que de potentialités bénéfiques. Depuis le déjà très lointain Hiroshima, nous savons que l'énergie atomique signifie potentialité, elle comporte des dangers, non seulement biologiques, mais aussi ou surtout sociaux et politiques. Nous pressentons que l'ingénierie génétique peut autant industrialiser la vie que biologiser l'industrie. Nous devinons que l'élucidation des processus biochimiques du cerveau permettra des interventions sur notre affectivité, notre intelligence, notre esprit.
Plus encore : les pouvoirs créés par l'activité scientifique échappent totalement aux scientifiques eux-mêmes. Ce pouvoir, en miettes au niveau de la recherche, se trouve reconcentré au niveau des pouvoirs économiques et politiques. En quelque sorte, les scientifiques produisent un pouvoir sur lequel ils n'ont pas de pouvoir, mais qui relève des instances déjà toutes-puissantes, aptes à utiliser à fond les possibilités de manipulation et de destruction issues du développement même de la science.

Edgar Morin, Science avec conscience, Fayard, 1982.

2) Écrivez ci-dessous ce que vous avez compris (impressions de lecture).
C'est un article extrait de Science avec conscience écrit par Edgar Morin et publié en 1982.

Le progrès scientifique nous apporte des bénéfices mais engendre aussi des problèmes biologiques, sociaux et politiques.

L'énergie génétique a deux avantages: elle industrialise notre vie et rend l'industrie plus biologique.(industrialiser notre vie et rendre l'industrie plus biologique.)
 

Cet article porte sur des connaissances scientifiques. Ce texte raconte le développement de la science, il argumente en deux parties--la critique:le progrès apporte parfois des problèmes, et le progrès:il peut aussi améliorer la vie. Même si le progrès scientifique est pertinent, il existe des risques comme une chaîne de problèmes biologiques,sociaux et politiques.

C'est un texte scientifique qui parle des possibilités du progrès scientifique.

L'énergie atomique est une nouvel énergie produite par le progresse scientifique. Mais elle comporte aussi des dangers, pas seulement biologiques mais aussi sociaux et politiques.

Il s'agit de différents domaines de la science: l'énergie atomique, l'ingénierie génétique, la biochimie du cerveau. On parle des conséquences du progrès scientifique.

Le progrès scientifique produit autant de potentialités asservissantes ou mortelles que de potentialité bénéfiques.

 Le sujet de ce texte qui parle science et maintenant nous savons de plus en plus que le progrès scientifique , et si la science progrès comment après il va développer .

Le progrès scientifique produit autant de potentialités bénéfiques et mortelles.

Ce texte , Il nous présente le production scientifique et le progrès scientifique , et on peut trouver ce petit texte dans un livre qui s'appelle Science avec conscience .

Ce texte a trait a les défauts du progrès scientifiques. Selon l'auteur, Il faut que nous pensions à équilibrer entre le progrès scientifique et notre vie quotidienne.


3) Production orale

· Définition du sujet : le progrès scientifique

· Quel problème / quelle question soulève ce document ?
Peut-on faire confiance à la science ?
La science est-elle bonne ou mauvaise ?
Les progrès scientifiques sont-ils plus importants que les risques ?




