Présenter une association ou une organisation humanitaire
5ème / Éducation civique : la solidarité / mars 2007
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Classe :

Document à me remettre (points en moins si perdu).

Vous irez sur le SPIP d’histoire géographie éducation civique, dans la rubrique liens éducation civique / ONG-associations humanitaires. Vous choisissez une des associations ou ONG et vous m’appelez.
Vous devez réaliser en 4 heures une affichette dans Open office writer présentant une association ou une organisation humanitaire. Vous présenterez votre travail à l’oral à la classe. Votre affiche sera ensuite déposée sur le SPIP d’histoire géographie du collège.
Votre affichette sera réalisée à partir de copier/coller depuis le site Web utilisé dans la page Word et en rédigeant les phrases dont vous aurez besoin.
Objectif : Quelqu’un qui ne connaît pas du tout l’association ou l’organisation en question doit en regardant votre affiche comprendre comment elle fonctionne et ce qu’elle fait et peut-être avoir envie de participer à son action.

Votre affichette doit comporter : 

· Le logo.
· Le nom de l’association ou de l’organisation.

· S’il s’agit d’une association ou d’une organisation non gouvernementale (ONG).

· L’adresse internet de la page d’accueil.

· L’action menée (ou les actions menées), (dates éventuelles)

· Le pays dans lequel l’association ou l’organisation a été créée (date).

· Le pays ou les pays dans lesquels l’association ou l’organisation intervient.

· Les catégories de populations aidées.

· Les personnes qui agissent au sein de l’association ou l’organisation (bénévoles, professionnels…).

· Les moyens employés (D’où vient l’argent ? Quels sont les moyens de transport, les locaux... ?)

· Les résultats.

· Un témoignage soit d’une personne qui a été aidée par l’association ou l’organisation soit d’une personne qui en fait partie.

· Attention : chaque image doit être légendée, on doit savoir de qui ou de quoi il s’agit. Utiliser le correcteur orthographique, votre présentation ne doit comporter aucune erreur d’orthographe.
Votre mise en page des différents éléments (disposition, titres…) doit mettre en évidence les informations pour qu’elles soient facilement repérables et compréhensibles.
Méthode : assurez-vous que votre page contient tous les éléments et faites ensuite et seulement ensuite la mise en forme (couleurs, polices…).

( Compétences du B2I : 1 (a, b, c, d) / 3 (a, b, c, d) / 4 b.

( Compétences HGEC : Relever le message général du document / Classer les données rassemblées / Exposer une idée ou un fait par une réponse correctement formulée à une question ouverte.
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