La démocratie en France de 1848 à nos jours : introduction
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Commentaire :

De 1848 à nos jours, plusieurs régimes politiques se succèdent : la troisième république durant 70 ans et la cinquième république durant 44 ans s’installent dans la durée alors que la seconde république, le second empire, le régime vichyste et la quatrième république ne durent que quelques années.

La période 1848 – 1958 est marquée par les guerres qui expliquent souvent la chute des régimes : la guerre contre la Prusse et la défaite de Sedan provoque la chute du second empire, la défaite de 1940 celle de la IIIe république, la guerre d’Algérie celle de la IVe république.

Ces régimes sont également victimes de nombreuses crises internes qui les rendent peu capables de résister au choc des guerres : la suppression des libertés sous l’Empire le rend impopulaire, les tensions politiques décrédibilisèrent la 3eme république, l’instabilité des gouvernements sous la IVe ne leur permit pas de répondre à la question algérienne.

Cependant la démocratie s’enracine progressivement dans un cadre républicain : les lois fondamentales (lois scolaires, séparation de l’Eglise et de l’Etat, lois sur les associations) et les acquis sociaux (droit de grève, congés payés, sécurité sociale, création du SMI). entraînent une adhésion progressive de la population française. 
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