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L’esprit de solidarité / Séance d’introduction

Chapitre 5 du manuel P.49 à 60

Objectifs : 

Après avoir défini la notion de solidarité, les élèves cherchent dans leur quotidien des exemples de solidarité puis dans leur connaissance.

On arrive à la définition de solidarité et à la notion d’organisation non gouvernementale ou d’association qui s’occupe de solidarité. 

Chercher des sites d’associations ou d’organismes humanitaires sur le Web. Les élèves travaillent sur des pages présélectionnées par le professeur. Ils ouvrent quelques sites. 

Discussion sur ce qu’ils ont trouvé pour construire une typologie : associations humanitaires, organisations non gouvernementales ou autres / domaines d’action : santé, alimentaire, techniques, quart-monde… dans les pays riches, dans les pays pauvres… / solidarité nationale ou internationale.

Les élèves choisissent l’une des associations ou organisations parmi celles dont ils sont allés voir le site après avoir lu les consignes.  

Rédiger et taper une lettre de demande de documentation aux associations ou organismes humanitaires (nationale ou internationale) dans un logiciel de traitement de texte. Travail sur la présentation (les élèves remplissent les champs d’un modèle), la formulation, l’orthographe.

Chaque groupe de 2 doit envoyer deux courriers à deux organisations différentes. 

Réaliser un fichier dans un logiciel de traitement de texte ou un panneau contenant le logo, le nom, les coordonnées, les activités sous forme de textes et de documents iconographiques (carte notamment), des témoignages, des bilans d’action d’un organisme ou d’une association humanitaire. Ce fichier ou ce panneau fera l’objet d’un exposé oral devant la classe. 

Déroulement : 

Salle informatique, les élèves étant par groupe de deux.

Les groupes devront rester les mêmes durant toute la séquence de 5H (2H pour la première partie et 3H pour l’exploitation de la documentation une fois reçue et les exposés à l’oral). Le courrier ou le courriel est rédigé à deux mais chaque élève doit en envoyer un (faire l’enveloppe et signer s’il s’agit de courrier postal).

Discussion :

Qu’est-ce que la solidarité ?

Essaie de définition ( liens avec les notions d’égalité, de justice et de dignité.

Exemples de la vie quotidienne :

Solidarité à titre personnel.

Solidarité par des associations ou organisations non gouvernementales.

Exemples.

Notions de solidarité nationale et internationale.

Exemples de solidarité vécue par les élèves de Sauzé-Vaussais :

· La collecte et l’aide apportée à la Tanzanie par la paroisse de Sauzé.

· Les échanges de courrier entre une école de Guinée et les élèves de 6ème de l’an dernier, l’envoi de vélos.

· ELA avec les professeurs d’EPS. 

Précision des objectifs : nous voulons des renseignements sur des associations ou organismes nationaux ou internationaux afin de réaliser un exposé. 

Comment obtenir ces informations ?

Trois étapes :

· Connaître le nom des associations ou organisations : 

· Dans un moteur de recherche sur Internet ( j’ai fait la recherche pour vous et vous utiliserez le résultat qui se présente sous forme d’une liste de nombreux organismes ou associations.

· Obtenir des informations les concernant.

· En regardant les sites Internet des associations ou organismes ( nous le ferons plus tard.

· En regardant dans BCDI et en tapant le nom de l’organisme ou de l’association, s’il y a eu des articles dans les périodiques de faits sur le sujet.

· En leur écrivant.

· Obtenir leurs coordonnées postales ou électroniques pour leur écrire :

· Sur le site Internet de l’organisme ou de l’association.

Le but aujourd’hui va être de trouver le nom d’organismes ou d’associations humanitaires, de trouver leurs coordonnées et de leur écrire un courrier papier. Chaque groupe devra envoyer deux courriers à deux organismes ou associations différentes.

Le courrier devra être tapé dans Word sans faute d’orthographe suivant le modèle que vous trouverez dans Mes documents / Collège / Courrier5A.

Rappels informatiques : 

Lancer Word. 

Ouvrir le fichier « courrier 5A » dans le dossier « collège » sur le bureau. 

Voir le fichier utilisé par les élèves.
Ne pas oublier d’enregistrer.

Taper du texte et corriger les fautes.

Taper à la place du texte en bleu, laisser ce qui est en noir.

Rappels Web : 

Lancer Internet Explorer, cliquer sur Favoris dans la barre des menus, choisir : Yahoo liens.

Les associations ou organismes sont classés en fonction des domaines dans lesquels ils agissent : droits de l’homme, des femmes, des enfants, santé… Choisir le thème qui vous intéresse le plus.

Cliquer sur les liens pour ouvrir les sites des organismes ou associations une fois que je suis passée. 

Trouver quelle est la nature de l’organisme : s’agit-il d’une association humanitaire ou d’une organisation non gouvernementale ?

A vous de trouver l’adresse (souvent lien en page d’accueil).

Si l’organisme est installé dans plusieurs pays, choisir la France pour écrire.

Quand on a trouvé l’adresse on peut faire un copier-coller dans le fichier Word pour éviter de le taper mais il faudra penser à la mise en forme (police, taille, couleur…).

Lorsque les élèves ont choisi deux noms d’associations ou d’organisations, ils m’appellent pour que je les valide (je regarde le site pour savoir si le élèves trouveront les éléments nécessaires à l’exposé) et qu’ils puissent continuer leur travail.

Les élèves ont un polycopié, voir fichier « polycop »
