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Le citoyen, la République, la démocratie.
CONSIGNES
· Par groupe de deux durant deux heures, vous utiliserez les ressources en ligne ci-dessous (et exclusivement celles-ci) pour traiter le sujet que vous aurez choisi dans le but de le présenter à la classe à l’oral.

· Vous organiserez vos notes comme vous le souhaitez (elles peuvent être manuscrites ou numériques), vous pourrez les avoir avec vous lors de la présentation orale qui ne devra cependant pas être une lecture. Vous écrirez votre plan (en deux ou trois parties) au tableau. Vous devrez être capables de répondre aux questions de vos camarades.

· Vous indiquerez la nature des sites Web consultés, leur propriétaire et l’objectif de ces sites, la date d'actualisation des pages consultées et tout autre élément qui vous semble important pour connaître l’origine des informations recueillies.

· Vous rédigerez sur un transparent trois ou quatre phrases de synthèse de votre exposé destinées à la prise de notes par vos camarades, dans lesquelles vous mettrez en évidence les mots-clefs, les textes fondamentaux et les dates importantes. 

· Vous pouvez utiliser à tout moment les outils disponibles (dictionnaire, encyclopédie, atlas historique) et les textes fondamentaux (http://www.vie-publique.fr/decouverte_instit/citoyen/citoyen_1_2_5_lien.htm).

Compétences : 

Étude de document textuel :

· Présenter un document.
· Exploiter la présentation du document pour l’analyse. 
· Relever le message général du document.
· Identifier les éléments les plus significatifs d’un texte (choisir des citations courtes par exemple).
· Confronter puis hiérarchiser les données rassemblées.

Expression écrite : 

· Rédiger des phrases simples reliées entre elles.
· Reformuler une idée ou un fait présent dans un document sans le paraphraser.

· Rédiger en utilisant le vocabulaire de la discipline.

· Organiser son paragraphe.

Expression orale : 

· Reformuler une idée ou un fait présent dans un document sans le paraphraser.

· Exposer des idées ou des faits en les reliant entre eux et au propos général (à une problématique).
Étude de document iconographique : 

Commenter un document à l’oral en reliant les éléments qui le constituent au propos général (à la problématique). (Sujet sur la laïcité et les symboles de la République).

Étude de document statistique :
Utiliser dans un commentaire une valeur relative (taux, indice). (Sujet sur les partis politiques).
SUJETS :

1. La nationalité française : Comment devient-on français ?

http://www.social.gouv.fr/rubrique.php3?id_rubrique=146 

http://www.social.gouv.fr/htm/dossiers/nat/nat0.htm
Vous donnerez 1 ou 2 chiffres significatifs. Liens à consulter : acquisition de la nationalité française par décret / par déclaration / de plein droit / historique.

· Par décret : regarder uniquement les conditions de naturalisation et les raisons de refus.
· Par déclaration : voir notamment la nationalité par mariage (dans quel sens la loi a-t-elle été modifiée ?). 

· De plein droit en raison de la naissance : faire un résumé bref. 

· Historique : relever quelques grandes étapes au XXème siècle. 

2. Les droits du citoyen européens et la cour européenne des droits de l'homme : Quels sont les droits du citoyen européen ? Comment les citoyens européens peuvent-ils défendre leurs droits ? 

· Les droits du citoyen européen : préciser quels sont les droits du citoyen européen. http://www.vie-publique.fr/decouverte_instit/europe/europe_1_3_0_q2.htm
· Regarder dans les approfondissements la page sur les accords de Schengen, expliquer de quoi il s’agit et les problèmes qui se posent. 

· La cour européenne des droits de l’homme http://www.echr.coe.int/echr (suivre les liens : la cour / comment présenter une requête) Historique : le paragraphe 1 / Organisation de la cour : qui la compose et combien sont-ils ? / CV et photos : y a-t-il un ou plusieurs juges français ? / Fonctionnement de la cour : regarder les vidéos surtout les exemples, choisir un ou deux exemples / Comment présenter une requête ? Expliquer brièvement. 

3. Les devoirs du citoyen français : Quels sont les devoirs du citoyen français ? 

Utiliser les pages principales (« Les citoyens ont-ils des devoirs ? » et « Quels sont les devoirs du citoyen ? ») ainsi que les approfondissements. Présenter les différents devoirs du citoyen français en répondant aux questions simples qui servent de sommaire sur le site. 

http://www.vie-publique.fr/decouverte_instit/citoyen/citoyen_1_2_4_q0.htm
4. La laïcité en France : Qu'est-ce que la loi de 1905 ? En quoi consiste-t-elle et que permet-elle ? Donner plusieurs exemples d'application dont un à l'école. Vous ferez le commentaire de la une (présentation, description, interprétation, critique). 

· La loi de 1905 : bien lire toutes les pages 

http://education.france5.fr/rdv_annuels/2005/Loi1905/1905_bref.htm en utilisant les onglets pour faire une présentation assez complète de la loi elle-même, des grandes dates en relation avec la laïcité, des opinions pour et contre qui se sont exprimées. Vous chercherez dans le règlement intérieur du collège ce qui dans la vie quotidienne au collège est en relation avec cette loi de 1905.

· Un débat sur la laïcité : étudier ce document en n’oubliant aucune des étapes (présentation, description, interprétation, critique).
5. Les symboles de la République française : Quels sont les symboles de la République française, quelle est leur signification ? 

· Les symboles de la République française : présenter les différents symboles, leur signification et un bref historique pour chacun. 

· Réaliser un document (dans Open Office Writer ou Open Office Impress) avec une illustration de chacun des symboles de la République française.

http://www.elysee.fr/elysee/francais/les_symboles_de_la_republique/le_drapeau_francais/le_drapeau_francais.21111.html
· Ecouter la Marseillaise http://www.diplomatie.gouv.fr/fr/france_829/decouvrir-france_4177/france-a-z_2259/symboles-republique-14-juillet_2615/marseillaise_5153.html#sommaire_4
6. Le vote des lois en France : 

· Les étapes du droit de vote en France : relever les 6 grandes étapes, dire un mot sur chacune. http://www.vie-publique.fr/decouverte_instit/animations/frise_vote/Anim4.htm
· Les députés http://www.assemblee-nationale.fr/ (sommaire en bas à droite) Combien sont-ils ? Quelle est la circonscription utilisée pour les élections législatives ? Combien de députés a-t-on dans notre département ? Lesquels ? Ont-ils d’autres mandats ? Quels sont les groupes politiques présents à l’Assemblée ? Donnez un exemple de commission. 

· Les lois promulguées par l’Assemblée nationale http://www.assemblee-nationale.fr/ (menu central). Choisir une loi qui vous intéresse, l’ouvrir, relever qui l’a adoptée, ce que signifie JO (à la fin du document), regarder à la fin qui signe la loi et les différentes étapes qui ont mené à cette loi, qui y a participé, chercher le nom des textes avec lesquels cette loi doit être en conformité. 

7. Les partis politiques en France et la défense du pluralisme à la télévision : Quels sont les principaux partis politiques français ? Qu'est-ce que le CSA et comment fait-il respecter le pluralisme politique à la télévision française ? 

· Les partis politiques français : http://francepolitique.free.fr/FPartis.htm cliquer sur parti communiste français, parti socialiste, Union pour la Démocratie française, Union pour un Mouvement Populaire, Les Verts, Front national. Notez le nombre d’élus, où ces élus siègent, le nom du dirigeant et le thème principal de la Une de leur site (cliquer sur Lien pour accéder à ces sites). 
· Le pluralisme à la télévision garanti par le CSA : 

http://www.csa.fr/infos/controle/television_pluralisme_accueil.php expliquer comment fonctionne le contrôle des programmes par le CSA et dans quel but. Relever les temps pour l’année 2005 des personnalités politiques dans les journaux télévisés (prendre deux ou trois chiffres significatifs). 

