Exemple de synthèse possible :

Le Maghreb est un espace africain en voie de développement. Comme le continent africain, marqué par une longue période de dépendance coloniale, il a été colonisé par la France jusqu’au milieu du 20ème siècle ; le territoire subit des conditions naturelles défavorables avec une aridité très répandue, mais il bénéficie de ressources minières et énergétiques (phosphates et hydrocarbures) ; à l’image de l’Afrique, sa croissance démographique est forte, avec des populations concentrées dans des agglomérations  aux multiples difficultés.

Le Maghreb est l’héritier d’une longue influence arabo-musulmane  avec l’Islam qui est la religion dominante et l’arabe qui est la langue officielle, et il est confronté à des actions violentes de groupes extrémistes islamistes.

Le Maghreb entretient de nombreux liens avec l’Europe : après ceux de l’Histoire, ce sont aujourd’hui des liens commerciaux, avec l’exportation de produits du sol et du sous-sol et l’importation de produits industriels,  et des liens migratoires, avec l’émigration de nombreux Maghrébins qui partent chercher du travail en Europe, notamment la France,  et touristiques, avec un tourisme important au Maroc et en Tunisie.
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