                                            Albums de littérature de jeunesse et roman sur le thème de la peur
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	Clic, Crac... C'est le loup ?

Il fait nuit. Deux yeux brillent dans le noir. CRAC ! « Papa, le loup est là ! » CLIC ! Papa allume la lampe de poche. « Mais non ! C’est juste un escargot. Regarde comme il est beau ! »
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	Trop la trouille !

Un château hanté ? Un fantôme ? Une sorcière ? Trop la trouille !!! À moins qu’ils ne soient pas si effrayants et qu’on s’amuse comme des fous dans ce château !
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	Le Loup qui avait peur de son ombre Orianne Lallemand - Éléonore Thuillier 
Il était une fois un jeune loup qui avait peur de tout... même de son ombre. Sa famille ne le comprenait pas du tout. Un jour, bien décidé à devenir courageux, il partit à l'aventure et quitta sa maison. Mais arrivera-t-il au bout de ce chemin semé d'embûches ? Trouvera-t-il des amis qui l'accepteront tel qu'il est ? Pauvre Loup, il n'est pas au bout de ses peines !
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	Cache-cache pétocheSi Marion n'a pas le droit de voir l'intérieur de la boîte mystère de son frère Simon, c'est pour une bonne raison : c'est parce que c'est quelque chose de terrible, d'horrible, de monstrueux qui fout la pétoche ! Quelque chose qui se cache et qui ferait mieux de rester caché...
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	Titre de l’album: Gaspard dans la nuit

Auteur: Seng Soun Ratanavanh

Illustrateur: Seng Soun Ratanavanh

Éditeur: La Martinière Jeunesse

Blotti dans son lit, Gaspard attend le sommeil qui ne vient pas, la nuit l'intimide un peu beaucoup, les ombres ne sont-elles pas habitées, un bruit n'est-il pas suspect ? Seul dans l'obscurité, si seul... jusqu'à l'arrivée d'une petite souris qui croit pouvoir l'aider à trouver un ami, ou au moins le sens de l'amitié. Leur quête les conduira dans toutes les pièces de la maison, où ils vont faire de drôles de rencontres...
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	Titre du livre: Monstre a peur des monstres

Auteur: Séverine Gauthier

Illustrateur: Stan Manoukian

Éditeur: p'titGlénat

On a dit beaucoup de choses sur les monstres, mais ils sont finalement comme nous... À ce petit détail près qu'ils vivent la nuit et dorment le jour. Ainsi, chaque matin, juste avant le lever du soleil, les anciens rassemblent les petits autour du grand feu pour leur raconter des histoires avant de les coucher pour la journée. Les histoires que les anciens préfèrent raconter sont des histoires effrayantes mettant en scène des créatures terribles aux grands bras et aux longues jambes, qu’ils appellent « les humains. »
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	Titre de l’album : Va-t’en, Grand Monstre vert !
Auteur : Ed Emberley

Pour faire apparaître le grand monstre vert, il suffit de tourner les pages : un jeu de découpages fait surgir le visage en commençant par les yeux, puis le nez, puis une grande bouche rouge avec des dents blanches et pointues… jusqu’à obtenir une tête de monstre, plus drôle qu’effrayante. Surtout qu’il suffit de continuer à tourner les pages pour la faire disparaître graduellement.
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	Titre du livre: Monstre a peur des monstres

2010

Auteur: Mercer Mayer

Éditeur: Poche
L’horrible cauchemar qui habite son placard empêche le petit garçon de s’endormir. Prenant son courage à deux mains, il décide un jour de s’en débarrasser, une bonne fois pour toutes.
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	Titre du livre: Papa !

2002

Auteur: Philippe Corentin

Éditeur: Broché
Dans une chambre d’enfant, dans un petit lit, se trouvent un petit garçon et une sorte de jeune saurien : alternativement, tous les deux se réveillent et appellent leur papa en invoquant la même raison : « Il y a un monstre dans mon lit ! » Chacun est invité, tour à tour, à aller voir sa maman pour chasser ce vilain cauchemar. Et finalement, tous deux se rendorment, ensemble, parce que c’est la nuit et qu’ils sont fatigués.
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	Titre : Une histoire sombre, très sombre
Auteur : Ruth Brown
Un récit randonnée en abîme à structure répétitive : cela se passe dans un pays très sombre, dans un bois très sombre, dans un château très sombre… Dans cette histoire, il y a un chat noir, très noir. Et à ce mystère, il y a une fin drôle, très drôle…
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	Valentin la terreur
Mario Ramos
Editeur : Ecole des loisir
Ce soir, Valentin le zèbre gambade sous les étoiles, il aimerait bien en attraper une d'ailleurs. Rien ne l'arrête et en chemin il rencontre la girafe, le vautour, l'éléphant, le rhinocéros... tous les animaux de la savane semblent s'être donnés rendez-vous sur le chemin de Valentin et plus précisément au bord de la mare. Tous préviennent Valentin que c'est un endroit dangereux à cette heure de la nuit. Dangereux à cause du roi de la savane, du félin pacha: le lion. Et justement, c'est l'heure où les grands fauves vont...
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	Grand livre des peurs (Le) Broché 

 2007 , kaléidoscope

de Emily Gravett (Auteur) 

Une petite souris nous fait partager ses différentes peurs et nous propose de petits espaces pour lutter contre les nôtres pas le dessin ou l'écriture.

Le sujet des peurs est traité avec humour et douceur par cette petite souris si mignonne.
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	Qui es-tu ?
Mercè Lopez
Editeur : l’école des loisirs
La peur paralyse ce jeune garçon. Elle le submerge et l’empêche d’avoir une vie
comme les autres. Mais il est toujours possible de surmonter ce qui nous semble
impossible.
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	Les Chats

Marie-Hélène Delval
Gwenaëlle Boulet
Bayard Jeunesse (05/05/2005) 

Quoi de plus banal qu'un chat noir, comme celui que Sébasto trouve posté, un matin, devant la maison de Da, son grand-père adoptif ? 
Pourtant, l'animal le met mal à l'aise. Peut-être à cause de l'étrange éclat métallique luisant dans son regard ?
Lorsqu'un deuxième chat apparaît, puis un troisième, l'inquiétude s'installe et se mue bientôt en peur...
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	Ippon Broché – 10 janvier 2013 

de Jean-Hugues Oppel (Auteur), Jérôme Meyer-Bisch (Illustrations) 

Par une nuit glaciale d'hiver, dans un pavillon au fond d'une impasse, Sébastien, treize ans, s'apprête à passer une soirée sympathique en compagnie de Justine, l'étudiante censée le faire travailler tandis que ses parents dînent chez des amis. Mais un individu extrêmement dangereux s'introduit dans la maison...
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