Note aux enseignants examinateurs 
pour l’épreuve orale du baccalauréat professionnel
En français-histoire-géographie
Les modalités de l’épreuve de contrôle sont présentées dans la note de service du BO n°18 du 6 mai 2010.
Rappel général :
- L’épreuve de contrôle au baccalauréat professionnel consiste en deux interrogations d’une durée de 15 minutes chacune (une partie lettres-histoire-géographie, une partie scientifique ou technique). 
- Chaque interrogation est précédée d’une préparation d’une durée également de 15 minutes.
- Il appartient aux examinateurs d’élaborer les sujets qui seront tirés au sort

Le tirage au sort en français-histoire-géographie :
Le BO précise qu’il convient de veiller à établir :
1. un équilibre entre le nombre de sujets de français et celui d’histoire-géographie 

2. à respecter un équilibre entre l’histoire et la géographie. 
Il convient donc, pour cela, de proposer 8 sujets en français, 4 en histoire, 4 en géographie. 
Organisation conseillée :
Chaque jury propose 16 sujets (8 sujets en français, 8 sujets en histoire-géographie). Le candidat tire un sujet au hasard et le sujet est remis immédiatement dans l’enveloppe afin que chaque candidat ait toujours le même nombre de chances pour le tirage au sort.
1- En français : 8 sujets sont proposés au tirage au sort dans des enveloppes (4 pour l’analyse d’une œuvre, 4 pour un groupement de texte). Le libellé est le suivant : 
2- En histoire-géographie : 8 sujets sont proposés au tirage au sort (4 en histoire, 4 en géographie – couvrant l’ensemble des sujets d’étude : pour chaque valence, on propose 2 sujets avec document, 2 sujets consistant en une question large sur le programme). 
Les documents (brouillons ou support en histoire-géographie) sont à disposition du candidat pour la préparation et récupérés par l’examinateur. Il est demandé au candidat de ne rien écrire sur le sujet (dans le cas contraire, un sujet  sans inscription devra être photocopié pour être remis au tirage au sort).
Exemple : 

Chaque candidat tire d’abord un sujet.
Chaque sujet est disponible en deux exemplaires (sans compter celui de l’examinateur).
Chaque sujet est numéroté.
Les enveloppes du tirage au sort contiennent tous les numéros de sujet.
Le candidat tire au sort un numéro et travaille sur le sujet correspondant.
Le numéro et le sujet sont immédiatement remplacés pour le candidat suivant.
Le candidat rend le sujet à l’examinateur à la fin de l’épreuve.

Le libellé des sujets

En français, le sujet consiste en :


une invitation à présenter une œuvre, littéraire ou cinématographique, ou un groupement de textes rédigé sous la forme suivante : 
1) une œuvre :

« Après avoir présenté une œuvre le plus précisément possible (titre d’œuvre, auteur, époque de publication, propos de l’œuvre), vous expliquerez ce qui vous a intéressé dans cette étude dont vous présenterez les principales lignes de force. »
2) un groupement de textes :

« Après avoir présenté un groupement de textes le plus précisément possible (titres d’œuvres, auteur(s), époque(s) de publication, propos des œuvres), vous expliquerez ce qui vous a intéressé dans cette étude dont vous présenterez les principales lignes de force. »
En histoire-géographie, le libellé est :

Soit il mentionne l’intitulé d’un thème du programme et présente le document imposé par l’examinateur. Par exemple, le candidat tire au sort le sujet « Démocraties et dictatures », avec un document de propagande stalinienne.
Soit il consiste, en l’absence de document, en une question assez large portant sur l’un des thèmes du programme. Par exemple « qu’est ce qu’un totalitarisme ? ».
Il est impératif que les sujets proposés couvrent au moins 8 sujets d’étude du programme. 

L’éducation civique n’est pas proposée.
Le déroulement de l’épreuve

La durée totale, et incompressible, de l’interrogation est de 15 minutes (exposé et échange avec le candidat). Il n’y a pas de durée précise impartie à l’exposé effectué en autonomie par le candidat mais il s’agira de ménager un temps pour échanger avec le candidat. Pour respecter l’équité entre les candidats, il s’agira de leur préciser systématiquement, en début d’épreuve, le temps global imparti et la nécessité de laisser un temps pour l’échange (dans le cas contraire, la qualité de l’écoute et de participation à l’échange ne pourrait être évaluée).
En Français, l’œuvre ou le groupement présenté a été étudié l’année de Terminale. L’examinateur s’assure donc que les enjeux du (des) texte(s) correspondent aux objets d’étude et interrogations abordés en terminale. Il s’agira de ne déroger en aucun cas à cette règle pour l’évaluation mais, le cas échéant, de noter, pour le jury de délibération, les arguments avancés par les candidats ne pouvant répondre aux exigences de l’épreuve.
En histoire-géographie, les examinateurs veilleront à ne pas poser une question portant explicitement sur une des situations car l’élève a pu en étudier une autre au cours de l’année.
En français et en histoire-géographie, il est possible d’élargir l’interrogation, lors de l’échange, sur l’ensemble du programme. Cette possibilité ne saurait toutefois se substituer aux carences éventuelles du candidat sur le sujet proposé.
Attentes de l’examinateur

Le règlement d’examen stipule que « le candidat n'a aucun document à apporter ». Dans un souci d’équité, l’examinateur n’acceptera aucun document personnel (ni lors de la préparation, ni lors de l’exposé). 
Un courrier de l’inspection générale de Lettres précise que :

«L’examinateur, enseignant de français, est capable d’évaluer l’acquisition des compétences disciplinaires inscrites dans le programme, qu’il connaisse précisément ou non l’œuvre ou le texte sur lequel le candidat fonde son propos. Par exemple, la caractérisation d’un personnage, l’inscription et la résonance d’un personnage ou d’une œuvre dans le contexte de production, le choix de modalités d’écriture, les effets produits sur le lecteur / spectateur, la dimension symbolique de l’œuvre ou du texte, sont évaluables à l’écoute de l’exposé du candidat : ce qu’il en dit est précis, permet de comprendre, convainc.

Que l’examinateur connaisse ou non l'œuvre, qu'il ait vu ou non le film, qu'il ait les textes du groupement en mémoire ou non, il est à même en tant qu’enseignant de français d’évaluer, en écoutant le candidat :

· « la qualité de précision et d'organisation dans la présentation faite par le candidat » (il évalue la qualité du discours tenu par le candidat), 

· sa « qualité d'écoute et de participation à l'échange » (que l'examinateur connaisse ou non l'œuvre présentée ne change rien à la qualité d'écoute et de participation à l'échange du candidat),

· « la correction de l'expression orale » (que l'examinateur connaisse ou non l'œuvre présentée ne change rien à la correction de l'expression orale du candidat).

La précision et l’exactitude des connaissances du candidat sont prises en compte dans l’évaluation du propos tenu par le candidat. […]

Le professeur de français évalue la pertinence, la cohérence et la logique du propos tenu : 

· Le candidat s'exprime ou non clairement, 

· de façon organisée ou non, 

· avec un vocabulaire précis ou non, 

· écoute ou non les questions qu'on lui pose, répond ou non à ces questions de façon pertinente. […]

L’évaluation en français porte sur les capacités à tenir un discours oral précis, organisé, intéressant pour l’auditeur, convaincant. »

Notation

L’épreuve orale de Français, Histoire-Géographie est notée sur 10.

L’examinateur se réfère aux critères d’évaluation définis dans la grille 2 du BO n°18 du 6 mai 2010.
Sophie Anxionnaz, IEN lettres-histoire
Carole Gaschard, Chargée de mission Lettres-Histoire, 
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SYNTHESE DES RESULTATS OBTENUS

FRANÇAIS :

	Principales difficultés rencontrées par les candidats
	Principaux points forts des candidats

	
	


HISTOIRE-GEOGRAPHIE :

	Principales difficultés rencontrées par les candidats
	Principaux points forts des candidats

	
	


Remarques diverses :
A REMPLIR PAR CHAQUE EXAMINATEUR ET A RETOURNER A MME ANXIONNAZ, SECRETARIAT DES IEN – RECTORAT
Centre :
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