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Objet : Inscription aux olympiades académiques de mathématiques 2020-2021
Les olympiades de mathématiques ont été créées il y a 21 ans. Elles sont ouvertes à tous les lycéens volontaires de première, issus de toutes les séries de l’enseignement public ou privé sous contrat. Depuis sept ans le dispositif des olympiades est étendu à tous les lycéens de l’enseignement français à l’étranger. Le jury national propose ainsi des sujets dans trois zones. La métropole figure dans la zone Europe-Afrique-Asie.
Les Olympiades de mathématiques participent au développement et à la valorisation de la culture scientifique, conformément aux orientations définies dans le rapport annexé à la loi n° 2013-595 du 8 juillet 2013 de l'orientation et de programmation pour la refondation de l'École de la République. S'inscrivant pleinement dans la Stratégie mathématiques, annoncée le 4 décembre 2014 par la ministre de l'éducation nationale, de l'enseignement supérieur et de la recherche ainsi que dans le plan Villani-Torossian (12 février 2018) la démarche des Olympiades stimule chez les élèves l'initiative, le goût de la recherche et, pendant toute la phase d'entraînement à la compétition, le travail collectif, la production écrite ainsi que la restitution orale. Cette dynamique offre l'occasion d'aborder des problèmes mathématiques de manière ouverte, en autorisant des aperçus originaux, en utilisant toutes les ressources des programmes – en particulier l'algorithmique – et en soulignant le lien entre les mathématiques et les autres sciences. Un emploi judicieux et raisonné des heures d'accompagnement personnalisé, de même que l'ouverture d'ateliers mathématiques ou de clubs dans les lycées permettront une préparation optimale de l'épreuve.
Dans l’académie de Poitiers il y a eu en 2020 392 inscrits et 381 candidats présents de premières générales et technologiques de 20 lycées. 
Dix-sept élèves inscrits au palmarès académique ont été récompensés 
Cette année, 4 élèves de notre académie ont été primés au niveau national.
La cérémonie de remise des diplômes n’a pas pu se réaliser en présentielle comme les années précédentes à cause des contraintes sanitaires que nous connaissons. Un inspecteur pédagogique régional s’est déplacé dans chaque établissement ayant un ou plusieurs lauréats(tes) et, au cours d’un moment institutionnel organisé par le(la) Chef(fe) d’établissement, a pu remettre le diplôme au nom de Mme la rectrice ainsi que les prix offerts par les différents sponsors.
Nous vous rappelons ainsi l’importance de cette manifestation pour le rayonnement de votre établissement et de notre discipline. Nous vous remercions de votre collaboration en encourageant vos élèves à participer à cet événement qui aura lieu pendant la semaine des mathématiques le mercredi 17 mars 2021 après midi.
La nouveauté de 2017 (composer la partie académique par groupe de 2, 3 ou 4 élèves) a remporté un vif succès ces quatre dernières années. Nous renouvelons donc cette organisation, en essayant dans la mesure du possible de constituer des équipes mixtes, comme le font maintenant de nombreuses académies.
Ainsi chaque candidat doit résoudre individuellement deux exercices pendant les deux premières heures en fonction de la série dans laquelle ils sont (générale ou technologique) et selon leur choix de spécialité s’ils sont en série générale. Les copies sont alors récupérées par les surveillants et les élèves ont 10 mn de pause. La seconde partie de l’épreuve est organisée pendant les 2 heures suivantes. Deux autres exercices sont proposés par la cellule académique. Ces exercices peuvent être réalisés de façon individuelle ou par équipe de 2 à 4 candidats.
Dans la continuité de l’année dernière, nous espérons voir participer plus d’élèves que les années précédentes qu’ils soient de la filière générale ou de la filière technologique. Les inscriptions devront être faites par les professeurs concernés avant le 05 février 2021 en renvoyant l’un des formulaires ci-joints à michel.durand@ac-poitiers.fr
Je vous remercie par avance de votre précieuse collaboration.
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