Consignes oral professeur
Vous avez été désigné(e) pour évaluer, en maths-sciences, des candidats à l’oral de contrôle du baccalauréat professionnel de la session 2010. 
Cette épreuve se déroulera selon les modalités décrites dans le bulletin officiel n°18 du 6 mai 2010 (http://www.education.gouv.fr/cid51445/mene1009154n.html).

L’interrogation se déroulera le 7 juillet après midi. Huit candidats maxi sont prévus par commission.

Il appartient à l’examinateur d’élaborer les sujets qui seront tirés au sort.

Pour un jury d’examen donné (ou spécialité), 8 sujets devront être élaborés. Toutes les commissions constitutives d’un même jury utiliseront les mêmes sujets (s’il y a plusieurs interrogateurs, ils devront  donc se concerter préalablement pour élaborer et/ou choisir les 8 sujets qui seront retenus).

Pour vous aider dans l’élaboration de ces sujets, une équipe d’enseignants de maths-sciences a élaboré une quinzaine de sujets*. Vous pouvez les utiliser, les transformer, les adapter…. 

Bien entendu, compte tenu de la spécialité dans laquelle vous allez interroger, vous serez certainement amené à en élaborer d’autres. Ils devront alors vérifier le cahier des charges suivant : 

· Exercice très court portant sur le programme de bac pro 2 ans

· Pas de formulaire : les formules nécessaires seront incluses dans le sujet

· La construction du sujet devra permettre l’utilisation de la grille d’évaluation n°1 (http://media.education.gouv.fr/file/18/18/5/criteres_evaluation_144185.pdf)
· Démarrage par une situation problème simple issue du domaine professionnel ou de la vie courante

· La première question posée sera facile de manière à mettre le candidat en confiance

· La première question sera suffisamment ouverte pour apprécier les compétences ‘’définir et expliciter le problème posé’’

· Pas de question piège ou ambigüe.
Les candidats tirent leur sujet à tour de rôle avant d’entrer dans la salle de préparation. Les quatre premiers sujets tirés seront remis dans l’urne avant le passage du cinquième candidat. 

* : les sujets vous sont adressés conjointement par courriel et en plusieurs envois.

Documents joints : 

· tableau de correspondance entre les sujets et les connaissances et capacités évaluées

· liste des enseignants désignés et la spécialité concernée
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