L’arbre, témoin de nos territoires

 Introduction :
L’académie de Poitiers est forte d’une longue tradition et de partenariats riches et variés dans les domaines de : 

· l’éducation à l’environnement.

· la diffusion de la culture scientifique et technique 

· l’éducation au développement durable, 

Académie pilote dès 2003 en matière d’EEDD, de très nombreuses  écoles et établissements mènent diverses actions soutenues par les collectivités territoriales et accompagnées par un réseau très dynamique de structures très impliquées.
Contexte :
Les priorités établies lors de la conférence environnementale des 14 et 15 septembre 2012 engagent la nation à relever le défi de la transition énergétique et de la préservation de la biodiversité. A l'issue des 3e Assises Nationales de l'Education à l'Environnement et au Développement Durable de Lyon du 5 au 7 mars 2013, a été décidée la mise en place d’un plan de sensibilisation et d’information sur la biodiversité tout au long de l’enseignement scolaire. L'académie de Poitiers a ainsi été désignée « territoire pilote ». 

Le Pôle civique et la délégation académique à l’action culturelle du rectorat de Poitiers décident de mettre en place une opération fédératrice d’initiatives citoyennes intitulée « L’arbre, témoin de nos territoires ».

1. Objectif principal
Développer une nouvelle forme de sensibilisation des élèves de la maternelle au lycée en engageant tous les territoires dans une approche environnementale en vue d’une mobilisation citoyenne participative à l’échelle de l’académie de Poitiers.
2. Démarche : 
L’opération est centrée sur la thématique de l’arbre et des espaces arborés permettant de mener des projets transdisciplinaires à l’échelle de l’académie. Elle consiste à identifier l’essence caractéristique du territoire de proximité de l’établissement ou de l’école. 

Les élèves mènent des investigations sous forme d’enquête, de recensement, d’interview auprès des professionnels de gestion des espaces arborés, des habitants, des exploitants… Ils utilisent des ressources diverses pour des recherches documentaires : la presse, les archives, les livres, les cartes (depuis celles de Cassini à Géoportail). Ils s’adressent également à des organismes ou associations environnementales.

Un réseau de ressource est ainsi constitué permettant aux écoles et aux établissements d’accéder à la fois à des personnes-ressource mobilisables,  à des structures,  à des documents en ligne...  

Un espace Internet académique dédié sera créé. Il permettra à chacun de publier des éléments au fur et à mesure des travaux et au final d’éditer une carte interactive des arbres identifiés sur tout le territoire académique.  

Voir l’annexe détaillant quelques pistes d’approche 

3. Objectifs 
· Participer à l’éveil d’une conscience citoyenne intégrant les enjeux de développement durable liés à l’arbre, aux espaces boisés.

· Permettre aux élèves de se construire une culture scientifique universelle fondatrice d’un rapport au monde réfléchi, critique et responsable.

· Découvrir l’environnement local et ses mutations avec diverses approches (scientifique, technique, culturelle, artistique…)

· Former et éduquer à l’environnement les élèves dans le cadre d’un projet s’insérant dans un cursus éducatif tout au long de l’enseignement scolaire. 

· Développer les compétences des élèves en facilitant leur rencontre avec des scientifiques, des techniciens, des chercheurs ou d’autres spécialistes.

· Mobiliser des disciplines dans le cadre d’actions pluridisciplinaires voire transdisciplinaires et contribuer à faire entrer l’école dans l’ère du numérique.

· Permettre aux élèves de s’approprier leur territoire en rencontrant différents acteurs en lien avec la problématique du projet.

· Faire prendre conscience que l’arbre s’inscrit dans l’histoire, tel un passeur de temps.

· Engager une mobilisation en vue d’une construction collective d’une « cartographie interactive des arbres identitaires » 

4. Public
Réseaux d’écoles et d’établissements sur tout le territoire académique représentatif de la  diversité des milieux présents sur le territoire picto-charentais (littoral, plaine, marais, forêts, …). 

La participation est ouverte à une classe, un niveau de classe, à des groupes d’élèves inter-cycles ou inter-degrés, un club, un atelier…

Quelques territoires sont d’ores et déjà impliqués dans un projet de réseau centré sur la forêt ( Coop’haie avec l’Office Central de la Coopération à l’École en Charente et Deux Sèvres, projet « BD forêt» concernant  le  Pays d’Horte et Tardoire et celui du sud Charente…), d’autres pourraient être sollicités dans le cadre par exemple de chartes forestières et/ou bocagères.

5. Productions

Le portail académique de l’opération localise les réseaux d’écoles et d’établissements engagés. Il donne accès aux différents travaux d’élèves.

Une « carte d’identité type » de l’arbre identifié, permettra de construire la carte interactive des  « essences représentatives » de la région. 

Les éléments à renseigner pour la carte d’identité type sont très succincts :

· Nom latin de l’essence étudiée 

· Description de la station. 

· Interactions  au sein de la biosphère. 

6. Formation  
Une offre de formation sera proposée aux réseaux d’établissements, dans le cadre du projet académique de formation (PAF) 2014 – 2015 et aux écoles, en accord avec les circonscriptions du premier degré. Elle sera élaborée avec les partenaires.

Les réseaux d’établissements, les écoles pourront aussi solliciter les formateurs et/ou partenaires identifiés dans le cadre des stages de proximité. 

7. Evènements 
Des manifestations ponctuelles et locales, journées de plantation par exemple, permettront aux différents établissements de communiquer sur les actions engagées. En outre, une journée académique de l’arbre : « Développez vos racines » aura lieu chaque année à une date choisie en présence des partenaires de ce projet. 
8. Echéancier 
Après validation hiérarchique, un appel à projet sera mis en ligne dès la rentrée scolaire 2013 sur l’espace pédagogique et l’Intranet. Le lundi 26 août à 14h une réunion d’information réunissant les partenaires potentiels permettra d’identifier les acteurs locaux et les ressources. 

Début septembre un courrier du recteur informera les chefs d’établissements et les directeurs d’école via les Directeurs Académiques des Services de l’Éducation nationale. 

Pour la rentrée, un panel de ressources pédagogiques et partenariales sera constitué et mis en ligne. 

Cette opération devra être identifiée par un logo proposé par l’infographiste du rectorat.

Un cahier des charges sera élaboré afin de fournir les éléments aux services de la Division des Services de l’Information pour  réaliser le portail interactif de l’opération.
9. Budget

A évaluer : 
· Moyens financiers pour la journée académique de l’arbre : « Développez vos racines ».

· Ressources concernant le portail interactif de l’opération.

10. Partenaires 
· DRAAF, 

· CRPF, ONF

· Maison de la Forêt, 

· Prom’Haies , 

· Associations de chasseurs,

· Fédérations de pêcheurs, 

· DREAL et DDT, 

· ORE (Observatoire Régional de l’Environnement), 

· Conservatoire d’espaces naturels de Poitou-Charentes. 

· Plus d’arbres plus de vie (dispositif de la f3e)

· … 

Annexe
Quelques pistes d’approche

Études sur le terrain : 

- Quels sont les indicateurs bioclimatiques présents sur la station ?

- Recensement, identification, formes 

- Quels arbres existent ?

- Pourquoi ces arbres existent-ils ici ?

- Leurs présence est-elle ancienne ? 

- Sont-ils âgés, qu’ont-ils vécu (Étude dendrochronologique… )

- Le paysage d’antan était il le même ?

Rencontre avec des professionnels 

- Question autour de la gestion des arbres.

- Quels usages d’hier à aujourd’hui ?

Identifier le « rôle » de l’essence dans le cadre d’une interaction homme/arbre 

Est-il caractéristique :  

1. d’une utilisation de la matière bois ?  

· bois-énergie (bûche, granulés, bois déchiqueté), 

· bois d’œuvre (meubles, construction), 

· bois d’industrie (placage, agglomérés)… 

2. d’une production fruitière ?  pour l’homme, pour les animaux ?

3. d’une identité culturelle, historique…

4. d’un projet autour du paysage.

5. d’un projet de régulation climatique

6. d’un projet de sauvegarde, de préservation, de biodiversité… 

7. … 

Se projeter dans le futur… (Dans 50 ans ?)

