Phrases relevées
· Le délégué est utile par rapport à la classe mais pas par rapport au lycée (2nde)
· J’ai aidé des élèves (2nde)
· J’ai été l’intermédiaire entre le lycée et mes camarades (2nde)
· Le délégué n’est reconnu qu’au conseil de classe et en formation, il n’a pas d’autre responsabilité par ailleurs (2nde)
· J’ai besoin de l’aide de mon professeur principal pour jouer pleinement mon rôle de délégué (2nde)
· Le délégué participe activement à la vie du lycée (conseil de classe, conseil de vie lycéenne, comité d’éducation à la santé et à la citoyenneté, fonds social lycéen, conseil de délégués, conseil d’administration) (1ère)
· Le délégué est un relais entre l’administration, les professeurs et les élèves (1ère)
· Les délégués ne servent pas à grand-chose à cause du peu d’intérêt que manifestent la plupart des lycéens pour la vie du lycée (Tle)
· Le délégué sert à aider ses camarades lors des conseils de classe et à transmettre les informations importantes à temps (Tle)
· Le délégué donne beaucoup aux autres mais les camarades ne donnent rien en retour par manque d’intérêt pour la vie du lycée (Tle)
· En tant que délégué, dans la classe, j’ai pu réaliser des projets, résoudre des problèmes avec l’ensemble des élèves. J’ai reçu beaucoup de confidences de la part de mes camarades (Tle)
· Il faut du temps pour bien s’investir dans son rôle de délégué (Tle)
· Les élèves parlent de leurs problèmes au délégué, il peut ainsi leur servir de porte-parole auprès des professeurs (2nde pro)
· Le délégué ne peut pas défendre ses camarades quand ceux-ci posent des problèmes de comportement ; il n’a aucune influence sur les autres élèves dans une classe agitée (Tle pro)
· Il est difficile pour les délégués de prendre la parole en conseil de classe ( ?)
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