Le Proviseur

Aux Professeurs principaux

	 ÉLÉCTION  DES DÉLÉGUÉS DE CLASSE




Les élections des élèves délégués de classe doivent impérativement se dérouler durant la période du : 

Lundi 18 septembre au vendredi 22 septembre 2023
Toutes les classes devront élire un délégué et un suppléant sauf Les classes suivantes qui devront élire 2 délégués et 2 suppléants : 
                3PM, 2 CDBTP, 2 EMNB1, 2 HR, 2 RC 

1°) Modalités du scrutin :

Les candidatures sont individuelles et n’entraînent pas la constitution de listes. Les candidatures feront l’objet d’une inscription au tableau de la classe.

Un élève n’ayant pas présenté sa candidature peut néanmoins être élu si les voix de ses camarades se sont portées sur lui en nombre requis et s’il accepte son élection. On ne peut pas l’y obliger.
L’élection a lieu à bulletin secret. La majorité absolue est exigée au premier tour.

Il est procédé, le cas échéant, à un second tour à la majorité relative. En cas d’égalité des voix, le plus jeune des candidats est déclaré élu. 

Les élèves ne votent pas pour un binôme (titulaire/suppléant). C’est le nombre de voix obtenues qui détermine la fonction de titulaire ou de suppléant. 

Quand il faut élire 2 titulaires et 2 suppléants, il y a nécessité d’avoir au minimum 4 candidats. Chaque votant devra noter deux noms sur son bulletin de vote.

Quand il faut élire 1 titulaire et 1 suppléant, il y a nécessité d’avoir au minimum 2 candidats. Chaque votant devra noter un seul nom sur son bulletin.

Le mandat est d’une année scolaire, sauf si les délégués démissionnent de leur fonction, changent de classe ou quittent l’établissement en cours d’année. Dans ce cas précis, on procède à de nouvelles élections.

Mesdames et Messieurs les Professeurs principaux désignés voudront bien dans le cadre de l’éducation à la citoyenneté :

· Lire et expliquer à nouveau le rôle des délégués de classe et inviter chacun à voter avec sérieux,

· Veiller au bon déroulement du scrutin,

· A l’issue du scrutin, établir les PV de vote, sur lesquels sera établie pour chaque tour, la liste des élèves ayant obtenu des voix et le nombre de ces voix, en les classant par ordre décroissant,

· Proclamer les résultats aussitôt après le dépouillement et indiquer les noms des élèves élus

· Rendre les PV aux Conseillères Principales d’Education, dès l’élection  terminée.
2°) Rôle des délégués de classe :
Les délégués de classe sont les porte-parole de leur classe auprès de l’administration et de leurs professeurs. 

Ils sont les intermédiaires entre l’administration et les élèves ainsi que les interlocuteurs qualifiés des professeurs, chaque fois que ceux-ci désirent passer par leur entremise pour l’organisation du travail en classe.

Ils ont l’obligation d’informer régulièrement leurs camarades de toutes leurs activités en tant que représentants de la classe. Ils peuvent le faire soit oralement, soit par écrit, en réunissant leurs camarades ou en faisant circuler un cahier journal ou des feuilles volantes sur lesquelles sont consignés leurs comptes-rendus. 

D’une façon générale, les délégués sont habilités à intervenir dans toutes les activités particulières à la classe.

Les délégués ne peuvent se livrer à aucune propagande politique, ils doivent respecter scrupuleusement la liberté de conscience de tous, limiter leurs activités au domaine scolaire.

Ils ne peuvent être personnellement incriminés pour les idées ou les positions qu’ils défendent dans l’exercice de leur mandat. Ils ne peuvent pas, non plus, être tenus responsables de la conduite de leurs camarades.

L’ensemble des délégués constitue l’assemblée des délégués des élèves, qui constitue elle-même le corps électoral pour d’autres instances dans lesquelles sont représentés les élèves. 

Les délégués auront parfois un rôle consultatif, mais peuvent aussi constituer une force de proposition, voire de décision selon les instances dans lesquelles ils siègent.
La date de la formation des délégués n’est pas encore fixée mais celle-ci aura lieu avant les vacances de Toussaint, pour les classes de seconde CAP, seconde Bac Pro et les 3 PM.

L’assemblée des délégués des élèves aura lieu le jeudi 12 octobre de 14h à 16h. Les délégués titulaires en seront avertis par une convocation. Les délégués de classe devront élire leurs représentants qui siégeront dans les différentes instances de l’établissement. 
Nous vous remercions par avance du soin que vous apporterez au bon déroulement des élections.
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