Vie affective et sexisme
5ème 
· Film festiprev « la routine » : https://vimeo.com/217523137
· Jeu de l’idéal
La question "Qu’est-ce qu’une copine idéale ?" est posée aux garçons, la question "Qu’est-ce qu’un copain idéal ?" est posée aux filles. Les réponses sont marquées sur une affiche pour chaque groupe. Puis les affiches sont accrochées au mur et comparées => discussion. 

Objectif : Montrer aux élèves que les attentes sont différentes selon le sexe dans la relation affective, surtout à cet âge, parler des stéréotypes sexuels véhiculés par la société, notamment dans la publicité. Aborder la notion de respect.
· Stéréotypes sexuels
Vidéo « courir comme une fille » :
https://www.youtube.com/watch?v=_k0OAMWGd7g
· Débat sur le Sexisme
À l’occasion d’une soirée organisée chez une amie, Laïla, 14 ans, s’habille de façon sexy, espérant ainsi attirer le regard de Gabriel, 15 ans, le garçon dont elle est secrètement amoureuse. Au cours de la soirée, plusieurs personnes jouent au jeu «Action ou vérité». Dans le cadre d’un défi, Laïla embrasse son ami Ludovic et Gabriel fait de même avec une autre fille. Un peu plus tard dans la soirée, Laïla et Gabriel se retrouvent seuls. Ils en profitent alors pour discuter et apprendre à se connaître puis, au bout d’un moment, ils s’embrassent. 
Au retour à l’école, le lundi suivant, Laïla s’aperçoit que plusieurs personnes parlent d’elle en la traitant de «fille facile» et de «salope» parce qu’elle a embrassé deux garçons sur la bouche au cours de la même soirée et qu’elle était vêtue d’une façon provocante. Laïla est ébranlée et ne sait pas quoi faire. Quant à Gabriel, les quelques personnes qui parlent de lui le décrivent comme le «nouveau séducteur» de l’école. Bien que ses amis l’envient quand ils lui rapportent ce qu’ils considèrent comme un compliment, Gabriel est mal à l’aise.
