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LOGICIEL DE FAO EN FORMATION PROFESSIONNELLE

LOGICIEL DE SIMULATION VIRTUELLE D’USINAGE
EN BEP MPMI
Décoder, exploiter les données techniques relatives à la réalisation d’une pièce Décoder les documents de programmation 
Sont des compétences terminales à construire. 
L’outil logiciel FAO retenu sur l’académie présente des interfaces conviviales qui sont rapidement décodées par les élèves et accessibles à ces derniers.

L’exploitation pédagogique d’un tel produit informatique par le professeur est tout à fait possible pour conduire les élèves à la connaissance attendue et relative aux  caractéristiques d’outils et paramètres de coupe en terme de savoirs de base.

La majorité des fonctions du logiciel resteront transparentes pour l’élève car manipulées et renseignées par le professeur qui exploite la FAO comme outil pédagogique : recherches de données, complémentation de certaines parties de page écran, visualisation de trajectoires, ….seront des activités guidées, possibles.
En conclusion, à ce niveau de formation, la FAO représente un outil didactique et  pertinent de formation à condition d’être vigilant sur la finalité de son exploitation qui reste essentiellement pédagogique ; il aide le professeur à construire les deux compétences citées en début.
Pour ce qui concerne l’exploitation d’un logiciel de simulation virtuelle d’usinage (NCSIMUL), seul le professeur intervient sur le logiciel et l’utilise à des fins de démonstration pédagogique ; la visualisation de mises en situation et de problématiques d’usinage à l’ensemble du groupe élèves peut être facilité par la mise en œuvre, par le professeur, de ce type de logiciels ; c’est un plus didactique motivant pour les jeunes.
EN BAC professionnel Technicien d’Usinage
Élaboration d’un processus d’usinage pour une ou plusieurs phases spécifiées.

Élaboration d’un programme à partir d’une FAO  et simulation du programme d’usinage.

Sont des compétences terminales à construire. 

A ce niveau de formation, l’outil informatique FAO est l’outil du professionnel de l’usinage qui est en mesure de l’exploiter, de le renseigner afin d’élaborer un programme d’usinage viable pour une fabrication attendue.
La définition du processus (élaboration de l’ordonnancement des phases et des opérations, définition des conditions de travail, …), est faite par le technicien à partir de l’analyse des spécifications du produit. Ces informations sont des données technologiques d’entrée introduites manuellement par le technicien au cours du traitement de FAO.
Le titulaire du baccalauréat professionnel technicien d’usinage est un spécialiste de la détermination fine du choix des outils de coupe, des paramètres de coupe, des trajectoires outils et des capacités des moyens de production préalablement définis. Pour réaliser cette activité, il utilise très largement tous les moyens informatiques et multimédias disponibles (Modèle numérique, FAO, CD Rom et sites multimédias de ressources techniques…).

A ce niveau, la maîtrise de l’outil FAO est nécessaire.
Pour ce qui concerne l’exploitation d’un logiciel de simulation virtuelle d’usinage (NCSIMUL), elle est normale à ce niveau de formation avec cependant quelques précautions ; il n’est pas du ressort de l’élève « d’entrer » dans le logiciel et de le configurer avec les éléments d’usinage (machine, porte pièce, outils) ; ce travail de préparation est réalisé par le professeur. Par contre, le chargement du programme d’usinage établi en FAO et l’utilisation des commandes de base de la simulation peuvent être mis en œuvre par l’élève qui visualisera, en présence du professeur, les usinages prévus afin d’en exploiter les résultats.
(Ex : Utiliser le transfert automatique de la FAO vers le logiciel de simulation virtuelle. Tous les fichiers pour NCSIMUL sont créés automatiquement et l’élève n’intervient que sur les commandes de base pour la simulation)
La maîtrise, par les professeurs, de ces deux types de logiciels, est indispensable.
L’ensemble de ces notions est incluse dans le concept de chaine numerique QUI CARACTERISE DORENAVANT LA PRODUCTION EN PRODUCTIQUE MECANIQUE.

la chaîne numérique dans les activités PROFESSIONNELLES
Les informations exploitées et émises au cours des phases de conception, d’industrialisation et de réalisation qui conduisent de l’expression d’un besoin au produit industriel manufacturé répondant à ce besoin sont majoritairement numériques. Ces informations sont générées, enrichies et transformées au fur et à mesure des activités d’études de conception et d’industrialisation pour devenir en fin de parcours des informations de commande (commande numérique) des moyens de réalisation (MOCN, MMT, robots, …). Le « fil » collecteur et conducteur de ces informations constitue un véritable chaînage de données informatiques, il est donc dénommé « chaîne numérique ». 

Extrait du repère pour la formation : BAC professionnel Technicien d’Usinage
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