Partie 4.2 Relations au sein de l’organisme (Système nerveux)

Position dans le programme :

Après la reproduction humaine (partie ), et après la partie 4.1 sur les hormones.

Ou en tout premier (après ou avant la géologie) en prolongation du programme de 5° sur le muscle et la circulation sanguine .

Fil conducteur de la partie : 

Il existe un autre canal que le canal sanguin pour transmettre des informations de manière plus rapide. Ce canal est plus complexe et  plus facilement perturbable que le canal sanguin.

Situation déclenchante :

Perte de sensibilité et ou de motricité liée à des accidents ou actions chirurgicales.

Démarches d’investigation possibles :

Quel est le trajet de l’information dans la réaction du conducteur qui freine, du poisson qui échappe au prédateur, du crabe qui s’enfuit, le genou qui se tend au coup de marteau, de l’athlète qui part au coup de pistolet, de la grenouille qui bondit et échappe au héron. Le coude qui s « électrise », les 36 chandelles d’un coup occipital

Pédagogie diversifiée :

Diversité des troubles et pertes liées à des accidents vasculaires cérébraux et explications possibles à partir de texte descriptifs. Les manifestations des dégénérescences nerveuses. Usages traditionnels des produits psychotropes. Diversité des conséquences des déplacements de vertèbres ou lésions de moelle à différents niveaux. 

Document historiques : Texte de « représentation »  chez les amputés de première guerre mondiale, accouphènes , illusions d’optiques anciennes, troubles du  langage (de Brocca). Compositeurs sourds.

Enchaînements des séquences :

Séquence 4 :

Rappels sur Hormones et canal sanguin  ou sur muscle et respiration

Cerveau « involontaire » et hormones = situations extrèmes féminines de froid et survie

Ou Cerveau et commande musculaire volontaire 

Mise en relation des sens et de la motricité, distinction des vocables « réaction » et  « réflexe »

Inconvénients du circuit sanguin

Recherche du circuit anatomique parallèle

Séquence 5 :

Dissection d’un vertébré ou invertébré libre (=non fixé) pour la mise en évidence d’un circuit parallèle au circuit sanguin. Position avancée de la tête. Dessin de dissection. Comparaison avec le circuit sanguin. Projection du système nerveux sur le squelette humain.

Séquence 6 :

Distinction entre le circuit centripète sensitif et le circuit centrifuge moteur. Différents sens +équilibre et muscles oubliés (mastication, respiration, cordes vocales, cœur, sphincter etc…)

Mesure centrimètrique d’un temps de réaction d’une bande de papier en chute libre et validité du chronométrage de temps court. Avantage du circuit nerveux. Rédaction en 10 étapes de l’enchainement détaillé des étapes nerveuses d’une réaction complexe de rapidité ou de survie.

Séquence 7 :

Circuit et réseau neuronal :

Observation d’une lame de moelle en coloration au Nitrate d’argent (Ramon y Cajal) et corps de neurone étoilé. Préparation d’un nerf de crabe et fibres nerveuses fragiles (<> tendons, « viande nerveuse »)

Séquence 8 :

Perturbations par psychotropes

Description des différents trajet d’intrusion des produits à effet psychotrope dans le corps jusqu’au cerveau selon la nature du produit (passage quasi-obligatoire par canal sanguin)

Mise en place du schéma fonctionnel .

Positionnement anatomique et temporel de l’action d’un psychotrope pendant le déroulement d’une réaction importante ou vitale, freiner en voiture, mettre un préservatif.

