COMPTE RENDU DE STAGE
ACTIVITE INTERNE DU GLOBE
· Position de la partie dans la progression : pas de continuité dans le programme donc on laisse le choix libre en fonction des impératifs de l’établissement.

· Fil directeur : découvrir à partir des risques sismiques et volcaniques ce que sont les séismes et les volcans et la gestion des risques par les populations.


· Faire découvrir : à l’aide de petits films, recherche internet ciblée et docs. fournis.(travail par groupes avec des supports différents et chaque élève a une carte pour situer l’événement sur lequel il travaille) durée 1h30 à 2h00
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lieu
populations vivent au pied du volcan, pourquoi ?


· Choix des sujets à aborder par une démarche d’investigation : TP sur la densité comparée du granite et du basalte, TP sur la vanilline (chrono.+ thermo laser .)
· Mise en œuvre d’une pédagogique diversifiée : utilisation de docs. papier, de films, internet, microscope,  TP vanilline, étude de roches en macro et micro, maquette.
· Schéma fonctionnel à faire construire : schéma fonctionnel du volcan à partir du texte sur le Paricutin.(rep à la même échelle) – schéma fonctionnel sur la tectonique des plaques.
· Exploitation pédagogique précise d’un doc historique : doc sur Wegener, datation des fonds océaniques ?
