TP 1 : Les symptômes de la réaction inflammatoire aigüe
Suzanne, en taillant ses rosiers, s’est malencontreusement blessée, une épine a traversé son gant et a pénétré sa peau. Elle ressent alors une vive douleur qui ne cesse d’augmenter. Quelques jours plus tard, sa plaie est gonflée et rouge, et elle ressent une sensation de chaleur. Suzanne est très inquiète car elle sait que les épines sont porteuses de bactéries.
Rassurez Suzanne en lui expliquant l’origine des symptômes ressentis qui traduisent la réaction inflammatoire nécessaire au maintien de l’intégrité de l’organisme.
Pour cela, vous utiliserez les documents et le questionnent ci-dessous afin de produire un texte argumenté accompagné d’illustrations et de schémas explicatifs. Cela constituera votre trace écrite.

Les questions posées constituent un guide pour l’exploitation des documents. Je n’attends pas une suite de réponses mais un document construit répondant à la situation (en rouge ci-dessus).

Document 1 : les cellules du sang

a- Etudiez la numération sanguine suivante (travail déjà réalisé à l’oral en classe)

Aide : Quelles informations ce document apporte-t-il ? (types de cellules présentes dans le sang, quantité relative de ces cellules, pathologie)
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b-  Observez au microscope un frottis sanguin humain à l’aide du lien suivant observation d'un frottis sanguin (autre chemin : site http://www.histologyguide.com, Chapter 7, peripahl blood) afin d’identifier au moins 3 cellules sanguines différentes (captures d’écrans légendées que vous intégrerez à votre document réponse). 
Aide : 
· N’hésitez pas à vous déplacer dans la lame et à zoomer - le grossissement est modifiable en bas à gauche 
· Je vous conseille d’explorer le côté droit de la lame
· Vous pouvez ensuite capturer une partie de l’image à l’aide de l’outil « capture » de votre ordinateur 
· N’oubliez pas le titre et les légendes

· Utilisez les deux documents pages…. pour l’identification des cellules – A fournir par le professeur ( docs du manuel par exemple
Document 2 : Comparaison de deux coupes de peau

Vous disposez :

· D’une lame mince représentant une coupe de peau saine 

· Un texte (ci-dessous) expliquant la structure d’une coupe de peau saine

· D’une coupe de peau (manuel page …) observée au microscope optique, 24 heures après une infection

Lien vers une Lame mince d’une coupe de peau (autre chemin : site http://www.histologyguide.com, Chapter 11, skin)
La structure de la peau saine :

La peau est un organe qui protège notre corps contre les agents externes tels que les UV, les microorganismes etc …Elle est formée de trois parties, l’épiderme, le derme et l’hypoderme

· L’épiderme est la couche la plus superficielle de la peau. Il est formé de kératinocytes (cellules de la peau) et de nombreuses terminaisons nerveuses. Il comprend plusieurs couches :

                      . la plus externe contient des cellules mortes (= couche cornée) 
                      . la plus interne est formée de cellules vivantes très visibles au microscope car fortement colorables (= couche basale)

· Le derme est situé sous l’épiderme, il est 10 à 40 fois plus épais que celui-ci. Il est constitué principalement de fibres protéiques telles que l’élastine et le collagène qui assurent sa résistance, son extensibilité et son élasticité. Contrairement au derme, il est vascularisé, contient les bulbes des poils, et des glandes (sébacées et sudoripares).
· L’hypoderme est la couche la plus profonde et la plus épaisse. Les adipocytes sont les principales cellules présentes, elles servent à stocker les graisses. Cette couche joue donc un rôle de réserve mais aussi d’isolant thermique.
Photographie d’une coupe de peau (ci-dessous) observée au microscope optique, 24 heures après une infection
Réalisez une comparaison des deux coupes que vous intégrerez à votre réponse
Remarques concernant la préparation microscopique :

La coupe contient l’épiderme et une partie du derme

Les terminaisons nerveuses sont difficilement identifiables ainsi que le bulbe des poils.
Essayez de repérer les vaisseaux sanguins dans la coupe de peau saine pour effectuer la comparaison
Document 3 : 
Un jeu sérieux : Leucowar 

Suivez les indications de ce jeu afin de déterminer les principaux éléments intervenants dans la réaction inflammatoire
L’objectif n’est pas forcément de finir le jeu mais de relever les acteurs de la réaction inflammatoire et les éléments à prendre en compte. Vous aurez besoin de prendre des notes pendant le jeu…
Document 4 : Un phénomène observable au niveau du derme lors d’une réaction inflammatoire
Observez la vidéo « la phagocytose, explication simple » sur Youtube
