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FORMATION
 1er et 2 décembre 2009
CHATEAU-FORT ET PUBLIC JEUNE (4-12 ans)
De l’imaginaire médiéval 

à une réalité archéologique et sociale.
Le château fort est l’un des thèmes majeurs de notre patrimoine, qui permet à l’enfant d’aborder pour la première fois l’histoire et la civilisation du Moyen Age. 

Comment et pourquoi le château fort est-il présent dans l'imaginaire des enfants ? A partir de la découverte du château fort, quels sont les thèmes et les approches que l'on peut proposer pour découvrir l’histoire du Moyen Age : société et politique, vie quotidienne, architecture et construction, fonctions, etc.

Ce thème sera abordé de façon transversale, en liant la forme et le fond : il apportera aux stagiaires à la fois des savoirs complémentaires sur le château (Xe-XVe siècles), et des techniques et réflexions sur les outils et approches de la médiation vers le public jeune, en temps scolaire et hors temps scolaire.
Différents exemples de la médiation du château-fort seront présentés et débattus, entre castellologue, psychologue, enseignants, conseiller pédagogique, médiateurs : confrontations d'expériences en France et en Grande Bretagne.
OBJECTIFS 
· Sensibiliser les médiateurs du patrimoine à l’accompagnement du public jeune (4 –12 ans) sur les sites ou monuments, leur permettre de mieux cerner les attentes d’un tel public, d’adapter leurs prestations en terme d’accueil, d’animation, de visites ou d’ateliers.

· Approfondir les connaissances des médiateurs du patrimoine sur le thème du château fort selon une approche thématique diversifiée alliant la théorie à la pratique.

· Répondre aux interrogations des guides sur le public jeune : Que perçoit-il ? Que voit-il ? Ou encore comment s'adresser à un enfant ou un adolescent en fonction du groupe (scolaire, familial) auquel il appartient ? 

· Rencontrer des professionnels de l’enfance et de l’éducation pour mieux comprendre les phases de développement de l’enfant et l’évolution de ses repères dans l’espace et dans le temps au fil de sa croissance.

· Analyser les programmes scolaires pour mieux cerner les attentes des enseignants

· Echanger et partager des expériences menées sur site en temps scolaire ou temps de loisirs.

PUBLICS VISES

Cette formation est proposée à l'ensemble des médiateurs du patrimoine dans un esprit de rencontre, d'écoute, d’échanges d’expériences :

> Guides du patrimoine, conférenciers, médiateurs culturel, personnel d’animation au sein de musée, d’offices de tourisme, de services et d’associations culturelles, enseignants.
Il s’agit d’une formation continue, destinée à des personnes qui ont déjà une connaissance et une expérience minimale de médiation du patrimoine (visite guidée, animation éducatives…)

INTERVENANTS

La formation est placée sous la responsabilité de Marie-Pierre Baudry-Parthenay, animatrice du patrimoine du Pays d’art et d’histoire de Parthenay, directrice d’Atemporelle et docteur en archéologie médiévale spécialiste de castellologie. Elle est organisée en collaboration avec Sandrine Nicolet-Claudy, responsable du service éducatif d’Atemporelle, avec comme principaux partenaires :
· L’Education Nationale et L’inspection Académique des Deux-Sèvres mettent à disposition des intervenants (conseiller pédagogique, spécialiste des sciences de l’éducation et enseignants).

ORGANISATION 

La formation se déroulera sur deux jours consécutifs à Parthenay (Deux-Sèvres)

Un programme détaillé de ces deux journées de formation vous sera communiqué ultérieurement.-

Frais pédagogiques : 100 euros TTC pour les deux journées. 

RENSEIGNEMENTS ET INSCRIPTION 

ATEMPORELLE, 3 rue du château, 79200 Parthenay tel. 05-49-63-13-86 atemporelle@cc-parthenay.fr
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