Le visio- enseignement - Département des Deux Sèvres

Stage du 7 mai 2008 - Stage FCE / MEIPPE
Compte rendu 


Bilan et mutualisation de pratiques
Présentation des objectifs 
· Première analyse diagnostique de l’existant : rappel de l’historique du dispositif,  ressources humaines et matérielles;

· Analyse des pratiques mises en œuvre : leviers et freins, conditions de réussite, étude des apports et des changements engendrés par le dispositif sur les enseignants et les élèves;

· Propositions d’amélioration  du dispositif et réflexion sur une possible extension de l’outil.
Tour de table : présentation des participants et de leur rôle (dans le dispositif innovant et lors 

de cette demi-journée)
Etaient présentes :

· les enseignantes concernées en allemand et en espagnol : Mmes Charrier, Hübner, Pellet, Krause, Ortigosa ;
· Mme Dominique Chassain, chargée de l’action culturelle, représentant l’ IA 79 ;

· Mme Danièle Lacam, directrice du CDDP, chargée depuis l’origine de la coordination du dispositif ;
· Mme Catherine Dambrine, MEIPPE- Rectorat 

Etait excusée :

· Mme Bastide, professeur d’allemand, retenue au collège de Brioux par la surveillance du « brevet blanc », à la demande du Principal
Le visio- enseignement : accompagnement de pratiques pour l’aide à l’auto -évaluation
· La genèse du dispositif
· Ce qui a motivé la mise en œuvre du dispositif : volonté partagée par l’Education nationale et la collectivité départementale de donner un nouvel élan aux équipes de certains collèges ruraux isolés à faible effectif  en proposant un dispositif innovant d’enseignement des langues ; volonté d’élargir l’offre de formation en langues vivantes, notamment via les sections européennes et l’enseignement de l’Allemand dans le cadre des classes bi-langues (cf. plan de relance de l’Allemand);

· Les acteurs, les partenaires : les enseignants de langues vivantes ; les chefs d’établissement concernés ; l’IA-DSDEN (pour l’impulsion) ; le Rectorat (IA-IPR de LV & MATICE, pour l’accompagnement et la formation) ; le Conseil général  79   (financement du matériel et du fonctionnement) ; le CDDP/CRDP (coordination générale du projet et accompagnement) ;
· Les étapes de construction du dispositif : dès le départ deux sites ont été proposés sur deux territoires au nord (Bressuirais)  et au sud des Deux–Sèvres (Pays Mellois) , puis équipés et interconnectés : studio à Parthenay, diffusant vers les 3 collèges de l’Absie, Argenton et Cerizay, et studio à Sauzé- Vaussais diffusant vers les 4 collèges de Sauzé, Brioux sur Boutonne, Chef-Boutonne et Lezay ; le collège de Moncoutant, initialement prévu dans le dispositif  Nord a refusé d’y participer.
· Analyse des outils utilisés sur les différents sites : 
Le dispositif technique, très performant à l’origine, a peu évolué en quatre ans, si ce n’est l’utilisation ponctuelle de l’informatique et d’Internet en complément.
· Analyse des pratiques mises en œuvre 
· Les conditions de réussite : les leviers
· La formation 

       Une formation en quatre temps : 

- information,

- observation, 

- manipulation, 

- réflexion didactique et mutualisation  d’outils, de supports et de démarches

Une formation sur le  long terme permettrait d’avancer sur les questions de didactique et de contenu dans le cadre d’un enseignement distanciel.

· Des personnes ressources investies dans les collèges distants et les studios
- Le chef d’établissement, dans un rôle de superviseur, de facilitateur et de coordonnateur pour la mise en oeuvre (gestion des emplois du temps pour faciliter le bon déroulement des séances ; communication auprès de tous pour informer sur le dispositif…)

- Les assistants techniques pour assurer le bon fonctionnement des outils et pallier les éventuelles pannes ;
- Une personne-référente dans chaque collège pour permettre de maintenir une présence adulte auprès des élèves et faire circuler plus aisément les supports pédagogiques ;

- La présence d’assistants linguistiques auprès des élèves pour relayer les consignes, remédier aux difficultés cognitives et comportementales et assurer une exposition à la langue en présentiel
· Le nombre des groupes

Le dispositif limité à trois groupes permet un partage équilibré de l’écran : trois classes, l’enseignant et permet un meilleur suivi des  élèves

· La coordination entre les différents acteurs et partenaires

- un travail en partenariat entre l’Inspection Académique, le Conseil Général, le CDDP, la MEIPPE , le collège des IPR et les collèges;

- un travail en partenariat entre les établissements de chaque territoire engagés dans le visio-enseignement : un coordonnateur (un des chefs d’établissement) s’avère nécessaire pour communiquer les informations essentielles et harmoniser, mutualiser les pratiques.

· Les conditions de réussite : les freins
· Lors de la mise en place du dispositif 
· représentations négatives de l’enseignement distanciel par méconnaissance du dispositif 

· complexité du dispositif technique : la multiplicité des supports (son, image, texte) 

· difficulté à concilier les contraintes technologiques et les objectifs de la discipline

· En terme de gestion pédagogique des groupes
· gestion difficile de quatre groupes à l’écran

· mise en œuvre difficile d’une séance lors de problèmes techniques ou de transmission des documents préparatoires à la séance : perte de temps, démobilisation des groupes accentuée par la distance

· le système se prête difficilement à la pédagogie différenciée et à l’individualisation

· la distance et la gestion simultanée et/ou alternée de trois groupes rendent difficile la prise en main des élèves 

Conclusion : le visio-enseignement semble amplifier certaines difficultés.
.
· Les impacts 

Première analyse relative aux changements de pratiques engendrés et aux nouvelles compétences développées 
· pour les enseignants
TICE

· meilleure maîtrise des outils utilisés: utilisation diversifiée des nouvelles technologies, recours régulier à des PréAo, utilisation de powerpoint 
· participation à la validation du B2i
Communication

· meilleure gestion de sa communication verbale et non verbale adaptée à chaque type de cours

· consignes données plus claires et plus précises

Conception et mise en œuvre de son enseignement

· Les séquences d’enseignement sont mieux élaborées, les objectifs d’apprentissage sont davantage précisés en terme linguistique mais aussi communicationnel (temps de préparation plus long et anticipation plus importante), le travail plus ciblé permet d’aller à l’essentiel .

· La gestion du temps est une préoccupation réelle compte tenu des contraintes techniques : toutes les activités sont chronométrées, le cours est « scénarisé », des stratégies de remplacement ou de contournement sont prévues en cas d’incidents techniques.

· L’outil propose  une interactivité qu’il est nécessaire d’exploiter
· pour les élèves 
Compétences linguistiques et disciplinaires 
* en bi-langue ou bien en section européenne : possibilité qui leur est offerte de pratiquer une langue dont l’enseignement n’aurait peut-être pas pu être dispensé sans le dispositif ; authenticité de la communication proposée puisque chaque groupe s’adresse à un autre groupe qu’il connaît peu et doit se faire comprendre, efficience des échanges au sein d’une classe virtuelle, amélioration des compétences orales, meilleure connaissance des cultures étrangères, volonté accrue de participer à des échanges : séjour linguistique, e-twinning, programme Voltaire
* Pour les élèves en section européenne, très motivés, le bénéfice est plus facilement visible    
* L’impact  est très positif pour les élèves en situation de réussite, plus relatif pour les élèves en difficulté : accompagnement individuel et remédiation limités ; 

Compétences sociales et civiques 

*prise de parole plus aisée au sein du groupe restreint ;(effet stimulant et rassurant du 
dispositif)


 *rigueur, écoute et respect de la parole de l’autre et des règles.
Compétences  liées à l’autonomie et l’esprit d’initiative 

*développement de l’autonomie du fait d’un travail en auto - gestion ; 

*sens des responsabilités amplifié avec un rôle très précis à jouer au sein du groupe  

* capacité à planifier et à organiser son travail

* capacité à identifier un problème et à mettre au point une démarche de résolution

* volonté de se prendre en charge personnellement

· analyse en cours sur le suivi de cohorte  
Perspectives : réflexion sur les possibilités d’extension de l’outil  
Il s’agirait à terme de sortir le visio-enseignement du seul enseignement des langues et de l’ouvrir aux autres disciplines et au déroulement d’activités culturelles et éducatives :

· dans une logique de « visio- conférence » utilisation possible pour des interventions ponctuelles de professionnels dans le cadre de l’éducation à l’orientation, autour d’un métier ; interventions d’écrivains ou d’autres professionnels de la culture, pôle fédérateur structurant pour un atelier artistique, formation des délégués de classe…..

·  Le dispositif technique semble particulièrement adapté, dans le contexte de la ruralité, pour servir de support au volet « pratiques artistiques ou culturelles » de l’accompagnement éducatif généralisé en septembre 2008 à l’ensemble  des collèges ;
· utilisation déjà proposée pour des réunions d’information avec les parents d’élèves (les familles ont eu ainsi une illustration concrète de la mise en œuvre du dispositif utilisé par leurs enfants).
C. Dambrine, D. Lacam et D. Chassain le 15/12/2008
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