Langues : Le français bientôt dépassé par l'allemand en Europe ?

Les Européens aiment les langues, affirme une récente étude de la Communauté européenne. 56% des européens parlent une autre langue que leur langue maternelle, 28% deux autres langues et 11% trois. Un niveau élevé. même par rapport aux taux français, respectivement 51, 21 et 4%. Et 55% des européens demandent à ce que les enfants commencent l'apprentissage d'une langue étrangère dès le primaire. 

Mais la place du français régresse. En 2005, 38% des européens ont choisi d'apprendre l'anglais (comme langue étrangère), 14% le français ou l'allemand. Mais l'allemand progresse plus vite que le français : en 2001, ils étaient 11% à choisir le français mais seulement 8% l'allemand. L'anglais est perçu comme la langue la plus utile par 68% des européens, devant le français (25%) et l'allemand (22%). Le français reste bien implanté en Roumanie, Belgique, Irlande, Portugal et au Royaume-Uni.
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Un Européen sur deux est multilingue

L'allemand est la deuxième langue la plus utilisée en Europe

  Selon une enquête Eurobaromètre sur "Les Européens et les langues", publiée le 23 septembre dernier, l'allemand reste la première langue maternelle dans l'Union européenne, avec 18% de locuteurs natifs. Il est suivi de l'anglais et de l'italien (13%), du français (12 %), puis de l'espagnol et du polonais (9%). 

  50% des Européens en moyenne parlent une ou plusieurs langues étrangères. De manière générale, plus la langue maternelle est faiblement représentée, meilleures sont les compétences en langues. Parmi les six "grandes" langues maternelles, seul l'allemand se situe au-dessus de la moyenne européenne puisque 62% des Allemands parlent une ou plusieurs langues étrangères. 51% des Allemands parlent l'anglais, 12% seulement le français.

  La langue étrangère la plus utilisée en Europe demeure l'anglais (34%). L'allemand arrive en deuxième position avec 12%. Le français est la troisième langue étrangère (11%) dans l'Union européenne. L'allemand est surtout très représenté dans les nouveaux Etats-membres de l'Union européenne, où 21% de la population possède l'allemand comme deuxième langue. Dans ces pays, l'anglais ne devance l'allemand que d'une courte tête, avec 26%. Les Européens qui parlent le mieux l'allemand comme langue étrangère sont les Luxembourgeois (84%), les Néerlandais (66%), les Danois (54%), les Slovènes (45 %), les Suédois (28%) et les Belges (25%). En France, l'allemand se place derrière l'anglais et l'espagnol avec 7%.

  Dans la rubrique "langues les plus utilisées" sont additionnées les données de l'Eurobaromètre sur la langue maternelle et sur la première langue. Selon cette définition, la langue la plus utilisée est l'anglais (47%). Il est suivi de l'allemand (30%) et du français (23%).

