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	Mesdames, Messieurs,

En ces premiers jours de rentrée, nous vous souhaitons une année réussie, pour vous et vos élèves.
Bilan de l’année écoulée et projections :

Après trois sessions perturbées par le Covid-19, cette édition du bac se tenait pour la première fois conformément à la réforme de 2019.
Votre regard bienveillant sur l’évaluation s’est avéré être un élément appréciable.

L’ensemble des examens professionnels se sont déroulés dans de bonnes conditions, grâce à l’engagement de tous.
Le taux d’admis en Cap est de 80%, soit, quasiment, le même résultat que l’année passée.
Le taux de réussite pour le baccalauréat professionnel est de 78%.
Nos objectifs pour cette année restent en partie les mêmes :

Vous accompagner dans le domaine pédagogique, tout autant que dans vos projets d’ouverture européenne et de développement professionnel. C’est ainsi que nous allons poursuivre nos visites en établissements, afin de mieux vous connaître, mieux répondre à vos besoins et ainsi être ainsi en mesure de répondre aux différentes attentes institutionnelles.
Les formations suivantes vous seront proposées au Plan Académique de Formation (PAF),

· pour les contractuel.les :
module 65609 – CTEN FORMATION DISCIPLINAIRE
· pour les collègues des disciplines professionnelles souhaitant s’investir dans les sections européennes :
Dispositif 22A0130617 121, module 60100 - DNL, INTÉGRER L’ANGLAIS DANS LES APPRENTISSAGES DES DISCIPLINES NON LINGUISTIQUES EN LP
*Pensez à faire passer l’information auprès de vos collègues.

A noter la dynamique positive dans laquelle nous nous inscrivons, avec quatre ouvertures de sections européennes et une réactivation.
· un focus est également programmé pour les sections européennes Économie-Gestion [public désigné] :
Dispositif 23A0130301, module 64319 – ANGLP - Enseigner en SELO

Au vu des attentes et exigences des examens et des difficultés avérées pour un nombre toujours croissant d’élèves, nous proposons deux nouvelles formations :
Dispositif 23A0130300, module 64318 - ANGLP- LA DIFFÉRENCIATION EN CLASSE DE LANGUE ANGLAISE

Dispositif 23A0130299, module 64317 - ANGLP- L’INTERACTION EN CLASSE DE LANGUE ANGLAISE.

L’accompagnement professionnel et humain de nos élèves doit rester le cœur de nos préoccupations.

Éviter le décrochage de nos élèves est un objectif majeur. Régularité dans le travail, persévérance dans l’effort, bienveillance, encouragement, valorisation individuelle tout autant que collective sont les éléments clefs de la réussite.

Enfin, afin de remobiliser les équipes, développer l’attractivité du cours de langue, redorer l’enseignement de la langue vivante auprès de nos élèves de 3ème Prépa-Métiers, nous nous proposons de reconsidérer notre enseignement à la lumière des tests ev@lang [public désigné]:
Dispositif 23A0130302, module 64320 - ANG collèges-LP – MIEUX APPRÉHENDER LE TEST ev@lang

Certaines thématiques restent prégnantes.
 La laïcité.
Faire respecter le principe de laïcité à l’école et au lycée est le fondement de notre système éducatif. Tous les enseignements contribuent à la transmission de la laïcité, afin de garantir les valeurs de la République. Tous les personnels peuvent s’appuyer sur des outils et des équipes dédiées pour mieux repérer, signaler et répondre aux atteintes à la laïcité. Deux PLP anglais-lettres font partie du groupe de pilotage académique Valeurs de la République.
 Le numérique.
Depuis plusieurs années, les vagues de désinformation, relayées, et amplifiées par les réseaux sociaux, ont mis en évidence des enjeux renouvelés pour le développement et la mobilisation de l’esprit critique dans une société essentiellement numérique. Ces enjeux concernent notamment la prise de recul sur l’information reçue, le questionnement de ses propres convictions ou encore l’engagement dans des échanges sereins, privilégiant l’écoute, l’ouverture et l’argumentation étayée.

Notre discipline, comme les autres, a élaboré des méthodes pédagogiques pour développer l’esprit critique, méthodes que vous mobilisez régulièrement en classe. 

 Les compétences collaboratives.

L’académie s’est donnée pour ambition de soutenir le développement des compétences numériques de tous les acteurs de la communauté éducative, d’exploiter le numérique comme valeur ajoutée aux pratiques d’apprentissage et d’enseignement et de créer un environnement propice au déploiement du numérique sur notre territoire.
Une expérimentation nationale intitulée « ProFAN » en lien avec la recherche a été mise en œuvre de 2017 à 2021 dans l’académie de Poitiers pour développer les compétences collaboratives des élèves. Plusieurs disciplines ont été impliquées, dont le français. La démarche s’est révélée fructueuse en termes d’amélioration de la réussite scolaire et de l’insertion professionnelle des élèves. Le projet se poursuit cette année au travers la constitution d’un vivier de formateurs susceptibles de faciliter les transferts des acquis de l’expérimentation.

 La continuité pédagogique.

Afin d’être prêt à faire face à des situations imprévues, susceptibles de perturber l’organisation habituelle des enseignements, chaque école et chaque établissement public et privé sous contrat actualise à la rentrée scolaire son plan de continuité pédagogique.
Plusieurs documents sont à votre disposition à cette fin sur la page Eduscol afférente. Le plan doit pouvoir être activé sans délai pour assurer la poursuite des apprentissages des élèves en cas de situation obligeant à prendre des mesures collectives ciblées (mise en place de cours hybrides ou fermeture temporaire). Ce plan de continuité pédagogique permettra de présenter les modalités d’organisation retenues pour la mise en œuvre d'un enseignement "hybride" s’articule autour des dimensions pédagogique, numérique et matérielle.

Pour rappel, le ministère a souhaité se doter d’une nouvelle solution de classes virtuelles basée sur un logiciel libre, éprouvé et un hébergement industriel français conforme à la nouvelle doctrine de l’État en matière de cloud.
Entièrement gratuit et accessible en permanence, ce nouveau service « Classe virtuelle ». Il est disponible sur la plateforme apps.education.fr.

L’ouverture à l’international.

24 SEP sur 52 sont accréditées Erasmus à ce jour dans notre académie avec un record de 14 accrédités en février 2023 et le premier LP de notre académie lauréat d’une accréditation K2. Nous saluons votre ténacité dans la constitution des dossiers de candidature et l’énergie déployée pour motiver vos collègues et vos élèves. Grâce à vous, des dizaines de jeunes et d’enseignants de toutes disciplines vivront une expérience de mobilité inoubliable. Pour les SEP non accréditées, nous sommes à votre écoute pour vous aider dans vos démarches d’ouverture.
Tous les mercredis de septembre de 14h00 à 15h00, le SRAREIC pôle territorial de Poitiers tiendra des visios de permanence pour les enseignants préparant un dossier Erasmus pour le 19 octobre. Le lien :
https://visio-agents.education.fr/meeting/signin/228785/creator/123542/hash/01d2082ad6ff519624f96b69ebefd555f0bdad43
Nous vous invitons aussi à consulter les dispositifs de formation proposés au PAF, notamment sur l’ouverture à l’international, avec des nouveautés comme les projets internationaux éco-responsables et solidaires. 
Vous le savez désormais, nous vous encourageons à vous rendre régulièrement sur notre site disciplinaire « What Else ? », alimenté par nos auteurs de même que par l’implication d’un grand nombre d’entre vous. N’hésitez plus, non plus, à vous inscrire sur la plateforme e-Twinning afin de mettre en ligne vos projets et/ou séquences pédagogiques. L’outil a considérablement évolué. Une formation transversale e-Twinning est proposée au PAF. Votre établissement peut également demander une Formation d’Initiative Locale (FIL) afin de travailler de façon pluridisciplinaire sur une thématique préétablie (séquence de co-intervention, chef d’œuvre…) et/ou proposer de travailler avec d’autres LP français et européens.
Offres de formation à candidature individuelle de l'EAFC :

https://www.ac-poitiers.fr/l-offre-de-formation-de-l-ecole-academique-de-la-formation-continue-eafc-124078
Sûrs de votre engagement au quotidien pour la réussite des jeunes de notre académie, nous vous souhaitons une excellente année scolaire, enrichissante et épanouissante.
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