
AR't RESEAU. 3 JUIN 2010.


La pratique, quelles pratiques ?


Atelier N°3.


L’atelier comportait environ vingt cinq participants dont une élève de lycée, des professeurs documentalistes, deux professeurs d’éducation musicale, des professeurs de lettres, un professeur d’histoire des arts, des professeurs d’arts plastiques, un professeur d’arts appliqués, un professeur des écoles, des conseillères pédagogique arts visuels, un principal.


« La pratique de l'élève, les œuvres d'art et les démarches artistiques ».

      1) Comment construire des liens entre la pratique de l’élève et le champ référentiel pour donner du sens à sa démarche et comprendre les grandes questions artistiques ?


2) Comment utiliser le vécu, le parcours de l’élève, ses propres références ?


3) Comment faire des liens avec les autres disciplines dans le cadre de l’histoire des arts ?

    1) Comment construire des liens entre la pratique de l’élève et le champ référentiel pour donner du sens à sa démarche et comprendre les grandes questions artistiques ?


L’atelier débute par des échanges sur le champ référentiel en arts plastiques. C’est quoi ?  Œuvres, artistes, mouvements, démarches.  Quelle est la place de la référence dans le cours d’arts plastiques ? Son utilité ? 

Quelle est la place de l’œuvre à l’intérieur d’un cours ? En amont, le champ référentiel participe à la construction de la séquence d’enseignement du professeur d’arts plastiques. La question du choix des références et du moment de leur insertion dans le cours est très importante. Au début de la séquence, pendant ou à la fin après la verbalisation.  Y a-t-il le risque de donner un modèle quand la référence intervient au début ? Elle peut être envisagée comme « déclencheur ». Cependant, tout document n’est pas forcément une référence. La sélection des œuvres que l’on montre est importante. Difficulté parfois à opérer un choix. On peut proposer plusieurs œuvres, sous forme de diaporama. Les documents montrés aux élèves ne sont pas forcément des reproductions d’œuvres d’art. Textes, citations …en lien avec la séquence. Il faut que l’enseignant qui propose le document en référence, l’apprécie et qu’il puisse être compris par l’élève. Témoignage d’une élève présente : « C’est plus concret avec la présence d’un artiste que sur le papier ».

Se pose la question de l’appropriation de l’œuvre par l’élève.

Comment se passe cette appropriation ?

On peut dire que la découverte passe par la pratique. La pratique de l’élève permet de comprendre les œuvres, les démarches artistiques. 

Comment se passe la description des œuvres ?

Ce sont les élèves qui décrivent les œuvres. L’enseignant peut aider à cette description. Importance de la verbalisation des élèves tant sur leur travail que sur les œuvres montrées. Que l’élève soit amené à faire des liens entre sa pratique et les œuvres montrées. S’approprier des œuvres.

En quoi la pratique d’un élève est-elle artistique ? La finalité de la pratique de l’élève n’est pas la réalisation d’une œuvre mais une formation artistique.  Avoir une démarche artistique. Faire des liens avec les œuvres. Parallèle avec l’éducation musicale.

Les références de l’élève ne sont pas toujours celles de l’adulte.


2) Comment utiliser le vécu, le parcours de l’élève, ses propres références ?


Intervention d’un enseignant documentaliste : Les références des élèves ne sont plus les mêmes aujourd’hui à cause de la multiplicité des sources. Comment utiliser ces références pour contribuer à la mise en place d’une pratique artistique chez l’élève ? L’image vidéo est très présente dans la vie de l’élève. Importance du « manga », d’internet, des logiciels. L’élève choisit ce qu’il regarde, il fait sa programmation.  Rebondir là-dessus pour éduquer à l’image.


Intervention d’un enseignant d’éducation musicale : Présentation d’un projet en partenariat avec une association et le professeur d’arts plastiques qui a consisté à utiliser des images et des sons récoltés lors de visites d’entreprises. Ces matériaux ont été utilisés dans les cours et ont servi de base à un projet de mixage d’images sur du son en lien avec une association. Projection d’un extrait vidéo relatant l’expérience.

Ces projets, ces pratiques peuvent permettre des liens, être en écho avec des pratiques effectuées dans le cadre des cours. Autour de ce projet se posent les questions du temps pour faire ce type de projet et de la référence artistique. Rebondir sur des références artistiques travaillées dans le cadre des cours pour permettre, renforcer les liens. Evocation d’une expérience d’IDD en 5 ème : fierté et valorisation des élèves. 

3)
Comment faire des liens avec les autres disciplines dans le cadre de l’histoire des arts ?


Histoire des arts : expériences de mises en place et différents objets d’études.  

Problèmes de temps de concertation car il y a la nécessité de bâtir des projets cohérents. Cohérences entre les disciplines. L’interdisciplinarité est vécue comme un élément intéressant.

Expérience d’un collège de Royan autour de « Guernica » et des images de propagande. Dans la mise en place du dispositif, chaque enseignant apporte sa pierre à l’édifice dans son domaine de compétences pour que l’élève puisse créer des liens. Retour sur l’organisation de l’épreuve telle qu’elle est décrite dans le B.O N°40 du 29 Octobre 2009.

Le cahier d’histoire des arts. Comment faire le cahier d’histoire des arts des élèves ? Numérique ou autre ?

Une collègue a fait part de la difficulté de certains élèves notamment des élèves de DP6H à appréhender un document complexe.

