L’EVALUATION

-Évaluer = prendre conscience de ce qui est découvert et compris. L’évaluation doit aider les élèves à situer ce qu’ils font.  Donner sens  aux travaux. C'est valoriser.

La verbalisation est intrinsèquement mêlée à l’évaluation. Prise de parole des élèves importante : poser question, dire son étonnement, sa démarche, confronter des points de vue, écouter autrui.
Les AP s’inscrivent dans la maîtrise de la langue, écrite et orale.
------------------------------------

-Elle est mêlée au cours (intrinsèque) cf programmes.

-Elle doit montrer la cohérence interne du dispositif et de la séquence
-‘Evaluer’ veut dire ‘donner une valeur’
----------------------------------

-ÉVALUATION SOMMATIVE :

L'évaluation sommative permet à chacun, élève, parent, professeur de mesurer la réussite par rapport à un objectif clairement communiqué et par rapport à des connaissances  à acquérir. Elle peut être organisée selon de multiples modalités orales ou écrites : questionnaires à choix multiples, travail plastique... Le professeur énonce sur quoi elle porte, ainsi que les critères d'appréciation et le type de notation.
La notation c’est l’appréciation d’un travail à un moment précis. Cela ne concerne pas la valeur de la personne.  La notation a une dimension sociale, c'est un repère. 
-ÉVALUATION FORMATIVE :
Par évaluation formative, on s'attache à faire prendre conscience de ce qui est découvert et compris. Les élèves seront capables de situer ce qu'ils font, d'en percevoir l'intérêt artistique et d'établir des relations entre leur travail et les références  significatives auxquelles l'enseignant fera appel pour leur permettre de mieux comprendre ce qu'est  la création artistique et donner sens  à leur travaux.
-ÉVALUATION DIAGNOSTIQUE :
L'évaluation diagnostique a pour objectif principal de permettre aux enseignants d'observer et de se rendre compte des difficultés éventuelles des élèves à un moment précis de leur apprentissage. Elle leur fournit ainsi des repères  pour organiser la suite des apprentissages. Identifier les acquisitions et les difficultés éventuelles  des élèves.  





----------------------------------
L’EVALUATION SE CONSTRUIT A PARTIR DES COMPÉTENCES A CONSTRUIRE POUR NOS ELEVES. ELLES FIGURENT EN FIN DES PROGRAMMES DE CHAQUE NIVEAU (COMPETENCES TECHNIQUES, METHODOLOGIQUES, ARTISTIQUES, COMPORTEMENTALES…)
------------------------------------

« Les pédagogues le disent depuis longtemps : en évaluant ses élèves, un professeur évalue avant tout son propre travail »
Extrait de la « Lettre de l'éducation n°374 » 2 Avril 2002.
Document de L’Académie de Poitiers – Jérôme Baudry
