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	j'ai voulu mettre en valeur l'instant T, l'instant où le skateur est en l'air ou en équilibre le moment où le trick (figure) est au sommet de sa beauté mais aussi pour montrer à tous la beauté de ce sport mais aussi sa difficulté. 
Mathieu
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	Ma démarche est l'intérieur dans l'extérieur.

J'ai choisi cela pour montrer que l'on peut rendre un lieu public, un lieu qui appartient à tout le monde où l'on croise des personnes inconnues, le rendre plus personnel, rentrer dans l'intimité et retrouver un lieu que l'on connait tous, où se l'on sent bien, ici un salon.

Le choix d'avoir pris des jouets est pour le côté pratique et mignon qui rend les lieux publics immenses par rapport à eux. Victoria
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	J’ai choisi l’objet de l’ananas en bois qui revient tout le temps pour montrer une vie dans un monde extérieur. Ma démarche était de photographier des objets qui logiquement devraient attirer l’œil grâce à leur couleur de jouet. 
Pauline
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	   Ma démarche est de montrer la rencontre entre deux choses, les liens qui se nouent, les amitiés, amours naissantes (même si ce ne sont que des objets, c'est pareil). J'ai cherché aussi à montrer que quand deux personnes ont une relation forte qui se crée, elles sont dans leurs bulles, ne voient que dans le même sens et avec le temps ne font plus qu'un (ne voit que l'un par l'autre.). 
Sonia
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	Ma démarche est de prendre des enfants (mes petits frères ici) en photo, de plus haut avec un vêtement large, j’ai eu comme un flash et j’ai voulu faire ceci, ça donne la bonne humeur, la joie, l’enfant montre la vie.
 Blandine 




