Description du cours :

Je commence par montrer une impression d’une photographie numérique de la classe d’arts plastiques. J’explique à la classe le cheminement (la fabrication, « J’ai pris la photo, j’ai transféré l’information dans l’ordinateur qui m’a permis d’en faire une impression format A4,  il n’y a pas de pellicule/rien de palpable, je n’ai pas de négatif, que des informations numériques ») et son statut/l’intention de la photographie (non artistique, elle a comme statut d’être une photographie de reportage/témoignage). « Elle montre à quoi ressemble la salle d’arts plastiques d’un seul point de vue. »

J’accroche l’impression numérique en couleur et sa photocopie au tableau.  

Questions : Qu'est-ce qui distingue les deux images ?

                  Laquelle des deux images est l’originale et laquelle sa reproduction ?

Entre les différentes réflexions 3 réflexions se cristallisent :

L’impression numérique n’est pas un original parce qu’on peut en faire plein d’autres ? (identiques ?). 

Les photocopies sont des reproductions de l’impression.

L’original est dans l’appareil ou l’original est la salle d’arts plastiques.
Après ces réflexions et questions je montre une reproduction de deux œuvres de Andy Warhol (Daily News, 1962 acrylique sur toile 183,5 x 254 cm ;TASCHEN Andy Warhol), deux peintures représentant chacune une couverture de journal, agrandies et peintes en acrylique. Les élèves font le rapprochement entre les photocopies et les couvertures de journal (les deux sont des reproductions à des tirages variables).Pourquoi les peintures de M. Andy Warhol sont des originales ? :

                    «  Il n’existe qu’eux ; c’est pas une machine qui les a faites, c’est l’original parce que c’est unique…. »

Pour souligner l’importance de faire une différence entre un original, son modèle et sa reproduction, je montre une reproduction de l’œuvre de M. Roy Lichtenstein et je traduis le titre de l’œuvre. Il me semble important de mettre en relief que le modèle de la peinture (l’image BD) est privé de son contexte et de son support, elle change de statut. C’est une image qui fait penser à la BD mais …

La question du statut de l’image et sa reproduction est déjà soulevée à la fois par l’œuvre et le titre.

Les photocopies (format A4) qui représentent la classe d’arts plastiques sont distribuées et chaque élève est invité à créer un original à partir de la photocopie format A4, crayons de papier 2H, 2B sur un format 24/32 cm. 

Pendant le travail les élèves font des commentaires : « c’est pas beau ; ça ressemble à rien ; est-ce qu’on est obligé de tout dessiner ?  Mes chaises ne sont pas des chaises ! Je n’arrive pas à tout mettre dans la feuille… »

Je remontre les reproductions des tableaux de M. Andy Warhol en mettant l’accent sur la différence entre sa production artistique et une couverture d’un journal.

« Est-ce que la reproduction de l’image photographique dans le tableau DAILY NEWS ressemble à une photographie de presse ? Quelle est la différence/écart entre les deux ? ».

Les réponses convergent vers une observation, l’image peinte est forcément différente d’une photographie (« la photo montre la réalité et la peinture représente quelque chose ; la peinture c’est fait à la main ; la photo dans les journaux est plus petite ; dans la peinture il n’y a pas autant de détails ») 

A la fin de la deuxième heure j’accroche tous les dessins de la classe au tableau.

Je pose des questions pour vérifier leurs acquis.

Voici quelques réponses :

· Qu’est-ce que vous pensez de vos dessins ? 

« chaque dessin est différent ; c’est plus beau de loin que de près; on ne voit pas tous les dessins de loin, parfois il faut se rapprocher ; on reconnaît la salle d’arts plastiques, même si c’est différent, même les chaises, parfois il n’y a que l’essentiel mais on voit tout. »

· Quelle est la différence entre la photocopie et vos dessins ?

«  La photocopie est toujours pareille ; la photocopie est plus réelle ; sur les dessins on voit parfois les tables vues du haut et les chaises vues de face ; sur les dessins on ne voit pas tout ; les dessins sont plus rigolos ; les dessins sont plus grands que la photocopie »

->Donc on peut conclure ensemble qu’entre une photographie numérique, une reproduction (une photocopie) et un dessin, il existe une grande différence. D’une photographie ou d’une image numérique on peut faire autant de copies identiques qu’on veut, idem pour la photocopie, mais une image dessinée reste toujours unique.

Ce cours au début de l’année scolaire me permet de mettre en place un dispositif de cours qui approfondissent les notions de: 

                                                Nature de l’image (quelle technique ?)

                                                Genre de l’image (qu’est-ce qu’elle représente ?)

                                                Statut de l’image (destination/intention ?)

