Françoise Pétrovitch
Les photos de vacances des autres n’intéressent personne
Dessin sur diapositives, vidéo, 32 min, 2007

J'ai posé à cinquante personnes proches ou inconnues, au hasard de mes rencontres, la même question : "Racontez-moi un souvenir de vacances, bon ou mauvais". A partir de chaque histoire, j'ai fabriqué des diapositives, sur la base de photos trouvées et qui n'appartenaient pas à ces personnes. En intervenant directement sur la gélatine avec des dessins miniatures, j'ai donné à ces souvenirs une existence presque réelle. Leurs récits lus par un même acteur accompagne chaque image. L'ensemble devient un diaporama, comme il était d'usage d'en montrer au retour des vacances, ici accompagné de son.

Cette installation s'inscrit dans le prolongement de Radio Pétrovitch et J’ai travaillé mon comptant, qui se déroulent sur plusieurs années à chaque fois. Grâce au titre, Les photos de vacances des autres n'intéressent personne, on imagine très bien les diaporamas subis au retour des vacances. C’est un inventaire complètement subjectif, je l'ai arrêté à 42 souvenirs. La réalisation s’est déroulée sur deux années. J’ai fabriqué les photos de vacances à partir de photos d'autres gens, anonymes. Ce sont des fictions. Nous sommes dans un échange qui est de l'ordre de la confidence. On m’a raconté quelque chose et il faut que celui qui écoute retrouve ce sentiment d’intimité.

Un des enjeux a été de relier le dessin et la photo, et de dessiner directement sur la diapo. C’est un dessin miniature, qui est ensuite projeté à plus grande échelle,  je l'ai réalisé avec des petits stylets de gravure, je voyais à peine ce que je faisais. Un dessin très brut, très arraché qui tient sur 2 cm². Pour beaucoup de personnes que j’ai interrogées, présenter ses vacances, c’est avant tout parler d'un lieu dans lequel ils étaient complètement immergés, et au final, ce lieu est réduit à un timbre poste que l’on emmène chez soi et que l’on a envie de montrer.
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