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Annexe 2

FORMATION EN MILIEU PROFESsIONNEL

Période de formation en milieu professionnel

La période de formation en  entreprise, d'une durée totale de seize semaines, est répartie sur les deux années de formation, en tenant compte :

- Des contraintes des établissements et des entreprises.

- De l'intérêt pédagogique pour les élèves,

- Du choix des domaines d'application (type de produits, de matériaux, de procédés, …) et du niveau d'équipement en systèmes informatiques.

Pour les candidats de la voie scolaire, la formation en milieu professionnel doit obligatoirement faire l'objet d'une convention entre le chef d'entreprise accueillant les élèves et le chef d'établissement scolaire où ces derniers sont scolarisés.

La convention doit être conforme à la convention type définie par la note de service n°96-241 du 15 octobre 1996 (BO n°38 du 24 octobre 1996).

Les développements rapides de l'outil informatique en bureau d'études se traduisent par l'exploitation de logiciels d'application utilisables pour la conception et la définition de produits, le calcul et la simulation, l'édition et l'archivage de documents.

La prise en compte, au moment de l'étude, des contraintes techniques (matériaux, procédés de fabrication, de conditionnement, de distribution…) pose des problèmes que seuls les sites industriels permettent d'aborder de façon authentique.

Les périodes de formation en entreprise se dérouleront donc essentiellement dans des bureaux d'études équipés de systèmes informatiques porteurs de logiciels performants et offrant les compléments de formation nécessaires à la qualification du technicien de bureau d'étude chargé de la définition des produits. Elles visent en premier lieu à développer les compétences suivantes :

- Rechercher et gérer une documentation industrielle.

- Identifier des données, ressources et méthodes pour répondre à un problème posé, choisir des produits manufacturés.

- Analyser une solution et comparer les performances à celles spécifiées dans le cahier des charges fonctionnel.

- Adapter les documents d'une solution technique à de nouvelles exigences, mettre à jour le dossier.

Ces capacités correspondent en particulier à tout ou partie des compétences C1.4 ; C2.1 ; C3.1 ; C4.2 du référentiel du diplôme sans que cela exclue les autres compétences qui seront partiellement mises en œuvre.

Les périodes d'activité en lycée professionnel et en entreprise font l'objet d'une planification préalable visant à assurer l'unité et la cohérence de la formation. A cet effet, les documents et les matériels nécessaires à la formation seront définis en commun par les formateurs des établissements et des entreprises concernés.

Sur le plan général, la formation en entreprise doit permettre à l'élève :

- d'utiliser un système de CAO, d'exploiter des bases de données locales ou en réseau ;

- de travailler à la résolution d'un problème industriel authentique mettant en œuvre des pratiques de bureau d'étude ;

- de s'insérer dans un travail organisé, où il pourra prendre toute la mesure de l'importance des relations humaines au sein d'une équipe ;

- d'appréhender l'entreprise comme entité globale, ayant des activités industrielles et commerciales.

1 ) Organisation des activités

Trois grands types d'activités sont à développer au cours des 4 périodes de 4 semaines qui se dérouleront par moitié sur chaque année de formation.

1. Activités d'analyse

Effectuer l'analyse fonctionnelle de solutions existantes. Identifier et exploiter une documentation industrielle.

2. Activités de conception et définition

Participer à la recherche de solutions, de modification ou d'optimisation.

Réaliser des mise en plan d'ensembles ou de détails et les habillages nécessaires.

3. Activités de suivi de produit

Sous la responsabilité du chef de produit ou de projet, participer à l'élaboration d'une notice de montage, d'utilisation, de maintenance.

2) Suivi des périodes de formation en entreprise

Toute l'équipe pédagogique est concernée par la période de formation en milieu professionnel.

Chaque élève est placé sous la responsabilité pédagogique d'un professeur de l'équipe éducative, en liaison avec le  formateur-tuteur, du bureau d'étude, désigné par l'entreprise.

Afin de préparer et de suivre les activités qui seront confiées à l'élève, chaque professeur devra se rendre dans l'entreprise pour une collaboration avec le formateur-tuteur garantissant l'adéquation entre les travaux confiés et les intentions pédagogiques.

Au cours des différentes périodes de formation en entreprise une ou plusieurs journées de regroupement des élèves pourront être organisées sous la responsabilité de l'équipe éducative.
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