La parole des «Larzac» contre la parole de l’Etat

Objectifs : Distinguer la parole officielle des serviteurs de l’Etat de la parole libre des insoumis du Larzac
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Exercice : Identifier les différents protagonistes du combat du Larzac et redonner à chacun de ces protagonistes les mots qu’il prononce dans le film. 

« J’ai repris la ferme de mon père. J’étais paysan indigène[…] J’étais vraiment un paysan normal. »


Léon Maillé





« Alors, la contrepartie, c’est le fait qu’il y’ait quand même quelques paysans, pas beaucoup, qui élevaient vaguement quelques moutons en vivant plus ou moins moyenageusement et qu’il est nécessaire d’exproprier »


André Fanton, 


secrétaire  d’état à a défense





«  Déjà, on avait besoin de se rencontrer entre nous, de se connaître »


Christiane Burguière





Pas d’armée du tout ou une armée au service du peuple, ça a nous occupé longtemps, ce genre de discussions.[…] Mais je pense que le fait que nous étions ensemble très souvent, je pense qu’il y a eu une porosité aux idées des autres et je pense que notre virulence s’est émoussée au fil des années »


Michèle Vincent





« On en entendait parler mais on n’y croyait pas. On se disait : « Bon, y a des vieux dossiers qui traînent. Mais quand ils vont voir qu’il y a des nouveaux, que ça a redémarré, que ça s’est redéfriché, qu’il y a des productions qui se font, qu’on mécanise, les gens normaux, ils vont se dire, c’est plus la même chose qu’il y a dix ans. ». On n’y croyait pas »


Michel Courtin





Guy Tarlié





Auguste Guiraud





« On s’est dit à ce moment-là : « Il faut qu’on fasse un serment et qu’on s’engage à ne jamais vendre nos terres quelque soit le prix qu’on nous offre de nos terres ».»


Marisette Tarlié








«  Chaque petit paysan là où il était avait un rôle irremplaçable à jouer dans ce sens où à partir du moment où il avait signé le serment des 103 et où il s’était engagé à dire : « Moi, je ne partirai jamais », bon, eh bien, ces gens-là, ils étaient aussi important les uns que les autres »


Pierre Burguière





« Le camp du Larzac existe depuis longtemps. Il n’a jamais créé de problèmes. Il est nécessaire de l’étendre »


Michel Debré , 


ministre de la Défense





« On nous disait toujours : « Oui, vous n’êtes pas d’accord avec le camp militaire, les gens du Larzac mais […] il faut une armée pour se défendre ». Mais non, on peut très bien se défendre autrement ».


Christian Roqueyrol





« On est toujours parti de se poser la question si ce qu’on faisait était légitime par rapport à ce qu’on vivait. Construire un bâtiment, une bergerie parce que celle du paysan s’est écroulé et c’est la loi qui t’empêche de la construire. Il est évident que la légitimité passait devant la légalité.


José Bové








