« ROAD TRIP du DUDE »

Vous pouvez jouer avec 2 dés à 6 faces, ou 2 Dés à 4 faces mais si vous voulez garder la Dude attitude, alors créez votre propre dé à partir d’une brique de lait, ou découpez des bouts de cartons pour inscrire des chiffres de 1 à 8. 


Cases 9, 18, 27, 36, 45 : « Un p’tit russe blanc et ça repart ! » : rejouez parce que rien ne vaut un petit cocktail pour faire avancer le Dude !

Case 4 : « Agression dans son salon » : 2 malabars déboulent chez le Dude et le plonge dans les toilettes et urinent sur son tapis. Reculez de 2 cases. 
[bookmark: _GoBack]Case 7 : « Bowling et Viêt-Nam ! » : Rien ne vaut le Bowling et les discussions entre potes… malgré l’excitation de Walter qui parle longtemps, longtemps, longtemps. Passez 2 tours à l’écouter ou racontez la guerre du ViêtNam mieux que lui en donnant toutes les dates des évènements chronologiquement… Vous pouvez rejouer si vous finissez votre histoire avant la fin des 2 tours (mais j’en doute) 
Case 12 : « Mônsieur Lebowski » : Le Dude vient réclamer un dédommagement par rapport au quiproquo dont il a été victime. Mais le vieux Lebowski l’embrouille et le laisse repartir avec un tapis. Si vous avez fait un chiffre pair pour atteindre cette case, sautez Bunny et allez directement en 15 ; sinon attendez le tour prochain.
Case 14 : « Pour 1 000 $ … » : La rencontre du Dude avec Bunny, Madame Lebowski, peut être très stimulante. Le Dude se motive pour chercher un distributeur. Avancez de 2 cases. 
Case 15 : « Smokey on n’est pas au Viet-Nam… On joue selon les règles. » Walter n’est pas patient avec les tricheurs. Lancez les 2 dés : Avancez du résultat obtenu SAUF si vous faites 8 : ça ne plait pas à Walter qui vous oblige vous mettre zéro parce que vous avez mordu la ligne. Repartez à la case de départ. C’est un sport homologué quand même…
Case 19 : « Bunny a été enlevée » : Brandt, l’homme à tout faire de Monsieur Lebowski, demande de l’aide au Dude pour porter la rançon demandée suite à l’enlèvement de sa femme. Lancez les dés : si vous faites un double, le Dude a tout compris et vole au secours de la belle : avancez d’une case. Sinon attendez le tour suivant le temps d’être sûr d’avoir bien compris les choses…
Case 21 : « Nobody fucks with the Jesus” : Quintana est vraiment très fort au bowling. L’équipe du Dude est prévenue. Reculez d’une case face à cet impressionnant adversaire. 
Case 25 : « Dude attitude » : Voilà notre Dude assommé par 3 mystérieuses personnes et son tapis re-disparait… Pas grave, le Dude met ce moment à profit pour rêver de survol de la ville et de bowling. Envolez-vous avec le Dude et avancez de 3 cases.
Case 29 : « C’est de la mécanique de précision. » : S’il y a une leçon que Walter a retenu du Viêt-Nam, c’est qu’un plan ne doit pas être trop complexe…  Il jette une mallette pleine de son linge, s’éjecte de la voiture et provoque un accident. Qu’est-ce que vous voulez que je vous dise ?... On va au bowling.  Reculez de 3 cases.
Case 31 : « Je ne joue jamais au bowling le jour du Shabbat ! » : Walter refuse de jouer samedi. Il ne travaille pas, il ne conduit pas, il ne monte même pas en voiture, il ne touche pas à l’argent, il n’allume pas le four et il ne joue surtout pas au bowling ! JAMAIS le samedi ! Passez un tour. 
Case 32 : « Elle est où ma voiture ? » : A la sortie du bowling, les 3 amis découvrent que leur voiture a été volée… avec la mallette pleine d’argent. Reculez de 2 cases. 
Case 34 : « Est-ce que la forme féminine vous met mal à l’aise, Monsieur Lebowski ? » : Le Dude rencontre pour la première fois Maude, la fille de Monsieur Lebowski. Si vous êtes choqués par le discours très libre de Maude sur l’anatomie féminine, reculez d’une case. Sinon profitez de son discours et attendez le tour prochain pour rejouer. 
Case 35 : « Nous ne croyions à rien. Où est l’argent, Lebowski ? » : Les Nihilistes viennent agresser le Dude avec un animal. Si vous vous rappelez, ce que croit voir le Dude (réponse en fin de jeu), rejouez. Sinon attendez le tour prochain
Case 37 : « Des fois, y a des accidents positifs » : Après avoir retrouvé sa voiture, le Dude est pris en filature. Peu habitué à faire plusieurs choses à la fois (surveiller son rétroviseur, conduire, fumer et boire), il a un accident. Mais après le choc, il découvre une copie et l’identité du voleur de voiture. Si vous avez le permis ou êtes en conduite accompagnée, vous évitez l’accident et avancez d’une case.  Sinon attendez le tour prochain. 
Case 39 : « On sait que c’est ta copie » : Après avoir retrouvé Larry Sellers, le voleur de la voiture, Walter et le Dude l’interrogent au sujet de la mallette d’argent, mais sans résultat. Passez 1 tour, et comme Walter a encore gaffé (en détruisant une voiture, et que le proprio de la voiture détruite s’en est pris à celle du Dude) vous n’avancerez que d’une case pendant les 2 tours suivants. 
Case 41 : « Où est Bunny ? » : Jackie Treehorne envoie ses 2 malabars (ceux du début !) chercher le Dude car il veut savoir où est Bunny car elle lui doit de l’argent. Drogué, le Dude lui parle de Larry Sellers. Passez un tour. 
Case 43 : « Trip dudesque » : Le Dude rêve de ce qu’il désire le plus : Maude et le Bowling. Rejoignez-la et allez en 48.
Case 47 : « Les tire-au-flanc de ton espèce sont interdits de séjour à Malibu. » : Le réveil est dur pour le Dude ! Vous êtes expulsé en 40.
Case 48 : « Jeffrey, fais-moi l’amour. » : Maude rejoint le Dude chez lui et lui demande de lui faire l’amour. Elle lui avoue que son père n’a aucune fortune et qu’elle veut un enfant. Le Dude comprend toute la supercherie de Lebowski et décide de lui demander des comptes. Avancez de 2 cases. 
Case 51 : « T’inquiète pas c’est des nihilistes. » : Les nihilistes sont venus les attendre à la sortie du bowling. Lancez 2 dés et un de vos adversaires aussi. Si vous faites plus que lui, avancez de 2 cases. Si vous faites moins, reculez de 2 cases. 
Case 52 : « Donnie jouait bien au bowling » : Les cendres de Donnie, mort d’une crise cardiaque, s’envolent au vent sous les paroles de Walter en hommage au Viêt-Nam… Mais le vent ne souffle pas dans le bon sens. Reculez en 49.

CASE 53 : « Viens jouer au bowling »
Vous voilà arrivé au bout de l’histoire du Dude qui a bien mérité de se la couler douce. « Le Dude tient bon. »





Réponse à la case 35 : une marmotte ! alors que c’est une belette.
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