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Encadrement des forces hydrauliques au Québec
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Petite histoire jusqu'à 1897 

Les cours d'eau québécois relèvent du Commissaire des terres de l'État. On effectue les levés de quelques rivières des versants nord et sud du Saint-Laurent, dont le bassin est alors considéré comme l'essentiel du Québec.

1905

Le surintendant des arpentages étudie les rivières et dresse l'inventaire des forces hydrauliques du Québec¹, et ce, trois ans après la formation du ministère des Terres, des Forêts et des Pêcheries. 

1909

Création du premier Service hydraulique de la province de Québec. Il relève du Département des terres et forêts.

1935

Création de l'Office de l'électrification rurale (OER), qui doit financer les coopératives par des prêts à fonds perdus, gérer les tarifs et les finances de ces coopératives et leur fournir l'aide technique dont elles ont besoin. L'OER est aboli le 5 novembre 1986.

1945

La Loi 9 (George VI, chapitre 32) crée le Département des ressources hydrauliques (DRH), rattaché au ministère des Terres et Forêts du Québec. Le nouvel organisme a pour mandat de superviser l'exploitation des droits hydrauliques concédés et de surveiller l'administration ainsi que l'application, par l'État, des lois relatives au régime des eaux courantes, aux forces hydrauliques et aux organismes responsables de la production, de la transmission, de la distribution et de la vente d'électricité. Il doit enfin favoriser l'exploitation et l'utilisation des ressources hydrauliques de la province au profit de sa population.

1961

Un groupe de 48 coopératives d'électricité sont encore en exploitation. En 1964, Hydro-Québec rachète leur actif. Une seule d'entre elles survit aujourd'hui. Il s'agit de la Coopérative d'électricité de Saint-Jean-Baptiste de Rouville.

 

Création du ministère des Richesses naturelles (MRN). Ce n'est toutefois qu'en 1968 que la Direction générale de la planification modifie sa structure pour faire place au Secteur énergie.

1970

Création de la Direction générale de l'énergie et de la Direction de l'électricité.

1971

Intégration de la Division des forces hydrauliques à la Direction de l'électricité.

1976

La Direction générale de l'énergie relève du ministre délégué à l'Énergie.

1979

Création du ministère de l'Énergie et des Ressources (MER), qui devient le ministère des Ressources naturelles en 1993.

1990

Lancement du Programme d'aménagement et d'exploitation des petites centrales hydroélectriques de 25 MW ou moins par des producteurs privés.

Depuis 1990

47 nouvelles centrales hydroélectriques, réparties dans 14 régions administratives du Québec, sont mises en service.

Depuis 1997 

Gestion de la politique relative aux centrales hydroélectriques du secteur privé québécois par la Direction du développement électrique.

Mai 2001 

Annonce des nouvelles conditions entourant l'octroi des forces hydrauliques pour l'aménagement et l'exploitation, par des producteurs indépendants, de centrales hydroélectriques de 50 mégawatts ou moins.

Mars 2002

Annonce des sites hydrauliques de 50 MW et moins admissibles pour fins de location par le gouvernement.

Avril 2002

Lancement de l'appel d'offres d'Hydro-Québec pour les sites admissibles pour fins de location par le gouvernement.

1 MINISTÈRE DES RICHESSES NATURELLES. Rapport annuel 1961-1962.
