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	Un ouvrage superbement et abondamment illustré avec lequel l'auteur nous invite à découvrir son Espagne, celle dont il a toujours été amoureux. Il nous convie à nous aventurer à l'intérieur de ce pays d'une diversité inépuisable. Certains paysages sont d'une beauté éblouissante dont on ne se lasse jamais. En feuilletant cet ouvrage, en le dégustant, vous visiterez un territoire unique et souvent méconnu. Bonne promenade !
C'est vrai que la promenade est superbe. On prend l'ouvrage, on le feuillette, on le parcourt, on le pose, puis on le reprend dès que l'envie de rêver surgit en nous. Et l'on se dit que ce serait bien d'aller faire un tour par là-bas. (DD)
Il est possible de voir des extraits surl Site :
http://www.ecrituriales.com/catalogue/lucien-saurigny/
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	Professeur agrégé d'espagnol, Lucien Saurigny a enseigné la langue de Cervantès à Bressuire (79) et à l'Université de Cholet (49). Faire connaître à ses élèves et étudiants les multiples facettes de la péninsule et la chaleur de ses habitants a toujours constitué le meilleur moteur de sa pédagogie. C'est ce même moteur qui l'a conduit à nous offrir aujourd'hui ce magnifique ouvrage.
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Un ouvrage superbement
et abondamment illustré
avec lequel l'auteur nous
invite a découvrir son
Espagne, celle dont il a
toujours été amoureux. Il
nous convie a nous aven-
turer a lintérieur de ce
pays dune  diversité
inépuisable. Certains
paysages sont d'une
beauté éblouissante dont
on ne se lasse jamais.

C'est vrai que la promenade est
superbe. On prend |'ouvrage, on le
feuillette, on le parcourt, on le pose,
puis on le reprend dés que |'envie de
réver surgit en nous. (DD)
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