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          Blanca, una chica joven está en su casa. Llaman a la puerta

Blanca: “ ¿Sí ? ¡Pase, pase ! ¿ Quién es ?

Eduardo: ¿ No lo ves ? Soy Eduardo...

Blanca :  Fastidiada. Hola  Eduardo...  ¿Qué quieres ? Sorprendida ¡Pero,  qué aspecto más raro tienes ! 

Eduardo: Muy serio. Quiero hablarte de algo Blanca , algo que me tiene muy preocupado. 

Blanca: ¿ Qué cosa ? Dime rápido, estoy muy atareada y además tengo prisa, me está esperando la abuela para ir al pueblo.

Eduardo: Blanca...Pausa Vengo a perdirte la mano...Me quiero casar contigo lo antes posible. 

Blanca: Pero Eduardo ¿Qué cosa dices ? ¡ Estás loco!

Eduardo: Te hablo en serio.Con un  tono solemne. Quiero que seas mi mujer, quiero que te quedes siempre a mi lado, y que no te vayas nunca  ... Blanca por favor... Pausa. Dime algo, contesta , llevo tanto tiempo esperando este momento. ¡ Sé mi mujer !
Blanca: Enojada ¡Qué no! ¿ No te puedes callar ? ¿ No ves que estás en mi casa y que está también mi padre y que a lo mejor nos está escuchando ? 

Eduardo : No me importa. Tengo  que hablar con tu padre también... Estoy muy, muy decidido. Nervioso ¡Contéstame Blanca, te lo suplico! ¿ No ves que he venido para decirte algo muy importante para mí? Mira, me he vestido de novio con  corbata y  chaleco... ¡Y todo eso para ti ! También he venido con el coche de mi padre...Míralo, está en la calle. 
Blanca. No seas pesado, Eduardo. ¡Basta ya ¡ Déjame en paz y vete a tu casa que a ti también te estarán esperando. 

Eduardo:  Un momento Blanca. ¿ Cómo se llama ese pueblo tan bonito de tu tierra ? Pues ahí quiero que nos casemos con tu familia y con música de orquesta. Y luego iremos a la ciudad, si te apetece, claro. ¡Di que sí ahora !
Blanca. Muy enfadada. ¡ Te he dicho que no !

Eduardo: ¡ Dime por qué Blanca, por favor !
Blanca: Ya tengo novio. Se llama Lázaro Berrugón, nos casaremos en el mes de junio justo antes de irnos a probar fortuna a Estados Unidos  .
