DOCUMENTS D’ACCOMPAGNEMENT

DOCUMENT 1

« Petición de mano » in Buenos días 1ère année. Page 62. Editions Belin

Compréhension de l’écrit

Ce document ouvre la séquence et présente une demande en mariage traditionnelle. Le texte proposé illustre un des axes de sens de la séquence « bodas de ayer ».

Le professeur peut faire identifier les deux personnages et le vouvoiement utilisé. Sur le plan des connaissances, ce repérage permet un rappel du tutoiement et du vouvoiement et sur le plan des compétences, le professeur entraîne ses élèves à déduire du sens de cette information : la solennité de la situation et les distance des personnages. 

Le professeur pourra faire repérer la demande de l’homme et la réaction de Ana María. Pour ce faire, il fera identifier les expressions telles que « querer que », « suplicar », « pedir » et déduire de ce repérage la relation entre les deux personnages : la demande pressante de l’un face à la réticence de l’autre. A partir des connaissances linguistiques le professeur développera chez ses élèves des stratégies de compréhension.

Une fois le document compris et analysé avec les élèves, un travail de lecture pourra être réalisé afin de marquer le schéma intonatif et la forme dialoguée dont ils auront besoin en fin de séquence en évaluation d ‘expression.

DOCUMENT 2

« Cásate conmigo » in ¡Qué bien! 1ère année. Page 87. Editions Belin

Compréhension de l’écrit

L’intérêt de ce support est de proposer la même situation que le précédent (una petición de mano) mais de manière inversée. La classe pourra s’appuyer sur les repérages menés dans le précédent support : une demande pressante en mariage et la réaction de chacun. Cependant, le professeur amènera les élèves à se rendre compte de l’inversion des rôles (demande en mariage formulée par la femme) qui pourrait les induire en erreur. 

Ce deuxième support illustre le deuxième axe de la séquence : bodas de hoy et ouvre un troisième axe de sens : les motivations matérielles et sociales du mariage à toutes les époques.

Par ailleurs, ce document entraîne les élèves à la situation d’évaluation tant en termes de connaissance que de compétences (demande féminine et motivation personnelle que l’on retrouvera dans le document d’évaluation « ¡No me digas ! »

DOCUMENT 3

« Don Perlimplín se quiere casar conmigo ». Extrait original de la pièce de Federico García Lorca in Amor de Don Perlimplín con Belisa en su jardín. Cuadro primero. Edición Cátedra. Madrid. 1990.

Compréhension de l’écrit
Ce document reprend les deux axes abordés dans les supports précédents (demande en mariage traditionnelle et motivation matérielle).

Ainsi, le professeur peut proposer à ses élèves un travail de compréhension en autonomie qui tiendrait lieu d’évaluation formative. En s’appuyant sur les connaissances et les stratégies de compréhension développées en amont, les élèves identifieront par exemple :

-la demande en mariage de Perlimplín,

-la réaction de chacun.

Dans un deuxième temps, un travail d’analyse mené avec le professeur mettra en évidence les raisons plus ou moins morales de chacun pour accepter ce mariage (le personnage de la mère entremetteuse et son intérêt pour la fortune de Perlimplín).

DOCUMENT 4

« Sacrificio del interés ». Caprice de Goya tiré de Goya, dessins d’ Anton Dieterich. Editions Chêne. Paris. 1975.

Ce document en lien direct avec le précédent pourra être proposé en évaluation formative d’expression. En effet, le Caprice de Goya introduit les axes de sens déjà étudiés dans la pièce de Lorca. Les élèves peuvent mobiliser leurs connaissances linguistiques et culturelles pour décrire et commenter la gravure de Goya. Il s’agit pour le professeur d’entraîner les élèves à adapter leurs connaissances à une nouvelle situation d’expression. En classe entière, le professeur pourra approfondir l’analyse en soulignant la présence et le rôle de l’Eglise à travers la figure du prêtre.

DOCUMENT 5

« Dame esa carta ». Extrait de Don Perlimplín con Belisa en su jardín in Apúntate. 1ère  année page 86. Editions  Belin

Compréhension de l’écrit

Ce document est la suite directe du support 3 à savoir les conséquences négatives des mariages arrangés. Les élèves retrouveront les mêmes personnages (Perlimplín et Belisa) ce qui permettra de réaliser un rappel de ce qui a été étudié auparavant.

Le support sera étudié en deux temps :

En effet, la première partie illustre le désamour entre Belisa et Perlimplín. Ces sentiments s’expriment à travers des faits de langue déjà rencontrés et mémorisés lors de l’étude du premier document (querer que par exemple).

La deuxième partie présente la conséquence du désamour : l’adultère supposé de Belisa.

Le repérage des impératifs et de la défense de cette deuxième partie servira à identifier le schéma intonatif de Belisa et donc d’analyser les réactions de celle-ci.

Ces deux passages compris et analysés en classe pourront être mémorisés et joués ce qui permettra aux élèves de fixer et de réutiliser ensuite des faits de langue, et des types de phrase (interrogation et exclamation) dont ils auront besoin pour construire leur évaluation de fin de séquence.

DOCUMENT 6

« Bodas en Huizcolotla ». Fichier son tiré du site radioteca. http://www.radioteca.org
Compréhension de l’oral

Le fichier son « Boda en Huizcotla » est proposé en situation d’apprentissage. 

Ce fichier permet de poser de nouveau deux axes de sens principaux de la séquence :

· Le mariage en tant qu’institution (el matrimonio)

· Le mariage en tant que cérémonie (la boda).

Ce support fait référence à une vision traditionnelle du mariage. Cette vision s’oppose à d’autres conceptions en rupture avec les traditions. Ces conceptions antagonistes devront être reprises par les élèves lors de la situation d’évaluation de la fin de séquence.

· Le texte présente un témoignage d’une mexicaine sur le mariage traditionnel dans la région de Puebla. La structure du texte est simple et ne pose pas de problème majeur puisqu’il s’agit des différents temps d’une cérémonie de mariage présentés de manière chronologique. 

· La présentation des traditions et des habitudes est marquée par l’utilisation de SE+3ème personne. Le repérage de ce fait de langue permettra aux élèves d’identifier les différents usages en cours dans ce village. 

· Les informations repérées pourront être organisées ensuite selon le jour où les différentes étapes de la cérémonie se déroulent (viernes, sábado, domingo). Sur le plan lexical, ce document permettra d’identifier, de fixer et de mémoriser des mots et des expressions dont les élèves auront besoin en situation d’évaluation (la boda tradicional, una pedida, la novia, los padrinos, hacer una fiesta, festejar, …).

· Par ailleurs, le repérage du lexique lié au point de vue (llamar la atención, impresionar, es impresionante) permettra de mettre en relief le point de vue de la narratrice. Ce lexique pourra être repris ensuite par les élèves lorsqu’ils seront amenés à réagir sur les différentes situations proposées tout au long de la séquence.

Sur le plan de la construction du sens, les compétences développées ici en situation d’apprentissage seront ensuite évaluées. Les élèves sont entraînés à identifier et repérer l’information pour ensuite la traiter et la classer. Ces démarches pour aller vers le sens seront reprises lors de l’évaluation à partir du même deuxième fichier son.

En outre ce support d’apprentissage fournit un lien non négligeable entre compréhension et expression en fournissant aux élèves des outils pour dire leurs réactions et leurs opinions.
DOCUMENT 7
SUPPORT D’EVALUATION DE COMPREHENSION

“Una boda en Méjico”. Fichier son original à partir du témoignage d’une assistante mexicaine en France
Le fichier son « Una boda en Méjico » est proposé en situation d’évaluation. Il permet d’évaluer l’acquisition de connaissances et de compétences construites pendant la séquence.

En effet, sur le plan du sens divers axes abordés pendant la séquence se retrouvent dans ce support :

· Le mariage en tant qu’institution et sa place dans la société. Le rôle social du mariage notamment dans le rôle attribué à chacun des acteurs. 

· Le mariage en tant que cérémonie.

Ce support fait en outre le lien entre les différents documents proposés pendant la séquence en ce sens qu’il aborde le mariage en tant que tradition et héritage de coutumes anciennes mais témoigne aussi d’évolutions progressives. 

Quelques pistes didactiques et pédagogiques

· Le professeur peut s’appuyer sur les connaissances lexicales des élèves pour aller peu à peu vers le sens. « la boda, el novio, el matrimonio, la petición de mano, casarse, festejar, la celebración, el padrino, dar el permiso… » sont autant de points de repères qui aideront les élèves à construire le sens.

· Le professeur peut proposer un premier repérage sur les coutumes anciennes et les coutumes plus récentes. Le passage de l’imparfait au présent constitue un point de repère utile. Par ailleurs, l’identification des repères chronologiques comme « antes » et « ahora » qui auront été revus pendant la séquence peut aussi constituer le point de départ d’un repérage qui consisterait à identifier les coutumes décrites et les classer selon qu’elles appartiennent à des coutumes passées ou plus récentes.

· Une fois ce repérage réalisé, le professeur peut aussi interroger ses élèves sur le rôle de chacun. Les élèves peuvent être amenés à identifier qui est l’acteur de telle ou telle action ou de telle ou telle tradition.

Cohérence entre apprentissage et évaluation.

La langue cible des supports d’apprentissage devient la langue outil sur laquelle les élèves peuvent s’appuyer maintenant pour construire le sens du document proposé en évaluation. Les connaissances lexicales amenées en situation d’apprentissage tout au long de la séquence sont évaluées dans ce deuxième fichier son de la séquence.

De même sur le plan de la construction du sens, les compétences développées en amont en situation d’apprentissage sont évaluées. Les élèves sont entraînés à identifier et repérer l’information pour ensuite la traiter et la classer. Dans le premier fichier son, il s’agissait de repérer l’information et la classer selon la chronologie des événements. Ici, il s’agit aussi de repérer des informations et les classer selon l’époque à laquelle elles se déroulent. Par ailleurs les élèves ont été entraînés à l’identification du rôle de chacun dans les traditions. Cet aspect a été largement repéré, étudié et commenté au fur et à mesure des documents de la séquence.

Ces démarches pour aller vers le sens sont reprises lors de l’évaluation à partir de ce même deuxième fichier son.

DOCUMENT 8
SUPPORT D’EVALUATION D’EXPRESSION

¡No me digas ! Texte page 82 in Juntos 1ère année. Editions Nathan.

Compréhension de l’écrit
Ce support n’est pas à considérer comme un support d’apprentissage. Il concourt à poser la situation d’amorce pour l’évaluation d’expression écrite.

Le professeur se contentera d’une approche globale visant à identifier les protagonistes et le thème de la conversation qui trouvera son prolongement dans la tâche à réaliser par les élèves.

L’étude des supports présentés ci-dessus fournit aux élèves tous les outils dont ils auront besoin pour mener à bien la tâche demandée.

