Cours n° 2

Fichier son numéro 2

El bombardeo de Guernica

« El bombardeo de Guernica se produjo el 26 de abril de 1937.

El pueblo fue bombardeado durante un día de mercado, por eso muchos civiles se murieron.

Los autores del bombardeo fueron los aviones de la legión Cóndor alemana y la aviación legionaria italiana. Combatían para apoyar las tropas nacionalistas.

El objetivo del bombardeo era aterrorizar a la población civil y desmoralizar el bando republicano. También se dice que la Guerra Civil española fue para los alemanes y los italianos una ocasión para probar nuevas armas.

Por las víctimas civiles que produjo el bombardeo, este acontecimiento se quedó simbólicamente grabado en las memorias como un ejemplo más de los desastres de la guerra. »
Comme pour le premier cours de la séquence, ce fichier son simple permet d’apporter quelques éléments sur le contexte historique dans lequel s’inscrit le tableau de Picasso. Les élèves ayant été confrontés à une présentation historique lors du premier cours, l’approche de ce fichier son en est facilitée.

Le professeur peut proposer l’écoute de ce document en classe entière sans fiche de compréhension. Il demande alors aux élèves de prendre connaissance du texte et de rendre compte de leur compréhension. Un retour successif au document permettra, au fur et à mesure, des écoutes de :

· valider les hypothèses de compréhension des élèves,

· tendre vers une compréhension exhaustive du sens.

Les élèves sont ensuite invités à rendre-compte de ce qu’ils savent sur le bombardement de Guernica. Une prise de notes non rédigée sur les principaux éléments de l’événement servira d’aide-mémoire et de point d’appui au compte-rendu que les élèves auront à proposer pour le cours suivant.

Les faits de langue proposés lors de l’étude du support précédent, seront réactivés ici tant dans la phase de compréhension que d’expression.

Avant de passer à l’étude du tableau de Picasso, le professeur peut prendre un temps de bilan sur ce qui a été fait en demandant aux élèves de relire les notes qu’ils ont prises sur les deux premières séances pour être capables de rendre-compte de ce qu’ils savent sur la Guerre civile espagnole et sur le bombardement de Guernica.

Le cas échéant, ce travail récapitulatif peut être proposé à la maison et faire l’objet d’une vérification écrite lors du cours suivant.

