EVALUATION DE FIN DE SEQUENCE
L’évaluation finale consiste à réaliser un débat sur le port de l’uniforme. 

Afin de mener à bien cette tâche, nous annoncerons aux élèves, dès le démarrage de la séquence, les objectifs à atteindre ainsi que les modalités d’évaluation finale : 

· les élèves seront évalués en expression orale en interaction dans le cadre d’un débat sur le port de l’uniforme,








· le débat n’aura pas lieu en groupe classe mais en groupes de cinq ou six élèves désignés par l’enseignant. (Ainsi, tous les élèves participeront de façon équitable.) Dans chaque groupe, un élève jouera le rôle d’animateur, deux élèves défendront le port de l’uniforme et les deux derniers s’y opposeront.

L’animateur présentera le sujet du débat, il parlera de la polémique qui existe actuellement en Espagne autour de ce sujet et donnera la parole aux autres élèves du groupe qui exprimeront leur point de vue sur le sujet en l’argumentant. L’animateur veillera  à ce que tous les élèves puissent s’exprimer de manière équitable et pourra lui aussi donner des arguments pour relancer le débat. 
· chaque élève prendra connaissance du rôle qu’il jouera dans le débat en début de séance d’évaluation et disposera d’une quinzaine de minutes pour se concerter avec son groupe.
Les débats pourront être filmés afin de faciliter l’évaluation de chaque élève.

Evaluation : « Debate con tus compañeros a propósito del tema de llevar o no uniforme. ¿Uniforme para todos ? ¿Qué te parece lo de llevar uniforme ? ¿Estás a favor o en contra ? Argumenta defendiendo tu opinión.»
Quelques critères d’évaluation :

Nous évaluerons les capacités des élèves à 

· s’exprimer à l’oral en continu et en interaction avec fluidité et clarté.  (L’élève est-il audible ? S’exprime-t-il avec aisance ?)

· donner son point de vue et le justifier à l’aide des arguments travaillés en classe.

· contre argumenter, défendre son point de vue.

· donner son avis.

Nous évaluerons également la qualité de la langue, le réemploi du lexique et des phrases travaillés en classe, l’intonation et la prononciation.
