El archipiélago Los Roques

Los Roques es un archipiélago venezolano situado en el mar Caribe de aguas cristalinas y arena blanca con el sol brillante del Caribe y la mejor atención de sus pobladores en las distintas posadas.

Está compuesto de varios islotes siendo principal el Gran Roque seguido por Francisqui, Madrisqui y Crasqui. Los Roques fue declarado Parque Nacional en 1972 por su belleza e importancia ecológica. Está constituido por 42 islotes o cayos. La mayoría de las posadas se encuentran ubicadas en el Gran Roque. Por ser los Roques un parque nacional, se han expuesto ciertas restricciones soble las construcciones. No hay grandes hoteles de lujo pero sí una gran variedad de posadas, desde la más sencilla hasta las más equipadas con todo tipo de comodidades.

Entre las actividades que puedes practicar en los Roques, se encuentran el velerismo, windsurf, kitesurf, buceo, snorkeling, pesca deportiva, esquí y kayak.

Hacia Gran Roque parten regularmente unos charters desde la Maquetía a unos cuarenta minutos o desde la Isla Margarita en unos cincuenta.

También se puede llegar por vía marítima a través de embarcaciones privadas o alquiladas.

Se aconseja ropa ligera y fresca, bañador, protector solar con factor de protección alto.

No lleves mucho equipaje ya que el peso por personas es limitado dentro del parque.

Para más información, visita singular.com.ve 

In http://www.radioteca.org
Rubrique : turismo

