Le professeur utilise les dessins qui accompagnent les textes dans le livre pour les aborder en compréhension de l’oral.

Scannés, les dessins sont vidéoprojetés. 

Le professeur propose alors trois activités successives de compréhension de l’oral:

· la première repose sur la compréhension globale des textes en demandant aux élèves de mettre en relation les textes qu’ils entendent avec les images. 

· Une fois la mise en relation validée, la compréhension exhaustive peut être menée en demandant aux élèves de repérer les éléments de description et de les relier avec les dessins. Une mise en commun des éléments repérés et donc compris par les élèves est faite.

· La troisième activité consistera pour le professeur à traiter les éléments non relevés par les élèves. Une écoute fragmentée et sélective de ces éléments permet alors de les faire entendre, de les élucider et donc de les mettre en relation avec les éléments des dessins.

Un temps d’expression orale est alors mené consistant pour les élèves à redire les informations qu’ils ont maintenant repérées et comprises. Le professeur peut aussi faire comparer le garçon du premier texte avec ses parents pour réactiver ou introduire des tournures comme « mientras que, en cambio, pero… »

Le professeur approfondit ensuite l’analyse des petits textes en demandant aux élèves de constater que tous ces portraits sont des portraits physiques.

Il finit enfin le commentaire des textes en relisant les phrases « el hijo, más rubio, que flor de colmena » et « eres tan bella como el azul glorioso de los techos ». La mise en relation de ces phrases avec d’autres comme « el padre, los ojos verdes, la madre los ojos negros » montre alors que les auteurs ne se contentent pas toujours d’une adjectivation simple mais utilisent parfois des comparaisons. 

Les élèves reformulent les comparaisons des textes en utilisant des tournures comme :

El autor compara el pelo del chico  con… 

A la maison, plusieurs activités sont proposées :

· il est demandé aux élèves de mémoriser par cœur le premier texte qui fera l’objet d’une récitation,

· ils doivent ensuite être capables de présenter les différents personnages des textes,

· enfin, il leur est demandé, en s’aidant du lexique du livre ou d’un dictionnaire, d’établir une comparaison à partir de la phrase du texte de Azorín « sus ojos son azules como… »

