MISE EN ŒUVRE DU SUPPORT ET TRAVAIL DONNE A LA MAISON POUR LA SEANCE SUIVANTE

Mise en œuvre du travail de compréhension de l’écrit.  

Ce texte est riche même pour une fin de quatrième. Il relève pleinement des exigences du niveau A2. La nature épistolaire du document  peut gêner la compréhension dans un premier temps : cela ressemble à un dialogue sans en être un.  De plus, les temps du passé qui se superposent puis s’opposent au présent peuvent contribuer à brouiller les pistes.

 Selon le moment de l’année ou le stade de la progression de l’enseignant, il peut s’agir des premières occurrences du prétérit que les élèves ne connaissent pas encore. Ces difficultés peuvent justifier le recours à l’activité de compréhension de la lecture qui laissera plus de temps aux élèves pour se donner les moyens de s’approprier la lettre individuellement. La possibilité qu’offre le texte écrit d’opérer des lectures successives et récurrentes permet d’aller plus loin dans le domaine de l’inférence et la reconnaissance du sens.  

 Par ailleurs, la richesse de cette lettre (lieux, temps et personnages différents) se prête très bien au travail de compréhension de l’écrit. Les élèves devront identifier les deux temps principaux, les deux personnages ainsi que les deux  lieux, Galicia et Barcelona. Une lettre est un support destiné avant tout à être lu. La nature même de ce document invite à mettre en œuvre cette activité langagière,  riche et constructive pour la suite de la séquence. Enfin, lors de cette première étape, les élèves se sentiront rassurés dans cette activité qui leur laisse le temps de prendre connaissance  avec le document et  la nouvelle problématique. 

Il est possible de se passer de la grille de compréhension de l’écrit pour accéder plus vite après lecture et compréhension à l’activité de prise de parole en interaction. L’articulation entre compréhension et production se fera immédiatement sans aucune confiscation de cette dernière.  Les consignes écrites de la fiche peuvent disparaître, donc, au profit de la langue de la mise en œuvre du professeur et d’un questionnement bref et ciblé,  qui rendra compte de la compréhension du texte. 

 Identificar el documento. 
Se trata de una carta ya que al final dice su nombre, también está escrito “carta a Roberto”. Vemos la fecha y el lugar. 

 ¿ Dónde y cuándo pasa la escena? 

La escena pasa en Barcelona, en 1975. 

 Explica quiénes son los personajes . 

El que escribe la carta es Ernesto, el destinatario se llama Roberto. 

 ¿En qué tiempos está escrita esta carta? Elige tres tiempos con los verbos correspondientes. 

	Presente:
	Imperfecto:
	Pretérito: 

	Echo muchísimo de menos
	Nos bañábamos. 
	Descubrí que ya no hay...


Ce repérage très rapide permettra d’appréhender la superposition des temps et leurs différents aspects dans la lettre et de permettre de sélectionner, lors de la mise en commun, les verbes qui seront mémorisés pour la suite. 

 ¿ Dónde vive Ernesto cuando escribe la carta?  

Ernesto vive en Barcelona,  escribe la carta a Roberto en 1975. 

¿ Le gusta donde vive ahora? Contesta utilizando elementos del texto. No , no le gusta ya que dice que echa muchísimo de menos Galicia, también, dice “si me ofreciesen un trabajo en Vigo, lo aceptaría aun ganando menos”.

Ce dernier relevé ne sera pas retenu si les élèves ne le trouvent pas. Ce qui est important ici, c’est le echar de menos qui sera noté puis mémorisé. 
 Nos damos cuenta de que antes, Ernesto vivía en  Vigo, en Galicia, 

ya que dice: “ en Vigo como era hace diez años”. 

¿ Pensáis que le gustaba mucho a Ernesto dónde vivía antes ?  . 

 Sí le gustaba mucho ya que echa de menos Galicia, Lobeira y hasta Vigo como era hace diez años. 

Recuerda con  nostalgia ya que se bañaban en el mar, y también Ernesto no deja de comparar su Galicia de antes con la de hoy. Le verbe recordar sera réactivé ici et l’étymologie du mot transparent nostalgia prendra tout son sens dans l’axe de la séquence. También al final le dice, recuérdame cómo era entonces.   
 ¿ Cómo comprendemos que Ernesto recuerda con nostalgia?  Cette question va permettre de faire comparer les deux époques et de réutiliser les marqueurs temporels et les relateurs marquant l’opposition. Ils seront, eux aussi, réinvestis, dans les étapes suivantes.  

Hace diez años  había tranvías  en cambio hoy ya no hay.
Antes había una junquera mientras que hoy hay un campo de fútbol. 

Hace diez años se bañaban en el mar en lo que hoy son las sucias aguas del puerto deportivo.

 Al final, comprendemos que los dos eran amigos de la niñez ya que jugaban juntos. 

Travail à la maison pour la séance 2. 

 Ce travail pourra être réalisé en une séance car des choix de sens et de langue ont été établis au préalable par le professeur. En aucun cas, il ne s’agissait, lors de cette première activité de compréhension et d’expression, de viser l’exhaustivité du commentaire de ce texte.  

Pour le cours suivant, les élèves devront être capables de répondre à l’oral  à la question suivante : ¿Cómo vemos que Ernesto en su carta recuerda con nostalgia su Galicia de antes ? 
Cette consigne conduira les élèves à réutiliser précisément la trace écrite  qui aura été mémorisée dans les cahiers et qui va constituer, peu à peu, le bagage linguistique qui sera utile dans les activités de compréhension et d’expression qui suivent dans la séquence.

Enoncé possible :
Hace diez años  había tranvías  en cambio hoy ya no hay.
Antes había una junquera mientras que hoy hay un campo de fútbol. 

Hace diez años se bañaban en el mar en lo que hoy son las sucias aguas del puerto deportivo.
