Mise en œuvre pédagogique : quelques pistes de réflexion. 

Le document est vidéo projeté en salle de cours. La mise en œuvre du professeur consistera à diriger les regards et l’attention vers telle ou telle partie de la fresque sans trop monopoliser la parole. Cependant une brève introduction semble nécessaire. 

                                                       El mural 

Apport du professeur.  “Este documento es un mural boliviano. Un mural es un fresco gigantesco que consiste en valorar la historia o la vida política de los pueblos latinoamericanos. Estas obras picturales se suelen ver en lugares públicos y sirven, pues, para informar y también, a veces, educar a la gente”.   

                                     Un pueblo pluriétnico.
Geste du professeur montant l’ensemble du mural. En este mural vemos a varios personajes muy diferentes. Il n’est pas nécessaire de passer trop de temps à décrire les costumes, les coiffures ou les visages. Il est très probable, à ce stade de la séquence,  que les élèves commenceront par s’exprimer sur les différences ethniques : Vemos que todos los personajes son muy diferentes, hay un muchacho negro, de rasgos africanos, abajo,  a la derecha. En cambio, a la izquierda vemos  a una niña blanca, parece europea. Los demás personajes son indígenas pero también todos diferentes. Deben de pertenecer a varias etnias amerindias. Hay un indio de tez muy oscura, arriba, y lleva el típico “sombrero hongo”. Las mujeres indígenas o amerindias también llevan el sombrero y las trenzas. Abajo, a la derecha vemos a un joven, no es indio sino negro, de rasgos africanos. 

Nos  enteramos de que este mural evidencia una población muy diferente, son todos de origen o de etnias distintas. Las raíces de la población son múltiples.

                                                La pirámide. 

Le professeur guidera la classe vers la forme pyramidale de l’image afin que les élèves puissent  découvrir la structure de la société bolivienne ou latino-américaine en général. Si l’image est vidéo projetée sur un tableau blanc ou un TBI, le professeur peut tracer par-dessus le mural un triangle sur les lignes de force de la fresque. 

Nos enteramos de que las líneas del mural forman una pirámide. Un rappel peut être fait pour que les élèves se souviennent d’une pyramide abordée en cours de géographie (démographie, natalité etc.)

Lo habéis estudiado en geografía, las pirámides suelen representar elementos de la sociedad. Este mural forma una pirámide que representa al pueblo. Vemos que en la base, están representados todos los orígenes de la población, los blancos, los negros y los amerindios.  Il important de rappeler que cette pyramide peut représenter la plupart des pays latino-américains. Ce sera l’occasion, pour le professeur de parler du métissage et de préparer l’étude du dernier document. 

                                             Fraternidad.

 Fijaos en la expresión de los personajes. Vemos que son muy diferentes pero iguales también ya que todos sonríen y todos parecen muy felices. Afin de provoquer les réemplois, le professeur peut rappeler la scène de la piscine pour provoquer les transferts des documents antérieurs. A ce stade de la séquence, la langue mémorisée devient de plus en plus importante et permet une plus grande autonomie. Lors des échanges, certains élèves peuvent passer de l’interaction à la prise de parole en continue. Ils se rendent compte que la langue mémorisée permet de s’exprimer parfois en continu et avec beaucoup plus de facilité. 

Les relances du professeur, quant à elles, sont de plus en plus réduites. 

En gras les réemplois. 

Se nota que en este mural la gente se comporta fraternalmente los unos con los otros. Se nota también que los blancos no valen más que los indios o los negros. Es posible pensar que son todos iguales en derechos y en dignidad. Este mural quiere mostrar que todos merecen el mismo respeto, y no importa quiénes son y dónde nacieron, vemos que acaban respetándose los unos a los otros. Finalmente, este mural resume los valores de la ciudadanía y las ideas del artículo uno de la declaración de los derechos humanos. 

                                                 Educar.

Estas obras picturales se suelen ver en lugares públicos y sirven, pues, para informar y también educar a la gente para que aprenda a respetarse los unos a los otros para que se comporte fraternalmente. Si este mural existe, es que quizá, a veces, hay gente que se porta igual que los niños del colegio. Es necesario, pues, para que la gente se comporte fraternalmente crear una obra así. 

                                 Travail à la maison pour l’étape 4 

Eres el padre Mac Enroe o la profesora y les presentas a los alumnos este mural boliviano. 

Ce travail de reprise permettra de réutiliser en expression orale en continu l’essentiel du document tout en s’entraînant pour le travail final.

