Le professeur peut diffuser cette peinture au tableau via le vidéoprojecteur pour une meilleure appréhension de l’œuvre.

Les élèves sont alors amenés à décrire le tableau pour faire émerger les idées essentielles principalement selon les axes suivants :

· L’action

· Les garçons : les vêtements, l’apparence

· L’attitude des garçons

Le professeur peut aussi faire émettre des hypothèses sur la provenance de la nourriture. C’est alors l’occasion de réactiver le futur d’hypothèse étudié dans le premier poème : « habrán pedido limosna, habrán robado la comida… »

Cette phase de description terminée, le professeur insistera alors sur la joie des garçons qui savourent ce moment. On opposera alors leur pauvreté apparente et leur joie : aunque son pobres, parecen felices porque están comiendo, porque lo pasan muy bien. Aunque son pobres, los niños tienen una buena salud.

On amènera enfin les élèves à comparer la princesse du poème de Darío avec les enfants de Murillo. Des tournures d’opposition comme pero, en cambio, mientras que peuvent être utilisées ici.

Le professeur peut alors terminer la séance en proposant une réflexion à partir de la phrase suivante : ¿os parece que a los niños les gustaría vivir como la princesa si lo pudieran ?

Sur le plan des idées cela amène les élèves à reprendre ce qui a été abordé dans les deux premiers documents comme par exemple : No les gustaría vivir como la princesa porque no serían libres, no tendrían tantos amigos…. Ce temps d’analyse devient alors d’ores et déjà un temps d’évaluation formative puisqu’il invite les élèves à reprendre ce qui a été vu précédemment. On les entraîne à développer des compétences de souplesse.

Sur le plan de la langue, on travaille ici l’utilisation du conditionnel.

Comme pour les cours précédents, le professeur veillera à faire noter et mémoriser les faits de langue importants comme la phrase qui a servi à lancer l’analyse finale.

On peut en outre demander aux élèves de rédiger une ou deux phrases pour y répondre par écrit comme cela a été fait en classe à l’oral.

