OBJECTIFS DE LA SEQUENCE

Les objectifs liés à la réflexion menée sont multiples tant du point de vue des compétences purement linguistiques que du point de vue des compétences transversales :

· Il s’agit d’abord de montrer aux élèves qu’il existe différentes manières de passer ses vacances. Cette séquence propose alors des modèles de tourisme qui peuvent varier de celles que les élèves ont l’habitude de pratiquer. 

· Cette séquence propose ensuite aux élèves de réfléchir à la place que prennent les activités touristiques et à la manière dont certains médias procèdent pour attirer les futurs touristes. Il s’agit alors, pour les élèves, d’être capables de prendre du recul face à des messages publicitaires idéalisateurs et porteurs de rêves et de comprendre quelle place tient l’industrie touristique dans la société et quel rôle ils peuvent jouer en tant que futurs citoyens.

· Conséquemment à cette réflexion, les élèves seront entraînés à la lecture de l’image et à en décrypter finalités et fonctionnement selon sa nature. Décrire et analyser une publicité ne demande pas la même lecture qu’une simple photo. En ce sens, cette séquence répond aux programmes du palier 2 concernant l’éducation à la lecture de l’image.  

· Les élèves devant exprimer une préférence pour tel ou tel type de vacances, ils sont entraînés à l’argumentation, domaine travaillé en Lettres en classe de 3ème. Cette séquence travaillée en cours d’espagnol est l’occasion de développer des compétences discursives puisque les élèves devront construire et organiser leurs arguments. Une séquence menée en parallèle avec le professeur de français est d’ailleurs envisageable.

· La découverte de différents types de tourisme est l’occasion de présenter aux élèves différents sites touristiques du monde hispanique qui fourniront des exemples concrets des différentes formes que peut prendre le tourisme. Tout en illustrant la réflexion des élèves, ces exemples concrets donnent, en plus, un apport culturel à ce temps d’apprentissage.

· Les analyses, les réflexions, les décryptages du fonctionnement des différents types de support constituent des temps d’échange en espagnol qui apportent aux élèves des connaissances linguistiques liées au domaine touristique  au commentaire et à l’émission d’opinions (cf description de la séquence ci-dessous)

