OBJECTIFS LINGUISTIQUES
L’expression de l’opinion : « sería conveniente que cada centro, de común acuerdo con los padres decidiera poner uniformes. » « Desde todos los puntos de vista que lo mires resulta positivo. »

Le point de vue : « Hay muchas opiniones sobre la conveniencia o no de imponer uniformes escolares ». « Aunque actualmente parece que hay cierta tendencia a volver a ellos ». « Me ha venido la idea de hablar de lo que pienso sobre el mismo ».

Les arguments en faveur de l’uniforme : « evita que muchos niños y niñas compitan … », « el uniforme es económico y disciplinario », « se evitarían distracciones », « me ha hecho mucho bien », « los padres lo agradecerían a la hora del presupuesto ».

L’argumentation : « pues a menudo, surgen peleas por el tipo de ropa », « como hay de todo, algunos niños son crueles y se burlan de los que no llevan ropa de marcas », « no es lo mismo comprar una falda o pantalón…a tener que cambiar cada día de modelito », « ya que muchos pasan más tiempo pensando en la ropa que van a llevar que en aprender », « porque con ello se ayudaría a la disciplina escolar ».

La contre- argumentation : « a menudo la ropa es sólo la excusa. Un niño o niña puede encontrar otros motivos para burlarse de otro niño o niña. » « No existe ninguna necesidad de comprar ropa de marca para ir al colegio ». « El hecho de obligar a un niño a llevar uniforme escolar agrava el espíritu rebelde y los maestros deben seguir comportándose como policías con los estudiantes ».
QUELQUES PISTES POUR LA MISE EN ŒUVRE

Nous aborderons l’étude des supports en compréhension de l’écrit.

Support 1 : l’article de presse du diario de León.

En binômes, nous demanderons aux élèves de compléter la fiche suivante :

En este artículo de prensa, Ana Carmen Trujillano da su opinión a propósito del uniforme. 

L 1 -6 : 

- ¿Ana Carmen está a favor o en contra del uniforme ? Justifica tu respuesta con el texto.
- ¿Qué opina la Junta de Andalucía ?

L 6 -20 :

Haz una lista de los beneficios del uniforme para : los niños, los padres y la escuela. No olvides de justificar con ayuda del documento cada uno de los puntos positivos que has apuntado. 

Support 2 : Argumentos y contra argumentos de los padres.
Nous pouvons demander à nos élèves de justifier les affirmations suivantes :

· Los padres que se oponen al uniforme piensan que no éste no reduce la violencia entre los niños. Justifica con el texto.
· La compra de un uniforme es un gasto adicional.

· En los colegios en los que se lleva uniforme, los profesores deben comportarse también como policías.
Travail à la maison 
· Mémoriser les avantages de l’uniforme pour les enfants, les parents et l’école.

· Etre capable de les justifier et de proposer des contre-arguments.

