OBJECTIFS LINGUISTIQUES
Le lexique des vêtements : « Camiseta de cuello alto », « jersey con manguitos », « vaqueros muy anchos », « zapatos de plataforma », « jersey de lana con rayas », « pantalón de pana », « calzado de deporte », « falda de tablas », « camisa de manga larga », « calcetines largos », « mocasines de piel », « jersey de pico », « calcetines cortos ».

Le lexique de la coiffure : « llevar el pelo suelto, recogido, corto, engominado. » « LLevar una trenza ».
Le prix : « el precio », « euros », « resultar caro », « salir barato ».

Les verbes valoir et coûter : « valer », « costar-cuesta ».

Réactivation de la comparaison : « más caro que, más barato que ».

Les marques : « Mango, Zara, IKKS, Nike ».  « Ropa de moda ».
La préférence : « Preferir ».









L’expression de l’opinion : « Estar satisfecho », « estar encantado », « ser firme defensora del uniforme », « hay que ser tolerante » et le réemploi de « Estar a favor o en contra ». Apports du professeur : « parecer bien o mal lo del uniforme », « ser partidario de… », « estar de acuerdo o no con lo de llevar uniforme », « a mi parecer », « en mi opinión », « para mí ».
L’argumentation en faveur de l’uniforme : « Se terminaron los debates diarios matinales de qué me pongo », « me han ahorrado el tener que estar pendiente de la marca y pagar un precio excesivo », « permite valorar al niño por lo que es, y no por lo que parece. »

L’argumentation contre l’uniforme : « hay que ser tolerante con la forma en que el niño expresa su personalidad », « puede evitar la obsesión por las marcas, pero el problema es más profundo, porque al salir del colegio todo sigue igual ».
QUELQUES PISTES POUR LA MISE EN ŒUVRE

Nous commencerons par l’étude du document  « ¿De uniforme o de calle? ». Nous demanderons aux élèves de décrire la tenue des jeunes et de commenter le prix de chacune d’elles en concluant que : La ropa de marca resulta más cara que el uniforme. Nous pouvons ensuite leur demander quelle tenue ils préfèrent et celle qu’ils pensent que les parents préfèrent en justifiant les réponses.
Pour le document « ¿A favor o en contra? » nous pouvons proposer de faire un relevé sous forme de tableau des avis des différentes personnes et des arguments qu’elles donnent pour les justifier.

Travail à la maison 
· Faire une phrase pour comparer le prix d’un uniforme avec les vêtements de marque en suivant le modèle : « unos zapatos de plataforma de Zara resultan más caros que unos mocasines de piel. » (Vous pouvez remplacer le verbe « resultar » par « valer o costar ».

· Mémoriser les différents avis donnés en faveur ou contre l’uniforme relevés sur le tableau complété et corrigé en classe et être capable de les justifier. (Les avis devront être formulés à la première personne du singulier.)

· Compréhension de l’oral à partir du fichier son « Los grupos de mi clase » que nous pouvons mettre à disposition des élèves sur le cahier de texte électronique. Justifier la phrase suivante : « A Bárbara, le cae fatal un grupito de su clase. » (Caer fatal : apprécier très peu.) 

