Objectifs linguistiques

Les fêtes de Noël : « El calendario navideño, Navidad, Nochebuena, Nochevieja, Año Nuevo, Los Reyes Magos, los Inocentes, la Cabalgata de los Reyes Magos ».                                                            Les vacances de Noël : « Las vacaciones de Navidad ; vuelta al colegio el 9 de enero ; volver a clase ».                                                                                                                                                                    La loterie : « La lotería de Navidad ; jugar a la lotería ; ganar el gordo ».                                              L’heure : « A las doce de la noche, a medianoche ».                                                                                        Le repas traditionnel : « La comida tradicional ; comer pavo, besugo, marisco, cordero, turrón, mazapán y polvorones ».                                                                                                                                    Les blagues : « Gastar bromas ».                                                                                                                         Le souhait : « Desear, desearse ».                                                                                                                      Les cadeaux : « Los Reyes Magos traen los regalos a los niños. A veces también traen carbón ».

Objectifs culturels

· Les fêtes de Noël commencent en Espagne le 22 décembre avec la « lotería de Navidad », tirage exceptionnel auquel un grand nombre d’espagnols participe en espérant gagner « el gordo » (le gros lot). Pour comprendre l’importance de cet événement, il faut préciser que les espagnols commencent à acheter les billets de loterie de Noël deux ou trois mois avant la date du tirage !

· Les espagnols mangent douze raisins le 31 décembre à minuit sur les places des villes ou à la maison devant le téléviseur. Il s’agit de manger un raisin à chaque coup de minuit et on dit que celui qui réussit à tout manger avec le dernier coup de minuit aura de la chance dans la nouvelle année qui commence.

· Les Rois Mages apportent les cadeaux aux enfants le 6 janvier. Souvent ils apportent aussi du charbon. Autrefois, les enfants qui n’étaient pas sages recevaient du charbon ; de nos jours, le charbon est en sucre.
· Le « Poisson d’avril » a lieu en Espagne le 28 décembre, le jour de los Inocentes.
