Objectifs linguistiques

L’absence de vie : « Al principio, todo era silencio, todo era oscuro, no había nada, sólo existían el mar y el cielo ».
L’apparition de la vie : « Luego crearon a los animales para cuidar a los árboles y las plantas. Los creadores inventaron al hombre. Surgieron el día y la noche… »
Réactivation des connecteurs de temps : « Al principio », « luego ». Apports du professeur : « Primero, después, más tarde, al final, para terminar ».

Réactivation de l’expression de l’opposition : « Pero »

Réactivation de l’expression de la conséquence : « Entonces ».
Le lexique des animaux : « Los leones, los tigres, las serpientes, las víboras ».

Le lexique du relief : « Las montañas, los valles, los arroyos… »

Le lexique des éléments terrestres : « El mar, el aire, la tierra, el cielo ».

L’imparfait : Temps de la description : « Todo era silencio », « no existía nada », « todo era oscuro », « sólo existían el mar y el cielo ».
Le passé simple : Temps du récit : « Tepeu y Gucumatz decidieron crear la tierra. Dijeron tierra y la tierra apareció. Los animales se dispersaron y se multiplicaron. Los creadores inventaron al hombre ».

Objectifs culturels

Nous expliquerons aux élèves que la légende que nous allons travailler est une légende indienne du peuple maya, des indiens appelés « quichés » de l’actuel Guatemala et non des indiens de l’Amérique du Nord ou des indiens de l’Inde.

Il serait intéressant de présenter brièvement la civilisation maya et de s’aider d’une carte pour la situer:                                                                                                                   « La civilisation Maya, aujourd’hui disparue, s’étendait autrefois de l’actuel Yucatan (région sud-est du Mexique) au Honduras, en passant par le Guatemala. C'est une des plus anciennes civilisations d'Amérique : ses origines remontent à la préhistoire et les premières constructions mayas ont été datées du IIIe millénaire av. J.-C. La civilisation maya est une ancienne civilisation principalement connue pour ses avancées dans les domaines de l'écriture, de l'art, de l'architecture, des mathématiques et de l'astronomie ».
