PRESENTATION

A propos de « La Oreja de Van Gogh »…

« La Oreja de Van Gogh » est un groupe de musique pop espagnol, originaire de San Sebastián (Donostia). Le groupe fut formé en 1996 par cinq jeunes qui se connurent à l’université.                                                                                                                                                 Il est actuellement un des groupes espagnols qui vend le plus d’albums avec plus de six millions de disques vendus.                                                                                                                  En 2007, la chanteuse du groupe Amaia Montero quitte le groupe pour faire une carrière en solitaire, mais son départ ne mettra pas fin à l’existence et au succès du groupe. Vous trouverez d’autres informations sur les membres du groupe et leur discographie sur leur site : www.laorejadevangogh.com
« La Playa »…

« La Playa » est le quatrième titre de l’album « El viaje de Copperpot » sorti en 2000. Cet album est composé de chansons qui parlent de l’adolescence, de ses secrets, de la jeunesse, des premiers amours…

A première vue, le thème principal semblerait être un amour d’été entre deux jeunes qui se  rencontrent sur une plage, qui vivent leur amour le temps des vacances et qui se séparent à la fin de l’été pour ne plus se revoir.                                                                                                    Si on tient compte du fait que le titre (écrit par Xabi San Martín, l’un des musiciens du groupe) est dédié à la plage de La Concha de San Sebastián, lieu où les membres du groupe passaient leur temps libre, leurs étés et leur enfance, on pourrait dire que le thème principal est la plage elle-même. La chanson serait donc un dialogue entre l’auteur et la plage personnifiée.                                                                                                                                        Mais peu importe l’interprétation que nous retiendrons : l’amour envers une personne ou envers un lieu ; « La Playa » est avant tout une chanson sur la nostalgie. L’auteur évoque dans ce titre une rencontre qui a eu lieu sur une plage il y a 50 ans, et se demande si l’autre personne s’en souvient également. Il parle avec nostalgie des moments passés ensemble, de leur amour et c’est avec douleur qu’il se souvient de leur séparation. Cinquante ans après leur rencontre, le souvenir de leur amour est toujours vivant chez l’auteur. Il aimerait pouvoir revenir en arrière et rester à jamais auprès de son amour.                                                                                                                                                                      










                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Le texte de la chanson a un caractère très intime. L’auteur se sent proche de son aimée malgré les années de séparation. Il dialogue avec elle, il s’adresse à elle utilisant la deuxième personne du singulier et quand il parle de leur histoire il le fait en disant « notre histoire ». La chanson est pour lui le moyen de revivre leur rencontre et de dire à son aimée qu’il ne l’a pas oubliée malgré le temps passé.

