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Présentation et description de la séquence

La séquence présentée sous le titre « Aprenda a llamar a la policía » s’adresse à des élèves de niveau A2.2/B1.1.

Elle peut donc s’adresser à des élèves de fin de 5ème LV1, de fin de 3ème LV2 ou des élèves de 2nde LV2.

Cette séquence s’organise autour d’un fichier suffisamment long pour être proposé à lui seul. La longueur relative du support en permet une étude suivie à la manière d’un texte long, d’où le découpage du texte initial en parties, en unités de sens. 

L’exploitation proposée ici n’est pas sans rappeler un projet pédagogique proposé sur le site de l’Académie de Poitiers (cf lien) autour du texte de long intitulé « Una denuncia absurda ». En effet, ces deux supports mettent en scène des personnages confrontés aux absurdités de la vie réelles ou imaginaires et aux blocages institutionnels symbolisés ici par des policiers.

Les tâches de fin de séquence proposées sont semblables. Aussi en termes de progression pédagogique, on peut imaginer que l’étude de ce « texte long » oral mais d’une longueur raisonnable pourrait précéder celle de la nouvelle de Daína Chaviano. On peut penser alors que les stratégies de compréhension et les compétences d’expression construites dans l’étude du texte « Aprenda a llamar a la policía » serait réactivées ensuite lors de l’étude du texte long « Una denuncia absurda ».

En effet, en termes de compréhension il s’agit d’entraîner les élèves au fait que ce n’est pas parce qu’ils ne comprennent pas tout, qu’ils ne comprennent rien. Confrontés à un énoncé long, les élèves sont obligés de s’appuyer sur ce qu’ils connaissent pour comprendre mais aussi apprendre à déduire le sens de mots connus en s’appuyant entre autres sur le fond sonore. Le professeur concourt à développer chez ses élèves des stratégies de compréhension qui les rendront peu à peu autonomes dans leurs lectures futures.

Par ailleurs, la mémorisation immédiate et à plus long terme est un passage obligé. Ce qui sera langue objectif dans un premier temps pourra servir d’appui ensuite pour comprendre une nouvelle étape de l’histoire.

Dans le domaine de l’expression, les élèves seront amenés à rendre-compte des faits qui se complèteront au fur et à mesure des séances. Les élèves seront alors obligés de produire des énoncés de plus en plus longs, construits et aboutis. On apprend alors aux élèves à mobiliser leur connaissance mais aussi à les organiser pour que l’histoire soit relatée dans sa logique et dans sa chronologie. La cohérence revêt alors une importance particulière, compétence figurant dans les compétences pragmatiques du CECRL.  

Les temps de pauses récapitulatives à l’intérieur des séances mais aussi de l’une à l’autre des séances constitueront autant d’évaluations formatives et d’entraînements qui permettront aux élèves de préparer la tâche de fin de séquence.

En effet, la tâche demandée n’est rien d’autre qu’un compte-rendu de l’histoire mais sous un regard différent, celui du policier, pour obliger les élèves à mobiliser leurs connaissances en les adaptant à une nouvelle situation, ce que le cadre appelle compétence de souplesse dans les compétences pragmatiques.

On mesure combien l’entrée par compétences prend tout son sens puisque le professeur n’enseigne pas seulement des connaissances mais apprend à ses élèves à s’en servir pour mener une tâche dans une situation donnée.

Le plan de rénovation de l’enseignement des langues vivantes invite chaque enseignant à développer chez ses élèves des compétences orales. Cela explique les choix de cette séquence de se centrer majoritairement sur les activités langagières de compréhension de l’oral et d’expression orale en continu.

L’intégration des TICE constitue un autre axe de réflexion. La réalisation de la tâche propose modestement une illustration de la forme que peut prendre l’utilisation des TICE en imaginant que les élèves puissent enregistrer leur production avec le logiciel Audacity ou encore en utilisant des lecteurs MP3. 

L’exposition des élèves à la langue en classe et en dehors de la classe représente un autre axe de réflexion actuel. Le professeur peut très bien anticiper l’étude d’un extrait de ce texte en amenant ses élèves à le travailler à la maison via un lecteur MP3 ou en salle informatique/CDI en autonomie. Les cahiers de texte numériques constituent un autre possible en proposant des liens d’accès à un extrait du texte.

Tous ces éléments regroupés expliquent les choix didactiques et pédagogiques de la séquence proposée.

Le professeur qui craindrait la lassitude de ses élèves, peut proposer ce travail en parallèle d’autres séquences plus « classiques » lors de travail en demi-groupe en seconde ou en collège quand une partie de la classe travaille avec l’assistant. Il peut même constituer en soi un projet à mener avec l’assistant de langue qui alternativement avec le professeur de langue peut étudier tel ou tel passage.

L’étude de ce fichier son serait alors un premier fil rouge des séances en demi-groupe qui pourrait être prolongé par l’étude du texte « Una denuncia absurda » dont il a été fait référence.

Cela étant, d’autres choix sont bien sûr possibles selon les projets du professeur. C’est pourquoi en prolongement de ce fichier son un support iconographique est proposé en complément.

Tous les éléments mentionnés dans la description de la séquence et dans les pistes d’exploitation ne constituent pas un modèle exemplaire de ce qu’il faudrait faire mais relèvent de possibles qui pourraient illustrer la prise en compte des axes de réflexion institutionnels et leur application concrète. Enfin, les pistes proposées ci-dessous ne sont pas exhaustives et ne constituent qu’une ébauche de mise en œuvre. Les grilles proposées devront être affinées et complétées. 

DESCRIPTION DE LA SEQUENCE

Aprenda a llamar a la policía

TACHE 

· Une fois rentré au poste, le policier doit faire un rapport de sa nuit de garde. Il enregistre son rapport qui sera adressé à son supérieur.

NIVEAU VISE (CECRL)

·  A2 / B1   

ACTIVITES LANGAGIERES

· Compréhension de l’oral

· Comprendre des émissions de radio et des enregistrements

· Niveau A2

· « peut comprendre et extraire l’information essentielle de courts passages enregistrés ayant trait à un sujet courant, si le débit est lent et la langue clairement articulée. » 

· Niveau B1.1

· « Peut comprendre les points principaux de documents enregistrés simples, sur un sujet familier si le débit est assez lent et la langue relativement articulée »

· Expression orale en continu

· Monologue suivi : décrire l’expérience

· Niveau A2.2

· « Peut raconter une histoire ou décrire quelque chose par une simple liste de points. »

· Niveau B1.1

· « Peut raconter une histoire.»

· « Peut décrire un événement réel ou imaginaire. »

· « Peut relater e, détails ses expériences en décrivant ses sentiments et ses réactions »  

COMPETENCES

·  Compétences linguistiques

· Compétences grammaticales

· La formation des temps du passé : passé-composé, imparfait de l’indicatif, prétérit, subjonctif imparfait

· L’emploi des temps du passé

· La concordance des temps

· Aunque, a pesar de que

· Estar + gérondif, seguir + gérondif, ir + gérondif (description des actions des personnages)

· Compétences lexicales

· Le cambriolage : un ladrón, espiar, estar armado… 

· Les bruits : los crujidos, los leves ruidos…

· Les connecteurs chronologiques et logiques :una noche, entonces, un minuto después, hace un momento…

· Les perceptions : sentir ; escuchar, alcanzar a ver…

· Les modalités de l’action : caminar a escondidas, levantarse en silencio, escuchar atentatmente, llamar lo más silenciosamente posible, llamar nuevamente…

· La police et ses actions : llamar a la policía, el Teniente, un vehículo, una patrulla, ayudar a la ciudadanía, la estación de policía, mandar la patrulla, los carros de la policía, atrapar… 

· Les lieux : el patio de mi casa, afuera, frente a la ventana, la esquina, la calle…

· Les sentiments : estar enfadado , estar furioso, estar preocupado, estar asombrado… 

· Compétences culturelles

· Le particularisme linguistique de l’Amérique Latine : los carros de la policía

· Compétences pragmatiques

· Souplesse

· Niveau A2.2

· « Peut adapter à des circonstances particulières des expressions simples bien préparées et mémorisées au moyen d’une substitution lexicale limitée. »

· Développement thématique

· Niveau A2

· « Peut raconter une histoire avec une simple liste de points successifs. »

· Niveau B1

· « Peut avec une relative aisance raconter ou décrire quelque chose de simple et de linéaire. »

· Cohérence et cohésion

· Niveau A2.2

· « Peut utiliser les articulations les plus fréquentes pour relier des énoncés afin de raconter une histoire sous forme d’une simple liste de points. »

· Niveau B1

· « Peut relier une série d’éléments courts, simples et distincts en un discours qui s’enchaîne. »

SUPPORT UTILISE

1. « Aprenda a llamar a la policía » in site http://radioteca.org. Tiré de la rubrique « Valores » puis « Picardía ».

EVALUATIONS

· Compréhension de l’oral : étude de la fin du texte en situation d’évaluation.

· Expression orale en continu : réalisation de la tâche 

VALIDATION DU NIVEAU A2

ECOUTER ET COMPRENDRE


Capacité : comprendre les points essentiels d’un message oral (récit)



Etre capable de suivre le fil d’une histoire avec des aides appropriées.

PARLER EN CONTINU


Capacité : raconter



Etre capable de relater une événement, raconter une histoire.

VALIDATION DU B2I COLLEGE


Domaine 2 : adopter une attitude responsable



Je sécurise mes données (gestions de mots de passe, fermeture de session, sauvegarde).


Domaine 3 : créer, produire, traiter, exploiter des données



Je sais traiter un fichier image ou son à l’aide d’un logiciel.


