« Mi familia, mis amigos y yo. »

PRESENTATION DE LA SEQUENCE.

NIVEAU VISE.
A1- A2

OBJECTIFS.
Les supports proposés vont permettre aux élèves de se présenter, de parler de soi (description physique, caractère et expression des goûts), de leur famille et de leurs amis à partir de photos. 
PRESENTATION GENERALE.
Cette séquence s’intègre dans la thématique des programmes de palier 1 du collège « présentations ». Les quatre supports qui la composent sont de complexité croissante. Le document intitulé « Manolito Gafotas » qui ouvre la séquence ne pose pas de difficultés particulières à des élèves qui possèdent déjà quelques connaissances autour de la présentation de soi et de l’autre. Il a pour but de consolider leurs connaissances  avant d’engager un travail de compréhension et d’expression plus complexe. Les documents qui suivent : « Manolito Gafotas, su familia y sus amigos », « La familia de Quique » et « Yo (Isabel Gómez Montijo), mi familia y mi mejor amiga », vont leur apporter les outils linguistiques nécessaires à une présentation plus approfondie incluant la description physique, la caractérisation des personnages et l’expression des goûts.

On pourrait considérer cette séquence comme une sorte de « pause récapitulative », de « séquence bilan » qui peut se mettre en place au cours du deuxième trimestre.               Dans le courant du premier trimestre les élèves ont déjà travaillé la présentation de soi, de l’autre, la description physique et l’expression des goûts de façon sommaire. Il s’agit ici de remobiliser les connaissances acquises de façon élémentaire, les consolider et les approfondir. En même temps, à l’intérieur de la séquence le premier document est très simple pour permettre de façon évidente la remobilisation attendue. Le travail sur ce premier support prend environ 10 minutes, introduit le thème de la séquence et propose un cadre que l’élève complètera à mesure de l’étude des autres documents.
TACHE DE FIN DE SEQUENCE.

Activité langagière évaluée : expression orale en continu.

Tâche : « A partir de las fotos que has elegido para realizar tu blog, preséntate, presenta a tu familia y amigos a la clase. No olvides describirte y describir a los otros brevemente, hablar del carácter y de los gustos de cada uno. »
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Au préalable, en évaluation formative, les élèves auront réalisé un blog (travail de production écrite) dans lequel ils se sont présentés et ils ont présenté leur famille et amis. Pour réaliser ce travail, les élèves ont apporté de chez eux 2 ou 3 photos : d’eux (photos récentes, portraits à éviter), de leur famille (photo de groupe) et de leurs amis (photo de groupe ou bien une photo d’eux avec leur meilleur ami). Le professeur a fait des photocopies réduites des photos pour que les élèves puissent réaliser le blog sur une feuille double.

Lors de la présentation orale de soi, de la famille et des amis, les élèves ne disposeront que des photos utilisées dans leur blog.
ACTIVITES LANGAGIERES .

· Compréhension de l’oral et de l’écrit.

· Expression orale.
SUPPORTS UTILISES
1. « Manolito Gafotas », page 41 du manuel  Cuenta Conmigo 1ère année.
2. « Manolito Gafotas, su familia y sus amigos », una lectura que mola, la revista loca, page 64 du manuel Gente joven 1ère année.

3. « La familia de Quique », page 40 du manuel Continentes 1ère année.

4. « Yo (Isabel Gómez Montijo), mi familia y mi mejor amiga », document son original crée et enregistré par Mme Tobes.
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