Quelques pistes pour la mise en œuvre du support

Nous aborderons l’étude du document en compréhension de l’écrit.                       

Etude des deux premiers paragraphes                                                                                   1.  L’enseignant pourrait faire une lecture expressive des paragraphes en apportant quelques élucidations lexicales : « reírse a carcajadas : rire aux éclats », « un chiste : une histoire drôle, une blague », « celebrar un sorteo : réaliser un tirage au sort ».     2.  Ensuite on pourrait demander aux élèves de situer l’île, de la décrire et de justifier à l’aide du texte l’affirmation suivante : « La isla es mágica ».                                          3.  Cada día los habitantes de la isla celebran un sorteo para elegir (choisir) a un niño que pasará unas horas en la isla. Explica cuáles son las condiciones para ser el elegido.                                                                                                                                          4.  Pour terminer, nous pourrions demander aux élèves de relever dans le premier paragraphe la traduction de  « on raconte que… » et puis « on dit que… ».

Travail maison

Les élèves devront mémoriser les questions 2 et 3 travaillées en classe.






















          Troisième paragraphe                                                                                                                   Après avoir élucidé « se lo llevaron : ils l’emmenèrent », « los tejados : les toits », « los pasteles : les gâteaux » et « tener cosquillas : avoir des chatouilles », nous demanderons aux élèves de répondre aux questions suivantes :                                      1. ¿Qué le pasó al protagonista cuando dormía ?                                                                2. Cuenta lo que hizo desde que llegó a la isla hasta que llegó la hora de irse.              3. « Al llegar » et « cuando llegó » ce sont deux expressions synonymes. Récrivez la phrase suivante en remplaçant l’expression soulignée par une autre équivalente : « Al despertar el niño al día siguiente vio la cara sonriente de su mamá ».
Dernier paragraphe                                                                                                              Premièrement, nous éluciderons : « Ella le asía las manos : elle lui tenait les mains », « de repente : soudainement », et « hueles : 2ème personne du singulier du présent de l’indicatif du verbe « oler : sentir (une odeur) ».                                                        Ensuite, les élèves pourront répondre à la question qui suit : « Al despertar el niño al día siguiente relató a su madre lo que él creía que era un sueño. Explica por qué dudó que hubiera sido un sueño. »
Pour terminer, nous demanderons aux élèves de relever dans le conte toutes les expressions de temps : « cada día, en el momento de…, durante el día, cuando, mientras, al llegar, al despertar, al día siguiente, cuando llegó la hora de…, de repente, sólo entonces ». Ces expressions relevées seront mémorisées.
Travail maison

Se préparer à l’évaluation de fin de séquence.
