Quelques pistes pour la mise en œuvre du support

Nous aborderons le support en compréhension de l’oral. Dans un premier temps, nous proposerons aux élèves la fiche de compréhension suivante :                     
                                                                                                                                                                  
24                                         vuelta al colegio                                                                                                                28                                         Nochebuena                                                                                                                  25                                        La Cabalgata de los Reyes Magos                                                                                     22                                        Los Reyes Magos                                                                                                         31                                        Las vacaciones de Navidad                                                                                                  6                                          Los Inocentes                                                                                                                 5                                          Navidad                                                                                                                            1                                          Lotería de Navidad                                                                                                             23                                        Año Nuevo                                                                                                                                                            9                                          Nochevieja

Après avoir fait deux écoutes du document dans sa totalité, les élèves associeront sans aucune difficulté les dates avec les événements.

Nous leur demanderons ensuite de présenter le calendrier en suivant le modèle écrit sur le tableau : « El 22 de diciembre es el día de la lotería de Navidad »                                                                                 Au fur et à mesure que nous avancerons dans la présentation des dates, nous apporterons quelques élucidations nécessaires à la compréhension : pourquoi dit on « Nochebuena », « Nochevieja », pourquoi appelle-t-on la messe de minuit « la misa del gallo », que veut dire « Cabalgata » ?                                                                                                                                 Dans un deuxième temps, nous pourrons approfondir la compréhension de l’oral avec une écoute fragmentée des dates et des événements. Nous pourrons guider les élèves avec quelques questions : « ¿Qué hacen los españoles el 22 de diciembre ?, ¿Ganan muchos ?, ¿Qué hacen el día de Nochebuena a las doce de la noche ?, ¿Qué comen el día de Navidad ?... » Pour terminer, nous distribuerons le script du calendrier et demanderons aux élèves de surligner et de mémoriser les phrases suivantes :

 « El 22 de diciembre es el día de la lotería de Navidad. Los españoles juegan a la lotería y esperan ganar el gordo ». En la Nochebuena, los españoles van a la misa del gallo a las doce de la noche. El día de Navidad, la familia se reune en torno a una comida tradicional : los españoles comen turrón, mazapanes y polvorones. El 28 es el día de los Inocentes, los españoles gastan bromas a sus amigos. El día de Nochevieja, los españoles comen 12 uvas a medianoche. El uno de enero los españoles se desean Feliz Año Nuevo. El 5 es el día de la Cabalgata de los Reyes Magos : los Reyes Magos desfilan por las calles y tiran caramelos a los niños. El 6 los Reyes Magos traen los regalos a los niños ; a veces también traen carbón. Los españoles comen el Rosco de Reyes. El 9 de enero los niños españoles vuelven a clase. » 

