SCRIPT DOCUMENT SON ORIGINAL
1) YO (Isabel Gómez Montijo)

¡Hola! Me llamo Isabel Gómez Montijo, Isa para los amigos. Vivo en Madrid con mis padres y mi hermana pero mi familia y yo somos asturianos. Tenemos dos pisos en Madrid, uno en el centro, cerca de la Puerta del Sol y otro justo al lado de Cibeles. El primero es el de mi padre y el segundo el de mi madre.

Tengo 14 años y voy a un colegio de monjas. Los profesores dicen que soy distraida y charlatana y mi madre dice que soy vaga. Me imagino que todos tienen razón. Pero es que no me gusta el colegio…A mí, lo que me gusta es el deporte, jugar al tenis. Cuando juego me transformo : estoy super concentrada y soy fuerte, constante y emprendedora. Mi entrenador que es un tío genial, dice que juego como una campeona.

Bueno, a ver…¿qué te puedo contar más ?...

Físicamente soy de estatura media y delgada. Tengo el pelo castaño y los ojos negros. Siempre llevo el pelo suelto para esconder mis orejas que son horribles. Me encanta llevar ropa cómoda aunque cuando voy al colegio llevo uniforme porque es obligatorio.

2) MI FAMILIA

Mis padres están separados. Mi padre es un hombre serio, nunca sonríe. Por el contrario, mi madre es divertida, risueña, le encanta reír. A mi hermana no la aguanto. Como es la pequeña es mimosa. Además es desordenada y un poco chivata. Mis abuelos paternos viven con mi padre y son muy cariñosos. Los quiero mucho. Tengo también tres tíos. Mi tío preferido es mi tío Jorge. Es simpático, generoso y muy inteligente. Es mi cómplice. Dice que soy ordenada como mi padre y que me parezco a mi madre en la sonrisa. ¡Es un cielo !

3) MI MEJOR AMIGA

Tengo muchos amigos en el colegio y en el barrio. Os voy a hablar de Prudencia, mi mejor amiga. Yo la llamo « la loca » porque es una chica alocada, extravertida, llena de vida. Juntas nos lo pasamos muy bien. Tenemos la misma pasión por el tenis. Pero lo que más me gusta de ella es que es una chica sincera y sabe escuchar. ¡Te quiero Prudencia !

Bueno, ahora ya sabéis todo sobre mi familia, mis amigos y yo. ¿Por qué no te presentas y me hablas de ti, de tu familia y de tus amigos ?
