SCRIPT

« Una boda en Méjico”. Fichier son original à partir du témoignage d’une assistante mexicaine en France
« Soy mejicana. Vengo del norte del Estado de Méjico. Mi ciudad se llama Atlacomulco, la cual fue fundada por un grupo indígena denominado Mazahuas.

Hasta nuestros días, dentro de esta comunidad existen diferentes tipos de tradiciones, fiestas, costumbres y organizaciones.

Una de ellas es el matrimonio, lo cual podemos ver en la celebración de sus bodas. Antes cuando los novios se robaban a las novias, quienes lo hacían era porque no tenían dinero para comprar todas las cosas que se necesitan para el pedimento, después hablaban con los padres para hacer los arreglos de la boda.

Ahora, cuando los novios quieren casarse, el novio con su familia tiene que ir a la casa de la novia para pedirla en matrimonio, así los padres de la novia dan el permiso para casarse entonces el novio les entrega chiquihuites llenos de fruta, pulque, vino, comida. Luego fijan la fecha para la celebración de la boda.

El novio tiene que dar dinero para los gastos de la preparación de la boda. Para la fiesta que se hace después de la ceremonia nupcial (que se realiza de acuerdo con la religión que profesen) los novios piden a miembros de su comunidad que sean sus padrinos quienes les ayudan con dinero para hacerla. En la fiesta encontramos elementos muy importantes por ejemplo la comida, en la cual no puede faltar el mole, el arroz, los tamales, el pastel y las bebidas tradicionales. Es así como para los mazahuas comienza la formación de una nueva familia, la cual es muy importante para ellos. »
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