SEANCE 2 et 3

Reprise orale : nous demanderons à un élève de parler des goûts du garçon. Un deuxième justifiera l’affirmation : « El chaval es un chico vago. » Enfin, d’autres élèves parleront de leurs propres goûts. 
ACTIVITES LANGAGIERES

· Compréhension de l’oral et expression orale en interaction.
OBJECTIFIS LINGUISTIQUES

La nature du support : « una entrevista. »
L’expression des goûts : « Me gusta competir », « Me gustan las pelis de miedo y los dibujos animados » « Me encanta Maná ».

Le questionnement : « ¿Qué música escuchas ? », « ¿Te gusta leer ? » « Te gusta ver la televisión ? ».

L’affirmation : « Claro ».
Le remerciement : « Muchas gracias por tu tiempo ».

Le souhait : « Te deseamos mucha suerte en la competición y en la vida ».

Le style indirect : « La periodista le pregunta si…/le pregunta qué…/la periodista quiere saber si…/quisiera saber si…/ le gustaría saber si…
Apports du professeur :

Le métier : « la periodista », « una deportista », « una campeona de Kiteboard ».

Le souhait : « Quisiera saber… ».








QUELQUES PISTES POUR LA MISE EN ŒUVRE

Nous aborderons le document en compréhension de l’oral. Mais avant de procéder à la première écoute du document, nous ferons quelques élucidations lexicales : 1. « encantar : gustar mucho »; nous préciserons que le verbe « encantar » se construit de la même façon que le verbe « gustar ». 2. « claro : bien sûr » et 3. « las pelis de miedo : les films d’horreur ». Au cours d’une première écoute, nous dégagerons la nature du document et nous présenterons les personnages. Lors d’une deuxième écoute, nous demanderons aux élèves de noter ce que Gisela aime et la troisième écoute leur permettra de relever les questions posées par la journaliste.

Après avoir fait une mise en commun en groupe classe des informations relevées et après une dernière écoute du document afin de vérifier l’exactitude des réponses données, nous pouvons distribuer le support aux élèves. Avec le document sous les yeux, nous demanderons aux élèves de faire un compte-rendu de la conversation entre la journaliste et Gisela. Nous nous attendons à obtenir : « La periodista le pregunta a Gisela si le gusta competir, qué música escucha, si le gusta leer. Quiere saber también cuál es el último libro que ha leído y si le gusta ver la televisión. » « Gisela le responde que le gusta mucho competir, que le encanta Mana, que le gusta leer. Dice que ha leído dos libros durante el verano y que le gustan las pelis de miedo y los dibujos animados. »

Travail en classe

1. Entraîner les élèves à la lecture : travail autour de l’intonation et la prononciation.

2. A partir du modèle donné :

« ¿Te gusta competir ? »
· « Quisiera saber si te gusta competir. »

· « Me gustaría saber si te gusta competir. »

Transformer les phrases suivantes :

a) « ¿Qué música escuchas ? »
c) «  ¿Cuál es el libro que has leído ? »

b) « ¿Te gusta leer ? »

d) « ¿Te gusta ver la televisión ? »

3. Imitant le modèle de l’interview de Gisela, imaginer un dialogue en binôme, dans lequel les deux élèves se posent des questions afin de connaître les goûts de l’autre. L’écriture et la représentation de ce dialogue donneront lieu à une évaluation formative (entraînement à la tâche de fin de séquence).


Critères d’évaluation : 


Nous évaluerons la capacité de l’élève à mobiliser les connaissances acquises au cours des deux premiers supports : le lexique autour de l’expression des goûts (« odiar, aborrecer, gustar, encantar »), de la négation (« no », « ni…ni », « tampoco »), la construction particulière des verbes « gustar y encantar », l’emploi de la première et deuxième personne du singulier au présent de l’indicatif et enfin le questionnement de l’autre pour connaître ses goûts.

Outre la correction de la langue et la cohérence du discours nous évaluerons également la prononciation, l’intonation et l’interactivité.

Travail à la maison

1. Mémoriser le dialogue pour le représenter en classe. (Entraînement à la tâche de fin de séquence). Les élèves disposent de l’enregistrement dans le CD qui accompagne leur manuel « El nuevo Cuenta Conmigo », ce qui leur permettra de travailler à la maison l’intonation et la prononciation.

2. Préparer un compte-rendu oral de la conversation entre la journaliste et Gisela, championne espagnole de Kiteboard.

