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Escuché el otro día un programa acerca de los emigrantes. Era muy interesante porque se componía de emigrantes del mundo entero: testimonios de Españoles exiliados cuando la Guerra Civil pero también testimonios de personas emigradas en España procedentes de América Latina, de África del Norte o de los Países del Este.

No era un programa sociológico, tan sólo un momento para compartir recuerdos, experiencias, emociones.

El exilio de les Españoles  no se produjo de una sola vez. Durante la guerra civil, se produjeron sucesivos exilios. Primero, en el País Vasco en el verano del 36. Se calcula que unas 15 000 personas huyeron por la frontera francesa.

Luego, la segunda, al final de la Campaña del Norte en 1937 afectó a 120 000 personas. La tercera, tras la ocupación de Aragón en la primavera del 38 y por fin, la cuarta, la más importante a finales de Enero del 39 con la caída de Cataluña. Quinientas mil personas salieron del país. El éxodo fue muy doloroso.

Hoy día, la emigración tiene otro matiz: por ejemplo un millón de Musulmanes vive en España, cuatro de cada cinco proceden de Marruecos. De estas familias han nacido 200 000 niños que tienen una doble cultura. Por consiguiente, se está analizando en España este nuevo “Islam español “que ha de ser tolerante y respetuoso de las leyes del país.

No resulta nada fácil integrarse pero estas nuevas generaciones pueden ser la esperanza.Cada emigración supone dolor, sufrimiento, dificultades pero al mismo tiempo una apertura humana, un intercambio y una experiencia enriquecedora para todos.

· A l’issue de la séquence, les élèves auront rencontré et mémorisé les faits de langue indispensables à la compréhension de l’oral.
· le lexique de l’émigration (exilio, huir, etc…)

· les connecteurs temporels

· tan sólo
· un matiz
· compartir

· una experiencia enriquecedora

