	Séance 5.


4°. Photographie du film El Dorado, de Carlos Saura. Buenos Días. Deuxième année. Page 35.

  Activité langagière : expression orale en interaction. 

Cette image qui va permettre de travailler sur la dénomination du lieu « El Dorado »  est proposée dans le seul but de mobiliser et de réactiver, à l’oral, ce qui a été compris et appris, en amont, dans le texte de Sender. Cette image surprenante du film  ne manquera pas de susciter l’intérêt ; elle devrait provoquer la prise de parole. Les élèves auront quelques minutes de réflexion pour se rendre compte qu’ils possèdent les outils linguistiques et conceptuels suffisants pour décrire la scène. Toutefois, une petite aide lexicale peut être jointe pour compléter les réemplois immédiats du texte.

(A orillas de un lago, llevar un taparrabo, la balsa, soplar,espolvorear, la leyenda etc…) 
Mise en oeuvre.

La photo doit  être scannée, puis vidéo-projetée afin d’être mise en valeur. Cela permettra également de mieux capter l’attention des élèves qui se focalisent sur un seul document. 

Le professeur peut amorcer la prise de parole en disant :

 “Gracias al texto de R J Sender vamos a tratar de describir lo que vemos en este fotograma. 
Imaginad, por ejemplo, lo que hubieran dicho los conquistadores frente a esta escena.”  
Enoncé possible de la production orale : (Les mots soulignés sont des réemplois directs du texte ou des documents étudiés en amont). 

Vemos a unos nativos ataviados con ricas joyas. Serán de la tribu de los bochicas. Están a orillas de un lago con el rey de esa tierra. Están espolvoreando oro sobre su cuerpo. Seguro que acaban de cubrirlo de un licor untuoso. ¡Qué raro! Así resplandece el rey a la luz del sol y parece que está hecho de ese metal. Detrás de ellos veo también que hay tres nativos en una balsa. A lo mejor acaban de echar pedruscos de oro al agua como tributo a su Dios que está adentro. Los conquistadores, al ver tanto oro llamaron el lugar El Dorado. 
Cet énoncé bien entendu différera en quantité et en qualité selon le niveau et la  réceptivité de la classe. L’étude de cette photo insolite a permis, outre le transfert raisonné du texte, de préparer les élèves à l’évaluation de fin de séquence en montrant comment un nom de lieu est né et comment il a pu, en l’occurrence ici, devenir une légende.

