- Yo soy de Cartagena. 
¿Y a mí qué me cuentan?. Quisiera que alguien me explique qué pretenden decir con "es que yo soy de aquí, y no soy de allí" que le salta a uno a la cara cuando abre un periódico, o enchufa la tele.. . Porque, a ver. ¿Dónde diablos es aquí y dónde es allí? Y cuando se invoca un hecho diferencial como si fuese palabra mágica, ¿estamos hablando de diferencias con quién?. Puestos a ello, puedo ser tan poco español o tan cantamañanas como cualquiera. 

Porque .. diré que yo, por ejemplo, soy de Cartagena: una ciudad que tiene tres mil años de historia ... Fue capital de la España cartaginesa, y capital de cada una de las cinco provincias romanas de Hispania. Mis antepasados eran griegos, fenicios y cartagineses;... 
    En cuanto a peripecias históricas, pues bueno. Mientras los comerciantes, los campesinos ..se iban al interior, mis architatarabuelos se quedaron en la costa a pelear… 

Hoy, Cartagena es una ciudad industrialmente desmantelada .. A los cartageneros nos han hecho la puñeta la administración fenicia, la griega, la de Roma, la bizantina, los vándalos, .los visigodos, el califato de Bagdad, el de Córdoba, el Cid Campeador, los reyes de Castilla, los de Aragón, Napoleón Bonaparte, el general Martínez Campos, la primera y la segunda repúblicas, y todo el que pasó por allí. Mis antepasados pagaron impuestos, palmaron en la Invencible, Trafalgar, Santiago de Cuba, Filipinas, Annual.    Pero cuando abres los libros de historia, compruebas que, en cualquier episodio colonial de América, en cualquier aventura española en Nápoles, Sicilia, norte de África o Constantinopla, los apellidos de los capitanes, soldados, marinos, comerciantes ..eran también, vascos, catalanes, gallegos, ..mallorquines y etcétera. ... Aquí no hay víctimas de primera y de segunda clase. ¿Diferentes? Claro que sí. ..   
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