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Yo soy Adriana. Empecé a trabajar a los 14. Comencé a trabajar en un restaurante de comida rápida desde que salía de la escuela a las 5 hasta el anochecer. Terminaba a eso de las ocho y desempeñaba tareas menudas como ordenar y preparar las mesas o poner la vajilla en el lavavajillas. Lo hacía porque soy la mayor de una familia de tres chicos y una chica y mis padres necesitaban más dinero para comprar alimentos para todos y material del cole.  Además me permitía comprarme alguna ropa para mí que de otras formas no hubiera podido tener. En casa me sentía mal cuando tenía que pedirle dinero a mi padre para cualquier cosa.
 
Ahora tengo 16 años y he dejado la escuela para seguir trabajando en el mismo restaurante. Me gusta más trabajar que ir a la escuela porque me aburría en clase. Nunca supe porqué tenía que aprender las cosas que nos enseñaban. No podía entender cómo el aprender esas cosas me ayudaría a conseguir trabajo. Quería conseguir un empleo y trabajar en el mundo de verdad para ayudar a mis padres y no estar en clase todo el día. Quería ser útil dado que mamá no trabajaba. Claro que no es siempre fácil acostarse tan tarde pero aguanto sobre todo pensando que dentro de poco podré pagarme el carné de conducir ¡ qué sueño! 

Me gusta la gente con la que trabajo ; aunque todos ellos son mayores que yo, 

aprendo muchísimo conversando con ellos, son simpáticos y me ayudan cuando se dan cuenta de que el día se me hace largo. Hoy, comienzo a trabajar a las seis de la tarde, sigo trabajando hasta la una de la noche sin descansar. Luego vuelvo a casa cogiendo el último autobús y me acuesto enseguida para poder enfrentar el día siguiente.
Sí, es la vida que me gusta, de momento, no quisiera otra aunque papá me diga que con diplomas podría pretender a otro puesto. La verdad es que después de dos años ya me conocen en el restaurante, saben que soy seria y motivada y si en un principio lavé platos y fregué el suelo, hoy confían de mí y me permiten atender al cliente y preparar las bandejas. Seguro que dentro de poco me encargarán de la caja.

Hoy me siento útil y más responsable, estoy convencida de que el trabajo me ha ense​ñado mucho ; además, bien veo que mamá está orgullosa y satisfecha que la ayude a mantener a mis hermanos. Tal como están los tiempos soy afortunada con tener un contrato cada seis meses.
