

LOCUTORA (SOLEMNE Y CON ECO) Declaración Universal de Derechos Humanos. Artículo Primero: Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos y, dotados como están de razón y conciencia, deben comportarse fraternalmente los unos con los otros. 

EFECTO APLAUSOS 

LOCUTOR Iguales en dignidad y derechos. En estas pocas palabras se resume la ética, la moral, los mandamientos, los valores de la ciudadanía. 

CONTROL ARPA MÁGICA 

LOCUTORA Iguales. Esto quiere decir que no vale más el indio que el blanco, ni el blanco que el negro. 

LOCUTOR Para desgracia de los racistas, ya está confirmado que los seres humanos tenemos un origen común, que todos venimos de África. Las primeras evas y los primeros adanes fueron negros. 

LOCUTOR Iguales. Todos los seres humanos valemos lo mismo. 

LOCUTORA Adultos y jóvenes, niñas y viejas. Gordos y flacos, bonitas y feas. 

LOCUTOR Capacitados y discapacitados. 

LOCUTORA No valen más los ciudadanos de un país que de otro. Gringos y latinos, europeas y africanas, israelíes y palestinos, valen igual. 

LOCUTOR No valen más los católicos que los protestantes, ni los cristianos que los musulmanes. Un creyente merece el mismo respeto que un ateo. 

LOCUTORA No valen las personas por el cargo que ostentan. Presidentes y presididos, representantes y representadas, valen igual. 

LOCUTOR No vale más quien más tiene. Ni vale menos quien nada posee. 

CONTROL ARPA MÁGICA 

LOCUTORA Somos diferentes, pero valemos igual. Esto significa el Artículo Primero de la Declaración Universal de Derechos Humanos. 

LOCUTOR Hay 29 artículos más. Pero con el primero basta y sobra.
  

