Cinquième support / reportage de rtve.es « En Haití, tres meses después del terremoto, los niños por fin, van al colegio »
www.rtve.es/.../haiti-tres-meses-despues-del-terremoto-ninos-fin-van-a-volver-colegio/7352
Ce document s'inscrit dans le cadre de la séquence, centré sur l'enfant orphelin, livré à lui-même, et que l'on va soigner, aider à oublier la tragédie, pour faire en sorte qu'il aille à l'école.
Mise en oeuvre :
Les élèves visionnent le reportage en classe et doivent en binôme faire une petite synthèse de ce qu'ils ont compris. Ils peuvent dans un premier temps décrire ( démarche proche de l'analyse du tableau) pour ensuite interpréter le reportage, l'impact des actions pour les enfants, analyser l'aide humanitaire, comme ils auront pu le faire avec leur professeur d'histoire et de géographie.
Consignes pour le cours suivant :
A l'issue de cette première étape, le professeur donne le script, demande de surligner les idées importantes. Les élèves devront mémoriser un passage du reportage: les paroles de la responsable de l'action humanitaire ILIME, Montsé Borroso, qui résument les faits et le sujet qui nous intéresse: les enfants et leur devenir.
« El concepto de escuela que teníamos antes del terremoto no se va a recomenzar, el concepto de niños sentados en un lado, el aula  recibiendo la clase del profesor no se va a continuar porque los niños no están preparados para recibir esto ; necesitan superar el trauma que han sufrido durante el terremoto, y pues jugar, cantar y hacer actividades que les vuelvan a la vida normal, que les vuelvan a los mismos sentimientos de antes. »
