Supports d’entraînement 

Ángeles Hernández: 
España, Valladolid 

Bueno dentro de diez años yo me veo, esperemos que viviendo en Europa porque es donde está mi familia y me gustaría vivir cerca de ella, aunque Estados Unidos me gusta. Me gustaría tener un trabajo estable, sobre todo haber viajado mucho porque tengo pues eso, muchos países todavía que ver. Me imagino que dentro de diez años tendré una familia e hijos. Y eso
María Eugenia  Navarro
México, D.F. 

En 10 años, bueno pienso que de aquí en 10 años mi vida cambiaría muchísimo. Académicamente, me gustaría seguir dando clases si no de portugués de alguna otra cosa. Yo voy ya a tener una familia ya establecida. Tal vez me gustaría vivir ya no aquí en la ciudad de México, porque los problemas de contaminación, tráfico, y demás son tremendos. Me gustaría en otro lugar. Yo me veo de aquí en 10 años en un cambio total en todas mis actividades.

Supports d’évaluation
Cecilia Vilarrio: Perú, Lima 

En 10 años a mí me gustaría definitivamente tener una posición gerencial en la cual yo pueda poner en práctica todos mis conocimientos y toda mi experiencia. Idealmente me gustaría que fuera en el área de finanzas que ha sido el área de mi especialización. Otra alternativa que tampoco la descarto es tener un negocio propio con personas que compartan la misma idea que puedo tener, ¿no? Y definitivamente me gustaría también tener un compañero, ¿no? Estar en una relación y tener hijos probablemente.
Pedro Camacho: 

Bolivia , La Paz 

Una de las cosas que a mí me gustaría hacer en el futuro primeramente es algo aplicado a mi carrera que estoy estudiando. A mí siempre me ha gustado mucho los motores y en el futuro por eso se- me gustaría trabajar en alguna compañía que fabrique motores, carros, de mantenimiento. Me gustaría vivir también en un lugar cálido, en un lugar caliente como playas pudiera ser. Sería bueno. También me gustaría estar en un lugar que sea bueno para la educación de mi hija y bueno para tener una familia para que- un lugar donde pueda crecer una familia. 
