LA TORTUGA GIGANTE

Correction de l’évaluation sommative

Parte II

Comprensión :
2. Distinguid y resumid cada una de las etapas más importantes del recorrido de la tortuga.

Primero, la tortuga se pasó mucho tiempo caminando sin hacer una pausa, sin parase para descansar : se nota por la repetición del verbo caminar y de las palabras « día », « semana ».

Seguía andando para acercarse lo más rápido a Buenos Aires hasta que no pudiera avanzar más. Era el amanecer.

Luego, “cuando cayó del todo la noche”, se detuvo pues ya no podía más. Fue entonces cuando un ratón dio con ellos y le anunció que casi había llegado a la capital. Al oírlo, volvió a sentirse mejor y tuvo la esperanza de llegar a tiempo.

Entonces, decidió emprender de nuevo su marcha y llevó toda la noche caminando.

A continuación, acabó por llegar a Buenos Aires « de madrugada » donde el director del Zoológico se dio prisa para ir a buscar remedios y curarlos.

Al final, una vez el hombre y la tortuga sanos, los tres protagonistas llegaron a ser amigos y el director « se comprometió a cuidarla como si fuera su propia hija ».

4.¿Cuáles fueron las consecuencias físicas de la iniciativa de la tortuga a lo largo de su recorrido ?

Primero, la tortuga « se iba debilitando » de tanto caminar sin detenerse.  « Cada día, tenía menos fuerzas », no había comido desde hacía mucho tiempo y era tan débil que entonces ya no hubiera podido alimentarse sola. En efecto, « había llegado al límite de sus fuerzas ».

Entonces, cerró los ojos y se resignó a esperar la muerte. Estaba convencida de que no podría salvarlo pero gracias al ratón « se sintió con una fuerza inmensa » y pudo seguir caminando. Cuando llegó a Buenos Aires, era « sumamente flaca »(flaquísima) y debilísima. Pero, gracias al director que la curó, no terminó enferma sino otra vez, volvió a ser muy sana.

5. ¿Quién fue el personaje ayudante ?,¿En qué consistió su ayuda ?
La persona ayudante fue un ratón de la ciudad. Por mucho que se burlara de la tortuga, consiguió/logró darle de nuevo la esperanza de cumplir con su encargo anunciándole que casi había llegado a Buenos Aires. En efecto, las luces que veía eran precisamente las de esta ciudad.

Expresión personal

1. Ahora, apoyándoos en el texto, ¿qué retrato moral de la tortuga podéis hacer ?

Primero, lo que llaman la atención son la determinación y el valor de la tortuga : a pesar del peso del hombre, de la fatiga, del hambre y de todas las dificultades encontradas, nunca vaciló en abandonar al hombre. Aparece como un animal determinado y valiente aunque por un momento acabó por darse por vencida frente a su fracaso.
También, se presenta  como un animal capaz de experimentar sentimientos tal como la piedad, la generosidad, la bondad, el reconocimento, la tristeza y la humildad. Hasta/incluso, era capaz de sacrificarse y morir para salvar al hombre. Así, se ha vuelto la heroína del cuento.
2. ¿En qué esta aventura cambió el destino de ambos protagonistas ?
 Al principio, fue el hombre quien/el que curó a la tortuga y a final, la tortuga quien/la que salvó al hombre. Ambos vivían en la soledad y el aislamiento del bosque. Pero, de personas solitarias llegaron a ser solidarias y una vez sanos, ambos se hicieron amigos de toda la vida. 

