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Las actividades relacionadas con la pesca emplean a un total de 40.000 personas. Esta cifra supone el 52% del negocio de este sector en España. Galicia posee cerca del 40% de los barcos españoles
Las rías son el rasgo más singular de la costa gallega. Su riqueza natural no se restringe exclusivamente a las pesquerías. Turismo y recursos naturales conviven sin problemas desde hace años.
De hecho, Galicia es la región europea más dependiente de la pesca. Según datos de los servicios estadísticos de la Xunta, los sectores extractivos, acuícola y transformador –conservas y congelados de productos del mar– emplean, conjuntamente, a 40.000 personas, representando el 52% del empleo total pesquero de España y el 10% del conjunto de la Unión Europea (UE).
La dependencia social de la actividad pesquera es especialmente importante en varios ayuntamientos de la costa gallega. Así, el empleo pesquero representa el 30% de la población ocupada en los municipios de Ribeira y Bueu y alcanza valores del 60% para la isla de Arousa. El perfil medio del pescador gallego es el de un hombre de entre 25 y 54 años dedicado a la pesca extractiva, una producción que supone, en términos de valor, el 15% de la UE.
Por el contrario, son las mujeres (cerca de 4.000) las que forman el 90% del colectivo de mariscadores a pie, una actividad que tiene como objeto la captura de moluscos en la costa arenosa y que se hace sin utilizar embarcación. El marisqueo a flote es desempeñado principalmente por varones.
Los recortes o limitaciones introducidos desde Bruselas, la subida del precio de los carburantes y otros factores, parecen llevar al sector pesquero y marisquero de Galicia a un momento difícil. Sin embargo, los datos invitan al optimismo: el año pasado las lonjas de la comunidad obtuvieron su segundo mejor resultado de la historia en facturación y en volumen de producto fresco subastado.
Flota
La flota pesquera con puerto base en Galicia –formada por 4.800 buques de pesca y más de 1.200 de acuicultura– no sólo es la más importante de todas las regiones europeas, sino también es la mayor del país con el sector pesquero más potente de la UE. Galicia posee cerca del 40% de los barcos españoles y el 50% del registro bruto de la flota pesquera de nuestro país.
Esta fuente de riqueza procede de la actividad en los diversos caladeros nacionales e internacionales, donde su presencia viene siendo, tradicionalmente, una de las más importantes.




