LE TEMPS SCULPTÉ et ENLUMINÉ au Bas Moyen Age

L’ART ROMAN : EN ITALIE COMME EN FRANCE

Exemple de Parme

Brainstorming : Quelles spécialités associez-vous au nom de Parme ?

La particularité de l’Italie est qu’il existe une séparation physique entre l’église, le campanile et le baptistère. Le baptistère est l’endroit où s’effectuent les baptêmes. Le campanile renferme les cloches, qui scandent les moments de la vie quotidienne au Moyen-âge : les activités de l’homme selon les saisons, le rythme du travail, les heures du calendrier liturgique. 

Benedetto Antelami, sculpteur parmesan
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1. De gauche à droite : Eglise, campanile et baptistère de Parme
2. L’intérieur du baptistère de Parme avec, au premier niveau, la galerie des mois

Dès 1196, Benedetto Antelami travaille comme architecte et sculpteur au baptistère de Parme. C’est vers 1200 qu’il réalise le programme de la décoration sculptée, riche et complexe. Il embrasse, outre l’ancien et le nouveau Testaments, les représentations, en haut relief,  des mois et des saisons,  selon une tradition antique fondée sur une relation avec le zodiaque et les travaux agricoles. Peut-être devaient-ils servir pour une façade extérieure ? Le travail a été interrompu par la mort d'Antelami.

On note le grand naturalisme des sculptures des mois. Malgré une grande variété iconographique, l’ensemble est cohérent et homogène, nouveau et harmonieux dans les formes. Ses œuvres sont caractérisées par leur réalisme et les expressions de leurs personnages, dans le contexte formaliste de l'époque.

Certains mois d’Antelami :
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Activité Arts Plastiques : le calendrier commence en mars, avec les travaux…

Certaines sculptures ont été restaurées. Lesquelles ?

Comment reconnaît-on février ?

Remarquez derrière Août, les magnifiques fresques où figure Saint-François d’Assise, le saint-patron de l’Italie. Que font juin, septembre et décembre ? 
