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Un auditoire nombreux et intéressé s’est rassemblé autour du thème des échanges virtuels.

Quatre interventions ont permis aux participants de s’informer et d’échanger entre eux à partir des outils et des témoignages présentés, mais aussi à partir de leur propre expérience.

La présentation du dispositif e-twinning par Bernard Usé, responsable du service des pratiques pédagogiques au CRDP, a permis de donner le cadre et des informations techniques sur cet outil web européen destiné à faciliter les échanges virtuels. Il s’agit en effet de mettre à disposition des enseignants un outil en ligne de recherche de partenaires et un environnement numérique de travail (TwinSpace) permettant de travailler à distance avec ses partenaires, qu’ils soient élèves ou enseignants. E-twinning peut être en effet aussi un espace collaboratif de travail entre enseignants de divers établissements et pays d’Europe, un aspect de l’outil qui est sans doute moins utilisé. (Voir diaporama en ligne). 

La collaboration virtuelle entre partenaires peut déboucher sur des dossiers documentaires, des créations coopératives, des réalisations de type «médias» ou des recueils de correspondances, des « télétrips » (voir ci-dessous) ou sur des échanges « réels ». 
C’est lors d’une visite d’échange dans un établissement partenaire écossais, puis lors d’échanges réels avec un établissement du l’Europe du Nord que Christophe Labetoulle professeur d’anglais en collège a eu l’idée de faire réaliser un journal en ligne du voyage par ses élèves sous forme de pages web, à la fois en anglais et en français. Ces pages web destinées tout d’abord aux parents des élèves pour les tenir informés en temps réel des activités de leurs enfants, leur ont aussi permis de travailler les deux langues et l’interculturel.

Mêmes objectifs mais travaillés différemment par Laurence Chabosseau, professeur d’allemand en collège et formatrice IUFM. Elle a fait état de plusieurs expériences menées avec ses élèves via divers types d’échanges virtuels sur Internet, supportés par l’Institut Goethe.

Pour le projet Odyssée (ou Méditerrania pour les élèves débutants), il s’agit d’un jeu de recherches internet par équipes. Des groupes d’élèves de différents pays du monde, ayant un niveau comparable en allemand en allemand, essaient grâce à des indices savamment distillés, de faire découvrir petit à petit dans quel pays et dans quelle ville ils vivent à des correspondants inconnus d’eux, et de découvrir eux-mêmes qui sont leurs correspondants et où ils vivent.

« L’image de l’autre » est un autre type de projet qu’elle a mené à bien avec ses classes et qui consiste à participer à des « télétrips » grâce à l’échange de courriels entre partenaires. Via ces courriels, les élèves de différents pays sont amenés à poser des questions à leurs partenaires autour d’un thème précis à la fois (la maison, l’école, les hobbies etc..). Il y a quelques années déjà, le "European Schools Project (ESP)", de l’Université d’Amsterdam, a commencé à organiser ces ‘voyages’ en fournissant le support didactique et technique.

Ses élèves ont également participé à la construction collaborative à distance d’un roman virtuel avec plusieurs partenaires européens. Ce projet de simulation globale peut être mené entre deux classes partenaires sans l’aide de supports particuliers.

Le dernier projet évoqué, est celui qui est le plus directement lié à la simulation globale mise en place d’après le roman de Perec « L’immeuble » en français langue seconde. Les élèves des différentes classes sont répartis en groupes qui choisissent de jouer le rôle des familles habitant un immeuble et d’imaginer la vie dans cet immeuble et les relations entre les différents habitants. Des événements reliant les différents destins peuvent être imaginés pour  donner de la vie aux échanges.

Ces projets permettent les échanges écrits et oraux à partir de tâches concrètes et avec des objectifs de communication bien identifiés par les élèves.

Quelques limites ont aussi été évoquées notamment le fait que la synchronisation des envois aux partenaires de différents pays peut s’avérer difficile si le planning des vacances des correspondants n’a pas été clarifié au préalable.

Enfin le témoignage d’Emmanuel Aligé, professeur d’anglais en lycée et animateur TICE au CDDP de Charente a permis d’explorer quelques possibilités de la plateforme Moodle. C’est un espace virtuel où le professeur peut déposer des devoirs et supports de cours pour des élèves absents ou en voyage à l’étranger. Moodle est aussi un lieu collaboratif pour les élèves qui supporte les fonctions « chat » et « forum », où ils peuvent déposer leurs devoirs en vue d’une co-évaluation de leur production.

La limite évoquée lors de l’atelier a surtout été le côté « maitrise technique et administration web » que le professeur doit posséder.

