Atelier n° 5

Michel Vaudel, DAREIC (Délégué académique aux relations européennes internationales et à la coopération)
Annick Gilles, chargée de mission Clubs Europe
~~~~~~~~

18 personnes ont assisté à cet atelier dont une conseillère pédagogique (LVE), deux documentalistes, six enseignants d’anglais, une enseignante d’espagnol, une enseignante d’italien, 6 enseignants  PLP (2 anglais- lettres, 2 anglais espagnol, 1 allemand-français, 1 anglais), une enseignante d’histoire géographie +DNL (section européenne)

Après un rapide tour de table qui a permis à chaque participant de se présenter et d’exprimer ses  attentes, la première partie de l’atelier a été consacrée aux échanges, la deuxième aux Clubs Europe.
1) Les échanges

Dans un premier temps, la problématique a été située dans une perspective historique : pendant longtemps, en effet, les échanges ont eu pour but premier l’apprentissage linguistique… Dans les établissements, les changements liés aux projets d’établissement, au développement de l’interdisciplinarité, à de nouveaux objectifs européens pour l’enseignement des langues (cadre commun européen de référence pour les langues) et à l’extérieur de l’établissement : apparition et développement des TICE, construction européenne… ne pouvaient pas ne pas avoir d’impact sur les échanges.
Les établissements scolaires ont alors été encouragés à construire des échanges sur projet, reposant sur des équipes pluridisciplinaires, utilisant les langues comme moyen de communication et d’ouverture sur les autres et les autres cultures, et pour lesquels la période de mobilité n’est plus un objectif en soi mais un des moyens pour atteindre les objectifs du projet.
Pendant très longtemps en France, on  ne s’est attaché qu’à des échanges bilatéraux ; ce n’est que récemment qu’on a pris conscience  de l’intérêt, d’une part des échanges multilatéraux et, d’autre part, de l’ouverture sur d’autres pays d’Europe que l’Angleterre, l’Allemagne, l’Espagne et à un degré moindre l’Italie. Les 22 autres pays d’Europe doivent être sollicités.
Après cette perspective historique, on s’est attaché dans l’atelier à l’intérêt des échanges, qui, au-delà des bénéfices linguistiques et de l’ouverture culturelle, permet, par les facultés d’adaptabilité qu’ils développent, une insertion professionnelle plus facile et une meilleure adaptation à la société multiculturelle qui est la nôtre.
Pour finir, on a « évoqué » un certain nombre d’outils ou de cadre pour les échanges : l’action Comenius du programme européen et le dispositif des sections européennes qui ont fait l’objet d’une série de questions.
2) La deuxième partie a été consacrée à la présentation des actions Clubs Europe (à partir d’un support PowerPoint).  Après un rapide rappel de l’origine  des Clubs Europe mis en place depuis 2005 dans l’Académie,  ont été présentés

· les objectifs généraux et concrets d’un Club Europe :

· développer une plus grande culture européenne au sein de l’établissement auprès des élèves et de la communauté éducative pour favoriser un meilleur ancrage européen des actions entreprises
- sensibiliser les élèves  à la diversité culturelle des pays de l’U.E., aux valeurs communes qui les rapprochent. 
· apporter une meilleure connaissance des  institutions européennes

· impulser des rencontres ou des échanges culturels, scientifiques, sportifs avec des jeunes Européens au sein de l’établissement en priorité

· stimuler la motivation à l’apprentissage des langues chez les élèves
· les modalités de son fonctionnement : articulation dans le projet d’établissement mobilisation d’une équipe pluridisciplinaire, souplesse des dispositifs pour mener les actions, choix d’une stratégie de communication au sein de l’établissement)


· Les types d’actions : Les clubs Europe proposent aux élèves de nombreuses activités culturelles et interdisciplinaires au sein de l’établissement et/ou  en partenariat avec  d’autres établissements européens :

· réalisation d’espaces/points infos Europe au CDI, participation à des jeux, concours, expositions et manifestations liées à l’Europe, organisation de menus européens

· organisation de conférences ou tables rondes avec de jeunes européens présents dans la région (assistants de langue, étudiants Erasmus, jeunes européens du Service volontaire européen)  ou avec des intervenants extérieurs,  acteurs de la construction européenne ou témoins de sa contribution au développement de la région.

· participer à des manifestations déjà existantes dans l’établissement en lui apportant une dimension européenne (rallye citoyen, rallye lecture)
· Communiquer sur les actions européennes de l’établissement, passées et actuelles (échanges,  séjours, stages professionnels etc.)
· Communiquer à distance, en langues étrangères, sur des thématiques choisies,  avec des élèves  d’autres établissements européens
· Les partenaires institutionnels et associatifs qui peuvent, à la demande des établissements, soutenir  ou accompagner les actions des Clubs Europe (les Relais Europe Direct, les sections locales du Mouvement européen, , les députées européennes de  la Région Poitou-Charentes .. ) 

Le temps imparti à cette présentation fut trop bref pour permettre de répondre aux questions éventuelles des participants. Mais ces derniers ont manifesté un intérêt soutenu et laissé leur contact pour obtenir des informations complémentaires selon leurs besoins. Par ailleurs au début de l’atelier, des affiches et des documents mis à disposition par le Relais  Europe Direct de la Région Poitou-Charentes ont été distribués aux participants (Affiche de la fête de l’Europe, de l’année 2008, dialogue interculturel..., l’affiche « Ensemble depuis 1957 » relative à l’anniversaire du Traité de Rome ….). 

