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Le candidat traite obligatoirement les trois parties: géographie,  éducation civique et  histoire. 
Pour la première et la troisième partie, le candidat a le choix entre deux sujets.
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Première partie : Géographie
(sujets d’étude)

Le candidat a le choix entre les deux sujets  suivants.
Sujet 1 : La littoralisation en France

1) Proposez une définition de la littoralisation.

2) Expliquez, à partir d’exemples précis, les raisons pour lesquelles on parle aujourd’hui de littoralisation des hommes et des activités sur le territoire français.
3) Précisez les  problèmes que cette littoralisation peut poser à l’échelle locale. 
OU
Sujet 2 : Les acteurs  de l’aménagement des territoires en  France

1) Quels sont les différents acteurs de l’aménagement des territoires ? 

2) Expliquez, à partir d’exemples choisis à différentes échelles, le rôle qu’ils peuvent jouer. 
Deuxième partie : Éducation Civique
(thème d’étude)

Sujet : L’action de l’ONU. 

Vous présenterez les moyens dont dispose l’ONU pour faire respecter le droit international et les limites à son action. Vous appuierez votre réponse sur des exemples précis.
Troisième partie : Histoire    (situations)
Le candidat a le choix entre les deux sujets  suivants.

Sujet 1 : le plan Schuman 
Document : Déclaration solennelle de Robert Schuman, Ministre des Affaires étrangères, le 9 mai 1950 à Paris.
La paix mondiale ne saurait être sauvegardée sans des efforts créateurs à la mesure des dangers qui la menacent. 

La contribution qu’une Europe organisée et vivante peut apporter à la civilisation est indispensable au maintien des relations pacifiques. En se faisant depuis plus de 20 ans le champion d’une Europe unie, la France a toujours eu pour objet essentiel de servir la paix. L’Europe n’a pas été faite, nous avons eu la guerre.

L’Europe ne se fera pas d’un coup, ni dans une construction d’ensemble : elle se fera par des réalisations concrètes créant d’abord une solidarité de fait. Le rassemblement des nations européennes exige que l’opposition séculaire
de la France et de l’Allemagne soit éliminée : l’action entreprise doit toucher au premier chef la France et l’Allemagne. 

Dans ce but, le Gouvernement français propose de porter immédiatement l’action sur un point limité mais décisif :

Le Gouvernement français propose de placer l’ensemble de la production franco-allemande de charbon et d’acier, sous une Haute Autorité commune, dans une organisation ouverte à la participation des autres pays d’Europe.

La mise en commun des productions de charbon et d’acier assurera immédiatement l’établissement de bases communes de développement économique, première étape de la Fédération européenne, et changera le destin de ces régions longtemps vouées à la fabrication des armes dont elles ont été les plus constantes victimes. 

La solidarité de production qui sera ainsi nouée manifestera que toute guerre entre la France et l’Allemagne devient non seulement impensable, mais matériellement impossible. L’établissement de cette unité puissante de production ouverte à tous les pays qui voudront y participer, aboutissant à fournir à tous les pays qu’elle rassemblera les éléments fondamentaux de la production industrielle aux mêmes conditions, jettera les fondements réels de leur unification économique. [...]

Par la mise en commun de productions de base et l’institution d’une Haute Autorité nouvelle, dont les décisions lieront la France, l’Allemagne et les pays qui y adhéreront, cette proposition réalisera les premières assises concrètes d’une Fédération européenne indispensable à la préservation de la paix.

 Source : Europa.eu, site web officiel de l’Union européenne


 Séculaire : qui existe depuis un ou plusieurs siècles
QUESTIONS
1) En quoi la fonction de Robert Schuman et la nature du texte sont-elles importantes ?

2) Quel objectif principal Robert Schuman poursuit-il ? Quel  moyen  propose-t-il pour l’atteindre ?

3) Quel  contexte européen et mondial a rendu cet objectif nécessaire ? Relevez les passages du texte qui l’évoquent et précisez les événements auxquels ils font référence.

4) Ce texte est considéré comme le texte fondateur de la construction européenne. Pourquoi ? 

OU
Sujet 2 : Kohl-Mitterrand et l’Europe

Document 1 : Commémoration du  70ème anniversaire du début de la Première Guerre mondiale, le 22 septembre 1984  à Verdun. 
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Document 2 : Conférence de presse conjointe de M. François Mitterrand, président de la République, et de M. Helmut Kohl, chancelier de la RFA, le 26 avril 1990. 

LE PRESIDENT MITTERRAND : Les entretiens que j'ai eus avec le Chancelier Helmut Kohl, nous ont permis de traiter les grandes questions qui se posent à l'Europe et à l'Allemagne. Nous avons continué de préparer le prochain Sommet européen de la Communauté, qui aura lieu à la fin de cette semaine sur l'ensemble des questions touchant à l'unité politique, à l'union économique et monétaire, mais aussi à la situation de l'Alliance atlantique, aux problèmes de défense, aux problèmes militaires et au devenir conjugué de l'unité allemande et de l'unité européenne ; nous avons constaté une grande unité de vues. […]   

LE CHANCELIER KOHL : C'est à juste titre que le Président Mitterrand a souligné le caractère particulièrement attentif et amical de nos discussions et le climat excellent de cette réunion et dans les nombreuses discussions bilatérales qui ont eu lieu entre les membres du gouvernement fédéral et du gouvernement français qui se sont réunis ici. […]. Pour moi, en tant qu'Allemand, et en tant que Chancelier allemand, bien entendu, il est particulièrement heureux que nous puissions aujourd'hui vivre deux choses à la fois.  D'une part, l'unité de ma patrie, l'unité de l'Allemagne et également, une percée décisive vers l'intégration européenne. 

Source : Retranscription de la conférence de presse donnée à l’issue des 55èmes consultations franco-allemandes au Palais de l’Élysée, www.ena-lu.fr
QUESTIONS
1) Présentez les deux personnages présents sur la photographie. Pourquoi cette scène constitue-t-elle un symbole fort dans l’histoire des relations franco-allemandes ? 
2) Quelle évolution majeure l’Allemagne connaît-elle durant la période séparant les deux documents ?  
3) Quels sont les sujets de discussion de ces 55èmesconsultations franco-allemandes ? En quoi annoncent-elles une évolution dans la construction européenne ? 



Source : Les relations franco-allemandes depuis 1963, La documentation française, 2001
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