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	Win the toss

Situation d’accroche pour l’approche de la notion de probabilité par la fluctuation des fréquences : extrait d’un article de l’Equipe.fr concernant le tirage au sort d’avant match
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Win the TOSS
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Avant le coup d’envoi d’un match, l’arbitre réunit les deux capitaines pour effectuer un lancer de pièce qui déterminera qui effectuera le coup d’envoi et qui choisira le camp occupé en première mi-temps. Une procédure du même style a lieu en cas de prolongation et juste avant les tirs au but, comme samedi avant Brésil-Chili, afin de savoir quelle équipe aura le choix entre commencer à tirer ou laisser cet honneur à l’adversaire. La pièce utilisée par les arbitres pour procéder au toss est conçue spécialement par la Fifa.

Le capitaine qui remporte le toss a la possibilité de  choisir de quel côté du terrain son équipe va évoluer(1) pendant la première mi-temps. Cette décision n’est pas si anodine que cela étant donné que le vent, le soleil ou encore la configuration des tribunes et l’emplacement des supporters des deux équipes peuvent influencer la performance des joueurs en fonction du côté du terrain où ils évoluent.

 (1)Loi du jeu, Fifa, page 30 – Coups d’envoi – procédures

Source : l’équipe.fr – 30/06/2014

Problématique :  

Quel côté de la pièce, le capitaine d’une équipe, doit-il choisir pour être sûr de remporter le TOSS à chaque tirage au sort ?
Reformuler la problématique, rédiger votre hypothèse puis proposer une démarche vous permettant de la vérifier
