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BIOLOGIE : Les pathologies du 3
ème
 âge
)
Au cours d’une PFMP dans un EHPAD, vous prenez conscience que les personnes âgées accueillies présentent, pour la grande majorité, des pathologies mentales et/ ou physiques. Parmi les pathologies les plus représentées, vous observez l’incontinence urinaire, l’arthrose, l’hypertension artérielle, la cataracte, la presbyacousie, l’infarctus du myocarde, le diabète de type 2, le reflux gastro-oesophagien ou encore l’accident vasculaire cérébral.
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Vous vous intéressez à ces différentes pathologies et décidez de faire une fiche de synthèse pour chacune d’entre elles.

CONSIGNES DE TRAVAIL :
- Travail de groupe (les groupes ont déjà été constitués)
- Répartition du travail entre les membres du groupe : chaque membre du groupe doit présenter une pathologie de la liste sous la forme d’une fiche A4, en respectant le modèle imposé et la police indiquée dans le tableau. Ce document peut être copié puis complété ou reproduit à l’identique. (exemple : un groupe de 6 élèves doit rendre un travail de 6 fiches présentant 6 pathologies différentes). L’entraide dans le groupe est fondamentale car certains n’ont pas d’ordinateur mais ils peuvent tout de même effectuer les recherches ou corriger l’orthographe de leurs camarades.
- Travail à rendre par un des responsables de groupe sous la forme d’un seul document, commun pour le groupe, comportant obligatoirement le nom des différents membres du groupe et les fiches correspondantes. Date impérative de remise du travail (pas avant surtout) : mardi 07 ou mercredi 08 avril
NOTATION ET CORRECTION :
[bookmark: _GoBack]- Le travail pourra être noté sur 10 points, sous la forme d’une note identique pour tout le groupe
- Les 9 pathologies présentées donneront lieu à un petit dossier, à conserver précieusement, constitué à partir des fiches que vous m’aurez adressées (les meilleures d’entre elles serviront de correction pour les autres élèves…donc votre sérieux est fondamental !).  Ce petit dossier, vous sera renvoyé par mail.
