Fiche-outil
Passer d’une grandeur nominale (en valeur) à une grandeur réelle (en volume)

1) La valeur de la monnaie n’est jamais stable au cours du temps


En 2001, lorsque l’euro est entré en circulation, la plupart des bars vendaient le café 1 €. Aujourd’hui, il est vendu en moyenne 1€40. Pour dire les choses autrement, en 2001, avec 1 €, on pouvait acheter un café, alors qu’aujourd’hui, on ne peut plus en obtenir que 0,71. (Ceci étant une moyenne, bien entendu). 
Le pouvoir d’achat de l’euro (en café) a donc diminué. 

Dans la réalité, on ne consomme pas que du café, et certains prix augmentent avec le temps, alors que d’autres ont tendance à diminuer. Néanmoins, le niveau moyen des prix a tendance à augmenter d’une année sur l’autre. Ce phénomène, bien connu des économistes, est appelé l’inflation.
Ainsi, lorsque le niveau général des prix augmente, la monnaie perd de sa valeur. Son pouvoir d’achat diminue.
2) Comment calculer la valeur réelle de la monnaie ?



La valeur nominale d’une monnaie ne change jamais. 1 € vaut toujours 1 €. En revanche, sa valeur réelle, c’est à dire son pouvoir d’achat (quantité de biens et services qu’elle permet de se procurer) varie avec le temps. Pour reprendre l’exemple précédent, en 2001 tout comme en 2008, une pièce de 1 € vaut toujours 1 € (valeur nominale identique) mais la valeur réelle a diminué, puisqu’avec 1 € on ne peut plus se procurer un café.


Conséquence importante : puisque la valeur réelle d’une monnaie varie au cours du temps, il devient impossible de comparer deux sommes exprimées en euros à deux dates différentes. Par exemple, si le salaire d’un employé passe de 1 000 € à 1 100 € entre 2000 et 2008, comment savoir si son pouvoir d’achat a augmenté ? Tout dépend de l’évolution des prix.



C’est pourquoi on effectue un calcul qui vise à annuler l’effet de la variation des prix. Par exemple, si entre 2000 et 2010 l’ensemble des prix des biens et service est multiplié par 2, la valeur de l’euro est divisée par 2.
Un euro de 2000 a donc une valeur deux fois plus élevée qu’un euro de 2010 (il permet par exemple d’acheter deux fois plus de cafés).

Pour convertir les euros de 2010 en euros de 2000, il suffit donc de diviser les euros de 2010 par deux.

La valeur réelle d’un euro de 2010 est donc égale à  
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 euro de 2000.

On en déduit :
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Remarque : Pour mesurer l’inflation, l’INSEE utilise un indicateur : l’indice des prix à la consommation (IPC) qui, à partir d’un échantillon de prix, donne une estimation de l’évolution de l’ensemble des prix.
Pour calculer la valeur réelle d’une grandeur à partir de l’indice des prix, on applique la formule suivante :
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Remarque : les expressions suivantes sont synonymes.

	En valeur
	En volume

	= nominal
	= réel

	= en euros courants
	= en euros constants


Conclusion :

Dès que l’on souhaite comparer deux grandeurs exprimées en unités monétaires à deux dates différentes, qu’il s’agisse de l’évolution du SMIC, du PIB ou du budget de l’Etat, il est nécessaire de calculer leur valeur réelle en annulant l’effet de la variation des prix.







_1281701460.unknown

_1295175216.unknown

_1281701352.unknown

