ÉLÉMENTS BIBLIOGRAPHIQUES 

L'esprit de défense 

Quel est l'état de l'opinion publique en matière de défense ? Quels en sont les enjeux pour la France et la responsabilité de l'éducation nationale dans son enseignement ? Telles sont entre autres, les deux grandes questions qui ont traversé l'ensemble des conférences et des débats du colloque organisé par le Rectorat de l'académie de Clermont-Ferrand. 

Collection : documents, actes et rapports pour l'éducation. CRDP de Clermont-Ferrand - 1995. 116 p. 110 F. 

Éduquer à la citoyenneté (actes de l'université d'été) 

Pour former des citoyens responsables, l'école ne peut se passer de la collaboration avec l'environnement social et institutionnel des jeunes. Exploration des actions que l'école peut entreprendre avec différents partenaires. Thèmes conducteurs : la justice, les jeunes et la citoyenneté, le jeune et l'esprit de défense, l'établissement et le quartier, la ville. 

CRDP de Clermont-Ferrand - MAFPEN 1996 - 112 p. 65 F. 

La Nation 

Le concept de Nation est revenu avec la fin de ce siècle et se trouve présent dans nos préoccupations, nos modes de pensée, notre travail quotidien. Suite d'articles sur la nation française et son identité, le nationalisme, la nationalité, la patrie, les nationalismes en Europe et en regard de l'Europe, l'Etat-Nation ainsi que les enjeux et problèmes de l'esprit de défense. 

CRDP de Clermont-Ferrand - 1996 - 161 p. 

Géopolitique, défense, Europe 

Compte rendu d'une université d'été consacrée au thème : défense, géopolitique et géostratégie. Comment l'économie intègre le concept de défense. La géopolitique de la France et celle de l'Europe. Les télévisions françaises et l'information en Europe. 

CRDP de Clermont-Ferrand - 1992 

Actes de l'université d'été Défense 

La France et son environnement géostratégique. L'enseignement de la Défense nationale. Réflexions sur le Monde, l'Europe, la France. La défense de la France. Stratégies à mettre en oeuvre pour l'enseignement de la Défense. L'esprit de Défense. 

CRDP de Clermont-Ferrand - 1991 

Éléments de géostratégie et défense de la France 

Dossier pédagogique construit autour de cinq thèmes : éléments de géostratégie, place de la France dans le monde, l'esprit de défense, comment se défendre ?, les choix de la France, analyse des politiques de défense à l'échelle mondiale et en particulier celles de la France. 

CNDP - Paris : MENJS ; SIRPA, 1991. 

